Раздел 1. СОЦИАЛЬНАЯ СТРУКТУРА И СТРАТИФИКАЦИЯ КАК НАУЧНАЯ ДИСЦИПЛИНА
Лекция 3. Основные категории дисциплины.

Общество представляет собой сложноорганизованную саморазвивающуюся систему. Исходя из этого, выделяются две группы основных категорий: одна характеризует статику, т.е. структуру общества с выделением его основных подсистем и элементов, с их связями и отношениями; другая описывает динамику общества, его основные этапы.
Как уже отмечалось, структурная характеристика общества может быть представлена с разных точек зрения в зависимости от того, какой элемент выделяется в качестве главного. Структура общества может быть представлена как групповая, общностная, сословная, классовая, стратификационная, институциональная, организационная и т.д. система. Для современной социологии характерна попытка объединения всех этих подходов в единой общей картине общества, где названные элементы выступают как переплетающиеся взаимодополняющие друг друга подсистемы.
Для описания системы неравенства между группами (общностями) людей в социологии широко применяют понятие «социальная стратификация».
Само слово «стратификация» заимствовано у геологов. Оно латинского происхождения (первоначально stratum означало «покрывало, постель»). В английском языке его стали понимать как «пласт», «формация» (в геологии), «слой общества» (в социологии); во множественном числе strata, stratiﬁ cation (стратификация) означает деление на общественные слои («пласты»).
Очевидно, что люди различаются во многих отношениях, и далеко не все эти различия приводят к образованию социальных слоев (стратов). Слои
складываются на основе таких различий, в которых проявляется неравенство между членами общества. Что это за различия? В самом общем виде неравенство означает, что люди живут в условиях, при которых они имеют
неравный доступ к ограниченным ресурсам материального и духовного потребления. В тех случаях, когда эти различия между людьми по доступу к ограниченным благам приобретают характер иерархического ранжирования можно говорить о наличии в обществе социальной стратификации, т.е. системы социальных слоев (стратов).
Социальную стратификацию можно определить как внутреннее иерархическое деление общества на социальные группы, представители которых обладают разными жизненными шансами и разным стилем жизни.
В теории стратификации постоянно обсуждается проблема равенства — неравенства. При этом под равенством понимают: 1) равенство личностное;
2) равенство возможностей в достижении желаемых целей (равенство шансов);
3) равенство условий жизни (благосостояние, образование и т.д.);
4) равенство результатов. Неравенство, как очевидно, предполагает те же четыре типа взаимоотношений людей, но с противоположным знаком. В реальной практике изучения социальной жизни социологи особое внимание
уделяют: распределению дохода и благосостояния, различиям в продолжительности жизни и состоянии здоровья, в продолжительности и качестве образования, участию в политической власти, владению собственностью, уровню престижа.
Для всех стран характерно наличие неравенства того или иного рода, когда наиболее привилегированные люди (лица) или семьи пользуются непропорционально большой властью, престижем и другими высоко ценимыми благами. Задача современного исследования расслоения, или, в более часто употребляющейся терминологии, — стратификации (англ. stratiﬁ cation «расслоение») — раскрыть контуры и распределение неравенства и объяснить причины его устойчивости и воспроизводимости, превращающие в утопии прежние и современные эгалитарные или противостоящие неравенству ценности.
Термин «система стратификации» относится к комплексу социальных институтов, которые генерируют существующие в обществе неравенства.
Ключевыми компонентами систем стратификации являются:
А) общественные процессы, в результате которых определенные виды ресурсов становятся ценными и желаемыми (востребованными);
Б) правила (законы) размещения, которые распределяют эти ресурсы по различным должностям или занятиям при разделении труда (например, банкир, врач, крестьянин и т.д.);
В) механизмы мобильности, которые связывают людей с родом занятий
и, таким образом, вызывают неравный контроль над высоко ценимыми ресурсами.
Отсюда следует вывод, что неравенство возникает из двух типов взаимодействующих процессов. Сначала к разным социальным ролям в обществе подбирается соответствующий неравноценный «пакет вознаграждений», а затем отдельные члены общества распределяются по рабочим местам, которым как бы предписаны соответствующие вознаграждения, блага.
В настоящее время социологи предпринимают неоднократное число попыток расширить количество критериев. Например, путём включения уровня образования. Итак, общество воспроизводит, а также организует неравенство, учитывая несколько оснований:
1. Уровень  дохода и богатства.
2. Уровень  обладания политической властью.
3. Уровень социального престижа и так далее.
Эти виды иерархии важны для общества, так как они способны регулировать социальные связи, а также направлять личные устремления. Рассмотрим вертикальный срез оснований стратификации. Перед исследователями возникает проблема – деление на шкале социальной иерархии. Другими словами, сколько нужно выделить социальных слоёв. Конечно же, можно выделить огромное количество слоёв населения с разным уровнем благосостояния. Стратификационная структура стала похожа на социально-профессиональную структуру. Она разделилась на:
1. Администраторов – высший класс профессионалов.
2. Специалистов среднего уровня.
3. Коммерческий класс.
4. Мелкую буржуазию.
5. Квалифицированных и неквалифицированных  рабочих.
И это далеко не весь перечень социальных слоёв общества. При выработке общего представления о социальной иерархичности общества, достаточно выделить три уровня – высший, средний, а также низший. Всё население можно распределить по этим стратификациям, учитывая ценности и нормы. Например, в западном обществе степень свободы определяется не только юридическими и политическими актами, но и размером бюджета, который должен обеспечивать широкий доступ к  образованию. Поэтому, чтобы оказаться в престижной статусной группе, нужно учитывать критерии, которые обеспечивают высокий доход и материальную независимость. Чтобы достичь вершины социальной иерархии в тоталитарном обществе советского периода, нужно было только участвовать в политических решениях,  а также приблизиться к властным структурам.
Каким образом можно определить удельный вес каждой страты? В первую очередь, методика замеров зависит от статистических методов, которые позволяют определить иерархию доходов населения.  Она не может быть замерена математически. Ведь здесь нужно изучить все нормы, которые сложились в данном обществе. Можно использовать и другие методики определения социального среза общества. Нужно подчеркнуть главное – нельзя с точностью сказать, что такое социальная стратификация, если учитывать только статистические данные или основываться только на данных социологического опроса. Нужно использовать комплексный подход. В первую очередь, социальное неравенство – это первая причина иерархического строения. Каждое общество должно стремиться к неравенству. Первоначально в общество были свои законы для того, чтобы поддерживать социальную иерархию. Так, ребёнок в семье раба должен быть рабом, в семье крепостного – крепостным, а в семье дворянина – представителем высшего класса.
Социальная стратификация, пожалуй, одна из основных тем социологии, что дает понять методы и способы разделения общества на классы, определить их основные характеристики и провести полный анализ такого раздела.
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