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Большая группа – достаточно многочисленная общность людей, которые не находятся между собой в непосредственном личном общении.
Вертикальная мобильность – переход людей из одних социальных групп в другие с изменением их статуса.
Вторичная группа – группа, в которой отношения носят формализованный, безличный, рациональный характер.
Высший класс – класс, стоящий на вершине общества.
Горизонтальная мобильность – переход людей из одних социальных групп или слоев в другие примерно такого же статуса.
Закрытое общество – общество, в структуре которого социальные перемещения из низших страт в высшие либо полностью запрещены, либо существенно ограничены.
Интенсивность мобильности - одна из характеристик социальной мобильности, обозначающая число индивидов, меняющих социальные позиции в вертикальном или горизонтальном направлении за определенный промежуток времени.
Инфильтрация - проникновение индивида в более высокий по статусу социальный слой (страту) в процессе вертикальной восходящей мобильности.
Каналы социальной мобильности – способы, механизмы, институты, способствующие повышению статуса индивида.
Каста - социальная группа, членством в которой человек обязан исключительно рождению.
Кастовая система - одна из форм социальной стратификации, которая представляет собой некоторое число иерархически ранжированных, закрытых эндогамных страт с системой предписанных ролей, где запрещены браки и резко ограничены контакты между представителями различных каст.
Класс – большая социальная общность людей, владеющих либо не владеющих средствами производства, занимающая определенное место в системе общественного разделения труда и характеризующаяся специфическим способом получения дохода.
Малая группа – относительно немногочисленная общность людей, которые состоят между собой в непосредственном личном общении.
Миграция – территориальные перемещения индивидов и групп.
Неформальная группа – группа, для которой характерны доверительные отношения и в которой отсутствует четкая, юридически закрепленная структура и иерархия.
Низший класс – класс, находящийся внизу общества.
Открытое общество -  общество, где перемещения из одной страты в другую никак официально не ограничены.
Первичная группа – группа, в которой отношения носят интимный, личностный, эмоциональный характер.
Преемственность — процесс наследования детьми классовой позиции своих родителей.
Профессиональная стратификация — разделение социума на слои, основываясь на успешности исполнения ролей, наличия знаний, умений, образования, и т. д.
Рабство — экономическая, социальная и юридическая форма закрепощения людей, граничащая с полным бесправием и крайней степенью неравенства.
Референтная группа – группа, служащая для индивида эталоном, образцом поведения, группы, с позиций которой он сравнивает и уценивает свои действия.
Скорость мобильности - одна из характеристик социальной мобильности, представляющая собой вертикальную социальную дистанцию или число страт - экономических, профессиональных или политических, которые проходит индивид в его движении вверх или вниз за определенный промежуток времени.
Сословие — социальная группа, обладающая закрепленными обычаем или юридическим законом и передаваемыми по наследству правами и обязанностями.
Сословная система - одна из форм социальной стратификации, которая характеризует себя как закрытое общество, где мобильность строго ограничена, хотя допускается.
Социальная группа – совокупность людей, занимающих одну и ту же социальную позицию (ячейку общества) или выполняющих одну и ту же роль.
Социальная дифференциация – процесс усложнения общества, выражающийся в разграничении и специализации его составных частей, которые являются неравными друг другу.
Социальная мобильность – перемещение индивидов и групп в социальном пространстве, изменение их положения в социальной структуре и системе стратификации.
Социальная общность – реально существующая, эмпирически фиксируемая совокупность индивидов, отличающаяся относительной целостностью и выступающая самостоятельным субъектом социального действия и поведения.
Социальный статус - положение, занимаемое индивидом или социальной группой в обществе или отдельной подсистеме общества.
Социальная страта – совокупность индивидов, обладающих одинаковыми или близкими по значению координатами в социальном пространстве (слой).
Социальная стратификация– структурированное неравенство между различными группами людей, которое приводит к их иерархическому расположению в обществе (расслоение).
Социальная структура – устойчивая взаимосвязь элементов социальной системы, своеобразная внутренняя конструкция, каркас социальной системы.
Средний класс – профессиональная группа неручного труда, расположенная между высшим и рабочим классами.
Статусная группа - совокупность людей, организованных в иерархическую социальную систему.
Территориальная общность – совокупность индивидов, взаимодействующих между собой в пределах какой-то общей территории.
Формальная группа – группа, имеющая юридический статус, нормативно закрепленную структуру и иерархию.
Этническая общность– природно-социальная общность людей, объединенных длительным совместным проживанием на определенной территории, общим языком, культурой и самосознанием.
