Лекция № 2. 

Структура рыбохозяйственной информации.  

Кадастр и мониторинг.
Управление водными биоресурсами рыбохозяйственных водоемов неизбежно пред​полагает осуществление постоянных наблюдений за их состоянием и принятие решений, обеспечивающих поддержание или изменение запаса в нужном направлении. Во внутренних водоемах этот процесс, методически во многом отличаясь от океанологических исследова​ний, обычно направлен на изучение основных параметров эксплуатируемых популяций рыб, определяющих динамику их численности, продуктивность, а также биологически возможный вылов. Широко применяется понятие рыбохозяйственного кадастра, в котором, наряду с гидрологическими и геоморфологическими характеристиками, находит отражение информа​ция о сырьевой базе водоемов. Более широко применяется понятие «ка​дастр рыб». Для идентификации долговременных наблюдения за ихтиофауной водоемов находит приме​нение термин «ихтиологический мониторинг». Довольно часто применительно к рыбам по​нятия кадастра и мониторинга либо смешиваются.  

Под кадаст​ром понимается систематизированное представление информации об изучаемом объекте. Например, в ихтиологический кадастр включаются такие данные, как уловы отдельных видов, общий и промысловый запас, биологические показатели популяций и особей - средняя длина, масса, коэффициенты упитанности, коэффициенты естественной и промы​словой смертности, урожайность молоди, а также экспертная оценка состояния популяций.  

В отличие от кадастра, мониторинг представляет собой целостную систему наблюде​ния, оценки, анализа и прогнозирования состояния некоторого объекта.  Существуют различные виды мониторинга: экологический, биологический, гидробиологический ихтиологический, экотоксикологический и др. 

Но общим является то, что все они предусматривают необходи​мость выбора некоторых индикаторов (параметров), наблюдение за которыми позволяет оценить состояние и сделать прогноз изменения той или иной системы. 

Таким образом, мониторинг водных биоресурсов это система наблюдения, оценки, контроля, прогноза состояния биологических компонентов экосистемы водоема, имеющих фактическую или потенциальную ценность для человека в целях информационного обеспе​чения управления ими.
Мониторинг водных биоресурсов выступает как часть рыбохозяйствен​ного мониторинга, и предметом его исследования будет только биотическая часть экосистемы рыбохозяйственного водоема. 
Состав и структура ихтиологической информации
Все многочисленные методы изучения рыб, разработанные к настоящему времени, можно разделить на две группы. К первой относятся методы сбора и первичной обработки материалов, ко второй - методы анализа полученной таким образом информации. 

Для биологиче​ской компоненты экосистемы, подвергающейся эксплуатации промыслом, выделятся набор параметров, которые характеризуют отдельную особь, по​пуляцию и, наконец, ихтиоценоз в целом. 

Параметры любого уровня - особи, популяции, ихтиоценоза отражают истину только в преломлении через свойства орудия рыболовства, которые обеспечивают сбор первичного материла. 

Исследования на уровне особи, популяции, ихтиоценоза.

Параметры особи. 

1. Параметры первого порядка, которые
а) всегда присущи данной особи;
б) имеют единственное значение для особи;
в) не могут быть интегрированы с другими параметрами без потери качества.
2. Параметры второго порядка отличаются тем, что они
а) могут иметь несколько значений для одной особи и поэтому обычно представляют​ся в виде массива данных;
б) являются составляющими определенного первичного показателя;
в) могут интегрироваться, давая новое свойство или приходя к значению первичного параметра.
Параметры популяции.

Популяционные параметры подразделяются на две группы - статические и динамические. 

1. Статические параметры характеризуют состояние популяции в некоторый момент времени. К ним относятся - величина (в ихтиологической трактовке - численность и ихтиомасса), со​став и структура популяции. 

Состав популяции характеризуется численностью или биомассой ее отдельных час​тей. Структура же характеризует соотношение численностей или биомасс особей, сгруппированных по оп​ределенному признаку. В зависимости от способа группировки представляется возможным выделить два типа структур - собственной структуры, характеризующей способ организации изолированной популяции, и экологической структуры, которая проявляется в процессе взаимодействия популяции с окружающей средой.
К числу собственных структур могут быть отнесены следующие:
- размерная и возрастная структура 
- половая и репродуктивная структура 
-нерестовая структура 
Экологическая структура:
- пространственная структура 
-  временная структура, 
- эколого-репродуктивная структура 
- трофическая структура 
- промысловая структура 
2. Динамические параметры описывают изменение статических параметров во времени и, в свою очередь, подразделяются на две группы. 

К первой группе относятся четыре пара​метра - рождаемость (R), рост (G), смертность (М) и вылов (F) (т.е. скорости изъятия особей промыслом). 

Ко второй группе относятся параметры, которые выражаются не как скорость, а как эффект динамического процесса. Среди них наиболее важными представля​ются два - продукция популяции как суммарный прирост особей за определенный период времени, и для ихтиологии - величина улова как суммарное изъятие числа или массы особей промыслом за определенный период времени. 

Все статические параметры определяются непосредственно в процессе наблюдений (исследований) за популяцией с помощью различных инструментов. Динамические парамет​ры рассчитываются на основании сопоставления значений статических параметров в различ​ные периоды наблюдения. Например, для оценки годовой продукции необходимо опреде​лить биомассу популяции, по крайней мере, в начале и в конце года.
Статические параметры следует считать первич​ными, так как они могут быть оценены в результате непосредственных наблюдений или исследовании, а динамические – производными. 

Параметры ихтиоценоза.

Ихтиоценоз является высшим уровнем иерархии в системе, именуемой обобщенным понятием «водные биоресурсы». Так как особи составляют популяции, а популяции, составляют ихтиоценоз, то пара​метры ихтиоценоза должны объединять в себе параметры более низких уровней, давая при этом некоторые новые эмерджентные свойства.  

Параметры, которые характеризуют состояние ихтиоценоза, могут быть разделены на три группы. 

1. К первой относятся параметры, оцениваемые в процессе непосредственных на​блюдений - это величина улова в поштучном или весовом выражении. Все осталь​ные параметры представляют собой либо дальнейшую детализацию улова, либо его структу​ризацию.
2. Вторая группа параметров ихтиоценоза связана с оценкой соответствия видовой и размерной структуры улова существующим мерам по регулированию рыболовства. К ним относятся величина прилова охраняемых видов по численности или массе, величина прилова молоди, доля целевых видов, размерная характеристика уловов всех видов, а также средняя навеска особи в улове. 
3. К третьей группе относятся параметры, характеризующие видовой состав и видовую структуру улова и, соответственно, рыбного сообщества. В их число могут быть включены: количество видов, качественный видовой состав, видовая структура, выраженная в долях от численности или от биомассы вида, и, наконец, интегральные параметры структуры - сложность, индексы Шеннона, Симпсона и Пиелоу. Интегральными показателями в определенной степени являются и размерно-весовые характеристики уловов и сообществ – средняя длина, навеска особи, хотя методы их оценки различны. 

