Лекция № 4. 

Структура рыбодобывающей базы. 

О содержании понятия «рыбодобывающая база»
В современных условиях важнейшей задачей рыбохозяйственных исследований явля​ется информационное обеспечение управления водными биоресурсами. 

Всегда, как правило, объектом рыбохозяйственных исследований являлась экосистема рыбохозяйственного водоема в ее биоэкологическом понимании, т.е. изучалось само рыбное население, кормовая база рыб, а также гидрологические и гидрохимические параметры, которые создают условия для суще​ствования рыб и формирование биологической продуктивности. 

Промысел рассматривался как некоторый внешний фактор, чуждый экосистеме, влияние которого нужно всемерно ог​раничивать. 

Цель изучения «рыбодобывающей базы» - выработка системного подхода к ее исследованию в целях обеспе​чения управления водными биоресурсами.
Структура рыбодобывающей базы
Примем базовую модель системы. Под «рыбодобывающей базой» понимается со​вокупность элементов, обеспечивающих ведение рыболовства на конкретном водоеме и имеющих определенные отношения как с самим водоемом (его геоморфологическими, гид​рологическими особенностями), так и с сырьевой базой (популяциями рыб или других гидробионтов), которые подвергаются эксплуатации. 

Рыбодобывающая база состоит из трех взаимосвязанных элементов - пользователей рыбных ресурсов, рыбодобывающего флота и орудий рыболовства. 

Свойства системы могут быть разделены на два типа: собственные, присущие самому элементу и эмерджентные, проявляющиеся в процессе взаимодействия между элементами. 

Состав системы может иметь качественное и количественное выражение. Качественный состав рыбодобывающего флота это список типов применяемых судов, состав применяемых орудий. Анализ качественного состава (ши​роты списка) позволяет делать заключения о тенденциях в динамике добывающей базы, сравнивать между собой различные водоемы, судить о разнообразии средств ведения рыбо​ловства. «Количественный состав» рыбодобывающей базы это количество орудий лова каждого из типов (от​цеживающие, объячеивающие, пассивные, активные и т.п.), применяемые на водоеме, либо величина промыслового усилия, развиваемая каждым из типов, выраженная в оп​ределенных единицах (проммах по А.И.Трещеву), либо  улов, приходящийся на тот или иной тип. Анализируя изменения количественных показателей, характеризующих ору​дия рыболовства, можно судить о воздействии на запасы. 

В зависимости от способа оценки все параметры, применяемые для анализа системы вообще и рыбодобывающей базы в частности, могут быть разделены на две группы.
1. Первичные параметры, которые определяются напрямую в результате наблюдений. К ним можно отнести юридический адрес пользователя, тип судна, шаг ячеи в орудии лова, величину улова данного вида рыбы.
2. Вторичные или производные параметры, определяемые путем соотношения между собой первичных параметров. В этом смысле наиболее часто применяется показатель улова, приходящегося на единицу промыслового усилия и др. 

Пользователи рыбных ресурсов
Под пользователем рыбных ресурсов понимается юридическое лицо, осуществляю​щее один или несколько видов деятельности, относящихся к промышленному рыболовству, и, согласно соответствующим нормативным документа, подлежащего лицензиро​ванию в органах рыбоохраны. 

Таблица.1
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Обозначения: 1 - первичный, /- интегральный параметр. 

Рыбопромысловый флот
Второй уровень системы – рыбопромысловый флот. В условиях внутренних водоемов применение флота может быть нацелено как собственно на добычу, так и на выполнение вспомогательных функций, которые оказывают влияние на эффек​тивность ведения промысла. 
По классификации А.М.Галкина рыбопромысловый флот внутренних водо​емов подразделяется на четыре группы в зависимости от выполняемых функций - добывающий, обрабатывающий, транспортный и вспомогательный, а в каждой группе существуют определенные градации, связанные преимущественно с оснащением судов.

Таблица 2. Параметры, характеризующие свойства рыбопромыслового флота.
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Обозначения: 1 - первичный, / - интегральный параметр. 

Орудия рыболовства
         Низшим уровнем иерархической структуры рыбодобывающей базы является комплекс орудий рыболовства. Особенности орудий определяют эффективность ведения промысла и характер его воздействия на запасы. Орудия, используемые в промышленном рыболовстве, очень часто обеспечивают сбор первичных материалов для оценки состояние запасов. 

Классификация   орудий   рыболовства,   предложенная   А.И.Трещевым (рис.1) имеет значение для рыболовства на внутренних водоемах.
Согласно данной классификации выделяется пять классов орудий рыболовства по принципу их действия: отцеживающие, объячеивающие, ловушки, поводковые, травмирую​щие. Внутри каждого класса выделяются группы орудий в соответствии со способом лова и конструктивным особенностями. Так, отцеживающие подразделяются на четыре группы, а все остальные имеют лишь две. Среди указанных орудия, относящиеся к травмирующим, в промышленном рыболовстве практически не используются, но зато имеют существенное значение в браконьерском лове (который также должен учитываться) и в научных исследо​ваниях. 

