Лекция № 5.  

Орудия рыболовства. Активные и пассивные орудия рыболовства. 

Существует классификация орудий рыболовства на внутренних водоемах,   предложенная   А.И.Трещевым. Выделяется пять классов орудий рыболовства по принципу их действия: отцеживающие, объячеивающие, ловушки, поводковые, травмирую​щие. Внутри каждого класса выделяются группы орудий в соответствии со способом лова и конструктивным особенностями. Среди указанных орудия, относящиеся к травмирующим, в промышленном рыболовстве практически не используются, но зато имеют существенное значение в браконьерском лове (который также должен учитываться) и в научных исследо​ваниях. 

Способность орудий лова возможно полно отлавливать рыбу с определенной площади водоема в наиболее короткий срок того или иного сезона года при наименьших затратах труда определяет их активность. Орудия лова делятся на активные и пассивные. Активные – отцеживающие, объечеивающие плавные сети, поводковые, травмирующие. Пассивные – ловушки, объечеивающие ставные сети. 

Первую группу орудий промышленного рыболовства со​ставляют отцеживающие орудия, имеющие вид сетной стены. Обметав часть водоема, орудие лова затем вытаскивают на бе​рег или на борт судна. Вода процеживается сквозь ячейки, а рыба остается в орудии лова, причем не запутывается и не объ​ячеивается в нем, а остается на полотне или скатывается в спе​циальный мешок (мотню, слив, притон). Объячеивание рыбы в этом случае нежелательно и даже вредно, так как тормозит ра​боту и снижает производительность труда рыбаков. Поэтому сетное полотно для таких орудий лова делают из толстых гру​бых ниток с более мелкой, чем у сетей, ячеей. 

Тралирующие орудия лова. Принцип их действия состоит в том, что орудия лова в виде сет​ного мешка особой конструкции буксируют по водоему и улав​ливают встречающуюся на пути рыбу. Тралирующие орудия подразделяются на собственно тралы (бим-трал, донный трал), близнецовые тралы, или сейнерные невода, и мутники, или снюрреводы.
1. Тралы — это орудия, буксируемые с одного судна и раскры​вающиеся с помощью распорных досок или щитов. Это наиболее прогрессивные и высокопроизводительные орудия лова, широко применяемые в большинстве зарубежных стран и являющиеся одними из основных орудий мирного рыболовства. 
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Рис. 1. Тралы: I – бим-трал, II – донный оттер-трал

В последующие годы в результате проведенных научно-исследовательских и экспериментальных работ в конструкцию трала были внесены дальнейшие усовершенствования (введены более эффективные овальные щелевые распор​ные доски, шаровые металлические и резиновые бобинцы, гидродинамические-кухтыли, фигурные клячовки и др.). 


Рис. 2. Общий вид рыболовного трала:1 — сетный мешок трала; 2 и 3 — верхняя и нижняя подборы; 4 — клячовки; 5 — кабели; 6 — распорные доски; 7 — ваеры.
Другим видом тралирующих орудий лова являются  близне​цовые тралы.  Их   буксируют   за специальные   канаты   (ваеры, урезы) двумя одинаковыми судами, благодаря чему достигается рабочее положение сетного мешка. Применение двух одинаковых судов  (близнецов) и послужило основанием к  тому, чтобы на​звать тралы  близнецовыми, а  способ лова — близнецовым тра​ловым ловом или близнецовым ловом. В  некоторых промысло​вых районах, например   на Каспийском море, этот способ лова называется сейнерным ловом, а тралы — сейнерными неводами.  

Близнецовые тралы не имеют распорных досок.  
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	Рис. 3. Лов рыбы близнецовым тралом с лодкой.
	Рис.4.Одновременная работа 3-х тралов с 3-х судов


2. Невода. По способу лова невода разделяются и а закидные (притоняемые) и обкидные.
Закидными (притоняемые) неводами называют такие, которые выметывают с берега и притоняют (вытаскивают) на берег. Обкидными на​зывают невода, которые выметывают вдали от берега с борта судна и притоняют на борт. К обкидным неводам относятся разнообразные морские и озерные орудия лова. Одни из них — распорные невода — при​меняются на мелководьях морей и озер, сравнительно прими​тивны и мало распространены. К наиболее перспек​тивными, высокопроизводительными орудиями морского актив​ного рыболовства относятся кошельковые невода, пред​ставляющие собой огромную сетную стену, выметываемую во​круг обнаруженного косяка рыбы. Нижнюю часть невода стя​гивают наподобие кисета или кошеля, откуда невод и получил название кошелькового. Рыба остается внутри невода, как в чаше. Затем невод выбирают на судно, а рыбу сливают в спе​циальную часть невода (слив, притон), откуда и выбирают улов.  
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	Рис. 5. Кошельковый невод


3. Мутники или снюрреводы, по существу являются промежу​точными между тралирующими орудиями и обкидными невода​ми.  Мутник представляет собой  сетной мешок,  очень похожий на близнецовый трал, но снабженный очень длинными   урезами или ваерами, достигающими у крупных мутников 1500—2000 м. Неводом с урезами,  наподобие обкидного невода, обметывают участок водоема. Затем лебедкой или ходом судна урезы стяги​вают и, идя по дну, взмучивают воду  (отсюда и название ору​дия), поднимая ил или песок. Это отпугивает рыбу и заставляет ее отходить к центру обметанного   пространства,   по   которому движется трал. Мутник используют главным образом для лова донной рыбы. Мутники применяют в основном на   Дальнем Востоке. 
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Рис.6 Мутник. 

Мутннковый лов является прототипом близнецового тралового лова и применяется исключительно для лова рыб, на​ходящихся у дна. 
4. Бредень похож на волокушу длиной 5-8 м. Есть также сачки для лова рыбы.  

Ко второй группе относятся объячеивающие орудия лова, или сети. Принцип действия их основан на том, что ору​дия лова в виде сетной стены выставляют на пути следования рыбы, которая, пытаясь пройти сквозь эту преграду, застре​вает в ячейках сети, т. е. объячеивается. При объячеивании нитки ячей иногда попадают под жаберные крышки рыбы, в связи с чем, эти орудия получили также название жаберных сетей.
Если сети в процессе лова стоят неподвижно на одном месте, будучи закреплены тем или иным способом, и улавливают рыбу, пытающуюся пройти сквозь них, то они называются ставными сетями, а лов — сетным ставным ловом.
Если сети в процессе лова плывут по течению реки и улав​ливают рыбу, идущую им навстречу, то они устроены иначе и называются речными плавными сетями, а лов — речным плав​ным ловом. Этот вид лова применяется почти на всех крупных реках мира. 

Широко применяются сети в открытых морях, где из боль​шого количества сетей составляют длинные порядки, которые дрейфуют под влиянием морских течений, объячеивая встречную рыбу. Такие сети называют морскими плавными или дрифтерными, а лов — морским плавным или дрифтерным. Этот вид ло​на имеет большое значение в рыболовстве России и всего мира.  

Сети бывают жаберными, рамовыми и ряжевыми. По устройству объячеивающие орудия лова делятся на одностенные,  многостенные. 
Одностенные сети состоят из одного полотна или, как гово​рят, из одной стены. Это наиболее распространенный вид се​тей. Многостенные сети состоят из двух или трех сетных поло​тен и называются соответственно двустенными (двустенками) или трехстенными (трехстенки). Рамовыми или рамными назы​вают одностенные сети особой конструкции с веревочным пере​плетом — рамой,  продетой  сквозь   ячеи   сети.
Способность орудий лова улавливать рыбу называется уловистостыо. Уловистость объячеивающих орудий лова зависит от многих факторов: размера ячеи (шаг), толщины нитки, посадки, окраски сетей и  т.д.
Пассивные орудия рыболовства (ловушки, поводковые и травмирующие орудия лова). 

Третью группу орудий промышленного рыболовст​ва составляют стационарные орудия, или ловушки. Это по чи​сленности самая крупная и разнообразная группа прибрежных орудий лова. Принцип действия ловушек заключается в том, что орудие лова в виде сетного сооружения особой формы устанавливают на пути хода рыбы. Упираясь в сетную стену, называемую кры​лом, и пытаясь обойти ее, рыба входит в ловушку, устроенную таким образом, что вход в нее удобен, а выход затруднен.
Основными орудиями этой группы являются ставные невода (открытые сверху) самых разнообразных конструкций, широко распространенные в рыболовстве Японии, США, Канады. В России ставные не​вода применяют почти во всех рыбопромысловых бассейнах: на Дальнем Востоке, в Каспийском, Азовском, Балтийском и других морях, а также во внутренних водоемах. В некоторых районах (например, на Северном Каспии) ставные невода уста​навливают не только у берегов, но и далеко в море. 
К группе стационарных орудий лова относятся также раз​личные ловушки закрытые сверху, объединяемые под общим названием вентерей: собственно вентеря, секрета, мережи, рюжи, боттенгарны, нерёды, морды, ванды и т. п. Это большей частью мелкие орудия лова, применяемые во внутренних водоемах и прибрежном морском рыболовстве. Особенно широко их используют при подледном лове. Некоторые из них делают из сетного полотна с жестким каркасом, другие из прутьев, жердей. Их устрой​ство, форма, способы установки чрезвычайно разнообразны и часто объясняются не только условиями работы орудий, но и традициями рыбаков.  

К группе ловушек относятся также различные заграждения, стенки, заборы, не являющиеся ловящими орудиями, а лишь перегораживающие рыбе выход из водоема.   
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Рис. 7.   Установка   вентеря   на  кольях: /—бочка;   2—обруч;   3—кутец;   4—двор;   5— открылок;   6— крыло;   7—усынки.

Четвертая группа орудий рыболовства – поводковые. К ним относятся наживные и ненаживные.  Основным ловящим ор​ганом этих орудий является рыболовный крючок. Крючковые орудия делятся на удочки и крючковые снасти. Удочкой назы​вается леса с прикрепленным к ней одним, двумя или несколь​кими  крючками.
Лов удочкой, или удельный лов, большей частью является спортивным или любительским видом рыболовства, но иногда носит промышленный характер. 

Несколько большее значение имеет лов крючковыми снастя​ми. Эти орудия лова состоят из канатов, образующих систему иногда длиной до нескольких километров. К канатам на корот​ких поводках подвязано большое количество рыболовных крюч​ков, улавливающих рыбу. (Крючковые снасти имели большое значение в рыбном про​мысле дореволюционной России. В настоящее время они почти повсеместно вытеснены более совершенными орудиями лова и сохранились в небольшом количестве в виде ярусов на Даль​нем Востоке для лова донных рыб и в виде различных перемётов, сомовников и других орудий во внутренних водоемах. В послед​нее время ярусы стали применять для лова тунцов в Атлантике).  Хорошим примером наживных орудий являются удочки.  

  К не наживным орудиям лова относятся спиннинги.   

К пятой группе (травмирующие) орудий промышленного рыболовства относят колющие (остроги и оглушающее ружье) и оглушающие (Взрывные и электролов). 
Среди орудий лова этой группы имеются очень важные и прогрессивные орудия и способы лова — лов с помощью элект​росвета конусными подхватами и рыбонасосами, лов с помощью электротока. Так, лов кильки при под​водном освещении стал ведущим видом промысла на Каспий​ском море. Успешно начинает осваиваться промысел на электро​свет ставриды в Черном море и сайры в морях Дальнего Во​стока.
