Лекция № 9.

НАУЧНО-ПРОМЫСЛОВАЯ РАЗВЕДКА. 

Численность, запасы рыб, прогнозирование их оптимального вылова определяются различными методами. Способы подсчета рыб делятся условно на 2 группы:  

1. Экспериментальные – основаны на проведении специального лова и определение величины улова. (Способы прямого учета).

2. Расчетные – базируются на анализе биостатистических данных, т.е. помимо величины улова используются сведения о структуре уловов и интенсивности промысла. (Способы косвенного учета).

Прежде чем производить лов, необходимо знать места скопления рыб, т.е. где она находится в то или иное время года, суток; в каких местах кормится и в какие места идет на нерест. Для этого существуют научно-промысловые разведки. 

Прогнозы численности и запасов, распределения и поведения подразделяют на краткосрочные с заблаговременностыо до года (оперативная разведка) и долгосрочные с заблаговременностью на год и на более дальнюю перспективу (перспективная раз​ведка).
Оперативная разведка. Она определяет местонахождение и мощность промысловых скоплений рыб в районе, где ведется промысел. О результатах поисков оперативная разведка немедленно извещает промысловые суда и наводит их на обнаруженные скопления.
Перспективная разведка. Она выявляет новые объекты и районы промыс​ла, оценивает их перспективное значение. По существу это обстоятельные поисковые рыбохозяйственные исследования. Роль перспективной разведки в выявлении новых промысловых районов очень ответственна. Перспективная разведка сообщает результаты своих работ бассейновым управлениям рыбной промышленности. 

Методы поиска рыбы при разных видах промысловой разведки могут быть разными: применение электрического света, ультрозвуковых сигналов, авиации, искусственных спутников Земли.
Авиация.

В последнее время для определения величины запасов многих пела​гических рыб начинают применять авиацию. Различным видам рыбы свойственны свои формы косяка, что позволяет не только обнаружить их с самолета, но и определить, из какого вида рыб состоят косяки и в каком направлении движутся.
Ученый исследователь А. П. Голенченко, очень много работал в области авиационной разведки рыб и с успехом применял аэрофотографирова​ние скоплений рыб. Эти авиационные наблюдения он использовал для определения величины запасов некоторых пелагических видов рыб Азовского и Черного морей. Задача сводится к тому, чтобы опре​делить с самолета площадь, занятую скоплением рыбы. Общеиз​вестно, что скопления пелагических рыб очень хорошо видны сверху. Трудность заключается в точном определении площади и плотности скоплений рыб. Такой способ разведки (авиация) хорошо и часто применяется на морях и океанах, когда большие скопления рыб идут на нерест или к кормным местам. На внутренних водоемах авиация не получила широкого применения, т.к. здесь масштабы другие, они меньше.  

Искусственные спутники Земли
В АтлантНИРО разработана и внедрена система использования спутниковой информации. Система основана на использовании первичных данных с зарубежных спутников и последующей компьютерной обработкой по созданным в институте программам.

Электрический свет. 

Свойство некоторых рыб привлекаться на свет используют при разведке с помощью искусственного света. Источники освещения могут быть различными: электрические лампы, прожекторы, шары с самосветящимся со ставом.
Гидроакустика (эхолоты и гидролокаторы).

Весьма эффективно для поиска скоплений пелагических и придонных рыб применение рыбопоисковой аппаратуры. 

Существует рыбопоисковая аппаратура активной локации, когда регистрируется сигнал, отражённый от объекта, и пассивной локации, когда улавливаются акустические сигналы, издаваемые водными организмами. 

К активной рыбопоисковой гидроакустической аппаратуре относят эхолоты и гидролокаторы. Они наиболее часто применяются в поиске рыб. 

Принцип действия их основан на отражении зву​ковых волн от рыбных косяков и регистрации эхосигналов в виде записи на гидролокаторе. 

Судовой эхолот — прибор, служащий обычно для измерения глубины моря звуковым способом. При помощи эхолота выявляют наличие косяков в вертикальной плоскости под ки​лем судна, определяют глубину их нахождения, протяженность и толщину, а также их относительную плотность. 

Гидролокаторы производят поиск рыбы в горизонтальном направ​лении. С помощью его можно определить наличие косяка в стороне от судна и расстояние до него. 

Полученные при помощи эхолота и гидролокатора данные позволяют оценить объем и состав рыбных скоплений, с большой эффективностью облавливать их дрифтерными сетями, разноглубинными тралами и кошельковыми неводами. 

К пассивной рыбопоисковой гидроакустической аппаратуре относятся шумопеленгаторы и шумоиндикаторы, которые используются в основном при рыбохозяйственных исследованиях для изучения звуков и звуковой активности водных организмов, например при создании рыбозаградителей. Для поиска донных промысловых объектов (моллюсков, крабов, водорослей и др.) и при изучении поведения рыбы по отношению к орудиям лова применяются подводные телевизионные установки. 

Случаи несоответствия показаний эхолота полученным уловам. 

Бывают случаи, когда по показаниям эхолота предполагается получить хороший улов, а улова нет. Чем это можно объяснить? 

Причины следующие:
1.   Большой промежуток времени между моментом обнару​жения косяков и началом облова.
Это приводит к тому, что рыба успевает уйти в другое место, изменить глубину своего пребывания или рассеяться. Такое явле​ние наблюдается, когда поисковое судно обнаружило промысло​вые концентрации рыбы в одно время суток, а промысловые су​да, использующие эти данные, облавливают обнаруженную рыбу в другое время суток, т. е. значительно позднее.
2.  Несоответствие между размерами рыбы и ячеей орудия ло​ва, из-за чего обнаруженная эхолотом рыба может не облавли​ваться. Это особенно характерно для ставных и дрифтерных сетей.
3.  Несоответствие горизонта установки орудия лова глубине нахождения рыбы. Совершенно очевидно, что донную рыбу, которая поднялась в толщу воды, невозможно обловить идущим по дну тралом. Эхо​лот, а тем более рыболокатор может дать изображение этих косяков слитное с грунтом и тем самым дезориентировать капи​тана.
4.  Испуг рыбы при встрече с орудием лова, в результате чего она уходит из зоны облова.
В разное время года в зависимости от биологического состоя​ния рыба по-разному реагирует на приближение орудий лова. На рыбу влияет вид орудия лова, в частности его окраска, а также шум, издаваемый орудием лова при движении (рыба осо​бенно пуглива в условиях полярного дня летом).
5.  Недостаточная подвижность рыбы при дрифтерном лове, что не обеспечивает попадания ее в сеть.
6.   Постановка дрифтерного порядка вдоль движения рыбы.
7.  Недостаточный опыт судоводительного состава в расшиф​ровании записей эхолота и известная трудность в расшифрова​нии показаний рыболокатора, приводящие к тому, что изображения слоя температурного скачка, планктонных орга​низмов, скоплений медузы и т. п. иногда принимаются за изображение ко​сяков рыбы.
