Лекция № 12. 

Способы мечения рыб. 

Мечение взрос​лых рыб может быть серийным и индивидуальным. Разные методы применяют для мечения молоди. Основные требования, предъявляемые к меткам, состоят в том, чтобы они несильно повреждали рыбу, были легкими и прочными, хорошо заметными.  
Процесс мечения рыб должен проводиться по хорошо раз​работанному  плану,  предусматривающему  подготовку  к  мечению и само мечение. 

Работы по мечению регистрируют в особом журнале. Жур​нал, как указывается в инструкции Г. А. Караваева, должен содержать такие графы: 1) порядковый номер, 2) номер мет​ки, 3) час и минуты, число, месяц и год мечения, 4) место вы​пуска, 5) длина рыбы, 6) вес, 7) особые отметки, 8) отметки о поимке вновь. Для каждого вида рыбы ведется особый жур​нал. От меченой рыбы берут несколько чешуек для определения возраста.
Мечение рыб приемами, которые могут вызывать длитель​ный болезненный процесс, например мечение взрослых рыб от​резанием части жаберной крышки или одного из плавников не следует допускать. Так как процесс мечения (измерение и взвешивание рыб, взятие чешуек, прокол тела, прикрепление метки) причиняет рыбе беспокойство и боль, рекомендуется поместить несколько меченых рыб на некоторое время в садок, чтобы проверить влияние мечения на поведение рыбы. Такую отсадку лучше де​лать до начала массового мечения.
Индивидуальное мечение
При индивидуальном мечении каждая метка имеет свой по​рядковый номер.
Метки нумеруют или просто порядковым номером или се​риями, т. е. буквой и порядковым номером, например, А-253, В-127. 

При мечении в открытых морях или в международных водах рекомендуется для обозначения серий употреблять преи​мущественно буквы, общие для русского и латинского алфави​тов и понятные всем. Таких букв имеется 10 — А, В, С, Е, Н, К, М, Р, Т, X. При употреблении только русских или только латин​ских букв в письменных сообщениях очень часто возникают недоразумения и путаница.
Кроме номера, на метках обычно ставят еще инициалы (бук​вы) того учреждения, которое производит работы. Если метят в открытых водоемах и меченые экземпляры могут быть пой​маны иностранными судами или рыбаками, то на метке обяза​тельно должно быть обозначено сокращенное название страны, в которой производят мечение. Советский Союз обозначают «USSR» или за недостатком места — одной буквой «R».
Скобочная метка Гильберта изображена на рис. 1. 
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Рис. 1. Скобочная метка и щипцы для нее (по Караваеву, 1958): а — общий вид щипцов со вставленной между губками меткой; б — внутрен​няя сторона нижней губки щипцов с выемкой; в — вид еще не согнутой метки; г — согнутая метка; д — вид метки снизу; е — вид сверху.
Метки укрепляют на рыбе особыми щипцами, один из типов которых изображен на рис. 1. Чтобы избежать случайных ранений рыбы, края губок у щипцов должны быть тщательно закруглены, особенно у ниж​ней губки, которую при мечении жаберной крышки вводят под жаберную крышку.
Скобочную метку прикрепляют или к жаберной крышке или к хвостовому плавнику   (последнее  не рекомендуется).
Для того чтобы метка была лучше заметна на рыбе, к ней рекомендуется добавлять яркий цветной диск толщиной 0,2— 0,3 мм из целлулоида или пластмассы диаметром 10—15 мм (в зависимости от размера метки и объекта мечения). Этот диск (с небольшим отверстием в середине) перед наложением метки надевают туго на язычок метки. Язычком метка удержи​вается на рыбе во время мечения. Вместо диска с той же целью можно добавлять небольшую полоску из тонкой эластичной цветной пластмассы (например, полиэтилена).
Метка Петерсена (для «плоских» рыб — камбалы и ската), получившая очень широкое распространение, состоит из двух эбонитовых или целлулоидных дисков, соединенных между со​бой серебряной или нержавеющей проволокой толщиной 0,7— 1,0 мм (рис. 2). На одном из дисков (верхнем) ставят номер и  инициалы. 
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Рис. 2. Метка Петерсена (по Караваеву, 1958).     Рис. 3. Игла Ганзена со вставленной про-
волокой и диском (по Караваеву, 1958).

Диски обычно имеют диаметр 15 мм, но диаметр может быть любого размера, в зависимости от величины объектов,, подлежащих мечению. Края дисков должны быть ровные и гладкие (лучше закругленные), толщина дисков обычно 2— 3 мм, верхний диск может быть несколько тоньше.
Метка для осетровых рыб и некоторых других представляет собой овальную пластинку (длина 25—30 мм, ширина 10— 15 мм) с двумя отверстиями на узких концах (рис. 4). Ее де​лают из цветного целлулоида, пластмассы или металла и укреп​ляют с помощью подходящей неокисляющейся  проволоки.
У осетровых рыб эту метку укрепляют на спине между 2-й и 3-й или 3-й и 4-й жучками, а у севрюги, кроме того, она может быть укреплена на верхней стороне рыла, несколько ближе к его концу (впереди линии усиков).
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Рис. 4. Метка для осетровых видов рыб (по Караваеву, 1958) 

Метка для угря — небольшая овальная пластинка, с одной стороны    вытянутая   в    длинную   ножку   или      плоскую   иглу (рис. 5). Примерный размер пластинки: длина 13—15 мм, ширина около 7 мм, длина ножки 17—20 мм. Метки делают из серебра или одного из указанных выше металлов; на пластинке выбивают но мер и инициалы. 
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 Рис. 5. Метка для угря (по    Караваеву,    1958).          
Подвесные метки довольно разнообразны по форме, раз​меру и материалу, но в большинстве случаев имеют вид про​долговатой  овальной  или   каплевидной   пластинки    (рис. 6).
Эти метки прикрепляют, как правило, в области спинного плавника, впереди или сзади него, или между спинными плав​никами.
На металлические подвесные метки набивают номера и ини​циалы, обозначающие название страны или исследовательского учреждения. На целлулоидных метках номера и инициалы вы​давливают  штампом.    
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Рис. 6. Подвесные метки  (по Караваеву, 1958): а — малая овальная; б — продолговатая   пластмассовая пластинка; в — каплевидная пластмассовая;  г — бумажная на фотокартоне;   д — из  тонкой  целлулоидной  пластинки. 

Гидростатическая метка Э. Леа — та же подвесная метка, но более совершенная. Благодаря помещаемой внутри подроб​ной записке-инструкции, как поступить с найденной меткой, обеспечивается наибольший возврат меток — до 20—25% (рис.7).
Эта метка состоит из желтой прозрачной целлулоидной трубки диаметром около 4 мм, в которую вложена свернутая записка. В запечатанной трубке содержится некоторое количество воздуха, поэтому мет​ка плавает и называется гидростатической. Концы трубки тщательно заделаны и окрашены нит​рокраской в синий или голубой цвет. На одном конце имеется петелька, за которую проволокой или жилкой метку укрепляют на спине рыбы в области спинного плавника. Проволоку или жилку проводят через мускулы. Длина метки в готовом виде 30—50 мм. 
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Рис. 7. Гидростатическая метка Э. Леа    (по Караваеву,    1958). 

В основной части записки указано, куда и кому послать найденную метку и какие све​дения необходимо сообщить: место, время, глубину вылова, орудие лова, которым поймана рыба, ее размер, указание о том, как измерить рыбу, просьба приложить отолиты или чешую пойманной рыбы, а также указать свое имя и адрес. В записке также указывается, что за присылку метки и со​общенные данные выплачивают премию.
В тех случаях, когда эту метку применяют в районе между​народного рыболовства, широко освоенного многими странами, записку следует печатать на 2—4 языках. 
Внутренняя (брюшная) метка представляет собой неболь​шую металлическую пластинку с закругленными концами, ко​торую через небольшой разрез в боку вводят в брюшную полость рыбы. 

Серийное мечение.

Наряду с индивидуальным широко применяется и серийное (групповое) мечение, которое рассчитано на сравнительно короткий срок. Например определения скорости подъема по реке проходных рыб, ската их после нереста, рас​пределение стада на нерестилищах и т. д.

В таких случаях нет необходимости употреблять нумерованные метки и метят группы рыб какой-либо простой одинаковой меткой — путем окраски или обрезания части плавников, или кус​ка жаберной крышки, вылущивания части жучек у осет​ровых,  мечения радиоактивными изотопами и т. д.
Для серийного мечения можно употреблять подходящей толщины нержавеющую проволоку или цветные капроновые жилки (или нитки). Метки укрепляют в спине под основанием спинного плавника  (в передней или задней его части). 
Если необходимо различать несколько партий, помечаемых одновременно в различных пунктах или разновременно в од​ном и том же пункте, то жилки или нитки употребляют раз​ных цветов. При большом числе серий можно метить сразу двумя-тремя  жилками,  комбинируя  различные  цвета.
Мечение молоди
На сравнительно ранних стадиях преимущественно молодь лососей метят срезанием плав​ников или их частей острыми тонкими ножницами или мани​кюрными кусачками для ногтей, при этом обязательно надо удалять и основные косточки плавниковых лучей, так как ина​че лучи могут отрасти.
М. Н. Мельникова (ГосНИОРХ) для мечения молоди семги использовала метки из целлулоида желтого цвета толщиной 0,5 мм и размером 4х11 мм. Для прикрепления меток употреблялась нержавеющая про​волока толщиной 0,3—0,4 мм (пригодна спираль электроплит​ки). Концы проволоки срезались косо и проволока проходила через ткани рыбок без помощи иглы.
Проволока загибалась в виде буквы U, на нее надевалась метка и оба конца пропускали через мышцы под задней третью спинного плавника (см. рис. 8). Для того чтобы молодь легче переносила мечение, приме​нялся наркоз уретаном: перед мечением рыбки помещались в таз с водой, к которой постепенно добавляли раствор уретана до концентрации примерно 2%. При мечении рыбку обертывали мокрой марлей. Метили вечером при более низкой темпера​туре.
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Рис. 8. Прикрепление метки к молоди семги (по Мельниковой).
Для мечения осетровой молоди можно применять вылущи​вание некоторых спинных или боковых жучек, но не меньше двух в ряду, чтобы в дальнейшем отличать меченые экземпляры от случайно потерявших жучки. 

Для контроля выживания меченой молоди от каждой пар​тии оставляют некоторое количество мальков и выдерживают их некоторое время. Это возможно, главным образом, при мече​нии мальков, искусственно выведенных на рыбоводных заводах.
