Лекция № 14. 

Кормовая база рыб. Методы сбора и обработки. 

Кормовые ресурсы – это совокупность имеющихся в водоеме различных компонентов, которые дают энергию для жизнедеятельности рыб. 

Кормовая база – это та часть кормовых ресурсов водоема, которая может быть использована его обитателями. У разных обитателей она своя. 

Кормность водоема – часть кормовой базы, которая в действительности используется гидробионтами. 

Все животные и растения в водоеме тесно связаны с местом обитания – биотопом. Различают два основных биотопа: толщу воды – пелагиаль (пелагос –открытое море) и дно – бенталь (бентус – глубина). В свою очередь каждый биотоп делится на зоны.  

В населении пелагиали различают три биологические группы: 

планктон, нектон и нейстон.
1. Планктон (планктос, т. е. парящий)—совокупность ор​ганизмов, обитающих в толще воды и имеющих слаборазвитые органы движения. Планктонные организмы обычно пассивно пе​реносятся водой и только вертикальные перемещения осуществляются достаточно выражено. К этой группе относятся много​численные представители растительного планктона — фито​планктон (диатомовые, зеленые, сине-зеленые, пирофитовые, желто-зеленые, евгленовые и др. водоросли) и животного—зоопланктон (веслоногие и ветвистоусые ракообразные, коловратки, черви, медузы и многие другие животные). 

Планктон представляет мощные ресурсы органического вещества.
2. Нектон (нектос, т. е. плавающий) — крупные организмы с сильными, хорошо развитыми органами движения (рыбы, вод​ные млекопитающие, головоногие моллюски).
3. Нейстон — организмы, обитающие на поверхностной плен​ке воды. Вода имеет большое поверхностное натяжение, благо​даря чему некоторые растительные и животные организмы име​ют возможность обитать в самом ее поверхностном слое. Это различные жгутиковые, бактерии, насекомые и их личинки, икра рыб и других животных.
В населении бентали, или бентосе, в зависимости от обра​за жизни различают шесть биологических групп:

организмы прикрепленные, закапывающиеся, свободно лежащие на дне, передвигающиеся по дну, сверлящие и донно-плавающие, которые могут отрываться от дна и некоторое время плавать в толще воды.
В бентосе пресных водоемов наибольшее кормовое значение имеют личинки насекомых, мелкие моллюски и малощетинковые черви (олигохеты). В бентосе морских водоемов – двустворчатые моллюски, олигохеты, и высшие ракообразные. 

Все эти гидробиологические группы составляют кормовую базу рыб.
В сфере рыбного хозяйства гидробиологические исследования играют очень важную роль, выясняя общие условия жизни рыб, и устанавливая продуктивность водоемов, на которой базируются важные рациональные рыбохозяйственные мероприятия. 

При организации и выполнении работ по изучению продук​тивности водоемов, во-первых, сбор материала должен быть организован так, чтобы полученные данные бы​ли репрезентативны по отношению ко всему водоему; во-вторых, конечные результаты исследований должны быть представлены в виде величин, которые могут быть отнесены ко всему водоему,
Для выполнения первого требования достаточно рационально разместить станции отбора проб, места наблюдений на водоеме, горизонты взятия проб по глубинам и т, д. Чтобы это сделать, надо располагать хотя бы предварительными сведениями или соображениями о характерных зонах водоема, об их относи​тельных размерах и о главных особенностях распределения на​селяющих водоем организмов.
Второе требование окажется выполненным при надлежащей обработке исходных данных.  

Сбор гидробиологических проб.

Места  и время суток и года отбора гидробиологических проб определяют в зависимости от поставленных задач.  Необходимо вести журнальную запись проб, куда вносят время, место, дату, отбора проб, орудия лова, метеоусловия, температура, прозрачность воды и др. сведения.

І. Фитопланктон
Количественные пробы фитопланктона отбираются при помощи батометра БМ-48 (Рутнера) объемом 1.5 л воды с глубины 0.5 - 1 м от поверхности воды, т.е. в фотосинтетическом слое воды. Основная масса водорослей находится на горизонте 0,2 м в зоне проникновения света, поэтому для количественной оценки фитопланктона пробы достаточно отбирать в этом слое воды. Если прозрачность водоема составляет 3 м, то пробы отбираются до глубины – 10 м, при прозрачности 5 м – до 15 м и т.д. 

Воду с фитопланктоном переносят в 0,5 л бутыли и консервируют 4 % раствором формалина. Далее 3-4 дня отстаивают в темноте, фитопланктон оседает, а воду отцеживают сифоном, оставив приблизительно 1 кубик  воды. 

Затем рассматривают под микроскопом, определяя количественный и качественный (по определителям) состав пробы. Биомасса планктонных организмов определяется по таблицам сырых весов для Среднего Поволжья. Каждая проба снабжается этикеткой, где указывается: дата, место, время отбора пробы, № станции, орудие лова. 

ІІ. Зоопланктон
Сбор проб проводят сетями различных конструкций.

1. Качественные сети служат, для качественных исследований, когда имеется в виду определение каче​ственного состава планктона. К таким сетям относят: 

- Качественную сеть Апштейна (со стаканчиком с глухим дном или стеклянным стаканчиком). 

- Коническую сеть Берджа. 

- Сеть «Цеппелин». 
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Рис.1. Качественная сеть Апштейна.                              Рис.2. Коническая сеть Берджа  
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Рис. 3. Сеть «Цеппелин»

Сети как правило делают из газа № 25, т.е. самый частый газ. Параллельно необходимо применение качественных сетей из газа низкого номера (№ 10-12 или № 3).  

2. Количественные сети служат для количественных ловов, причем собранный материал подвергается точной счетной обработке. К таким сетям относят: 

- Количествен​ная сеть Апштейна. Сверху сеть снабжена надставным конусом из плотной материи (тафта, по​лотно), отверстие (верхнее) которого пришивается к латунному кольцу мень​шего, чем у кольца самой сети, диаметра; к последнему кольцу пришивается осно​вание этого конуса.
Назначение  надставного   конуса за​ключается в том, чтобы по возможности уменьшить потерю организмов вследствие обратных токов воды, возникающих при лове от давления внутренней поверхности сетки о воду. 

- Замыкающая сеть Джеди.  
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Рис. 4 Количественная сеть Апштейна         Рис. 5. Замыкающая сеть Джеди.  

Консервирование и этикетировка проб планктона.
Для   хранения   проб   планктона   пригодны   обычные материальные банки с корковой пробкой.  Объем банки должен быть несколько больше объема стаканчика сетки, в   расчете   на   приливание   консервирующей   жидкости. Пробки должны быть хорошего качества и плотно вхо​дить в горлышко банки.    Общеупотребительны   банки с объемом   не   свыше   100—150   см3.     При пешеходных экскурсиях надо стремиться к возможности сохранить пробы в маленьких банках (30—50 см3).            
Чрезвычайно распространенным  консервирующим веществом является формалин.   Им консервируют как фито-, так и зоопланктон. Продажный (40%) формалин разбавляют с таким расчетом, чтобы получился 4% раствор (10 см3 формалина на 100 см3 воды с планктоном). Формалин имеет тот недостаток, что замерзает при температуре, близкой к 0°С, и, кроме того, раздражает своими парами слизистую оболочку глаз и носа; последнее, однако, можно устранить, предвари​тельно (перед обработкой в лаборатории) промыв оса​док планктона в воде, в капле которой планктон и иссле​дуется под микроскопом или бинокуляром.
Другим, довольно часто употребляемым консервирую​щим средством, является спирт. Спирт не замерзает даже при очень сильных морозах, что важно при зимних ра​ботах. Крепость спирта, в котором сохраняется планктон, должна быть не ниже 70°.  

Спирт прекрасно консервирует зоопланктон (черствения не происходит), но неудовлетворительно консервирует фитопланктон, для которого надо предпочесть формалин. Последний является таким образом, более универсальным консервирующие средством. К другим недостаткам консервирования планктона спиртом надо отнести,  во-первых, его объемистость (приходится брать в экскурсию  большой объем) и, во вторых,  некоторые   неудобства   работы с спиртовым материалом под микроскопом   (приходится   предварительна: отмывать   спирт   и   исследование   вести   в  капле   воды). 
Каждая   проба должна снабжаться этикеткой из пергаментной (или во всяком случае из очень плотной и прочной) бумаги.   На этикетке   тушью   пишутся  данные о пробе: название водоема, № станции водоема, № пробы, время взятия (месяц, его число, желательно время суток), место взятия   пробы   (пелагическая  область, прибрежная область, заросли макрофитов—указание   каких и проч.), глубина   лова,    орудие   лова,   подпись   лица,   взявшего пробу.   Если   нет   возможности писать   тушью на месте лова,   то   пишут   предварительную   этикетку на простой бумаге   карандашом   (на    пергаментной   бумаге   писать карандашом    нельзя!),    которую    при   первой   же   воз​можности    заменяют   окончательной,    писанной   тушью этикеткой.
Специально для планктона рекомендуется отмечать цвет осадка пробы (цвет до консервировании — есте​ственная окраска), а также отмечать окраску видимых простым глазом компонентов зоопланктона (рачки, не​редко ярко окрашенные в красный, голубой или иной цвет). 

ІІІ. Зообентос
Зообентос внутренних водоемов условно делят на три группы, основываясь на размерах животных: 1) макробентос - более 2— 3 мм, 2) мезобентос - 0,5—3 мм,  

3) микробентос — менее 0,5 мм. 

Основными орудиями сбора проб зообентоса являются дночерпатели различных систем. 

На мягких илистых грунтах применяется коробочный дночерпатель Экмана — Берджа на тросе или облегченная модель ковшевого дночерпателя Петерсена с площадью захвата грунта, чаще всего, 1/40 м. 
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Рис.7. Дночерпатель Экмана — Берджа.                 Рис. 8. Дночерпатель Петерсена. 

На плотных и особенно на задернованных грунтах следует применять утяжеленную модель дночерпателя Петерсена (с площадью захвата 1/25 м2), или дночерпатель «Океан». 

В прибрежной зоне на глубинах 2,5 м проб применяют дночерпатели, опускаемые на штанге. Это коробочный дночерпатель Заболоцкого с площадью захвата 1/40  м2,  работающий    на   относительно   мягких грунтах. И трубчатый дночерпатель Мордухай-Болтовского (1/250 м2), которым отбирают пробы на плотных задернованных почвах.
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Рис. 9. Дночерпатель Заболоцкого.      Рис. 10. Дночерпатель Мордухай-Болтовского

Для сбора крупных организмов, таких, как, двустворчатые моллюски, на мелководье можно применять рамку, ограничиваю​щую участок дна, площадью 1м2. Стенки рамки изготавливают из листового металла высотой 3 см. По углам впаяны металли​ческие шипы или гвозди длиной 3—5 см. Рамка накладывается на грунт, и ее положение фиксируется при помощи вдавленных в грунт шипов. В пределах ограниченного рамкой пространства крупных животных выбирают вручную, полученный материал про​считывают на месте, несколько экземпляров фиксируют формали​ном для уточнения видового состава, а остальных моллюсков возвращают в водоем.

Отбор проб для качественного анализа можно производить тоже, дночерпателями, а также скребками, драгами и тралами различной конструкции, причем скребком облавливаются только мелководные участки водоема, а драгами как мелковод​ные, так и глубокие участки. 
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Рис. 11. Скребок.

Промывка грунта

После взятия проб грунт промывается через сито из капронового газа разной ячеей (часто № 23 или больше).

Фиксация грунта

Далее пробы промытые через сито пробы зообентоса, помещаются в емкости с небольшим количеством воды. Если нет возможности сразу разобрать пробы, то их необходимо зафиксировать 4% формалином. Но желательно сразу же разобрать эти пробы после их отбора по видовому составу пока они еще живые. А потом зафиксировать их 4% формалином для  дальнейшей работы с ними.

Бентосные пробы как и планктонные снабжаются этикетками, где пишут все необходимые данные.

Дальнейшая обработка гидробиологического материала проводится в лабораторных условиях, где организмы определялись до видовой принадлежности.
Биомасса планктонных организмов определена по таблицам сырых весов для Среднего Поволжья. Биомасса донных организмов определялась непосредственно взвешиванием.
Численность и биомасса организмов в пробе приводились к единице объема воды или площади дна. В первом случае это относится к планктонным организмом, во втором - к организмам, составляющим бентос.
