Лекция № 22. 

Методы изучения размножения и плодовитости рыб. 

Виды плодовитости рыб и ее определение. 

Значение изучения плодовитости рыб
Под плодовитостью понимается количество яиц или икринок, откладываемых самкой в течение одного нерестового периода.
Количество икры только до некоторой степени характеризует обеспеченность сохранения и умножения данного вида. Например, речной угорь выметывает до 10 млн. икринок, а горбуша — менее 2000 икри​нок, т. е. плодовитость угря в 5000 раз выше плодовитости гор​буши. Оба эти вида только один раз в жизни оставляют после себя потомство, причем продолжительность жизни горбуши очень коротка, всего 1 1/2—2 года, а угорь живет около 10 лет. 

Индивидуальная плодовитость – 

общее количест​во икринок, выметываемых самкой за один нерестовый период.
- Для установления средней индивидуальной плодовитости необходимо располагать большим количеством цифрового ма​териала. 

- Нужно брать икру в стадии наибольшего развития, но до момента наступления икрометания. 

- Икру нужно отбирать у самок различ​ного возраста, и при просчете следует вести: отдельный учет мелких недоразвившихся икринок, имея в виду, что такие икринки могут остаться невыметанными.
- При взятии проб на плодовитость каждую самку нужно из​мерить и взвесить, а также взять чешую, плавниковый луч или другой объект для последующего определения возраста. 

- Затем рыбу вскрывают, весь яичник взвешивают и отделяют пробу для просчета. Эта проба не должна быть большой: у лососей достаточно брать до 20 г, у других рыб — 5—10 г, у ряпушки — 0,5—2 г, т. е. чем мельче икринки, тем меньше навеска.
- Пробу взвешивают на аптекарских роговых весах, кладут в баночку, снабжают этикеткой и заливают слабым (2-процент​ным) формалином (1 часть формалина на 19 частей воды). 

- В соответствующем журнале записывают наименование рыбы, время и место поимки, орудие лова, степень зрелости, длины тела, вес всей рыбы, икры и пробы. Надо оста​вить графы для вписывания количества икринок в навеске, во всем яичнике, диаметра икринок и для показателей возраста.
Для определения средних размеров икринок рекомендуется взять 10 икринок, расположить их по прямой линии, определить циркулем длину этой линии и разделив ее на 10, получить сред​ний диаметр икринок. 

Еще лучше определять диаметр икринок с помощью окуляр-микрометра. 

Так как икра в воде набухает, надо измерять только что изъятые из яичников или фиксирован​ные в формалине икринки.
Объемный метод определения плодовитости.

В настоящее время этот метод допускается толь​ко применительно к просчету крупной икры, и все же точности здесь не достигается. 

В рыбоводстве объемным способом поль​зуются при счете икры лососевых и осетровых рыб: 

1. Взвешива​ют всю икру. 

2. Затем берут 2 или 3 пробы и наполняют ими 25 см3 градуированной мензурки. 

3. Точно просчитывают число икринок в этом объеме сосуда и по этой пробе определяют ко​личество всей взятой из рыбы икры, объем которой известен.
Графический способ определения плодовитости.

В работе П. А. Дрягина (1952) описан графический способ определения плодовитости по диаметру икринок и их общему объему. 

Измеряют диаметр у 50—100 и более икринок и вычисляют их средний диаметр. Определяют общий объем яиц, содержащихся в яичниках. Затем по графику Байера на​ходят количество яиц в данном объеме.
Этот графический метод с успехом может быть заменен вы​числениями по уравнению, предложенному В. А. Амосовым (Дрягин, 1952): 
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где  у — количество икринок в 1 л, 

       х — диаметр икринок, мм. 

Если диаметр икринок в среднем 5 мм, то 
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при диаметре 2 мм. 
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Описанным методом особенно удобно пользоваться в рыбо​водной практике, когда нужно быстро определить количество икры. 

Относительная плодовитость- 

количество икры, приходящееся на единицу веса самки. 

Для определения относительной плодовитости берут общий вес рыбы (кг или г), определяют число икринок во всем яични​ке и делят на вес рыбы. Относительная плодовитость важна в рыбоводстве. Имея расчет количества икры на 1 кг веса тела рыбы, можно, но очень грубо определить по весу самки и количество имеющейся в ней икры (количество икры зависит и от размера и возраста рыбы).
Рабочая плодовитость-

количество икры, идущее для целей искусственного оплодотворения 

(этот термин употребляется лишь в рыбоводстве)
Видовая плодовитость
Видовая абсолютная плодовитость — сумма икринок, откла​дываемых самкой в продолжение всей жизни. 

Видовая относи​тельная плодовитость показывает суммарную производитель​ность яиц на единицу веса тела рыбы за всю ее жизнь.
Популяционная плодовитость
В. С. Ивлевым (1953) обоснована необходимость более точ​ной оценки видовой плодовитости рыб с учетом локально выра​женной возрастной неоднородности их стад. 

Необходимо определять плодовитость у каждой возрастной группы.
Возрастных промысловых групп обычно немного — менее 10. Нередко в промысловом стаде преобладают только 2—3 возраст​ные группы. Единичные особи самых старших групп не могут влиять на среднюю плодовитость вида, определение плодовито​сти таких отдельных самок имеет лишь частный интерес, как; показатель максимальных количеств икры.
Исходя из таких соображений, можно рекомендовать брать в каждой возрастной группе по 10 яичников, т. е. всего для каждого вида соберется 100 проб (в том случае, когда возраст​ных групп 10, в действительности этих групп бывает меньше).
