Лекция № 23. 

Изучение нереста и нерестилищ рыб. 

Общие указания о наблюдениях над нерестом рыб
При полевых работах наблюдательный ихтиолог приобретает много сведений по поведению рыб в их нерестовый период, но часто эти сведения ихтиологами записываются настолько крат​ко, что по ним можно лишь установить сроки икрометания рыб, а использовать их для освещения многочисленных, весьма сложных биологических явлений, предваряющих и сопутствующих нересту рыб, нельзя. 

1.Нужно проследить и подробно описать по​ведение рыб перед началом нереста (соотношение полов, предбрачные изменения морфологических признаков, преднерестовое питание, проявление забот о подыскании нерестилищ и т. п.). 

2.Еще необходимее получить материалы по поведению рыб во время самого процесса икрометания (соотношение полов, брач​ные изменения признаков, брачная игра, процесс откладывания и сохранения рыбами икры и т. п.). 

3. Наконец, нужно собрать материал, относящийся к посленерестовому периоду рыб (скат рыбы, питание, общее состояние отнерестившейся рыбы).
При исследовании нереста необходимо вести наблюдения не только над поведением нерестующих рыб, но и над температу​рой воды, состоянием уровня воды в водоеме, быстротой тече​ния и над другими гидрологическими факторами.
Помимо дневника наблюдений, куда вписывают ежедневные данные по всем работам наблюдателя, в том числе и по нересту рыб, рекомендуется вести отдельный журнал или ведомость на​блюдений над нерестом. Журнал ведется для каждого вида рыб отдельно. Размеры и форма журналов по нересту рыб могут быть различны, но для каждого вида рыб нужно указывать: пол и состояние половых продуктов, время поимки (месяц, день и час), длину и вес рыбы, температуру воды (в поверхностном слое и обязательно в зоне поимки рыбы), глубину водоема до дна на месте поимки и в зоне поимки. Журнал имеет пример​но такой вид:
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Установление сроков и продолжительности нереста.
Нерест у разных рыб протекает по-разному: у одних очень быстро — в 2—3 дня, у других — до месяца и более. 

Рыбы не​рестуют весной (щуки и большинство карповых), летом (карась, некоторые осетровые и др.), осенью (большинство лососевых рыб), зимой (налим, треска, навага). Наблюдатель должен про​следить ход нереста каждого промыслового вида рыб (отмечая его начало, разгар и конец).
При наблюдении над сроками нереста, отдавая должное дан​ным, опубликованным другими исследователями, все же необ​ходимо продолжать сбор материалов по времени нереста. 
Определение температурного порога нереста
Одним из главнейших факторов внешней среды, сильно воз​действующим на икрометание рыб, следует признать темпера​туру воды. Нересту каждой рыбы свойственна определенная температура и минимальная температура колеблется мало. Для начала нереста карася нужна температура 17—18 °С, для уклеи—15—16 °С, для леща—12—13 °С, для густеры—15— 16 °С (по наблюдениям П. А. Дрягина над рыбами озера Ильмень). Но это справедливо не для всяких водоемов.
В разгар нереста нужно провести круглосуточные (через каждый час) гидрометеорологические наблюдения. Лещ в средней Волге нерестует при температуре воды 10,0—13,5 °С, в дельте Вол​ги— при 17—20, в низовьях Дона — при 23—24 °С. К сожале​нию, нет данных о методе определения начала нереста. Пола​гаю, что приведенные здесь данные не имеют нужной точности. Очень важно определять температурный порог начала нереста, для чего необходимо вести наблюдения за температурой воды и воздуха непосредственно на нерестилищах.
П. А. Дрягин (1952) пишет, что при определении начала не​реста рыб очень важно учесть температурный порог, ниже ко​торого у того или иного вида нерест не происходит. Его следует определять непосредственно на местах нереста в те часы, когда совершается нерест. 
При наблюде​ниях за нерестом рыб нужно одновременно вести наблюдения и за соотношением полов. У рыб с порционным икрометанием нужно строго следить за началом и концом выметывания каж​дой порции икры.
Процессы откладывания и оплодотворений икры
Рыбы откладывают икру в разное время суток — утром, днем, ночью. Нужно отмечать такие часы для каждой наблюдае​мой рыбы. 

У одних видов рыб икра рассеивается в толще воды или по дну, у других она прикрепляется к подводным предметам. Есть рыбы, которые устраивают гнезда, куда кладут икру. 

В связи с осо​бенностями, строения, размножения на различном нерестовом суб​страте и развития рыб выделяют следующие экологические группы: 

Литофилы — размножаются на каменистом грунте, обычно в реках на течении или на дне олиготрофных озер или прибрежных участков морей, обычно в благоприятных условиях кислородного режима. Это осетры, лососи, подусты и др.
Фитофилы — размножаются среди растительности, откладывая икру в стоячей или слаботекучей воде на отмершие или вегетирующие растения. При этом кислородные условия сильно варьируют. К этой группе принадлежат щука, сазан, лещ, плотва, окунь и др. 

Псаммофилы — откладывают икру на песок, иногда прикрепляя ее к корешкам растений. Часто оболочки икринок инкрустируются песком. Развиваются обычно в благоприятных условиях дыхания. К этой группе принадлежат пескари, некоторые гольцы и др.
Пелагофилы — выметывают икру в толщу воды. Икра и свобод​ные эмбрионы развиваются, свободно плавая в толще воды, обычно в благоприятных для дыхания условиях. В эту группу входят почти все виды сельдей, тресковых, камбал, некоторые карповые (чехонь, толстолобики, амуры и др.).
Остракофилы — откладывают икру внутрь мантийной полости моллюсков и иногда под панцири крабов и других животных. Икра обычно развивается в не особенно благоприятных условиях дыхания. Это некоторые пескари, горчаки и др.
Эта классификация охватывает не всех рыб, имеются промежу​точные формы: рыбец может нерестовать и на растительности, и на камнях, т. е, как фитофильная и литофильная рыба.
Под нерестилищами понимаются точные (в определенных то​пографических границах) площади дна или поверхности водо​ема, где происходит икрометание того или иного вида рыб. Такие места обозначают на карте водоема и записывают дли​ну и ширину (м), площадь (м2 или км2). Надо дать батиметри​ческую карту нерестилищ, основные сведения по газовому и солевому режиму, планктону и бентосу, грунтам, водной расти​тельности, по составу рыбного населения, обитающего или встречающегося на нерестилище.
У рыб, откладывающих икру в реках и озерах, нерестили​ща обычно невелики и занимают они довольно определенные площади, размеры которых легко установить.
Определять площади нерестилищ необходимо для того, что​бы знать, насколько обеспечивают существующие нерестилища нормальное размножение рыб. 
Переполнение нере​стилищ производителями отрицательно воздействует и на ди​намику размножения. Поэтому при исключительно большом под​ходе на нерестилища производителей численность молоди может быть меньше, чем при меньшем заполнении нерестилищ. Зная площадь нерестилищ, можно подсчитать, какое количество про​изводителей наиболее целесообразно пропускать на нерестили​ща. На речных водоемах, например на дальневосточных реках, можно регулировать пропуск производителей.
