Лекция № 26. 

Определение  темпа роста рыб.

Рост рыбы не прекращается с наступлением половой зре​лости. Но в молодом возрасте рыба обычно растет быстрее, чем в старшем. Известно, что в периоды созревания половых продуктов, когда много веществ в организме расходуется на выработку этих продуктов, в период миграции и нереста, когда многие рыбы перестают питаться, рост рыбы замедляется и даже вовсе приостанавливается.

Рыба растет всю жизнь. Однако рост ее тела и отдельных его частей идет неравномерно на протяжении как всей жизни, так и каждого года ее жизни. В летнее время рыба активно питается и потому растет быстрее. На период зимовки рост рыбы замедляется или вообще прекращается. При активизации обменных процессов в организме рыбы про​исходит и ускоренный рост чешуи, что сопровождается образова​нием широкого темного кольца. Периоды замедленного роста от​мечаются на чешуе в виде светлых полос и колец.
Закладка годовых колец у разных рыб приходится на разное время года. У молоди годовое кольцо закладывается весной, у рыб старших возрастов — осенью. У неполовозрелых и половозрелых рыб линейный рост тела по времени не совпадает. Молодь начинает расти с весны, в то время как половозрелые рыбы первую половину вегетацион​ного периода накапливают питательные вещества.
Образование годового коль​ца есть результат взаимодей​ствия факторов внешней сре​ды с обменными процессами организма рыбы посредством нейрогуморальных регулиру​ющих механизмов. Это сооб​ражение подтверждает и то, что годовые кольца отмечены у  рыб в тропическом поясе, где сезонные колебания тем​пературы  воды  и  колебания доступности пищи отсутствуют. Тем не менее многие жизненные функции тропических рыб цикличны. Для них характерны лунные и годичные циклы.
Норвежский исследователь Эйнар Леа (Lea, 1910), изучав​ший возраст и темп роста норвежской сельди, пришел к заклю​чению, что рост чешуи пропорционален росту рыбы, т. е. годо​вой прирост чешуи так же относится к длине чешуи, как годо​вой прирост всего тела (длины тела) к общей длине тела. Иначе говоря, если найдено, что чешуя за определенный год выросла в какой-либо избранной нами части на 1/10 всей длины взятой чешуи, то нужно полагать, что за тот же год прирост всей рыбы в длину составлял тоже 1/10 длины тела. Если мы определим соотношение годовых приростов чешуи за каждый год, то тем самым, сможем определить, какая длина тела рыбы соответствовала каждому (любому) прожитому ею году.

Зная длину рыбы, длину чешуи (обычно исчисления ведутся не по всей чешуе, а по части ее, лежащей от центра до наружно​го или внутреннего края) и ширину годовых колец, можно опре​делить длину тела рыбы за все предыдущие годы ее жизни (рис. 1). 

Этот способ определения годовых приростов рыбы называется методом обратного расчисления роста рыбы. 

Вычисления ведут по особой формуле, имеющей несколько выражений. Самое простое обозначение этой формулы: 
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где, L- величина рыбы, т.е длина ее тела;

С- длина чешуи. 

Cx  - длина чешуи  первый год (от центра чешуи и включая первое годовое кольцо); этим же выражением обозначается величина чешуи за два, три и т.д. года;

Lx   - длина рыбы за первый, второй, третий и т.д. годы.

