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МЕТОДИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ ПО ИЗУЧЕНИЮ 
ДИСЦИПЛИНЫ  Б3.Б10. «Электрический привод» ДЛЯ СТУДЕНТОВ ОЧНОЙ ФОРМЫ ОБУЧЕНИЯ
1. Рекомендации по планированию и распределению времени, необходимого на изучение дисциплины
Выполнение учебного плана по изучению дисциплины заключается в освоении материалов лекций, рекомендованной основной и дополнительной литературы, выполнения всех лабораторных работ, решения задач на практических занятиях, выполнения расчетно-графической работы (курсового проекта), успешной сдачи экзамена (зачёта).
Основным документом, определяющим порядок изучения  дисциплины, является утвержденная программа, в которой приведены все рекомендации по видам занятий, разделам, тематике и содержанию лекций, практических (лабораторных) занятий и рекомендации по распределению времени (в том числе на самостоятельную работу). 
Поэтому изучение дисциплины необходимо начинать с ознакомления с программой.

2. Алгоритм (последовательность) действий студента при изучении дисциплины
· ознакомление с программой дисциплины;

· посещение всех видов занятий;
· активная работа на каждом занятии;

· обязательное самостоятельное закрепление материала каждого занятия, в соответствии с рекомендациями преподавателя;

· своевременное выполнение домашних заданий (отчетов по лабораторным работам, расчётно-графических работ, курсовых проектов и др.);
· выполнение рекомендаций преподавателя по самостоятельному изучению материала, приведенных в программе дисциплины;
· систематическая работа с обязательной, дополнительной литературой и периодическими изданиями;
· обязательное участие в мероприятиях по текущему контролю знаний;
· ознакомление с перечнем вопросов, выносимых на экзамен (зачёт);
· подготовка к сдаче экзамена (зачёта) в соответствии с рекомендациями преподавателя, доведенными в ходе изучения дисциплины;
· своевременная сдача экзамена (зачёта).
3. Рекомендации по использованию материалов учебно-методического комплекса (УМК) по  дисциплине

3.1. Изучить состав и содержание УМК: 
· учебную программу;

· тексты соответствующих лекций;

· методические рекомендации по выполнению соответствующих практических (лабораторных) работ, расчётно-графической работы (курсового проекта);
· методические рекомендации по самостоятельному изучению материала;
· тестовые материалы;
· перечень вопросов, выносимых на экзамен (зачёт) и др.
3.2. Следующим шагом является изучение теоретического материала по конспектам лекций, по рекомендованным основной и дополнительной литературе. Причем материалы лекций необходимо предварительно проверить по учебникам и учебным пособиям, для того чтобы исправить возможные допущенные опечатки и ошибки. Теоретические материалы следует проштудировать как минимум дважды. Второй раз более тщательно. Следует самостоятельно проделать вычисления, пользуясь задачами, сопровождающими в учебниках и пособиях изложение материала. Знание материала следует проверить, отвечая на вопросы для самопроверки.

           Материал, выделенный в программе для самостоятельного освоения, необходимо законспектировать, и освоить, следуя вышеизложенным рекомендациям.
3.3. Закрепление освоенного теоретического материала продолжается во время выполнения практических заданий (лабор. работ,  РГР (КП) и решения задач на практических занятиях. Таким образом, приобретаются умения и навыки выполнения инженерных расчетов. Результаты расчетов должны быть аккуратно изложены в отчетах (пояснительных записках) в соответствии с требованиями к их оформлению.
4. Рекомендации по работе с литературой

Книги читают для того, чтобы постичь высшие принципы, а высшие принципы постигают, чтобы применить их   в  жизни.    Если   же  впитывают прочитанное, не вникая в суть,  то доходят до такой тупости, что причиняют вред другим людям.

Цзы  Юнь

Как известно, 90 процентов информации люди получают посредством чтения. Один из основных путей получения информации - чтение.

За время обучения в вузе  вам предстоит прочесть и изучить около 30000 страниц самых разных книг и журналов. На младших курсах вы изучите относительно небольшое число учебников и учебных пособий. На старших курсах вам придется обращаться не только к учебной литературе, но и к журналам и монографиям по вашей специальности, так как многие расчеты в курсовых и дипломных проектах можно выполнить, только изучая специальную литературу.

Чтение книг и журналов - работа, требующая больших затрат энергии и времени. Эту работу, как и всякую другую, надо научиться делать рационально, необходимо учиться читать. Это не гак просто, как может показаться. Вольтер отмечал, что большинство людей не умеют читать.

Д.И. Писарев подчеркивал: "Много есть на свете хороших книг, но эти книги хороши только для людей, которые умеют их читать. Умение читать хорошие книги не равносильно знанию грамоты."
Различают несколько способов чтения, среди которых основными являются: углубленное; быстрое; панорамное быстрое; выборочное; чтение -просмотр и чтение - сканирование. Рассмотрим кратко каждый из этих способов.

Углубленное чтение. При таком чтении вы не просто читаете текст и выясняете непонятные места, а основываясь на своем знании, опыте ведете диалог с автором. Рассматриваете каждый вопрос критически, творчески, находите сильные и слабые стороны в объяснениях, даете самостоятельное толкование положениям и выводам, что позволяет легче запомнить прочитанный материал, повышает активность на занятиях. Этот способ считается лучшим при изучении учебных дисциплин. Таким способом читаются учебники, тексты по незнакомой сложной теме.

Быстрое чтение. Это сплошное чтение текста, обеспечивающее полное и качественное усвоение прочитанного и выполняемое нетрадиционными методами. Быстрое чтение - это не поверхностное чтение "по диагонали" и не чтение кое-как, а активный созидательный понятийный процесс, в ходе которого читатель анализирует факты, суждения, приводит синтез отдельных понятий, в результате чего закладывается фундамент нового  знания.

Быстрое чтение в тех случаях, когда оно достигает совершенства,
частично переходит    в углубленное чтение.

Панорамное быстрое чтение. Это результат дальнейшего совершенствования техники быстрого чтения. Используя специальные тренировочные упражнения со стереотаблицами,  обучающийся добивается существенного увеличения оперативного поля зрения. Возникает эффект так называемой фузионной дивергенции, т.е. разведение зрительных осей глаз. За счет этого повышается скорость чтения и качество усвоения прочитанного.

Выборочное чтение. Это разновидность быстрого чтения, при котором избирательно читаются отдельные разделы текста, причем читающий видит все и ничего при этом не пропускает, но фиксирует внимание только на тех аспектах текста, которые ему необходимы. Этот метод очень часто используется при вторичном чтении книги после ее предварительного осмотра.

Чтение - просмотр (беглое чтение). Используется для предварительного ознакомления с книгой. При этом изучаются предисловие, оглавление, иллюстрации, заключение и делается вывод о дальнейшем использовании книги.

Сканирование - быстрый просмотр с целью поиска фамилии, слова, факта, цифры и т.д.

В вузе вы должны будете овладеть всеми способами чтения, научиться каждый раз выбирать соответствующий способ в зависимости от цели чтения, характера текста и бюджета времени.

Из рассмотренного выше вы уже поняли, что при изучении учебников наилучшим является углубленный способ чтения. Поэтому, давайте подробно с вами поговорим о том, как работать с учебником.

Учебник - это книга, написанная специально для вас. Люди, которые писали учебники, старались представить себе, как вы будете работать с ними, что вам будет понятно, а что нет, хотели предугадать ваши вопросы и дать на них ответы. Поэтому,  взяв в руки учебник, помните, что вы не просто читаете, а беседуете с его автором - ведете с ним диалог. Чтобы этот диалог был интересным и полезным, нужно научиться его вести.

Умение беседовать с учебником - это основа полноценной умственной работы, дающей возможность самостоятельно приобретать знания не только в вузе, но и в течение всей дальнейшей жизни.

При первом знакомстве с учебником прочтите сначала титульный лист, обратите внимание на фамилию автора, название книги, издательство, год и место издания, какое издание по счету. Затем прочтите предисловие и изучите оглавление.

Эти сведения имеют большое значение - они дают общее представление о книге; указывают, какая книга изучается, новая или старая. Чтение предисловия позволит нам  более полно ознакомиться с содержанием отдельных разделов книги, а изучение оглавления книги даст возможность установить подробное ее содержание и рубрикацию (разбивку на разделы, главы и параграфы), а также степень отражения в книге необходимых вам вопросов.

Бегло просмотрите книгу, найдите нужный вам текст и начинайте с ним работать.

Приступая к работе, поставьте перед собой задачу сначала понять, затем отобрать наиболее существенную информацию и запомнить ее.

Эта последовательность усвоения текста очень важна: если сразу стараться запомнить текст, не проделав предварительной работы по его осмыслению, то и понимание серьезно пострадает, и запоминание будет трудным делом - зубрёжкой. Если же в первую очередь постараться лучше понять текст, то многое из него запомнится само собой.

Беседа с текстом начинается с обстоятельного знакомства с заголовком.

Прежде всего, внимательно прочтите заголовок. После этого не переходите сразу к чтению текста, а потратьте время на обдумывание. Поставьте себе вопросы: О чем здесь пойдет речь? Что я уже знаю об этом и что мне предстоит узнать?

Мысленно включите новую тему в систему имеющихся у вас знаний и одновременно постройте гипотезу о содержании нового материала. После кого начинайте читать текст.

Читая, все время спрашивайте себя: все ли мне понятно? Многие студенты не обращают внимания на непонятные слова и выражения в тексте, "проскакивают" их, не задерживаясь. Поэтому текст остается непонятным как следует, и это непонимание мешает хорошему усвоению не только данного материала, но и последующего. Выделяйте в  тексте все непонятные слова и выражения и выясняйте их значение. Для этого обращайтесь к словарям, справочникам, дополнительной литературе или к преподавателям, которые могут дать нужные разъяснения.

"А все ли мысли мне понятны?" - над этим вопросом стоит задуматься. Нередко бывает так, что человек чего-то не понимает, но не отдает себе в этом отчета. Ему кажется, что понятно все. Из-за этого обманчивого чувства понимания у него не возникает потребности лучше разобраться в материале.

Информация в учебнике не одинакова по степени важности, поэтому уже при первом чтении вы с карандашом в руках или просто "в уме" обдумайте материал и отберите наиболее значимое. Например, выделите главную мысль, правило, закон. Постарайтесь понять, что именно в тексте главное и что это главное поясняет. Если в тексте есть конкретные примеры, то не пропускайте их,  как это делают многие студенты, разберитесь с ними: прочитанные общие положения разберите на конкретных примерах; чтобы убедиться, что вам все понятно, придумайте свои примеры.

В процессе чтения ведите диалог с автором: формулируйте вопросы, ставьте предположения и, читая, проверяйте, совпадают ли ваши предположения с материалами учебника.

Двигателем всей работы по осмыслению текста является постановка вопросов по ходу чтения: возникающие вопросы направляют поиски ответов и даже стимулируют мысленное совершенствование текста. Вопросы могут быть примерно такими: О чем здесь говорится? Что мне уже известно об этом? Что именно об этом сообщается? Чем это можно объяснить? Как это соотносится с тем, что я уже знаю? С чем это нужно не перепутать? Что из этого должно получиться? Для чего это делается? К чему это можно применить? Когда и как применить?

Обдумав прочитанное, составьте устный или письменный план, отражающий в сжатом виде смысловую структуру текста. Для этого мысленно сопоставьте все абзацы текста между собой, чтобы понять, почему автор располагает мысли именно в таком порядке. Хороший план четко выражает основное содержание текста. Особенно удачен такой план, который обосновывает и доказывает главную мысль автора.

План - это как бы путь через текст, от факта к факту, от мысли к мысли. Хороший план четко выражает основное содержание текста и делает его удобным для хранения в памяти. Нередко у неумелых читателей остаётся за бортом сознания целые куски информации. Работа по составлению плана в значительной мере предохраняет от таких провалов.

Иногда не просто сразу кратко выразить важные мысли. В таких случаях, если план составляется для себя, можно допустить некоторую свободу формулировок.

Составление плана - это работа, помогающая понять текст, и в то же время результат понимания: ведь, не  поняв текста, вы не сможете составить план .

Большую помощь при осмыслении  и запоминании текста оказывает его конспектирование. "Кто записывает, тот дважды читает", - гласит пословица, дошедшая до нас из Древнего Рима. Если книга принадлежит вам, то делайте в нем карандашом пометки и подчеркивания для выделения важных мест.

Эта помощь особенно важна в тех случаях, когда к прочитанному материалу приходится обращаться неоднократно.

Большим подспорьем могут также быть закладки, которые можно положить в книгу в нужных местах.

Важным средством понимания, наряду с планом, является самостоятельное составление схем, чертежей или таблиц, отражающих содержание текста. Все эти способы работы очень помогают добиться ясного понимания учебного материала. Но всего этого недостаточно. В плодотворном чтении участвуют не только разум, но и воображение.

Понимание материала во многом зависит от того, представляет ли человек прочитанное в виде образов, картин, иначе говоря, выстраивает ли он "зрительный ряд". Есть тексты, которые нельзя понять, если не представишь себе содержание  читаемого в образах. Образные представления иногда возникают как бы сами собой: они сопутствуют чтению. А иногда необходимо целенаправленным волевым усилием включить этот механизм в тех местах текста, которые иначе трудно понять. Надо уметь "нажатием кнопки" включать воображение. Если этого не умеешь делать, то надо постоянно тренироваться, чтобы выработать в себе это умение. Оно очень помогает запомнить материал: в дальнейшем, воспроизводя текст, вы будете опираться на хранящиеся в памяти образные представления.

Работая таким образом, вы частично, а иногда и полностью запомните материал, хотя и не ставили перед собой задачу сделать это сразу. Вначале у вас была задача понять материал и отобрать необходимое для запоминания. Теперь переходите ко второй задаче - запомнить отобранное. При этом используйте специальные приемы для запоминания: краткий пересказ (он может быть мысленным), пересказ по плану, ответы на вопросы, заданные учебником или преподавателем.

Отвечая на вопросы, вы не только запоминаете материал, но и контролируете себя. Самоконтроль - необходимое условие и понимания, и запоминания.

Результатом такой работы является осмысление и прочное усвоение материала. 

I. Чтобы вам было легче научиться самостоятельно работать с текстом учебника, предлагается следующая инструкция.
II. Работайте с заголовком! 
Прочитав заголовок, остановитесь! 
1. Сформулируйте для себя, о чем пойдет речь в тексте.
2. Вспомните все, что вы уже знаете на ту тему.
3. Поставьте вопросы, на которые, по вашему мнению, в тексте будут даны ответы.
4. Попытайтесь, насколько возможно, дать на эти вопросы предположительные ответы до чтения текста.
5. После   этого   приступайте  к   чтению.   Читая,   сопоставляйте выдвинутые вами предположения с реальным содержанием текста.

II.
Работайте с текстом!

Обращайте внимание на непонятное в тексте.
1. Читая, следите, есть ли в тексте непонятные слова и выражения. 

Если есть, найдите к ним объяснение в словарях пли справочниках, или обратитесь с вопросом к тем кто это знает.
2. Непонятным может быть и само содержание текста.
Подумайте, не связано ли это непонимание с пройденным, но плохо 
усвоенным материалом. Подумайте, что именно из старого материала мешает пониманию, и повторите его. Подумайте, не станет ли текст понятным, если разобрать конкретно примеры.

III.
Ведите диалог с автором!

1. По ходу всего чтения станьте вопросы к тексту и выдвигайте свои предположения о дальнейшем его содержании.

2. Проверяйте свои предположительные ответы на свои вопросы, ищите эти ответы в тексте.

           Если не можете найти ответ, помните, что в тексте его может и не быть. В таких случаях пытайтесь найти недостающие сведения в других источниках.

Выделяйте главное!

1. Читая текст, старайтесь отделить в нем главное от второстепенного. Обдумайте, в какой части текста выделена главная мысль, и что эту главную мысль поясняет или дополняет.

2. По ходу чтения составляйте план (устный или письменный) или конспект текста.
3. Составляйте схемы, чертежи, таблицы, отражающие существенные моменты текста.
4. В случае необходимости делайте выписки.
5. Рассматривайте все приведенные в учебнике примеры и придумывайте свои.

          На протяжении работы старайтесь представить себе то, о чем вы читаете.

IV.
Запоминайте материал!

1. Объясните себе, в чем связь мыслей - пунктов вашего плана.

2. Перескажите текст по плану.

3. Ответьте на вопросы учебника или записанные в тетради вопросы преподавателя.

V.
Проверяйте себя!

1. Ответив на вопросы, проверьте по учебнику правильность своего ответа.
2. После пересказа проверьте, все ли выделенное вами пересказано и не было ли при этом ошибок.

          Освоив эти приемы работы с учебником, вы приобретете гораздо больше, чем умение хорошо готовиться к лекциям, и другим видам занятий. Вы научитесь беседовать не только с учебниками, но и с монографиями, научными журналами и другими познавательными книгами, с которыми вы будете иметь дело всю жизнь.

Общение с книгами станет для вас полнее, глубже и занимательнее.

Опыт выдвижения своих предположений и поиска материала для их подтверждения или опровержения сделает чтение учебных и научных книг таким же увлекательным, как чтение детективных романов.

5. Рекомендации по подготовке к лабораторным, практическим занятиям, выполнению расчётно-графических работ и курсовых проектов
На лабораторных занятиях приобретаются знания, умения и навыки практической работы с изучаемой техникой (электроприводами, преобразователями, системами управления и контроля), необходимые каждому специалисту-инженеру. При выполнении лабораторных работ вначале изучается необходимый теоретический материал, затем – устройство и принцип работы стендов и оборудования по описаниям лабораторных работ и лабораторным практикумам. После проверки знания теоретического материала и устройства и принципа работы стенда преподавателем, студент приступает к выполнению лабораторной работы, следуя описаниям. Все полученные данные записываются в виде таблиц, вычерчиваются в виде графиков, из них извлекаются требуемые характеристики изучаемой техники. Результаты лабораторных работ должны быть аккуратно изложены в отчетах в соответствии с требованиями к оформлению отчетов. Отчеты обязательно должны заканчиваться соответствующими выводами и заключением.

Выполнение расчетных заданий и курсовых проектов производится в соответствии с методическими указаниями на соответствующие виды работ. Выполнение расчетных заданий и курсовых проектов не следует оставлять на последний месяц семестра, потому что порядок расчетов, как правило, подробно, с примерами, приводится в методических указаниях. Большим подспорьем для выполнения расчетов являются соответствующие справочники, содержащие необходимые технические характеристики электротехнических изделий и элементов электропривода, а также ГОСТы. Порядок оформления расчетной и графической частей проектов содержится в методических указаниях.

Студент, выполнивший самостоятельно, все виды учебных работ, как правило, готов к сдаче экзаменов и др. выпускных испытаний. Для этого ему остается только повторить материал по программе дисциплины.
6. Рекомендации по работе с тестовой системой дисциплины
Технология формирования тестов

          Особенностью применяемой технологии является динамическое формирование тестов в процессе тестирования. Это означает, что тест есть понятие виртуальное и заранее нельзя определить, какие именно задания он содержит. Вместе с тем, генерация тестовой последовательности осуществляется строго в соответствии с заданной спецификацией, которая определяет: 

· тематическую структуру теста;

· количество, меру трудности и различающую мощность заданий по каждой дидактической единице учебной дисциплины;

· временные ограничения.

          Количество различных вариантов тестов в таком случае определяется структурой и объемом банка тестовых заданий.

          Для тестирования студентов устанавливаются следующие опции формирования теста:

· алгоритм формирования тестовой последовательности - случайная выборка в рамках каждой дидактической единицы, входящей в спецификацию теста и определенной в государственном образовательном стандарте высшего профессионального образования;

· тест ограничен во времени и не превышает 60 минут.

Тест является полиформным, т.е. содержит задания различных форм, а именно: открытой, закрытой (с выбором одного или нескольких ответов), на установление правильного порядка, на установление соответствия.

Формы заданий и способы ответа на них

Обязательно соблюдается единый стиль оформления заданий в составе одного теста (одной дисциплины). На экране во время предъявления заданий отсутствуют графические и мультимедийные элементы, не имеющие прямого отношения к пониманию содержания задания.

Во время тестирования на экране монитора располагается только одно тестовое задание. Все элементы задания одновременно отображаются на экране монитора. 

Форма задания узнаваема и не требует дополнительных пояснений по способу ввода тестируемым заключения. Инструкции по вводу тестируемым ответа визуализируются при нажатии изображения подсказки в крайнем левом нижнем углу экрана.

Способ ввода ответа прост и удобен. Введенный тестируемым ответ отображается на экране монитора и понятен тестируемому.

Задание закрытой формы состоит из неполного тестового утверждения с одним ключевым элементом и множества допустимых заключений, одно или несколько из которых являются правильными. Тестируемый определяет правильные заключения из данного множества. На месте ключевого элемента в содержании задания стоит прочерк или многоточие. 

При каждом предъявлении тестового задания порядок расположения элементов из множества допустимых заключений будет изменяться. Даже в рамках одного теста, если задание было пропущено, то при повторной визуализации его элементы изменят свое взаимное расположение. Элементы группы не маркируются. 

С левой стороны каждого элемента располагается графическое изображение логического идентификатора, состояние которого тестируемый изменяет при выборе корректного заключения. Пометка верных заключений осуществляется тестируемым с помощью мыши. Правильно выполненным считается задание в том случае, если отмечены все верные заключения. В том случае, если не помечен хотя бы один верный ответ или помечен хотя бы один неверный ответ, то задание считается выполненным неверно. 

Задание открытой формы требует сформулированного самим тестируемым заключения на требования задания. Имеет вид неполного утверждения, в котором отсутствует один ключевой элемент. В качестве одного ключевого элемента может быть число, слово или словосочетание.

В содержании задания на месте ключевого элемента стоит многоточие. Вводимые значения отображаются на экране на месте прочерка и/или в специальном поле внизу экрана, хорошо видимом тестируемым.

Ключевой элемент может быть “нулевым” (пустым), например: Система обеспечивает оценку правильности вводимых значений на основе альтернативных вариантов правильных ответов, масок, шаблонов. 

Задания на установление правильного порядка состоит из однородных элементов некоторой группы и четкой формулировки критерия упорядочения этих элементов. 

При каждом предъявлении тестового задания порядок расположения элементов группы изменяется. Элементы группы не маркируются, могут располагаться как вертикально, так и горизонтально.

Используемая форма тестового задания определяется содержанием учебного материала.

Для ввода ответа используется технология последовательной пометки щелчком мыши каждого элемента, при этом у элемента автоматически визуализируется номер, соответствующий порядку пометки. Порядок пометки можно отменить с любого пункта до нажатия клавиши «Готово». До тех пор, пока испытуемый не пометить все пары задания, клавиша «Готово» будет недоступной. 

Задания на установление соответствия состоит из двух групп элементов и четкой формулировки критерия выбора соответствия. 

Соответствие устанавливается по принципу 1:1 (одному элементу первой группы соответствует только один элемент второй группы). Внутри каждой группы элементы должны быть однородными. Количество элементов во второй группе как правило превышает количество элементов первой группы.

При каждом предъявлении тестового задания порядок расположения элементов в обеих групп изменяется. Элементы первой группы маркируются в порядке их представления. Маркировка второй группы осуществляется тестируемым при выборе пар из двух приведенных множеств элементов.

Вопросы и ответы 

1. Можно ли выходить из компьютерного класса в течение сеанса тестирования? 

Без уважительной причины выходить из компьютерного класса во время своего сеанса тестирования нельзя. Поэтому прежде чем войти в компьютерный класс внимательно подумайте, не забыли ли Вы взять ручку (карандаш) и не возникнет ли у Вас необходимость выйти из класса в течение ближайшего 1 часа.

2. Допустимо ли пропускать (не отвечать) задания?

Да, допустимо. Однако, пропущенные задания вновь предъявляются, и если на них не был дан ответ по истечении времени тестирования, то они засчитываются как задания с неверными ответами. Вновь вернувшееся задание будет того же содержания, но расположение его элементов измениться.

3. Можно ли вернуться к заданию, на которое дан ответ (заданию, на которое уже дан ответ и нажата клавиша "ГОТОВО") и при желании его исправить?

Нет. Вернуться и исправить ответ невозможно. Поэтому работайте внимательно, а если Вы не можете сразу ответить на задание, то лучше пропустите его - нажмите клавишу "ПРОПУСТИТЬ". Пропущенное задание будет предъявлено вновь в конце теста.

4. Отображается ли результат ответа на каждое тестовое задание?

Результат ответа на каждое тестовое задание не отображается специально с тем, чтобы испытуемый не задерживал свое внимание на анализе неверно отвеченного задания, ограничивая время ответа на другие задания. Все задания с неверными ответами можно будет просмотреть сразу после окончания теста, когда счетчик длительности тестирования будет отключен. Исправить неверные ответы нельзя.

5. Можно ли узнать результат тестирования сразу после сеанса? 

Результат тестирования Вы узнаете сразу же после ответа на последнее задание из теста. Вы также можете просмотреть все задания, на которые дали неверный ответ.

6. Можно ли повторить тест?

Каждому студенту назначается свой список тестов (который может совпадать для группы студентов). Каждый тест можно выполнить один раз. Повторить выполнение теста по одной дисциплине невозможно. После выполнения теста по конкретной дисциплине, его наименование исчезает из списка допустимых для данного студента теста.

          7. Если искусственно прервать сеанс тестирования, то можно ли восстановить достигнутые результаты?

Автоматически фиксируется протокол тестирования, включающий в себя перечень заданий, порядок их следования, ответы экзаменуемых, длительность ответа на каждое задания и другая информация. Протокол автоматически записывается последовательно после предъявления и ответа на каждое задание, таким образом, что при сбое питания допустимо восстановление процесса тестирования с момента его прерывания. После восстановления сеанса тестирования засчитываются результаты ответа на все отвеченные задания, однако те задания, на которые не был дан ответ (нажата клавиша ГОТОВО), заменяются на другие задания. Длительность сеанса повторного (прерванного сеанса) уменьшается равно на длительность прерванного сеанса. Искусственное прерывание процесса тестирования (отключение питания) рассматривается как грубое дисциплинарное нарушение.

8. Можно ли пользоваться справочной литературой во время тестировании? Нет.
         Если тестирование носит экзаменационный характер, то справочной литературой можно пользоваться только с предварительного разрешения преподавателя. О разрешении необходимо узнать заранее, до начала сеанса тестирования (до входа в компьютерный класс).

9. Чем отличается компьютерное тестирование от тестирования на бумаге?

При компьютерном тестировании: 

· заранее неизвестно, какие именно задания войдут в тест, 

· отображения одного и того же задания в разных тестах будут отличаться друг от друга; 

· более жестко ограничено время тестирования, нельзя исправить уже введенный ответ.

10. В какой момент начинается отсчет времени, отведенного на тестирование : в момент выбора фамилии или нажатии клавиши начать тестирование?

Отсчет времени тестирования начинается с момента визуализации первого тестового задания.

11. Можно ли изменить ответ при просмотре протокола неверных ответов? Нет.

12. Как скоро можно узнать о результате тестирования? 

Результат тестирования Вы узнаете сразу же после ответа на последнее задание из теста; также можно просмотреть и задания, на которые был дан неверный ответ.
7. Рекомендации по подготовке к экзамену (зачёту)

При подготовке к экзамену (зачёту) необходимо изучить перечень вопросов, выносимых на промежуточную аттестацию, которые приведены в УМК дисциплины и выполнить все рекомендации преподавателя, которые он довёл до студентов в ходе изучения дисциплины и на консультации.
Методические рекомендации рассмотрены и одобрены на заседании кафедры ЭПА 21 октября 2008г., протокол №10.
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