Практическое занятие № 1. 
Орудия рыболовства. 
Пассивные орудия лова. 

Цель занятия: знакомство с различными видами орудия пассивного лова, изучение их строения и принципа действия. 

Рабочее задание. 

- Прочитать теоретическую часть работы. 
- Ознакомиться с различными видами орудия пассивного лова. 

- Записать их в тетрадь. 
- Составить кроссворд по пассивным видам орудий рыболовства.
- Ответить на контрольные вопросы. 

Применяемые с незапамятных времен орудия и способы лова  весьма  разнообразны.  Первыми рыболовными  орудиями были копья, стрелы и остроги. За ними появи​лись крючки, удочки, ловушки, наконец, сети и невода. Значи​тельная часть употребляемых в настоящее время орудий рыбо​ловства была известна еще в глубокой древности. Совер​шенствование способов лова происходило по мере того, как чело​вечество накапливало опыт и знания об условиях обитания рыбы.

На стоянках мадленской культуры встречается уже большое количество рыбных костей, а также гарпуны из рога и кости. В последующие эпохи (мезолит и неолит) рыболовство приобретает такое же значение, как и охо​та. Этому способствовало применение в качестве орудий лова костяных ры​боловных крючков, костных обоюдоострых палочек для лова на живца, волосяных сетей с поплавками из коры и дерева и грузилами из камней и обож​женной глины. Известны приманки в виде каменных рыбок. Крупных рыб до​бывали с помощью копья, дротика, лука и стрел. 

С эпохи неолита известно также применение ловушек из прутьев и сетей (верши).  Сетяные орудия найдены у дикарей весьма низкой культуры: правда, это сети из волоса, из ремней, каковые и поныне употребляются сибирскими инородцами. У цивилизованных наций материалом для изготовления сетей служат исключительно пряжа из различных прядильных растений: конопли (пенька), льна (кудель), кендыря (турковое волокно Туркестана) и хлопчатника (хлопчатая бумага). Всего более употребляется сетей из пеньковой и хлопчатобумажной пряжи. Существенную часть всякого сетяного орудия составляет сетяная дель или полотно, в растянутом виде состоящее из серии отверстий — ячей, различного размера или "глаза". С глубокой древно​сти рыб загоняли при помощи огня и шума в загоны из свай, жердей, запле​тенных ветвями, или в ограждения из камней с узкими проходами, служив​шие ловушками.
В России история свидетельствует о том, что крючья и ловушки — самые древние из современных орудий промышленного рыболов​ства. Позднее появились сети и притоняемые к берегу невода. В период ста​новления Киевской Руси и Новгородского княжества неводной лов был уже развитым  и  высокопроизводительным  способом  добычи рыбы. 

С появлением парусных лодок возникло рыболовство на больших водое​мах. С этого времени развитое рыболовство порой служило основой могу​щества государств и народностей. 

В настоящее время на внутренних водоемах работают такие орудия лова, которые можно разделить на пять классов: отцеживающие, объячеивающие, ловушки, поводковые, травмирую​щие.
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Рис. 1. 1.Гарпун из пещеры Масса, орудие лова доисторического человека. 2. Сделанный из кости гарпун. 3. Острога. 4. Деревянный крючок (из березы), употребляемый карелами Новгородской губернии для лова налимов на наживу. 5. Железный туркменский крючок с деревянной ручкой, употребляемый на Каспийском море для лова белуги на наживу. 6. Костяной крючок, употребляемый туркменами для лова сельди: A — кусок хвостовой фулькры (костяной пластинки осетровых рыб), из которой делаются крючья; часть, идущая на крючок, оставлена не заштрихованной; B — готовый крючок; буква a и b соответствуют буквам фиг. A; C — способ насадки малька: f — поплавок, d — камешек. 7. Самоловная снасть. 8. Кусовая снасть для лова белуги на Каспийском море. 9. Подводный лов красной рыбы. 10. Ванды для лова стерлядей. 11. Котцы. 12. Схематический рисунок кошелькового невода; в середине изображены рыбаки, выслеживающие при лове этим орудием, с мачты шхуны, косяки рыбы. 13. Лабиринты для лова угрей в лагунах: h — переднее отделение; k — заднее отделение; gg, i, ll — сердцевидные окончания лабиринта; a — вход со стороны лагуны; b — выход в канал. 14. Баграчей, т. е. рыбак, снаряженный багром и др. орудиями лова, на багренье (зимний лов на реке Урале). 

Пассивные орудия рыболовства. 
К пассивным орудиям лова относятся объячеивающие ставные сети (жаберные, рамные, ряжевые); ловушки открытые сверху (ставные невода); ловушки закрытые сверху (вентеря, крабовые и раковые ловушки). Крючковый лов также относится к пассивному виду ловли рыбы. 
Пассивность их обусловливается привязанностью их только к одной береговой тоне и ловом рыбы, подошедшей в зону облова. Они не ищут рыбу и не могут взять ее там, где она в тот или иной промежуток времени находится. В сетях рыбы должна запутаться в ячеях, а ловушку должна войти; при этом уловы из этих орудий выбирают один раз в сутки. 
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	Рис. 2. Рыболовные суда в порту
	Рис.3. Рыбаки с уловом


Ставные сети. 

Ставные сети — универсальные орудия, которыми можно ло​вить рыбу по открытой воде и подо льдом, в тихую и штормо​вую погоду, на больших и малых глубинах, на участках с чи​стым и закоряженным дном. Обладая большой избирательно​стью, сети позволяют отлавливать рыб определенных размерных групп. Уловистость и избирательность ставных сетей зависит от их конструкции, размера ячеи, материала, цвета и толщины нитки, из которой вывязано полотно, а также соответствия ве​личины ячеи преобладающей размерной группе рыб, населяю​щей водоем.
Запутывающие снасти для лова рыбы делятся на жаберные сети-одностенки и сети-трехстенки. По верхнему краю жабровки крепятся поплавки, а по нижнему – грузила, благодаря чему она стоит вертикально как в поверхностной, так и в придонной зоне. Иногда жаберные сети ставят, закрепляя их на шестах. Жаберная сеть подбирается в соответствии с характерными размерами рыбы, которую предполагается ловить, т.е. в ячею должна проходить голова рыбы, но не ее тело; наткнувшись на такую сеть, рыба просовывает голову сквозь ячею, но не может ни протиснуться вперед (не проходит тело), ни вырваться назад (не пускают жаберные крышки) и застревает (на жабрах, потому эти сети и называются жаберными). 

Сеть-трехстенка состоит из трех сетных полотен, натянутых сверху на единый шнур с поплавками, а снизу – на единый шнур с грузилами. Ячея внешних полотен больше ячеи срединного полотна. Натыкаясь на сеть, рыба свободно проходит сквозь крупную ячею внешней стенки, затем протаскивает часть мелкоячеистой внутренней стенки сквозь ячею второй внешней стенки и попадает в образовавшийся мешок, откуда нет выхода. 

В конструктивном отношении наибольшее распространение получили одностенные капроновые сети. Второе место занимают рамовые сети, реже применяются двухстенные и трехстенные сети. В то же время рамовые сети по уловистости на 40—50% выше одностенных. Правда, последние более дешевые и из них легче выпутывать пойманную рыбу. В трехстенных сетях рыба запутывается очень сложно и поэтому на выбор ее затра​чивается много времени. Рамовые сети в этом отношении менее трудоемкие. Высокая уловистость рамовых сетей объясняется большей слабиной полотна сети, ограниченного квадратом рамы. 
Постройка рамовой сети проста, но требует большо​го внимания. При постройке этой сети сначала полотно садят на подборы. Потом вдоль всего полотна пропускают сквозь каждую ячею четыре-шесть пожилин (хлопчатобумажные или капроновые). Каждая пожилина отстоит от подборы и одна от другой на равном расстоянии. Дальше пропускают пожилины по высоте сети, причем длина этих пожилин должна равняться высоте сети в посадке. Расстояние между поперечными пожилинами также должно быть одинаково и равно расстоянию меж​ду продольными пожилииами, но в посаженном состоянии. По окончании посадки сеть принимает вид рамы с квадратными ячеями. Размер стороны рамовой ячеи, т. е. размер окна, принимается равным 400, 600, 800 мм. В результате такой посадки в каждой ячее рамы образуется свободный сетной мешок, который распрямляется на течении и в котором запутываются крупные рыбы.
Лов мелкочастиковых рыб — плотвы, густеры, чехони и дру​гих — производят сетями с шагом ячеи 28, 30, 32, 36 мм. Для; лова щуки, берша, синца, линя, карася и др. более эффективны сети с шагом ячеи 40, 45, 50, 55 мм. Для лова сазана, леща, судака, жереха рекомендуются сети с шагом ячеи 60, 70, 80 мм. В эти сети мало ловится рыба, не достигшая промысловой меры. В более крупноячейиые сети с шагом ячеи 90, 100, 110, 120, 130.. 150 мм, попадает сом, крупная щука и переростки судака, са​зана, жереха и леща, дальнейшее обитание которых в водоеме нецелесообразно. Набор сетей с указанным шагом ячеи для от​лова отдельных групп рыб способствует наиболее полному использованию рыбных запасов. 
Наиболее уловистым периодом является весна, когда рыба в преднерестовый или нерестовый период наиболее подвижна, наименее осторожна и образует большие скопления. В это же время в водоем, наполненный весенними водами наблюдается повышенная мутность воды.
В летний период уловы сетей снижаются. Наименее уло​вистыми днями этого периода являются пасмурные и дождли​вые дни, когда температура воды и давление воздуха понижа​ются. К осени и особенно в начале зимы уловистость ставных сетей повышается.
Увеличение вылова сетями в этот период объясняется повы​шенной подвижностью рыбы и резким сокращением светлой части суток. По мере увеличения толщины льда и снежного по​крова, понижения температуры воды большинство видов рыб становится менее подвижным и уловы ставных сетей снова снижаются; повышается трудоемкость лова, и общая интенсив​ность сетного промысла падает.
Вторичное увеличение уловов ставных сетей наблюдается с осуществлением интенсивного предпаводкового сброса воды из водохранилища, который обусловливает значительное сокраще​ние объема воды, увеличение скорости течения воды в водо​хранилище в предпаводковый период, что делает рыбу более активной. 
Способы установки сетей довольно разнообразны. На боль​шинстве водохранилищ весной сети устанавливают на мелко​водных местах у берегов, в заливах и балках на кольях, а в более глубоких — на якорях. Порядки, состоящие из двух-пяти сетей, выставляют перпендикулярно к берегу. Сети в порядке связывают приухами. Иногда смежные кромки сетей сошворивают в намет по всей их высоте. В сошворенных порядках выход рыбы в стыках сети невозможен. Длинные порядки (более пя​ти сетей) устанавливать не следует, так как они в условиях захламленности водохранилища в штормовую погоду быстрее повреждаются.
Порядки сетей устанавливают рядами вдоль берега или в шахматном порядке. Расстояние между порядками, как правило, принимается равным 100—500 м.
Весной капроновые сети, установленные на кольях, стоят на одном месте без перестановки до тех пор, пока не будет за​мечено резкое снижение уловов или будет найдено место с большей концентрацией рыбы. Места стоянок сетей, закреплен​ных на якорях, меняют чаще. Летом и осенью места стоянок сетей меняют через 2—3 дня. Изменения мест или глубины установки сетей часто обусловливаются необходимостью пони​зить прилов молоди ценных промысловых видов рыб. Практи​кой доказано, что если в сетях, установленных у дна,  прилов молоди большой, то при перестановке их в верхние слои воды прилова молоди рыб не будет или он будет наблюдаться в до​пустимых размерах. Прилов молоди ценных видов рыб наблю​дается лишь в сетях, имеющих размер ячеи менее 50 мм. В се​тях более редкоячейных прилова молоди не бывает.
Ставные ловушки.
Лов рыбы ловушками является наиболее древним и пассивным способом лова. 

Ставные снасти с ловушками подразделяются на два основных вида: сетного загона со стенкой, направляющей блуждающих рыб в лабиринт, откуда они не могут выбраться, и ловушки типа мережи с приманкой, куда соблазненная рыба идет добровольно. Существуют сотни разновидностей подобных орудий лова – от примитивных запруд из каменных завалов, где рыба оказывается почти на суше во время отлива, до стационарных и плавучих ловушек лососей типа тех, что некогда применялись на Аляске.  

В промышленном рыболовстве применяется около 50 принципиально различных конструкций ставных ловушек: вентери, мережи, ставные невода, чердаки, заколы, котцы, ванды, бучи, ежи и др.
Ставные ловушки при правильном уходе обеспечивают вы​сокую производительность труда рыбаков и самую низкую се​бестоимость. Рыбу, выловленную ловушками, можно полностью сдавать в живом виде, а недостигшую промысловой, меры выпу​скать в водоем без повреждения. Улов из ловушек выбирают один раз в сутки. При хорошем подходе рыбы в район лова ловушки необходимо просматривать два-три раза в сутки, а в случае недостатка времени на их просмотр лучше сократить число ловушек.
Ведущее место в общей добыче рыбы принадлежит трем типам ставных ловушек: малым вентерям, средним вентерям и ставным неводам.
Вентери малых размеров имеют ловушку-бочку или мешок цилиндриче​ской формы, растянутую на 5 деревянных обручах диаметром 0,4—1 м. Длина ловушки 2—2,5 м. Такой же длины делается направляющее крыло. В ловушке имеются два конусообразных входа-горла (усынка). Ловушки указанных размеров устанав​ливают на кольях от самого берега в тиховодье на глубинах от 0,5 до 1 м, реже па глубине 1,5 м. Среднее время на уста​новку 60 вентерей в один ряд не превышает одного часа, а на просмотр их двух часов. Иногда малые вентери устанавливают попарно вдали от берега, предварительно соединив концы их крыльев.
Вентери средних размеров имеют более сложную конструк​цию. Помимо собственно ловушки-бочки, у них имеется цен​тральное крыло и одна или две пары направляющих открылков, образующих двор. Бочка вентеря растягивается на 8 деревян​ных обручах диаметром от 2,5 до 2 м. Бочка длиной до 12 м в посадке имеет 3 входных усынка. Длина открылка колеблется от 20 до 25 м, а длина центрального крыла — от 75 до 150 м. Устанавливают такие вентери на якорях в прибрежной зоне на глубинах до 6 м. На установку среднего вентеря затрачивается от 2 до 3 час, а на просмотр 20—30 мин. 
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Рис. 4.   Установка   вентеря   на  кольях: /—бочка;   2—обруч;   3—кутец;   4—двор;   5— открылок;   6— крыло;   7—усынки.

Ставные невода, несмотря на большую эффективность, очень трудоемки при установке или снятии (требуют большого количества проволоки и слег). Ставные невода, установленные на жесткой основе, в штормовую погоду нередко срывает вол​ной и рвет вместе с рамой. Поэтому более эффективны штормоустойчивые невода, рама которых удерживается на поплавках и якорях.  
Высота одно- или двухкотлового ставного невода зависит от глубины в районе их установки. Верх ловушки открыт, а поэтому их стенки поднимают над уровнем воды на 0,4—0,6 м. Для глубины 5—6 м, длина котла берется 14 ж, а ширина 7. Длина открылков 20—25 м, а центрального крыла 150—300. В котле делают один-два щелевых или воронкообразных входа.
Период применения малых вентерей ограничивается весной, когда прозрачность воды низкая. Вентери средних размеров можно применять в течение, всего года, а ставные невода лишь по открытой воде.
Конусообразные входы — усынки — не должны быть очень тупыми или чрезмерно удлиненными. В первом случае затруд​няется вход рыбы в камеру, во втором — затемняется вход, что отпугивает рыбу. Чтобы входы были светлыми, первые один-два усынка лучше строить из крупноячейной дели, но такого раз​мера, при котором не будет происходить объячеивание ловимой рыбы. Еще лучший улов дают вентери, у которых усынки вы​вязаны из невидимой в воде капроновой жилки (сатурн, искус​ственная щетина).
Величина улова ловушки зависит от соотношения диаметра первого обруча и прозрачности воды в районе лова. Наблюде​ниями установлено, что при прочих равных условиях, если ра​диус   первого   обруча   (котелья)   меньше   прозрачности   воды (в см), рыба плохо или совсем не ловится. Поэтому для полу​чения высоких уловов ловушками радиус первого обруча (в см) должен быть равен или больше прозрачности воды. Аналогич​ную зависимость следует учитывать при выборе ширины щели первого захода ставных неводов.
Вентери строят с круглым или дуговым первым обручем, но диаметром не более 2 м. Дуговые вентери дают лучшие уловы на участках с чистым и ровным дном. В травянистых местах или при наличии кустарников, пней и ложбин удобнее приме​нять круглые обручи.

Уловы ловушками зависят от по​движности и концентрации рыбы в месте лова.
Пассивность этого вида лова объясняется привязанностью его к береговым мелководьям; этим же определяется и значительная сезонность его. Поэтому наилучшие уловы дают ловушки при подходе рыбы к берегам, т. е. весной, в начале зимы и в период возникновения заморных явлений.
Большие уловы дают ловушки при лове осенне-зимних нере​стующих рыб — налима, сига и других.
Как правило, ловушки устанавливают в затишных местах — заливах, логах и реже на открытых, подверженных волнобою плесах. При таком размещении снижается гибель ловушек в пе​риод штормов.
Выбирать пойманную рыбу из ловушек значительно проще и быстрее, чем из сетей.
Однако установка и съемка ловушек типа ставников или крупных вентерей как по открытой воде, так и в подледный пери​од, являются более трудоемкими, чем при работе со ставными сетями. 
Крючковые снасти
Эти снасти применяются не только в промысловом, но и в любительском рыболовстве. Основными компонентами крючковой снасти являются леса и крючок с приманкой, на который и ловится рыба, когда она пытается схватить приманку. В промысловом рыболовстве используются многие разновидности такого типа снастей – от одиночной лески с единственным крючком (при индивидуальном ужении) до применяемых в бригадном лове (с крупного рыболовного судна) донных переметов (или ярусов) – протягиваемых на многие километры шнуров с навешенными на них через небольшие промежутки крючками с наживкой. Крючковая снасть типична и при ловле рыбы на блесну. С судов нередко на ходу спускают с полдюжины (и более) таких лес с блеснами. Особую разновидность крючковой снасти, состоящую из шеста и короткой лесы с приманкой из перышек и крюком без зазубренной бородки, используют при лове тунца, когда он, привлеченный разбрасываемыми с борта судна живцами, подходит вплотную и оказывается в зоне досягаемости рыбаков. Небольших особей весом до 13 кг рыбак может ловить в одиночку, а более крупного тунца ловят на четыре-пять лес, идущих от такого же числа шестов к единому крюку.  
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Рис. 5. Искусственные приманки для ловли рыбы.

Контрольные вопросы. 

1. На какие классы делятся орудия лова рыб на внутренних водоемах? 
2. Какие виды орудий лова являются пассивными?

3. Какие виды орудий лова являются активными?

4. В связи с чем пассивные орудия лова называются пассивными? 

5. Назовите виды ставных сетей. 

6. Чем ставные ловушки отличаются от ставных сетей? 

7. Какие виды орудия лова относятся к ловушкам? 

8. В каких местах лучше ставить ставные ловушки? 
