Лекция № 3
ТЕМА ЛЕКЦИИ История логики древней и Нового времени.
Цель лекции –  познакомить с основными этапами становления логики как науки до Нового времени
План лекции:

1. Логика древней Индии и Китая
2. Логика Древней Греции
3. Диалектика

4. Эристика

5. Логика Нового времени
Основная часть

Первоначально логика разрабатывалась в связи с запросами практики судопроизводства и ораторского искусства. Так в Древней Индии дискуссии были постоянным явлением. Об этом пишет известный русский востоковед академик В. Васильев: «Если явится кто-нибудь и станет проповедовать неизвестные дотоле идеи, их не будут чуждаться и преследовать без всякого суда: напротив, охотно будут признавать их, если проповедник этих идей удовлетворить всем возражениям и опровергнет старые теории. Воздвигали арену состязания, выбирали судей и при споре присутствовали постоянно цари, вельможи и народ; определяли заранее, независимо от царской награды, какой должен быть результат спора. Если спорили только два лица, то иногда побежденный должен был лишать себя жизни – бросаться в реку или со скалы или сделаться рабом победителя, перейти в его веру. Если то было лицо, пользующееся уважением, например достигшее звания вроде государева учителя и, следовательно, обладавшее огромным состоянием, то имущество его отдавалось часто бедняку в лохмотьях, который сумел его оспорить… Чаше всего мы видим, что спор не ограничивался личностями, в нем принимали участие целые монастыри, которые вследствие неудачи могли исчезнуть вдруг после продолжительного существования. Как видно, право красноречия и логических доказательств было до такой степени неоспоримо в Индии, что никто не смел уклониться от вызова на спор».

Как самостоятельная наука логика сложилась более двух тысяч лет назад, в IV в. до н.э. Ее основателем является древнегреческий философ Аристотель (348—322 гг. до н.э.). В своих логических трудах, получивших общее название «Органон» (греч. «орудие, инструмент»), Аристотель сформулировал основные законы мышления: тождества, противоречия и исключенного третьего, описал важнейшие логические операции, разработал теорию понятия и суждения, обстоятельно исследовал дедуктивное (силлогистическое) умозаключение. Аристотелевское учение о силлогизме составило основу одного из направлений современной математической логики — логики предикатов. Важным этапом в развитии учения Аристотеля явилась логика античных стоиков (Зенон, Хрисипп и др.), дополнившая аристотелевскую теорию силлогизма описанием сложных умозаключений. Логика стоиков — основа другого направления математической логики — логики высказывании. Среди других античных мыслителей, развивавших и комментирующих логическое учение Аристотеля, следует назвать Галена, именем которого названа 4-я фигура категорического силлогизма; Порфирия, известного разработанной им наглядной схемой, отображающей отношения подчинения между понятиями («древо Порфирия»); Боэция, сочинения которого длительное время служили основными логическими пособиями.


Дискуссии и споры были распространены и в Древней Греции. Часто  судебное решение зависело от логической доказательности речи обвиняемого или обвинителя. Никакие искусственные приемы, никакое красноречие не способны помочь, если нет хорошо обоснованных идей и убедительных доказательств.


Различают следующие виды споров по их цели:

· научная дискуссия (решение научной проблемы)

· деловая дискуссия (нахождение правильного решения)

· полемика (спор ради победы).


Спор может проходить при публике, присутствие которой приходиться учитывать, и без нее – быть кулуарным. Кроме того, бывают споры с арбитром или без такового. Полемика, в которой участвуют два человека и которая происходит в присутствии публики, называют диспутом.


Начиная научную или деловую дискуссию, противоположные стороны стремятся выработать общее поле аргументации (как будут пониматься основные термины, какой теории будут придерживаться стороны и т.д.). В случае полемики, а иногда и деловых дискуссий общее поле аргументации вырабатывается не всегда (поскольку такие споры не всегда являются спорами ради истины; при споре ради победы трудно выработать общее поле аргументации).


Спор ради истины называется диалектическим (диалектикой древние греки называли искусство достижения истины в процессе беседы). Диспут и полемика не всегда являются диалектическими.

           Спор ради победы называется эристическим (от греч. эристика – искусство спора).

Противоположные стороны при диалектическом споре называют оппонентами или аргументаторами. Если же одна сторона выдвигает тезис, а вторая его опровергает, то первая называется пропонентом, а вторая – оппонентом. При эристическом споре противоположные стороны называются противниками. 


В зависимости от того, каков вид спора, применяется та или иная стратегия и тактика аргументации и критики. Стратегия – это общий план построения аргументации или критики. Стратегия заключается в выполнении следующих действий:

· Логически безупречная формулировка тезиса (тезис должен быть непротиворечивым, ясным и т.д.)

· Приведение аргументов в защиту тезиса, критика конкурирующих концепций

· Логическая оценка тезиса в свете найденных аргументов.


Для обсуждения научных и некоторых других проблем проводятся дискуссии, имеющие название «круглый стол». Такие дискуссии целесообразно проводить в тех случаях, когда сформулирована и требует обсуждения так называемая неразвитая проблема. Для ведения «круглого стола» назначается руководитель или ведущий, а также человек, который формулирует проблему, если не всем она известна. Затем предлагаются решения или пути решения, предпочтительности которых обосновываются как тезисы аргументации. Особым видом спора является деловое совещание (оно может проходить по типу круглого стола, если до совещания не выработано решение проблемы; быть спором двух или более сторон, если есть варианты решения; аргументацией руководителя, если обсуждается уже выработанное решение с целью убеждения присутствующих в его правильности). При проведении деловых совещаний во многих случаях важно соблюдение регламента и ведение протокола, а также привлечение в качестве участников лиц, обладающих соответствующими знаниями, заранее ознакомленных с постановкой проблемы и полномочных принимать соответствующие решения. 


Часто тактика заключается в применении специальных приемов. Эти приемы подразделяются на приемы общего характера, а также на логические, психологические, риторические, физиологические и физические. Основной аспект рассмотрения аргументации – нравственный. Абсолютного критерия приемлемости тех или иных приемов с нравственной точки зрения не существует.

В средние века логика называлась диалектикой. Средневековая логика была пронизана духом схоластики и предназначалась для обоснования религиозных христианских догм (в настоящее время иногда схоластикой называют теории и учения, оторванные от реальности). Средневековая логика является, по большей части, трактовкой и анализом античных философских теорий. В основном изучались вопросы модальной логики, теория логического следования, теория семантических парадоксов, а также проводился анализ выделяющих и исключающих суждений. Наибольший резонанс приобретает так называемый спор о природе «универсалий» – общих понятий. Основными направлениями, рассматривающими вопросы логики, были направление реалистов и номиналистов. Первые считали, что общие понятия существуют независимо от единичных вещей. Номиналисты стояли на противоположных позициях и считали, что общие понятия лишь именуют единичные вещи, которые являются реальными. Следует отметить, что оба эти подхода неверны. Наиболее известными учеными, работавшими над вопросами логики в Средиземноморье, являются Вильям Оккам, Дунс Скотт, Раймунд Луллий, Жан Буридан, Альберт Саксонский. Следует особо выделить Вильяма Оккама, который известен благодаря тому, что создал логическое орудие под названием «лезвие Оккама». Проводником между античной и арабоязычной логикой послужила наука, разрабатываемая в Сирии. Вопросами логики в арабском мире занимались такие ученые, как аль-Фараби, которого считают основателем сирийской логики, Ибн-Сина (Авиценна), Ибн-Рушд (Авер-роес).

В эпоху Возрождения логика переживает кризис: ее воспринимают как систему «искусственного мышления», которому противопоставляется более «естественное мышление», базирующееся на интуиции и воображении.  Выдающийся мыслитель Нового времени (XVII в.) Ф. Бэкон  разрабатывает основы индуктивного метода познания, сориентированного на обобщение результатов, полученных опытным путем. Большой вклад в развитие и систематизацию индуктивных научных методов вносит английский ученый Д. С. Милль. 

Основой научного знания Великий французский философ Р. Декарт считал дедукцию, а критерием истинности — ясность, отчетливость и непротиворечивость рассуждения. Г. Лейбниц полагал, что в соответствии с этим для проверки истин разума достаточны основные законы логики, сформулированные Аристотелем. Г. Лейбниц пополнил логику Аристотеля с ее тремя законами тождества, противоречия и исключенного третьего сформулированным им четвертым законом достаточного основания, который обеспечивает нахождение истин факта и обоснованность положений, принимаемых за истину. Закон достаточного основания Г. Лейбниц рассматривал как указание для поисков цепи явлений, где каждое следующее звено служит достаточным основанием для предыдущего звена и т. д. В конце цепи находится достаточное основание всего существующего — Бог.

Суждения Г. Лейбниц разделил на аналитические, которые самоочевидны и в которых выражаются необходимые истины, и синтетические, в которых выражаются случайные фактические истины. Немецкий математик и философ             Г. Лейбниц закладывает основы математической (символической) логики. Он стремится изобрести универсальный символический язык, с помощью которого, по его мнению, можно было бы рационализировать любую эмпирическую науку. Главная идея Лейбница – идея формализации доказательства, т. е. сведения его к преобразованию одних последовательностей знаков в другие последовательности. В отличие от философии, которая является наукой о действительном мире, логику он понимал как науку о "всех возможных мирах". Логика, согласно Г. Лейбницу, — это наука, которая учит другие науки методу открытия и доказательства всех следствий, вытекающих из заданных посылок. Основные принципы логики, по Лейбницу, следующие:

1. каждое понятие может быть сведено к фиксированному набору простых, т. е. неразложимых далее, понятий;

2. сложные понятия выводятся из простых лишь с помощью операций логического умножения и пересечения объемов понятий в логике классов;

3. набор исходных простых понятий должен удовлетворять критерию непротиворечивости;

4. Любое истинное высказывание является предикативным в том смысле, что оно может быть эквивалентным образом переведено в другую форму, в которой предикат уже подразумевается в субъекте;

5. всякое истинное утвердительное предложение является аналитическим в том смысле, что его предикат содержится в субъекте.
Основой научного знания, считал он, является дедукция, а критерием истинности — ясность, отчетливость и непротиворечивость рассуждения. Г. Лейбниц полагал, что в соответствии с этим для проверки истин разума достаточны основные законы логики, сформулированные Аристотелем. Г. Лейбниц пополнил логику Аристотеля с ее тремя законами тождества, противоречия и исключенного третьего сформулированным им четвертым законом достаточного основания, который обеспечивает нахождение истин факта и обоснованность положений, принимаемых за истину. Закон достаточного основания Г. Лейбниц рассматривал как указание для поисков цепи явлений, где каждое следующее звено служит достаточным основанием для предыдущего звена и т. д. В конце цепи находится достаточное основание всего существующего — Бог. Суждения Г. Лейбниц разделил на аналитические, которые самоочевидны и в которых выражаются необходимые истины, и синтетические, в которых выражаются случайные фактические истины. В конце ХVII века И. Кант известный ученый периода Нового времени, предлагал деление логики на два типа — формальную и трансцендентальную. Обычная логика занимается изучением понятий, суждений и умозаключений. Трансцендентальная логика исследует формы мышления, а знание рассматривает как предшествующее опыту и независимое от него. Априорное (a priori — «из предшествующего») знание, таким образом, — это условие опытного знания, которое придает ему оформленный, всеобщий и необходимый характер. Априорные формы логических знаний, по мнению И. Канта, призваны упорядочивать хаос ощущений и предоставлять полную и достоверную информацию. Несколько позже его соотечественник Г. Гегель пытается полностью переосмыслить всю природу человеческого мышления и в своем знаменитом труде «Наука логики» отвергает принципы логического мышления, основанные на законе тождества и законе непротиворечия. Он разрабатывает новую систему диалектической логики, пытаясь с ее помощью устранить существующие противоречия между логическими теориями и действительной практикой мышления. Однако такое противопоставление диалектической логики логике формальной негативно отразилось на последующем развитии  научного знания.  

Вопросы для самоконтроля: 

1. логика Древней Индии

2. логика Древнего Китая

3. Логика Древней Греции

4. Индуктивная логика Нового времени
5. Закон достаточного основания Лейбница
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