Лекция № 5
ТЕМА ЛЕКЦИИ Основные законы логики: закон тождества и закон противоречия, закон иключенного третьего и закон достаточного основания 

Цель лекции –  познакомить с законами правильного мышления  
План лекции:

1. закон тождества

2. закон противоречия

3. закон исключенного третьего

4. закон достаточного основания

Основная часть

Элементы наших мыслей, как и мысль в целом, находятся в закономерной связи между собой. Поэтому логическая правильность рассуждений обусловлена законами мышления. Правильное, или, как обычно говорят, логическое мышление – это мышление по законам логики, по тем абстрактным схемам, которые фиксируются ими. Законы логики составляют невидимый каркас, на котором держится последовательное рассуждение и без которого оно превращается в хаотическую, бессвязную речь.


Законы мышления – это внутренняя, существенная, устойчивая, необходимая, повторяющаяся связь между мыслями. Законы мышления являются обобщенным отражением закономерностей внешнего мира, преобразованных человеческим мышлением. Люди не могут по своему усмотрению изменять или дополнять логические законы. Обладая всеобщим характером, законы логики являются обязательными во всех областях знания, для всех людей различных национальностей, классов и профессий, но их применение ограничено сферой мышления, а их действие правомерно лишь в пределах логических форм. 


Основных законов логики четыре:

· Закон тождества

· Закон непротиворечия

· Закон исключенного третьего

· Закон достаточного основания.


Первые три закона были выявлены и сформулированы Аристотелем. Закон достаточного основания был сформулирован Лейбницем. 
Кроме этих четыре формально-логических законов существует много других, которым должно подчиняться правильное мышление. Законы формальной логики функционируют в мышлении в качестве принципов правильного рассуждения в ходе доказательства истинных суждений и опровержения ложных суждений. Их называют основными потому, что они:

· Действуют во всяком мышлении;

· Лежать в основе различных логических операций с понятиями и суждениями;

· Используются в процессе умозаключений и доказательств;

· Отражают важные свойства правильного мышления: определенность, логическую непротиворечивость, последовательность, обоснованность.


Закон тождества гласит: если утверждение истинно, то оно истинно. То есть каждая объективно истинная и логически правильная мысль или понятие о предмете должно быть определенным и сохранять свою однозначность на протяжении всего рассуждения и вывода. Записывается закон следующим образом:

                                                               А есть А;  А = А.


Таким образом, закон тождества требует, чтобы в процессе определенного рассуждения всякая мысль была тождественной самой себе, а разные мысли никогда не отождествлялись. До тех пор, пока вещь остается в своем качестве, мы должны и понятие о ней брать в определенном смысле. Конечно, объективный мир не остается постоянным, вещи изменяются, но изменяясь в некоторых своих свойствах, они все же остаются в пределах своих существенных признаков, а следовательно, и понятия о них сохраняют свою устойчивость. То есть закон тождества отражает одно из фундаментальных свойств объективного мира – относительную устойчивость, временное равновесие вещей и состояний. В ходе дискуссий по поводу этого закона заявлялось, будто бы он утверждает, что вещи всегда остаются неизменными, тождественными сами себе. Понятно, что это неверно. Закон ничего не говорит об изменчивости или неизменчивости. Он утверждает только, что если вещь меняется, то она меняется, а если она остается прежней, то она остается прежней. Закон тождества не может утверждать, что мир вещей остается застывшим в силу того, что по своей природе он правомерен только в сфере мышления и не распространяется на внешний мир. 


В мышлении закон тождества выступает в качестве нормативного правила (принципа). Он означает, что в ходе рассуждений нельзя подменять одну мысль другой, одно понятие другим. Нельзя также тождественные мысли выдавать за противоположные, противоположные за тождественные.  Зачастую в процессе дискуссий, обсуждений спор по существу подменяют спором о словах. Нередко люди говорят о разных вещах, полагая, что имеют в виду один и тот же предмет. Нарушение закона тождества приводит к двусмысленности, например: «Ученики прослушали разъяснение учителя», «Изо всех сил я ударил себя кулаком по правому глазу. Из глаз, конечно, так и посыпались искры, порох в то же мгновение вспыхнул (Распе Э. «Приключения барона Мюнхгаузена»). Подобного рода ошибки называются подменой или смешением понятий. Это происходит из-за неопределенности, неоднозначности используемых понятий. Нередко в процессе рассуждения возникает и другая ошибка, называемая подменой тезиса. В процессе доказательства или опровержения выдвинутый тезис часто подменяется другим. Это проявляется в приписывании собеседнику того, что он в действительности не говорил. 

Закон непротиворечия был открыт одним из первых и объявлен важным принципом человеческого мышления. Но, несмотря на это, он часто оспаривался, а дискуссии вокруг него не затихают и сейчас. Идея этого закона такова: высказывание и его отрицание не могут быть вместе истинными. Неверно, например, что яблоко зеленое и не зеленое одновременно. То есть, два несовместимых друг с другом суждения не могут быть одновременно истинными, одно из них обязательно будет ложным. Записывается этот закон следующим образом:

                                                                А не есть не-А.


Высказывание и его отрицание должны говорить об одном и том же предмете, рассматриваемом в одном и том же отношении. Эти два высказывания должны совпадать во всем, кроме одной единственной вещи: то, что утверждается в одном, должно отрицаться в другом. 
В процессе дискуссий по поводу этого закона утверждалось, что невозможно описание движения без противоречия, иначе такое описание не схватило бы самой сути движения – последовательной смены положения тела в пространстве и во времени. Движение внутренне противоречиво и требует для своего описания оборотов типа: «Движущееся тело находится в данном месте, и движущееся тело не находится в данном месте». Но данный подход  является лишь недоразумением. Можно сказать «Листья пожелтели и не пожелтели», имея в виду, что на одних деревьях они уже желтые, а на других еще нет. Но никакого действительного противоречия здесь нет, так как нет утверждения и отрицания одного и того же, взятого в одном и том же отношении.


Необходимо иметь в виду, что данный закон  действует в определенных границах, он распространяется не на все суждения, а только на несовместимые. При этом он лишь указывает, что одно из двух высказываний будет ложным. Но какое из них – закон непротиворечия не определяет. 


Приписывая одному и тому же предмету несовместимые свойства, можно допустить ошибку – логическое противоречие. Логическое противоречие – это противоречие непоследовательного, путанного рассуждения. Например: эти проблемы, к сожалению, не  решаются, но в целом их решить удается. В комедии Козьмы Пруткова «Фантазия» некто Беспардонный намеревается продать «портрет одного знаменитого незнакомца: очень похож...». Если оригинал неизвестен, о протрете нельзя сказать, что он похож. Закон непротиворечия требует не допускать логической несовместимости в рассуждении об одном и том же предмете мысли, обеспечивает четкую определенность выводов и тем самым способствует их истинности. 


Существование реальных противоречий не нарушает законов формальной логики, так как о противоречивых процессах необходимо мыслить непротиворечиво, логически правильно. При этом важно соблюдать следующие условия закона непротиворечия:

· В процессе мышления необходимо утверждать принадлежность предмету одного признака и в то же время отрицать принадлежность данному предмету другого признака. Только тогда в процессе мышления не возникнут противоречия.

· Противоречия между суждениями не будет, если в ходе процесса мышления рассматриваются различные предметы.

· Противоречия не будет, если в ходе мышления что-либо утверждается и в то же время отрицается относительно предмета, рассматриваемого в разное время.

· Противоречия не будет, если один и тот же предмет нашей мысли рассматривается в различных отношениях.

Само название закона исключенного третьего выражает его смысл: дело обстоит так, как описывается в рассматриваемом суждении, и никакой третьей возможности нет. Сущность закона такова: два противоречащих высказывания об одном и том же предмете, взятом в одно и то же время и в одном и том же отношении, не могут быть вместе истинными или ложными. Записывается этот закон следующим образом:

                                                                 А, или не-А.

Например: Этот фильм интересный.

                   Этот фильм не интересный.


Такие суждения не могут быть сразу оба ложными, а из ложности одного обязательно следует истинность другого.  


Данный закон требует выбирать одно из двух противоречащих высказываний. Одно из них есть искомая истина. Третьего, промежуточного суждения, которое оказалось бы истинным, не существует. Но закон исключенного третьего не указывает, какое из  двух противоречивых суждений будет истинным по своему содержанию. Значение закона состоит в том, что он указывает направление в поисках истины: возможно только два решения вопроса «или-или».


И закон противоречия, и закон исключенного третьего были известны еще до Аристотеля. Но он первым дал их ясные формулировки, подчеркнул важность этих законов для понимания мышления и бытия. Несмотря на важность данного закона, он неоднократно подвергался критике со стороны ученых. А.А. Ивин в своем учебнике «Логика» провидит некоторые примеры такой критики. Аристотель сомневался в приложимости закона исключенного третьего к высказываниям о будущих событиях. В настоящий момент наступление некоторых из них еще не предопределено. Нет причины ни для того, чтобы они произошли, ни для того, чтобы они не случились. «Через сто лет в этот же день будет идти дождь», — это высказывание сейчас скорее всего ни истинно, ни ложно. Таким же является его отрицание. Ведь сейчас нет причины ни для того, чтобы через сто лет пошел дождь, ни для того, чтобы его через сто лет не было. Но закон исключенного третьего утверждает, что или само высказывание, или его отрицание истинно. Значит, заключает Аристотель, хотя и без особой уверенности, данный закон следует ограничить одними высказываниями о прошлом и настоящем и не прилагать его к высказываниям о будущем. В XIX в. Гегель весьма иронично отзывался о законе противоречия и законе исключенного третьего. Последний он представлял, в частности, в такой форме: «Дух является зеленым или не является зеленым», и задавал «каверзный» вопрос: какое из этих двух утверждений истинно?


Закон исключенного третьего, как и закон противоречия, не указывает, какое из двух противоречащих суждений будет истинным по своему содержанию. Этот вопрос решается практикой, устанавливающей соответствие или несоответствие суждений объективной действительности.  Он только ограничивает круг исследования истины двумя взаимно исключающими альтернативами. Когда вопрос поставлен верно, логика требует вполне определенного ответа «да» или «нет». 


Таким образом, закон исключенного третьего, не рассматривая самих противоречий объективного мира, не допускает признания одновременно истинными или одновременно ложными два противоречащих друг другу суждения. 


Четвертый закон логики выражает одну из общих черт правильного мышления – его обоснованность. Всякая мысль может быть признана истинной только тогда, когда она имеет достаточное основание.

     А есть потому, что есть В, где А – логическое следствие, а В – логическое основание.


В процессе рассуждений необходимо руководствоваться какими-либо основаниями. В конечном счете, они могут быть представлены в виде достоверных фактов, правил и законов науки. Быть последовательным означает выдвигать исходные суждения на достаточном основании и делать выводы, вытекающие из этих суждений. 


Достаточное основание – это, во-первых, ссылка на естественный закон. Это может быть закон природы или закон истории. Если это недостижимо, следует ссылка на  любую мысль, уже проверенную и признанная истинной, из которой с необходимостью вытекает истинность другой мысли. Далее, в качестве достаточного основания можно использовать (научный) факт, который является подтвержденным экспериментально. Хорошим основанием является статистика, цифра. Наиболее слабым, но все же допустимым в доказательстве, считается ссылка на авторитет.


Но, выдвигая общее положение о необходимости достаточного основания, логика не дает определенных указаний, при каких условиях основание можно считать достаточным. Здесь помогает практика. 


Закон достаточного основания не допускает необоснованных выводов, он требует убедительного доказательства истинности мыслей человека. Доказать утверждение — значит показать, что оно является логическим следствием других утверждений, истинность которых уже установлена. Заключение логически следует из принятых посылок, если оно связано с ними логическим законом. Без логического закона нет логического следования и нет самого доказательства.

Вопросы для самоконтроля: 

1. главный логический закон

2. пределы законов логики

3. специфика четвертого закона Лейбница

4. Соотношение законов логики
5. Недостатки законов правильного мышления
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