Лекция № 6
ТЕМА ЛЕКЦИИ Языковые формы выражения понятий. Приемы формирования понятий. Виды понятий.

Цель лекции –  познакомить с понятием, формами выражения понятий и его видами 

План лекции:

1. понятие как форма мышления


2. содержание понятий

3. приемы формирования понятий

4. объем и содержание понятий
5. виды понятий
Основная часть

Поскольку понятие есть форма абстрактного мышления, то для него, как для абстрактного мышления в целом, характерна такая признак как связь с языком. То есть, языковой форме понятий в естественном языке есть слова и словосочетания.

Связь понятия и языка заключается в том, что любое слово реализуется, воплощается в понятии, но не всякое слово или словосочетание выражает понятия. Функция слов или словосочетаний состоит в "названии" понятий, но они непосредственно не совпадают со словесным выражением признаков, фиксируются в понятии. Так, понятие о металл выражается словом "металл". Это слово не совпадает с языковым выражением признаков металла как химического элемента: "быть металлом", "иметь удельный вес", "иметь свободные электроны на внешней орбите", "иметь ковкость", "иметь блеск", "быть электропроводным".

Из всех перечисленных названий признаков мы берем слово, которое называет признак "быть металлом" и это слово (название) впитывает в себя все известные на сегодня науке и практике признаки, присущие металлам. То есть, по слову, которое выражает понятие стоит осознание общих и специфических признаков предмета, названного данным словом.

Поскольку слово - это знак, то оно обладает двумя типами значений - денотация и смыслом. Денотация слова есть предмет, который оно называет, а смыслом - информация об этом предмете. Когда слово выражает понятие, то справедливо утверждать, что смыслом слова является понятие, как концентрированное знание о предмете. Но не всякий смысл слова является понятием. Поэтому не всякое слово выражает понятие. Так, понятий не выражают частицы, междометия том, что их смыслом является эмоциональные или волевые побуждения. Не выражают понятий и собственные, простые термы, смыслом которых является именование предмета ("Предмет называется так-то»). Тогда понятие - это смыслы слов, которые являются описательными именами и предикаторамы (общими именами).

Отличие между словом и понятием заключается не только в том, что не всякое слово выражает понятие, но и в том, что слова естественного языка многозначным, багатозначни.1 Слово может получить устойчивый смысл только в определенном контексте. Понятие же однозначны.


Признаками называются определенные черты сходства или различия предметов. Среди многообразия различных признаков, присущих каждому предмету, всегда можно выделить наиболее важные, существенные признаки. Без указания на его существенные признаки предмет  перестает быть определенным. Существенные признаки могут быть как общими, так  и единичными. К примеру, общим признаком отличия космонавтов от других людей является специфика их профессии, а единичным существенным признаком, которым Гагарин отличается от других космонавтов, является то, что он стал первым космонавтом в мире. Форма мышления, выражающая существенные признаки  предмета либо целого класса предметов, называется понятием. Понятие представляет собой общее имя с относительно ясным и устойчивым содержанием. Такие логические приемы, как абстрагирование, анализ, синтез, сравнение, обобщение и другие сыграли важную роль  в историческом процессе формирования понятий. Понятие является важнейшим элементом мышления. Понятие отличается от чувственных форм тем, что оно практически лишено наглядности. Именно возможность фиксации внимания на анализе существенных сторон объектов за счет отвлечения от несущественных характеристик позволяет использовать понятие в качестве важнейшего инструмента научного  познания.  Одно и то же понятие может быть выражено по-разному. Слова, различные по звучанию, но обозначающие одно и то же понятие, называются синонимами. Понятие может быть выражено одним словом (простое понятие) либо словосочетанием (составное понятие). Хотя понятие неразрывно связано со словом, но их единство относительно:     во-первых, одно и то же слово может в одном языке выражать несколько разных понятий; во-вторых, одинаковые слова в разных языках могут выражать разные понятия.  

Формальная логика, рассматривая процесс образования понятий, их взаимосвязь в суждениях и умозаключениях, ограничивается элементарным обобщением явлений, установлением по преимуществу их тождественных и различных черт. Первое предназначение понятия – отражение качественного тождества и качественного различия.

Тождественные черты, характеризующие принадлежность данной группы объектов к классу, являются выражением нетождественности при переходе к другой группе предметов.

Предметом мысли может быть любая вещь, явление или процесс, в том числе идеальный. Свойства и отношения предметов мысли называются в логике признаками. 


Признак предмета, как уже сказанор, это то, в чем предметы сходны друг с другом или чем они отличаются. Отсутствующее свойство тоже может рассматриваться как признак (например, отсутствие билета у пассажира). Признаки бывают двух видов: существенные и несущественные.

· Существенные – это необходимые признаки, без которых предмет не может иметь своей качественной определенности. Например, одним из существенных признаков понятия «человек» является наличие сознания. Существенные признаки имеют решающее значение для формирования понятий.
· Несущественные – это преходящие, второстепенные признаки, приобретая или теряя которые, предмет остается самим собой. Например, несущественным признаком понятия «человек» является цвет волос, глаз, рост и др.

Несущественные признаки делятся на собственные и несобственные. Собственными называют такие признаки, которые свойственны всем предметам данного класса и выражают какую-либо характерную черту этих предметов. Несобственные признаки могут принадлежать, а могут и не принадлежать предметам данного класса, т.е. характеризуют преходящие черты предметов.


Необходимо подчеркнуть, что различия между существенными и несущественными признаками имеют относительный характер. В определенных условиях (а также с развитием предмета и нашего познания о нем) они могут меняться местами.

Исходя из наличия множества признаков предмета, человек выделяет в ходе мыслительного процесса самые характерные в каком-либо отношении и фиксирует их в понятии. Каждый из существенных признаков необходим, а в своей совокупности они достаточны для выделения предмета мысли из общей совокупности предметов.

Таким образом, понятие – это форма мышления, отражающая предметы в их общих и существенных признаках. В форме понятия отражается связь единичных предметов по тождественности их необходимых черт, качественная однородность групп предметов и одинаковость их меры.

Итак, для образования понятия необходимо выделить существенные признаки предмета. Но существенное не лежит на поверхности. Широко известен легендарный пример: философ Платон определил человека как двуногое беспёрое существо. Из всех живых существ двуногие – только птицы и люди. Но все птицы покрыты перьями, «двуногими беспёрыми» являются, таким образом, только люди. Другой философ, Диоген, ощипал петуха и бросил его к ногам Платона со словами: «Вот твой человек». После этого Платон уточнил свое определение: человек – это двуногое беспёрое существо с плоскими ногтями и мягкой мочкой уха. Этот поиск дефиниции продолжался до тех пор, пока Аристотель не определил человека как «дзоон политикон», общественное существо.

Одна из важных задач – отграничить существенное от несущественного. Определение Платона позволяет отделить человека от иных существ, но оно не раскрывает содержание понятия «человек». Такие дефиниции называют лишь внешние и случайные особенности человека и ничего не говорят о нем по существу. Человек не перестанет быть человеком, если его ногти будут несколько иной формы, а мочка уха твердой. 


Чтобы  выявить существенные признаки, применяют такие логические приемы, как анализ, синтез, сравнение, обобщение и абстрагирование.

· Анализ – это мысленное расчленение предмета на составные части.

· Синтез – мысленное соединение в единое целое частей предмета, разделенных анализом.

· Сравнение – мысленное установление сходства или различия предметов по существенным или несущественным признакам.

· Абстрагирование – мысленное выделение одних признаков предмета и отвлечение от других.

· Обобщение – мысленное объединение отдельных предметов в некотором понятии. В процессе обобщения человек, отвлекаясь от множества деталей, лучше познает основное, наиболее важное.


Понятия выражаются и закрепляются с помощью слова или группы слов. Понятие и слово неотделимы друг от друга в своем возникновении и функционировании. Однако единство понятия и слова не означают их абсолютного тождества. В отличие от понятий, слова во всех языках различны: одно и то же понятие выражается в разных языках по-разному. Кроме того, в одном языке также имеются некоторые различия между понятием и словом. Не всякое понятие выражается одним словом; многие выражаются словосочетаниями. Не всякое слово выражает понятие. Это касается прежде всего междометий, а также вспомогательных грамматических средств, например, предлогов. Далее, понятие и слово неоднозначно соответствуют друг другу. Это подтверждается существованием в одном языке синонимов и омонимов.


Следовательно, понятие, находясь во взаимосвязи со словом, не всегда однозначно с ним совпадает. Слово является формой выражения понятия, а оно, в свою очередь, представляет собой смысловое содержание слова. 


Понятие может распространяться на один или несколько однородных предметов и явлений, обладающих сходными признаками. Исходя из этого, в структуре каждого понятия различают две стороны: содержание и объем. Под содержанием понимается совокупность существенных признаков предмета, выражаемая понятием. Так, например, содержанием понятия государство выступают следующие признаки: аппарат управления, определенная территория, публичная власть, финансовые потоки, налоговая система, органы насилия; содержанием понятия «нация» выступают признаки: общность территории; внутреннего и внешнего рынка; языка; культурно-психологическая самоидентификация.

Объем понятия характеризует совокупность предметов, мыслимых в данном понятии. Например, в объем понятия «растение» входят деревья, кустарники, цветы, плоды и т.п.; в объем понятия «наука» входят биология, математика, философия, филология и др. Некоторые понятия имеют гораздо более узкий объем: «планеты солнечной системы», «экономически развитые страны» и т.п.

Содержание и объем понятия находятся в обратном отношении. Если увеличивается объем понятия, то соответственно уменьшается его содержание, и наоборот. Содержание понятия «государство» беднее содержания понятия «европейское государство», но шире по объему, включает гораздо больше политических единиц; аналогично, содержание понятия «европейское государство» беднее содержания понятия «современное европейское государство», но шире по объему, поскольку содержит меньше признаков. С увеличением содержания понятия его объем, как правило, уменьшается и наоборот (закон «обратного отношения»). Увеличение содержания понятия означает придание ему уточняющей информации – новых дополнительных признаков (например: «стол» – «письменный стол»).


Предметы, на которые распространяется данное понятие, составляют логический класс – такую совокупность, в которой предметы имеют общие признаки, вследствие чего они выражаются общим понятием. Логический класс и объем соответствующего понятия совпадают. Следует иметь в виду, что если два общих понятия по своим объемам находятся в отношении подчинения, т.е. объем одного понятия входит в объем другого, тогда более широкое по объему понятие (подчиняющее) называется родовым (родом), а подчиненное понятие выступает в качестве видового (вида). Например, понятие "государство" будет родом, а понятие "Российское государство" – видом. Необходимо отметить, что "род" и "вид" – категории соотносительные. 

Понятие с большим объемом называется родом по отношению к тому понятию с меньшим объемом, которое входит в его объем. Понятие с меньшим объемом в данном случае называется видом. Например, понятие «дерево» является родовым по отношению к понятию «сосна», а понятие «растение» — родовым по отношению к понятию «дерево». Любой вид может сделаться родом — все зависит от задачи, которую мы решаем, соотнося понятия. Так, понятие «пальма» является видовым по отношению к родовому понятию «дерево». Но понятие «пальма» является родовым по отношению к видам: «кокосовая пальма», «финиковая пальма» и т.д.

Следует отличать отношения рода и вида от отношения целого и части. Вид обладает всеми признаками рода. Часть не обладает признаками целого. Например, понятие «вёсельный корабль» является видовым по отношению к понятию «корабль», но понятие «парус» по отношению к понятию «парусный корабль» выступает как часть к целому.

Обобщение понятия — это такая операция, когда, сокращая содержание понятия, мы увеличиваем его объем. В итоге получаем понятие родовое по отношению к первоначальному. То есть при операции обобщения понятия мы движемся от вида к роду. Например: «ректор НГТУ — ректор — работник системы высшего образования — человек».

Ограничение понятия — это такая операция, когда, добавляя в содержание понятия дополнительный признак, мы сокращаем его объем. Например: «русский поэт — русский поэт XIX века — Н.А.Некрасов».

Нельзя обобщать максимально общие понятия, например понятие (философскую категорию) «материя». Нельзя ограничивать единичные понятия, например «Александр Сергеевич Пушкин».

            Конкретные виды отношений устанавливаются в зависимости от содержания и объема понятий, которые сравниваются. 

· Несравнимыми называют те понятия, которые явно не имеют общих признаков (например, «ум» и «роза», «кошка» и «нитка», «классическая музыка» и «карбюратор»).

· Сравнимыми называют те понятия, которые явно имеют общие признаки (например, «язык» и «английский язык», «экономист» и «работник банка»). Сравнимые понятия делятся на совместимые и несовместимые. Совместимые – это такие понятия, объемы которых совпадают полностью или частично. Несовместимые – это понятия, объемы которых не совпадают ни в одном элементе.

В зависимости от объема различают единичные, общие и пустые (нулевые) понятия. В зависимости от содержания понятия могут быть конкретными и абстрактными, положительными и отрицательными, собирательными и несобирательными, безотносительными и соотносительными.

Общие понятия — это те, объемы которых включают два или более однородных предметов (явлений). Например: понятие «населенный пункт».

Единичные понятия — это те, объемы которых включают только один предмет (явление). Например: «столица России».

Пустые (нулевые) понятия — это те, объемы которых не включают ни одного предмета (явления). В объем пустых понятий входят нереальные, несуществующие предметы: «леший», «баба Яга», «старик Хоттабыч» и пр.

Понятия, в которых отражены конкретные предметы и явления называются конкретными. Например: «учебник», «ракета».

Понятия, в которых мыслятся свойства предметов или отношения между ними, причем признаки предметов или отношения между ними берутся отдельно от предметов, называются абстрактными, например: «краснота» — нет красноты вообще, есть «красный цветок», «красный флаг», «красный закат» и т.п.; «справедливость» — нет справедливости вообще, есть «справедливый человек», «справедливое решение», «справедливый суд» и т.п.

Понятия о предметах, которые не могут существовать друг без друга, называются относительными. Например: «дети — родители», «начальник — подчиненные», «учитель — ученик».

Предметы, которые существуют сами по себе, отражаются в безотносительных понятиях: «стол», «машина», «брошюра» и т.п.

Собирательные понятия — это те, в которых группа однородных предметов мыслится как единое целое. Например: «созвездие», «стая волков». То, что можно сказать, например, о стае волков, мы не можем сказать о каждом волке, входящем в стаю.

Несобирательные понятия — это те, в которых содержание понятия можно отнести к каждому предмету данного класса. Например: «расческа», «карандаш», «деревья» и т.п.

К положительным относятся те понятия, которые говорят о наличии у предмета того или иного качества. К отрицательным относятся те понятия, которые говорят об отсутствии того или иного качества у предмета.

Например: положительное понятие — «грамотный человек»; отрицательное понятие — «неграмотный человек». Отрицательные понятия в нашем языке выражены словом или словосочетанием, содержащими отрицательные частицы «без» («бес») или «не».

Следует иметь в виду, что логическая характеристика понятия не всегда совпадает с моральной оценкой. Например: «бескорыстный поступок» — отрицательное понятие с точки зрения логики, но положительно с точки зрения моральных норм.

Если частицы «не» или «без» («бес») слиты со словом и слово без них не употребляется, то понятия, выраженные такими словами, являются положительными. Например: «неряшливый человек», «ненастная погода».

Вопросы для самоконтроля: 

1. определение понятий

2. классификация, ее виды

3. приемы, сходные с определением

4. Основные подходы к определению

Литература: 

1. Демидов И.В. Логика. – М.: "Дашков и К", 2011 Год: 7-е изд., испр. 348 стр.

2. Гетманова А.Д. Логика (для бакалавров). М.: "КноРус": 2011 Год: 240 стр.

3. Челпанов Г.И. Учебник логики. М.:  "Лань": 2011 Год: 107 стр.

4. Троицкий М.М. Учебник логики. Часть 1. М.: "Лань": 2011 Год: 248 стр.

5. Троицкий М.М. Учебник логики. Часть 2. М.: "Лань": 2011 Год: 254 стр.

