Лекция № 7
ТЕМА ЛЕКЦИИ Деление понятий. Определение понятий

Цель лекции –  познакомить с понятием, принципами деления понятий и видами определения, классификацией понятий
План лекции:

1. деление понятий
2. определение понятий

3. классификация понятий по объему
4. классификация понятий по содержанию

5. сравнимые и несравнимые понятия

Основная часть

Определение (дефиниция) – логическая операция, раскрывающая содержание понятия.  В дефиниции различают два элемента: дефиниендум (определяемое понятие) – Dfd и дефиниенс (определяющее понятие) – Dfn. К основным видам определений относят: реальное, номинальное, явное, неявное и некоторые другие. В реальном  определении уточняются признаки самого определяемого предмета, в номинальном – признаки понятия, обозначающего предмет. В явном определении наиболее четко проводится различение Dfd и  Dfn. В неявном определении  дефиниендум столь четко не просматривается. Основной разновидностью явного определения является определение через род и видовое отличие, в котором сначала подбирается более широкое по сравнению с определяемым понятие   а затем объем определяемого ограничивается путем указания на определенные видовые отличия (признаки, отличающие определяемый предмет от других предметов того же рода). 

Явное определение признается логически правильным (корректным), если оно удовлетворяет следующим требованиям: 1) Определение должно быть соразмерным: (Dfd)  =  (Dfn). Это правило утверждает, что объем определяемого понятия должен  быть равнозначен объему определяющего. К наиболее типичным последствиям нарушения этого правила можно отнести:  а)   ошибку слишком широкого определения: W(Dfd)  <  W(Dfn).  Для анализа причин подобных ошибок рассмотрим следующие определения: «Кража – преступление», «Кинжал – орудие убийства». В обоих случаях объемы определяемых понятий меньше объемов понятий определяющих (помимо кражи существуют и другие виды преступлений, а кинжал – не только и не всегда есть орудие убийства); б)  ошибку слишком узкого определения: W(Dfd)  >  W(Dfn). 

Для  анализа   причин  такого   рода  ошибок     рассмотрим     следующие примеры определений: «Студент – учащийся университета», «Кража – хищение государственного имущества». И в первом, и во втором случаях объемы определяемых понятий больше объемов определяющих, поскольку студенты учатся не только в университетах, а преступники крадут не только принадлежащую государству собственность. 2) Определение должно быть ясным. Это правило вытекает из самой задачи проведения операции дефиниции. 3) Определение не должно заключать в себе «круга». Это правило нацелено на исключение весьма распространенной ошибки – «определения неизвестного через неизвестное». Например: определение «энтимема  – это    сокращенный силлогизм» и тут же обратное утверждение «силлогизм есть расширенная энтимема». Частным случаем ошибки «круга» является тавтология, когда в дефиниции понятие определяется через самое себя («закон есть закон», «учитель – тот, кто учит» и т. п.). 4) Определение положительных понятий не должно быть отрицательным. Это правило указывает на  то,  что  отрицательное  определение  не может в полной мере решить задачу дефиниции – раскрыть содержание определяемого понятия. В данном случае содержание понятия не уточняется, а указывается лишь отношение его к иному понятию (логика – это не математика, шахматы – не шашки и т. п.). Заметим, что последнее правило не распространяется на отрицательные понятия. Определение типа «атеист – человек, не верящий в бога» является правильным. 

К приемам, заменяющим определение, можно отнести описание, сравнение, различение, характеристику, остенсивное определение  и некоторые другие.  Определение понятия – важнейшая познавательная операция. Любая наука начинается с определений, так как именно в определениях выражается в наиболее сжатом виде наиболее существенная информация об изучаемых объектах.  

В процессе познания определения выполняют две важные функции: познавательную, поскольку именно в определениях закрепляются наиболее значимые результаты познания, и коммуникативную, так как во многом именно благодаря определениям в процессе общения знания передаются от одного человека другим людям, от одного поколения к другому. Профессия юриста  требует  особой  тщательности в определении    и употреблении понятий. Заметим, что юристы чаще понимают дефиницию не как сам процесс конструирования определения понятия, а как уже полученный его результат. Однако юридическую дефиницию как результат, как «готовое» определение термина получить  непросто. 

Юридическая дефиниция должна соответствовать одновременно и собственным условиям научности, и правилам логической  корректности: она должна исчерпывающе ясно раскрывать юридическую сущность обозначаемого ею понятия, не должна противоречить действующему законодательству, должна соответствовать правилам и законам логики, должна быть сформулирована четко, ясно, предельно кратко и определенно и исключать возможность неоднозначного толкования. 

Деление  – логическая операция, раскрывающая объем понятия. В этой операции различают: делимое понятие, члены деления и основание деления. Делимое понятие – это понятие, объем которого раскрывается в процессе деления. Члены деления – это те части объема делимого понятия, которые образуются в результате процесса деления. Основание деления – признак, по которому производится деление. Деление может быть дихотомическим, таксономическим. Дихотомическое деление представляет собой деление объема делимого на две взаимоисключающие части («преступления делятся на умышленные и неумышленные»). Таксономическим называется деление понятия по видоизменению признака («по степени тяжести преступления  делятся на особо тяжкие, тяжкие, на преступления средней тяжести и небольшой»). 
Операция деления должна удовлетворять следующим правилам: 
1) Деление должно быть соразмерным. Это правило утверждает необходимость того, чтобы после операции деления объединение объемов  членов деления было бы равно объему делимого понятия до операции. Нарушения данного правила могут привести к ошибкам либо «неполного», либо «чрезмерного» деления. Ошибка «неполного» деления возникает тогда, когда после произведенного деления «теряется» тот или иной элемент из числа составляющих объем делимого понятия. Так, например, если при делении понятия «общественно-экономическая формация» пропускается понятие «рабовладельческая формация», то тем самым совершается ошибка «неполного» деления. Ошибка «чрезмерного» деления возникает тогда, когда в результате деления получают лишние члены деления, возможно, даже и не входящие в состав объема делимого понятия. 

2) Члены деления должны исключать друг друга. Данное  правило  утверждает  неправомерность одновременного включения одного и того же элемента в разные члены деления. Например, в делении «Языки делятся на естественные, народные и искусственные» объем понятия «естественные языки» совпадает с объемом понятия «народные языки» и, следовательно, члены деления не исключают друг друга.  

3) Деление должно быть непрерывным. Данное  правило  утверждает,  что деление  объема  родового понятия должно проходить поэтапно – в нем нельзя пропускать ближайшие виды. Нельзя, например, делить объем понятия «хищение» следующим образом: «К видам хищений относят кражу, разбой и грабеж среди бела дня пенсионеров». Такого рода ошибки называются ошибками «скачков в делении».  

4) Деление должно проводиться по одному основанию.  Это правило указывает, что в процессе деления не могут одновременно использоваться два или более признаков деления. К примеру, нельзя делить студентов РСО одновременно на успевающих, веселых, холостых и занимающихся спортом.   

         Понятия, как и все объекты действительности, находятся в определенных отношениях. 

Отношения между понятиями принято изображать с помощью «кругов Эйлера».
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	В отношении тождества находятся понятия, которые выражают тот же самый объект. Они совпадают по объему, но различаются по содержанию. Например: «основоположник науки логики» (А) и «древнегреческий философ Аристотель» (В); «Международный женский день» (А) и «8 Марта» (В)
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	В отношении пересечения (перекрещивания) находятся понятия, которые по объему частично совпадают. Содержание этих понятий различно. Например: «преподаватель» (А) и «физик» (В) (не все преподаватели являются физиками и не все физики – преподаватели); «студент» (А) и «спортсмен» (В); «музыкант» (А) и «скрипач» (В)
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	В отношении подчинения находятся понятия, объем одного из которых входит в объем другого, составляя его часть. Например: «растение» (А) и «злак» (В); «знак» (А) и «нота» (В)
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	В отношении соподчинения находятся два или более понятий, подчиненных общему родовому понятию. Например:  «рыба» (А), «окунь» (В), «щука» (С); «музыкальное произведение» (А), «соната» (В), «»симфония» (С)
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	В отношении противоположности находятся такие понятия, содержание одного из которых не только исключает признаки другого, но и замещает иными несовместимыми признаками. Например: плюс (А) и минус (В), добро (А) и зло (В), любовь (А) и ненависть (В), красота и уродство, черное и белое. Между ними, однако, есть смысловое поле перехода: так, между черным и белым находится серое, перламутровое, серебряное… 



	

	В отношении противоречия находятся такие два понятия, у которых содержание одного отрицает содержание другого, не утверждая каких-либо иных признаков. Это положительное и соотносительное с ним отрицательное понятие. Противоречащие понятия полностью исчерпывают объем известного класса предметов, третьего понятия быть не может. Например: «здоровый» (А) – «нездоровый» (не-А), «рациональный» (А) – «иррациональный» (не-А); «моральный» (А) – «аморальный» (не-А).



Для несравнимых понятий нет ближайшего родового понятия, в объем которого они могли бы оба войти как координированные. Между ними нет того общего, на основании чего их можно было бы сравнить.
 Вопросы для самоконтроля: 

1. Способы деления понятий
2. дихотомия
3. принципы классификации понятий
4. логический квадрат

5. отношения между понятиями
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