Лекция № 10
ТЕМА ЛЕКЦИИ Структура умозаключения. Виды умозаключений

Цель лекции –  познакомить с видами, структурой, формами умозаключения и правилами его формирования 

План лекции:

1. понятие умозаключения

2. виды умозаключений

3. операции с умозаключениями

4. простой категорический силлогизм



Основная часть

Знание рождается из знания. Суждение дает уже готовую мысль, фиксирует ее, но не развивает. Для развития мысли, получения нового знания о мире требуется более сложная форма мышления – умозаключение. Познавая окружающую действительность, человек приобретает новые знания: некоторые из них – непосредственно, при помощи органов чувств, другие же – опосредованно, путем выведения новых знаний из уже имеющихся. Логической формой получения таких знаний и является умозаключение. Способность к умозаключению, в особенности к сложному (например, к полисиллогизму или эпихейреме), воплощает храбрость, дерзновенность мышления. Следуя этим путем, сознание еще не предвидит итог, – он может быть отдаленным, труднодостижимым, неожиданным, – это смелость Колумба, пустившегося в плавание к новым берегам. Обретение новых знаний – главная цель любой науки, и методы для этого предоставляет философская логика.

Умозаключение – это форма мышления, посредством которой из одного или нескольких суждений, связанных между собой, с логической необходимостью получается новое суждение. Исходные суждения, из которых выводится новое суждение, называются посылками умозаключения. Новое суждение называется заключением. Связь между посылками и заключением называется выводом. Посылки и заключение принято записывать отдельно, друг под другом. Заключение записывается под горизонтальной чертой, отделяющей его от посылок. Эта черта соответствует слову «следовательно».

Например:

	Все углероды горят

Алмаз – углерод

Алмаз горит
	Все мужчины разумны

Все женщины разумны

Все люди разумны


В процессе рассуждения мы можем получить новое знание при соблюдении следующих двух условий:

· Исходные суждения – посылки должны быть истинными.

· В процессе рассуждения должны быть соблюдены правила вывода, которые обусловливают логическую правильность умозаключения.

Как и любая другая форма мышления, умозаключение так или иначе воплощается в языке. Если понятие выражается отдельным словом (или словосочетанием), суждение – отдельным предложением, то умозаключение есть совокупность предложений. 

Это самые простые виды дедуктивных умозаключений, ибо вывод здесь делается на основании лишь одной посылки, которая являет собой простое суждение.

На основании определенных правил мы видоизменяем эту посылку и получаем новое суждение.

С помощью трех видов непосредственных умозаключений — превращения, обращения и противопоставления предикату — мы можем извлекать из суждения максимум информации, а также придавать ему новые оттенки смысла.

Превращение

С помощью операции превращения заключение получаем так: изменяем качество посылки, вставляем в посылку (простое суждение) одно отрицание перед связкой, а другое — перед предикатом. Общие суждения А и Е превращаются друг в друга, частные I и О также превращаются друг в друга.

Примеры:

1.(А) «Все S есть Р» — после превращения: «Ни одно S не есть не-Р».

«Все студенты трудолюбивы». — «Ни один студент не является не трудолюбивым».

2.(Е) «Ни одно S не есть Р» — после превращения: «Все S суть не-Р (А)».

«Ни одна захватническая война не является справедливой». — «Все захватнические войны являются несправедливыми».

3.(I) «Некоторые S суть Р» — после превращения. «Некоторые S не суть не-Р (О)».

«Некоторые шахматисты являются гроссмейстерами». — «Некоторые шахматисты не суть не гроссмейстеры».

4.(О) «Некоторые S не суть Р» — после превращения: «Некоторые S суть не-Р (I)».

«Некоторые люди не суть воспитаны». — «Некоторые люди суть не воспитаны».

Обращение

Обращением называется такое непосредственное умозаключение, в котором в заключении (новом суждении) субъектом является предикат исходного суждения, а предикатом — субъект исходного суждения, при этом связка остается неизменной. Суждение «S есть Р» превращается в суждение «Р есть S»

Обращение бывает: а) простое и б) с ограничением.

Обращение простое, когда и S, иР исходного суждения или оба распределены, или оба не распределены.

Обращение с ограничением бывает тогда, когда в исходном суждении субъект распределен, а предикат не распределен, или наоборот, S не распределен, а Р распределен.

При проведении операции обращения необходимо соблюдать ряд правил. Поскольку S и Р меняются местами, постольку их следует переформулировать. Например:
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1.1.
Суждение (А) «Все зайцы имеют длинные уши» должно выглядеть так: «Некоторые
имеющие длинные уши являются зайцами». Почему некоторые? Обратимся к круговой диаграмме:

В данном случае предикат не распределен, т.е. в суждении говорится только о части его объема. Поэтому, когда Р становится субъектом (S), мы можем говорить лишь о той же самой части его объема. Данное суждение обра​щается с ограничением (суждение А).

1.2.
Суждение А: когда S и Р являются равнозначными понятиями, имеет место чистое обращение, т.е. суждение типа А обращается в А. Например: суждение «Всякая молекула воды имеет формулу Н20» обращается в суждение «Всякая молекула, имеющая формулу Н20 , есть молекула воды».
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2.
Суждение Е: «Ни одна кошка не изучает логику». После операции обращения суждение
приобретает вид: «Ни одно существо, изучающее логику, не является кошкой».

Обращение простое

3.
Суждение I чаcтноутвердительное.
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3.1. Обращение чистое, если S и Р не распределены. Суж дение «Некоторые студенты — спортсмены» обращается в суждение «Некоторые спортсмены — студенты».

3.2. Обращение с ограничением (правильнее сказать, с приращением), если Р распределен, a S не распределен. Суждение «Некоторые художники — портретисты» обращается в суждение «Все портретисты — художники».

В данном случае S является родовым понятием по отношению к Р.

4.
Частноотрицательное суждение О.

Это суждение не обращается, ибо из суждения О необходимые выводы не следуют. Например: «Некоторые люди не являются студентами». Здесь S не распределен, а Р распределен. Если проводить операцию обращения, то в обращенном суждении должно получиться отрицательное суждение, т.е. Р в нем должен быть распределен.

При обращении наш пример должен выглядеть так: «Некоторые студенты не являются людьми». Но это абсурдно, ибо в обращенном суждении студенты (S) взято во всем объеме, а в обращаемом суждении S было взято не во всем объеме.

Противопоставление предикату

Эта операция представляет собой соединение превращения с обращением. Сначала мы производим превращение какого-либо суждения, а затем превращенное суждение обращаем. Схема противопоставления предикату:

1) вместо Р берем не-Р;

2) меняем местами S и не-Р;

3) связку меняем на противоположную.

Например: суждение «Все тигры — хищные животные» после операции противопоставления превращается в суждение «Ни одно нехищное животное не является тигром».

Противопоставление предикату, таким образом, — это непосредственное умозаключение, при котором в новом суждении (т.е. в заключении) предикат подвергается отрицанию и меняется местами с субъектом, а связка изменяется на противоположную.

Противопоставление предикату для различных видов суждений осуществляется так:

1.
(А) «Все S суть Р»---> «Ни одно не-Р не суть S».

«Все металлы электропроводны».--> «Ни один неэлектропроводник не является металлом».

2.
(E) «Ни одно S не есть Р».---> «Некоторые не-P есть S».

«Ни одна поганка не является съедобным грибом».--> «Некоторые несъедобные грибы суть поганки».

3.
(О) «Некоторые S не есть Р».---> «Некоторые не-Р есть S».

«Некоторые несправедливые законы не отменены».--> «Некоторые неотмененные законы суть несправедливы».

Вопросы для самоконтроля: 

1. виды умозаключений

2. основные фигуры силлогизма

3. правила силлогизма

4. категорический силлогизм

5. состав силлогизма
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