Семинар 1. Общая характеристика семиотической ситуации

Цели определить:

1. Процесс порождения и использования знаков 
2. Условия реализации знаковой ситуации.

3. Свойства семиотической ситуаци.
Задание 1. Опишите процесс порождения и использования знаков.

Вариант ответа: Процесс порождения и использования знаков называется семиозисом. Связь субъекта и объекта в акте семиозиса первоочередная. Она осуществляется посредством медиума - знака. При этом реализуется следующая знаковая ситуация, композиционные элементы которой вступают во взаимодействие:
- Обозначаемый предмет (любой фрагмент действительности)
- Умственный образ (носитель - субъект)

- Медиатор-знак.
Субъект может рассматриваться в широком смысле как коммуникант и в узком как значение знака. Все элементы  суть необходимые,  но недостаточные компоненты знаковой ситуации,  они значимы только  в их взаимной  связи.  Структура знаковой ситуации символизируется треугольником Фреге. На уровне теоретического познания     происходит    совпадение     сторон    треугольника.     В     процессе абстрагирования стороны (знак, сигнификат (объект)    и концепт (значение) сближаются,    треугольник   превращается    в   двуугольник    и    безугольник, свёртывается, становится символическим образом. Например, алгебраическая формула есть и то, что обозначается, и то, что обозначает и то, посредством чего происходит обозначение.
В знаковой ситуации объектом исследования может выступать смысл как идея объекта   (акцент   на   познании)   или   значение   как   посредник   (акцент   на коммуникации).
Задание 2.

Прочитайте семиотический анализ рекламы зубной пасты «Серебряный жемчуг». Устраните недочеты, введите в текст свои дополнения. Сделайте аналогичный семиотический анализ какого-либо другого рекламного сообщения.

В журнальной рекламе отечественной зубной пасты «Серебряный жемчуг» наряду с языковым сообщением (слоган «Улыбайтесь на здоровье» и пр.), буквальным иконическим (изображение тюбика и щетки на белом фоне рядом с оранжево-желтыми фруктами) имеется третье, небуквальное иконическое сообщение, в котором распознается целый ряд знаков. Прежде всего, при виде белоснежного фона возникает ассоциация с белоснежными, «голливудовскими» зубами и чистотой. Однако (это второй знак) достигается такой американский эффект не с помощью импортной жвачки, аэрозоля, зубной пасты, а при использовании своей, российской продукции. Третий знак – изображение цитрусовых – наводит на мысль о витаминах и здоровье. И еще один, четвертый знак, указывает на то, что перед нами – именно реклама (место на журнальной странице, броскость сообщения, подписи). Это изображение, основанное на некотором коде, несет в себе четыре знака, образующих цельную совокупность, требующую определенных культурных знаний и выходящую в область дополнительных смыслов.

Итак, рекламное изображение в целом содержит три сообщения – языковое, иконическое без кода и иконическое с кодом. Подобное разграничение возможно предпринять только при анализе структуры изображения, так как потребитель воспринимает все три сообщения почти одновременно. При восприятии рекламы потребителем на первичное и естественное, «буквальное» иконическое сообщение накладывается иконическое сообщение второго порядка (небуквальное), смыслы которого воплощены в знаках, поддающихся интерпретации. Первое же, языковое сообщение, имеет смысл только в сочетании с двумя иконическими и является окончательным смысловым завершением целостного рекламного изображения.

Домашнее задание 

Прочитать лекционный материал. Подготовить примеры семиотических ситуаций.
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