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Лекция 1
Основы проектирования

Проектирование – целенаправленная деятельность по решению задач, моделирование предлагаемых действий до их осуществления. 

Техническое конструирование – использование научных принципов, технической информации и воображения для определения механической структуры машины или системы, предназначенной для выполнения заранее заданных функций с наибольшей экономичностью и эффективностью.

При проектировании изначально ставится цель проекта (объект проектирования), формулируются необходимые условия или параметры коечного результата, собирается необходимая начальная информация. Затем ставится ряд задач, разбивающих проектирование на отдельные этапы. Для каждого этапа выбирается оптимальный метод проектирования, исследования или расчета. После реализации всех этапов осуществляется анализ полученных результатов, проверяется соответствие проекта поставленным условиям. Элементы проекта походят необходимые испытания и после чего оформляется вся необходимая документация. 

Назовем проектирование этапом создания документации на проектируемое устройство. Устанавливаются следующие виды изделий: детали, сборочные единицы, комплексы, комплекты. Результатом проектирования является ряд проектно-конструкторских документов, состав и которых оговорен системой стандартов: Единой системой конструкторской документации (ЕСКД) и ГОСТ 2.102-68. 

К конструкторским документам относятся графические и текстовые материалы, которые в отдельности или совокупности определяют состав и устройство электротехнического изделия и содержат все необходимые данные для его разработки или изготовления, контроля, приемки, эксплуатации и ремонта. 

К основной проектно-конструкторской документации относится рабочий чертеж. Все остальные виды документации считаются не основными.

Рабочий чертеж может иметь следующие составные части:

· чертеж детали – документ, содержащий изображение детали и другие данные, необходимые для ее изготовления;

· сборочный чертеж – документ, содержащий изображение сборочной единицы и другие данные, необходимые для ее сборки;

· чертеж общего вида – документ, определяющий конструкцию изделия, взаимодействие его составных частей и принцип работы изделия;

· теоретический чертеж – определяет геометрическую форму изделия и координаты расположения основных частей; для проекта электроснабжения какого либо объекта в  качестве такого чертежа выступает генеральный план;

· габаритный чертеж – упрощенное, контурное изображение изделия с габаритными размерами;

· электромонтажный чертеж- документ, содержащий данные для выполнения электромонтажа изделия;

· упаковочный чертеж;

· схема – документ, на котором составляющие части изделия и связи между ними показаны в виде условных изображений и обозначений;

· ведомость спецификаций – документ, содержащий перечень всех спецификаций составных частей изделия с указанием их количества.

· ведомости (спецификаций, ссылочных документов, покупных изделий, согласований применения покупных изделий, держателей подлинников, технического предложения, эскизного проекта, технического проекта);

Не основная документация:

· технические условия – документ (проектный или расчетный), содержащий требования к изделию, его изготовлению, контролю, приемке и поставке; совокупность всех показателей, норм, правил и положений;

· пояснительная записка – документ, содержащий описание устройства и принципа действия разрабатываемого изделия, а также обоснование принятых при его разработке технических и технико-экономических решений;

· инструкция – документ, содержащий указания и правила при сборке, монтаже, контролю изделия;

· программа и методика испытаний;

· патентный формуляр – сведения о патентной чистоте изделия;

· таблица;

· расчет;

· эксплуатационные документы;

· ремонтные документы, 

· карта технического уровня и качества изделия.

