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1.
Цели научно-исследовательской практики
Целями научно-исследовательской практики являются:

- закрепление теоретических знаний, полученных при изучении дисциплин общенаучного и профессионального циклов;
- приобретение опыта практической научно-исследовательской работы, в том числе в коллективе исследователей;
- совершенствование практических навыков в сфере профессиональной научно-исследовательской деятельности.

2. Задачи научно-исследовательской практики 
Задачами научно-исследовательской практики являются:

- освоение методологии организации и проведения научно-исследователь-ской работы в научно-исследовательских лабораториях вузов, научных центров, организаций и предприятий;
- освоение современных методов исследования, в том числе инструментальных; 
- поиск, обработка, анализ и систематизация научно-технической информации по исследовательской программе, осуществляемой соответствую-щим подразделением, выбор методик и средств решения задачи;

- сбор и систематизация материалов для выполнения магистерской диссертации. 

3.
 Место научно-исследовательской практики в структуре ООП магистратуры 
Научно-исследовательская практика является обязательным видом учебной работы магистра, входит в раздел М.3 «Практики и научно-исследовательская работа». Научно-исследовательская практика представляет собой вид учебных занятий, непосредственно ориентированных на профессионально-практическую подготовку обучающихся. Практика закрепляет знания и умения, приобретаемые магистрантами в результате освоения дисциплин общенаучного и профессионального цикла основной образовательной программы магистратуры, содержательно и методологически может быть связана с проводимой научно-исследовательской работой магистранта.

Для успешного прохождения научно-исследовательской практики магистрант должен:

знать современные достижения науки и передовой технологии в научно-исследовательских работах;

уметь планировать и ставить задачи исследования, выбирать методы экспериментальной работы, интерпретировать и представлять результаты научных исследований, давать практические рекомендации по их внедрению в производство;

владеть способностью, представлять результаты исследования в виде отчетов, рефератов, научных публикаций и на публичных обсуждениях.

Научно-исследовательская практика предшествует выполнению магистерской диссертации. 

4.
Формы проведения научно-исследовательской практики
Форма проведения научно-производственной практики – лабораторная.
Научно-исследовательская практика осуществляется в форме исследовательского проекта, тематика которого соотносится с выбранной темой магистерской диссертации.

5.
Место и время проведения научно-исследовательской практики
Базами для проведения научно-исследовательской практики для данной магистерской программы являются лаборатории кафедр Казанского государственного  энергетического  университета, в первую очередь кафедр «Электроэнергетические системы и сети» и «Электрические станции», а также кафедр Института электроэнергетики и электроники. 

Научно-исследовательская практика предусмотрена на первом курсе в конце первого семестра, продолжительность практики составляет 2 недели. 

6.
Компетенции обучающегося, формируемые в результате прохождения научно-исследовательской практики
В процессе прохождения научно-исследовательской практики у магистрантов должны сформироваться следующие компетенции:

Общекультурные
– способность к самостоятельному обучению новым методам исследования, к изменению научного и научно-производственного профиля своей профессиональной деятельности, к изменению социокультурных и социальных условий деятельности (ОК- 2);
– способность использовать на практике навыки и умения в организации научно-исследовательских и научно-производственных работ, в управлении коллективом, влиять на формирование целей команды, воздействовать на ее социально-психологический климат в нужном для достижения целей направлении, оценивать качество результатов деятельности (ОК-4);
– способность проявлять инициативу, в том числе в ситуациях риска, брать на себя всю полноту ответственности за свои решения в рамках профессиональной компетенции, способностью разрешать проблемные ситуации (ОК- 5);
– способность самостоятельно приобретать и использовать в практической деятельности новые знания и умения, в том числе в новых областях знаний, непосредственно не связанных со сферой деятельности, расширять и углублять своё научное мировоззрение, в том числе с помощью информационных технологий (ОК-6);
– способность использовать знания правовых и этических норм при оценке последствий своей профессиональной деятельности, при разработке и осуществлении социально значимых проектов (ОК-7);
– способность использовать представление о методологических основах научного познания и творчества, роли научной информации в развитии науки (ОК-8);
– готовность вести библиографическую работу с привлечением современных информационных технологий, способность анализировать, синтезировать и критически резюмировать информацию (ОК-9);
профессиональные
– способность и готовность использовать углубленные знания в области естественнонаучных и гуманитарных дисциплин в профессиональной деятельности (ПК-1);
– способность использовать углубленные теоретические и практические знания, которые находятся на передовом рубеже науки и техники в области профессиональной деятельности (ПК-2);
– способность демонстрировать навыки работы в коллективе, готовность генерировать (креативность) и использовать новые идеи (ПК- 3);
– способность находить творческие решения профессиональных задач, готовность принимать нестандартные решения (ПК- 4);
– способность анализировать естественно-научную сущность проблем, возникающих в ходе профессиональной деятельности (ПК-5);
– способность и готовность применять современные методы исследования проводить технические испытания и (или) научные эксперименты, оценивать результаты выполненной работы (ПК- 6);
– способность к профессиональной эксплуатации современного оборудования и приборов (в соответствии с целями магистерской программы) (ПК- 7);
– способность оформлять, представлять и докладывать результаты выполненной работы (ПК-8);
– готовность использовать современные и перспективные компьютерные и информационные технологии (ПК-9);
– способность формулировать технические задания, разрабатывать и использовать средства автоматизации при проектировании и технологической подготовке производства (ПК-10);
– готовность применять методы анализа вариантов, разработки и поиска компромиссных решений (ПК-11);
– готовность применять основы инженерного проектирования технических объектов (ПК-12);
– способность применять методы создания и анализа моделей, позволяющих прогнозировать свойства и поведение объектов профессиональной деятельности (ПК-13);
– готовность использовать прикладное программное обеспечение для расчета параметров и выбора устройств электротехнического и электроэнергетического оборудования (ПК-14);
– готовность выбирать серийное и проектировать новое электротехническое и электроэнергетическое оборудование (ПК-15);
– готовность управлять проектами электроэнергетических и электротехнических установок различного назначения (ПК-16);
– способность понимать современные проблемы научно-технического развития сырьевой базы, современные технологии утилизации отходов электроэнергетической и электротехнической промышленности, научно-техническую политику в области технологии и проектирования электротехнических изделий и электроэнергетических объектов (ПК-17);
– готовность эксплуатировать, проводить испытания и ремонт технологического оборудования
электроэнергетической и электротехнической промышленности (ПК-18);
– готовность решать инженерно-технические и экономические задачи с применением средств прикладного программного обеспечения (ПК-19);
– готовность применять методы и средства автоматизированных систем управления технологическими процессами электроэнергетической и электротехнической промышленности (ПК-20);
– готовность принимать решения в области электроэнергетики и электротехники с учетом энерго- и ресурсосбережения (ПК-21);
– способность определять эффективные производственно-технологические режимы работы объектов электроэнергетики и электротехники (ПК-23);
– способность к внедрению достижений отечественной и зарубежной науки и техники (ПК-24);
– готовность к работе по одному из конкретных профилей (ПК-25);
– способность управлять действующими технологическими процессами
при производстве
электроэнергетических
и электротехнических изделий, обеспечивающими выпуск продукции, отвечающей требованиям стандартов и рынка (ПК-26);
– готовность использовать элементы экономического анализа в организации и проведении практической деятельности на предприятии (ПК-27);
– способность разрабатывать планы и программы организации инновационной деятельности на предприятии (ПК-28);
– способность осуществлять технико-экономическое обоснование инновационных проектов и их управление (ПК-29);
– готовность управлять программами освоения новой продукции и технологии (ПК-30);
– способность разрабатывать эффективную стратегию и формировать активную политику управления с учетом рисков на предприятии (ПК-31);
– способность владеть приемами и методами работы с персоналом, методами оценки качества и результативности труда персонала, обеспечения требований безопасности жизнедеятельности (ПК-32);
– способность к реализации мероприятий по экологической безопасности предприятий (ПК-33);
– способность осуществлять маркетинг продукции в электроэнергетике и электротехнике (ПК-34);
– способность организовать работу по повышению профессионального уровня работников (ПК-35);

– готовность использовать современные достижения науки и передовой технологии в научно-исследовательских работах (ПК-36);
– способность планировать и ставить задачи исследования, выбирать методы экспериментальной работы, интерпретировать и представлять результаты научных исследований (ПК-37);
– способность самостоятельно выполнять исследования для решения научно-исследовательских и производственных задач с использованием современной аппаратуры и методов исследования свойств материалов и готовых изделий при выполнении исследований в области проектирования и технологии изготовления электротехнической продукции и электроэнергетических объектов (ПК-38);
– способность оценивать риск и определять меры по обеспечению безопасности разрабатываемых новых технологий, электроэнергетических объектов и электротехнических изделий (ПК-39);

– готовность составлять практические рекомендации по использованию результатов научных исследований (ПК-40);
– готовность представлять результаты исследования в виде отчетов, рефератов, научных публикаций и на публичных обсуждениях (ПК-41);
– способность оценивать инновационные качества новой продукции (ПК-42);
– способность проводить поиск по источникам патентной информации, определять патентную чистоту разрабатываемых объектов техники, подготавливать первичные материалы к патентованию изобретений, регистрации программ для ЭВМ и баз данных (ПК-43);
– готовность проводить экспертизы предлагаемых проектно-конструкторских решений и новых технологических решений (ПК-44);
– способность к наладке и опытной проверке электроэнергетического и электротехнического оборудования (ПК-46);
– способность к проверке технического состояния и остаточного ресурса оборудования и организации профилактических осмотров и текущего ремонта (ПК-47);
– готовность к приемке и освоению вводимого оборудования (ПК-48);
– готовность к составлению заявок на оборудование и запасные части и подготовке технической документации на ремонт (ПК-49);
– готовность к составлению инструкций по эксплуатации оборудования и программ испытаний (ПК-50).
7.
Структура и содержание научно-исследовательской практики 
Общая трудоемкость научно-исследовательской практики (продолжительность  2 недели) составляет 3 зачетные единицы (1,5 ЗЕТ*2),  или 108 часов (36 час.*3 ЗЕТ).
Научно-исследовательская практика включает следующие разделы:

· подготовительный этап, включающий изучение специальной литературы и другой научно-технической информации, достижений отечественной и зарубежной науки и техники в области энергетики; выбор, корректировку, уточнение темы исследования с учетом рекомендации кафедры, на которой планируется проведение НИР, анализ ее актуальности;  

· исследовательский этап (сбор, обработка, анализ и систематизация научно-технической информации по теме работы, составление обзора литературы, постановка задачи; участие в создании экспериментальных установок, отработке методики измерений и проведении научных исследований по теме работы); 

· заключительный этап, в том числе участие в составлении отчета (разделы отчета) по теме или ее разделу, подготовка доклада и тезисов доклада на конференции, подготовка материалов к публикации.
Индивидуальное задание магистранта при прохождении научно-исследовательской практики определяется  руководителем практики в соответствии с темой магистерской диссертации.

Примерами индивидуальных заданий магистрантам могут быть:

- подготовка доклада, согласованного с темой магистерской диссертации, для участия в научном семинаре, научно-практической конференции КГЭУ или другого вуза;

- подготовка к публикации статьи, согласованной с темой магистерской диссертации;

- составление развернутой библиографии по теме диссертации;

- составление библиографии с краткими аннотациями по теме диссертации и др.
	№№

п/п
	Разделы (этапы) практики
	Виды учебной работы на практике, включая СРС и трудоемкость

( в часах)
	Формы текущей аттестации

	
	
	лекция
	практич.занятия
	Самост. работа
	зачет
	

	1
	Подготовительный этап

	1.1.
	Изучение специальной лите-ратуры и другой научно-тех-нической информации, дос-тижений отечественной и зарубежной науки и техники в области энергетики, энер-горесурсосбережения
	2
	
	8
	
	

	1.2.
	Выбор направления исследо-вания с учетом рекоменда-ции кафедры, на которой проводится НИР, анализ ее актуальности
	
	2
	
	
	

	2
	Исследовательский этап

	2.1.
	Сбор, обработка, анализ и систематизация научно-тех-нической информации по те-ме работы, составление обзо-ра литературы, постановка задачи
	
	
	26
	
	Подготовка к печати научной 

публикации 

(статья, 

тезисы 

доклада)

	2.2.
	Участие в создании экспери-ментальных установок, отра-ботке методики измерений и проведении научных иссле-дований по теме работы
	
	42
	
	
	Подготовка к печати научной 

публикации 

(статья, 

тезисы 

доклада)

	3
	Заключительный этап

	3.1.
	Участие в составлении отче-та (разделы отчета) по теме или ее разделу, подготовка доклада и тезисов доклада на конференции, подготовка материалов к публикации
	
	10
	6
	
	Подготовка к печати научной 

публикации 

(статья, 

тезисы 

доклада)

	3.2.
	Подготовка отчета по практике
	
	
	
	12
	Защита 

отчета по 

практике

	
	ВСЕГО:                    108 часов
	2
	54
	40
	12
	


8.
Образовательные, научно-исследовательские и научно-производственные технологии, используемые в научно-исследовательской практике
Перед началом  научно-исследовательской практики в лаборатории или на кафедре магистрантам необходимо ознакомиться с правилами безопасной работы и пройти инструктаж по технике безопасности. Практику, которая проводится вне вуза, где обучается магистрант, целесообразно начать с экскурсии по институту или лаборатории, посещения музея организации и т.д. В соответствии с заданием на практику совместно с руководителем студент составляет план прохождения практики, включая детальное ознакомление с проводимыми в лаборатории и/или на кафедре научными исследованиями, методами организации НИР, изучение методов исследования, выполнение конкретной научно-исследовательской работы, сбор материалов для отчета по практике и для диссертационной работы магистра. Выполнение этих работ проводится магистрантом при систематических консультациях с руководителем практики.

В ходе научно-исследовательской практики магистранты используют весь комплекс образовательных, научно-исследовательских и научно-производственных методов и технологий. Для реализации научного исследования магистранты используют общенаучные и специальные методы научных исследований, а также широкий арсенал программных продуктов: Mathcad, CorelDRAW, Adobe Illustrator, Power Point и др.

9.
Учебно-методическое обеспечение самостоятельной работы студентов на научно-исследовательской практике
В процессе практики текущий контроль за работой магистранта, в том числе самостоятельной, осуществляется руководителем практики в рамках регулярных консультаций, отдельная промежуточная аттестация по отдельным разделам практики не требуется.

По окончании практики магистрант-практикант составляет письменный отчет и сдает его руководителю практики от высшего учебного заведения одновременно с дневником, подписанным непосредственным руководителем практики от учреждения, организации. Отчет о практике должен содержать сведения о конкретно выполненной магистрантом работе в период практики, а также краткое описание учреждения, организации (лаборатории и т.д.) и организации его деятельности. Если практика проходит на кафедре вуза, где обучается магистрант, в отчет включаются только результаты конкретной работы в лаборатории. Для оформления отчета магистранту, как правило, выделяется в конце практики 2-3 дня. 

По окончании практики студент (сдает зачет с  оценкой) защищает отчет перед комиссией, назначенной заведующим кафедрой. В состав комиссии входят преподаватель, ведущий курс, по которому проводится практика, руководитель практики от вуза и, по возможности, от предприятия.

Оценка по практике или зачет приравнивается к оценкам (зачетам) по теоретическому обучению и учитывается при подве​дении итогов общей успеваемости студентов. 

10.
Формы аттестации по итогам научно-исследовательской практики
По окончании практики магистрант-практикант составляет письменный отчет и сдает его руководителю практики от КГЭУ одновременно с дневником (календарным планом), подписанным непосредственным руководителем практики от университета. Представляется также характеристика с места прохождения практики (на бланке дневника (календарного плана) или отдельно), которая зачитывается на защите отчетов по практике.

Отчет о практике должен содержать сведения о конкретно выполненной магистрантом работе в период практики, а также краткое описание учреждения, организации (лаборатории и т.д.) и организации его деятельности, вопросы охраны труда, выводы и предложения. Для оформления отчета магистранту выделяется в конце практики 2-3 дня. 
Отчет оформляется на листах формата А4 в соответствии с СТО 1.701-2010 «Текстовые документы. Общие требования к построению и оформлению».

Отчет по практике включает следующие разделы:
1. Введение (место, цель и задачи практики).
2. Описание лаборатории, кафедры, организации, направлений деятельности.
3. Последовательное описание выполненных задач.

4. Выводы.

5. Список литературы.

6. Приложения.

В выводах подводится итог по отдельным этапам практики. 

При необходимости результаты в форме дневников, фотографий и т.п. приводятся в Приложениях.

Отчет по практике с приложенным календарным планом выносится на защиту после проверки руководителем практики от вуза и установления им соответствия требованиям выпускающей кафедры. 

Защита отчета по практике проводится в срок не позднее 10 дней от начала учебного процесса после окончания практики перед комиссией, назначенной заведующим выпускающей кафедрой. В состав комиссии входят преподаватель, ведущий курс, по которому проводится практика, руководитель практики от вуза и, по возможности, от предприятия. 

Магистранту предоставляется время до 10 минут для доклада по итогам практики. Затем ему могут быть заданы вопросы по программе практики, после чего комиссия выставляет оценку по пятибалльной системе. При  этом комиссия учитывает:
· качество выполнения программы практики, календарного плана и отзыв руководителя от практики;

· качество содержания и оформления отчета;

· творческий подход магистранта при выполнении индивидуального задания на практику;

· качество защиты (доклад, ответы на вопросы).

Оценка по практике (дифференцированный зачет) приравнивается к оценкам по теоретическому обучению и учитывается при подве​дении итогов общей успеваемости студентов и при рассмотрении вопроса о назначении стипендии. Если дифференцированный зачет по практике проводится после издания приказа о начислении стипендии, то оценка за практику относится к результатам следующей сессии.

Магистранты, не выполнившие программу практики по уважи​тельной причине, направляются на практику вторично, в свобод​ное от учебы время.

Магистранты, не выполнившие программу практики без уважитель​ной причины или получившие отрицательную оценку, могут быть отчислены из высшего учебного заведения как имеющие академи​ческую задолженность в порядке, предусмотренном уставом вуза.

По окончании практики необходимо заверить выполнение календарного плана подписью руководителя научно-исследовательской практики от организации и печатью организации.

11.
Учебно-методическое и материально-техническое обеспечение научно-исследовательской практики
Учебно-методическим обеспечением научно-исследовательской практики является основная и дополнительная литература, рекомендуемая при изучении общенаучных и профессиональных дисциплин, периодические издания,  учебно-методические пособия университета и другие материалы, связанные с тематикой НИР кафедры, лаборатории, где проходят практику магистранты.       

В процессе прохождения практики необходимо использовать типовое программное обеспечение, пакеты прикладных программ и Интернет-ресурсы, необходимые для углубленного изучения проблемы.

а) основная литература:
1. Новиков А.М., Новиков Д.А. Методология научного исследования. – М.: Либроком, 2010. – 280 с.

2. Богатов В.В. Организация научно-исследовательских работ. – В.:Дальнаука, 2008. – 316 с.

3. Вайндорф-Сысоева М. Е. Технология организации и оформления научно-исследовательских работ. – М. : Изд-во УЦ «Перспектива», 2011. – 102 с.
б) дополнительная литература:
1. Герасимов С.А., Фомина О.Б. Основы научно-исследовательской деятельности студентов – Каргополь: Каргопольсктй педагогический колледж, 2008. – 124 с.
2. Немцов М. В. Электротехника и электроника - 4-е изд., перераб. и доп. – М. : Академия, 2012. - 480 с.
в) программное обеспечение и Интернет-ресурсы:

1. www.atmel.com – сайт компании Atmel Corporation;
2.  www.ti.com – сайт компании Texas Instrument;
3. Bentley GIS Electro - модуль сервера геоинформационной системы компании Bentley.
Программа составлена в соответствии с требованиями ФГОС ВПО, с учетом рекомендаций ПрООП ВПО по направлению подготовки 140400.68 «Электроэнергетика электротехника» и профильной направленности магистерской программы «Электроэнергетические системы, сети, электропередачи, их режимы, устойчивость и надежность».
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