Глоссарий по основам сетевых коммуникаций (Словарь)
Автоматизация документооборота заключается в комплексной автоматизации процессов разработки, согласования, распространения, поиска и архивного хранения документов организации.

База данных (database) – упорядоченная совокупность данных, предназначенных для хранения, накопления  и обработки с помощью ЭВМ.

Владелец информационных ресурсов (информационных систем, технологий и средств их обеспечения) – субъект, осуществляющий владение и пользование указанными объектами и реализующий полномочия распоряжения в пределах, установленных Законом.
Внешняя память используется для долговременного хранения любой информации. НЖМД и НГМД записывает и выдает хранимую информацию по запросу в ОЗУ (стримеры, CD, DVD, флеш-накопители).

Внешние (периферийные) устройства – обеспечивают взаимодействие ПК с окружающей средой: пользователями, объектами управления и другими ПК.

Видеомонитор (дисплей, монитор)– устройство отображения текстовой и графической информации на экране. Характеристики – монохромный или цветной, размер экрана по диагонали, частота кадровой развертки (70-80 Гц), количество пикселей, разрешающая способность (640*480, 800*600, 1024*768, 1600*1200 пикселей).

Гипертекст – это организация текстовой информации, при которой текст представляет собой множество фрагментов с явно указанными ассоциативными связями между этими фрагментами.

Данные – информация, представленная в формализованном виде, позволяющем автоматизировать ее сбор, хранение и дальнейшую обработку человеком или информационным средством.

Документ (бумажный или электронный) – инструмент формализации делового общения. Это зафиксированная на материальном носителе информация с реквизитами, позволяющими её идентифицировать.
Документооборот – движение документов в организации с момента их создания или получения до завершения исполнения, т.е. документооборот охватывает весь жизненный цикл документа до помещения его в банк архива.

Защита информации – совокупность целенаправленных действий и мероприятий по обеспечению безопасности данных.
Информация (information) – по законодательству РФ – сведения о лицах, предметах, фактах, событиях, явлениях и процессах независимо от формы их представления. Информация уменьшает степень неопределенности, неполноту знаний о лицах, предметах, событиях и т.д. 

Информатика – это область человеческой деятельности, связанная с процессами преобразования информации с помощью вычислительной техники и их взаимодействие со средой применения.
Информатизация – организационный социально-экономический и научно-технический процесс создания оптимальных условий для удовлетворения информационных потребностей и реализации прав граждан, органов государственной власти, органов местного самоуправления, организаций, общественных объединений на основе формирования и использования информационных ресурсов.
Информация о гражданах – персональные данные – (personal data) – сведения о фактах, событиях и обстоятельствах жизни гражданина, позволяющие идентифицировать его личность.
Информация по кадрам (кадровая информация) – информация, обеспечивающая решение организационно-экономических задач кадровой службы: экономическая, социальная, юридическая, демографическая и другая информация.
Информационные ресурсы – информация независимо от способа ее представления или организации хранения (документы, массивы документов, фонды библиотек, архивов, базы данных), предназначенная для содержания в информационной системе.
Информационные процессы – процессы сбора, обработки, накопления, хранения, поиска и распространения информации.

Информационная система (ИС) – (1)любая система, связанная с накапливанием, хранением или обработкой информации (картотека, архив, банк данных). (2) Вычислительная система, предназначенная для хранения, поиска и выдачи информации по запросам пользователей (людей и программ).

Информационная система – взаимосвязанная совокупность средств, методов и персонала, используемых для хранения, обработки и выдачи информации в интересах достижения поставленной цели.

Информационная культура – это знания и умения в области информационных технологий, а также осведомленность в юридических и этических нормах данной сферы информационного общества.

Информационное общество – такое общество, в котором каждый человек в любой точке земного шара, в любое время может воспользоваться знаниями по интересующему его вопросу в объеме, котором эти знания накопило все человечество.

Информационные технологии – совокупность методов, устройств и производственных процессов, используемых людьми для сбора, хранения, обработки и распространения информации на основе средств вычислительной техники и телекоммуникаций.
Компьютерная (вычислительная) сеть – совокупность компьютеров, соединенных с помощью каналов связи в единую систему, удовлетворяющую требованиям распределенной обработки данных.

Телекоммуникации – дистанционная передача данных на базе компьютерных сетей и современных технических средств связи.
Новая информационная технология – это технология, которая основывается на применении компьютеров, активном участии пользователей (непрофессионалов в области программирования) в информационном процессе, высоком уровне дружественного пользовательского интерфейса, широком использовании пакетов прикладных программ общего и проблемного назначения, возможности для пользователя доступа к удаленным базам данных и программам благодаря сетям ЭВМ.

Социальная информация (social information) – совокупность знаний, сведений, данных и сообщений, которые формируются и воспроизводятся в обществе и используются индивидами, группами, организациями, различными социальными институтами для регулирования социального взаимодействия, общественных отношений и процессов.
Массовая информация (mass media) – в РФ – предназначенные для неограниченного круга лиц печатные, аудио-, аудиовизуальные и иные сообщения и материалы.
Образование (еducation) – по законодательству РФ – целенаправленный процесс воспитания и обучения в интересах человека, общества, государства, сопровождающийся констатацией достижения обучающимся гражданином установленных государством образовательных уровней (образовательных цензов). Уровень общего и специального образования обуславливается требованиями производства, состоянием науки, техники и культуры, а также общественными отношениями.

Образование – социальный институт, выполняющий функции подготовки и включения индивида в различные сферы жизнедеятельности общества, приобщения его к культуре данного общества.

Опыт <Индивидуальный опыт> (experience) – совокупность знаний и умений, приобретенных индивидом на основе и в процессе непосредственного практического взаимодействия с внешним миром. 

Решение (decision) – процесс и результат выбора способа и цели действий из ряда альтернатив в условиях неопределенности.
Пользователь (потребитель) информации – субъект, обращающийся к информационной системе или посреднику за получением необходимой ему информации и пользующийся ею.

Цель социальной информатизации – обеспечить широкий доступ граждан к накопленным в обществе знаниям, снять организационные, технологические, излишние идеологические и другие ограничения в области циркулирования информации в общественном организме.

Микропроцессор (МП)– предназначен для управления работой всех блоков вычислительной машины и выполнения арифметических и логических операций над информацией. Опорную последовательность импульсов МП (УУ) получает от генератора тактовых импульсов (ГТИ).

Системная шина (магистраль данных) – основная интерфейсная (interface) система ПК, обеспечивающая сопряжение и связь всех его устройств между собой.

Все блоки (их порты ввода-вывода) через соответствующие унифицированные разъемы (стыки) подключаются к шине единообразно: непосредственно или через контроллеры (адаптеры). Обмен информацией между внешними устройствами и системной шиной выполняется с использованием ASCII-кодов.

Основная память предназначена для хранения и оперативного обмена данными с прочими блоками машины. ОП содержит постоянное запоминающее устройство (ПЗУ) и оперативное запоминающее устройство (ОЗУ).

ПЗУ служит для хранения неизменяемой (постоянной) программной и справочной информации. Позволяет только считывать хранящуюся информацию.

ОЗУ служит для оперативной записи, хранения и считывания программ и данных, непосредственно участвующей в информационно-вычислительном процессе в текущей момент времени.

Таймер – внутримашинные электронные часы, обеспечивают при необходимости автоматический съем текущего момента времени. Имеет автономный источник питания – аккумулятор.

Устройства ввода информации: клавиатура, манипуляторы (мышь, джойстик, световое перо).

Устройства вывода информации: принтеры, плоттеры.

Устройства связи и телекоммуникации: адаптеры, преобразователи, модемы.

Программа – это специально организованная последовательность определенных цифровых кодов – команд, каждая из которых распознается процессором как инструкция к выполнению того или иного действия.

Программное обеспечение ЭВМ ОН (software) – совокупность программ обработки данных и необходимых для их эксплуатации документов. Программное обеспечение является необходимой составной частью любой ЭВМ.

Файл - единица хранения информации (программы или данные), имеющая собственное имя и размер.

Абоненты сети – объекты, генерирующие или потребляющие информацию в сети.

Физическая передающая среда – линии связи или пространство, в котором распространяются электрические сигналы, и аппаратура передачи данных.

Сервер – компьютер, подключенный к сети и обеспечивающий ее пользователей определенными информационными услугами.

Web-страницы – отдельные электронные документы, составляющие пространство Web
Web-узел – группы тематически объединенных Web-страниц называют (жаргонный термин – Web-сайт или просто сайт). Один физический Web-сервер может содержать достаточно много Web-узлов.

Колонтитул – одинаковый для группы страниц текст (графическое изображение), расположенный вне основного текста документа на полях печатной страницы.

Система управления представляет собой совокупность объекта управления (например, предприятия) и субъекта управления (управленческого аппарата).

Управленческое решение (managerial decision) – директивный акт целенаправленного воздействия управленческого аппарата на объект управления, основанный на анализе достоверных данных, характеризующих конкретную управленческую ситуацию, определение цели действий, и содержащий программу достижения цели.
Информационная безопасность – защищенность информации и поддерживающей инфраструктуры от случайных или преднамеренных воздействий естественного или искусственного характера, чреватых нанесением ущерба владельцам или пользователям информации и поддерживающей инфраструктуры.
Метод (способ) защиты данных – совокупность приемов и операций, реализующих функции защиты данных.

Механизм защиты – совокупность средств защиты, функционирующих совместно для выполнения определенной задачи по защите информации.
Экономическая информация – совокупность сведений, отражающих социально-экономические процессы и служащих для управления этими процессами и коллективами людей в производственной и непроизводственной сферах.
Экстренная информация – в РФ – незамедлительно передаваемая информация об опасных природных явлениях, о фактических и прогнозируемых резких изменениях погоды и загрязнении окружающей природной среды, которые могут угрожать жизни и здоровью населения и наносить ущерб окружающей среде.

