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Экзаменационные требования для сдачи экзамена по курсу:
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Казань 2014
Настоящее положение разработано на основании Федерального Закона «Об образовании» № 12-ФЗ, 1996 г. (ст. 15, п. 3, ст. 32, п. 2, 3), Федерального Закона «О высшем и послевузовском профессиональном образовании» № 125-ФЗ, 1996 г. (ст. 26, п. 1, 2, 3), Типового положения об образовательном учреждении высшего профессионального образования Российской Федерации, утвержденного Постановлением Правительства России от 5.04. 2001 г. № 264.
Экзамен имеет единую структуру и включает:

 - проверку практических навыков;

 - проверку теоретической подготовки с использованием тестовых заданий на бумажном или электронном носителях;

 - собеседование.

Во время экзамена студенты могут пользоваться учебными программами, и, с разрешения экзаменатора, справочной литературой и другими пособиями. Студенты на экзамене не могут иметь при себе мобильные телефоны, пейджеры, плееры, ноутбуки и другие аудио-визуальные средства связи. Указанная аппаратура должна быть сдана на ответственное хранение администрации кафедры. Проверка практических навыков  и теоретических знаний  должна соответствовать требованиям, предусмотренным учебной программой дисциплины. 

Оценка "отлично" ставится студенту, обнаружившему всестороннее, систематическое и достаточно глубокое знание учебно-программного материала, умение свободно выполнять задания, предусмотренные программой. Как правило, оценка "отлично" выставляется студенту, ответившему правильно и достаточно полно на теоретические вопросы, выполнившему без существенных недочетов все необходимые доказательства и решившему правильно все предложенные задачи.

Обычно оценке "отлично" предшествует постановка дополнительных, более "тонких" вопросов, ответы на которые также должны быть правильными и четкими. Оценка "отлично" может быть выставлена и при незначительных шероховатостях при изложении теоретического материала и при объяснении хода решения задач, если они не затрагивают существо дела и правильно корректируются студеном при постановке дополнительных вопросов.

Оценка "хорошо" ставится студенту,  обнаружившему достаточно полное знание учебно-программного материала, успешно выполняющему предусмотренные программой задания. Как правило, оценка "хорошо" выставляется студенту, ответившему правильно на теоретические вопросы, хотя и испытывая при этом некоторые затруднения в отдельных элементах излагаемого материала, доказательствах и верно решившему задачи, допустив при этом недочеты непринципиального характера.

Оценка "удовлетворительно" ставится студенту, обнаружившему знание основного учебно-программного материала, в целом справляющемуся c выполнением заданий, предусмотренных программой. Как правило, оценка "удовлетворительно" выставляется студенту, ответившему правильно на теоретические вопросы, составляющие основу сдаваемого курса, но имеющему пробелы в знании других, менее важных вопросов, и правильно решившему предложенную в экзаменационном билете задачу.

При этом важно установить, насколько студент понимает, хотя, быть может, и не помнит, тот или иной теоретический вопрос, знает все основные положения курса. Иной раз по основным вопросам и задачам ответ может быть неудовлетворительным, но постановкой дополнительных вопросов и задач может быть установлено достаточно удовлетворительное владение студентом учебным материалом.

Если студент не знает полностью целого раздела курса, то (независимо от уровня знания других разделов) ему не может быть поставлена удовлетворительная оценка.

Если студент не может доказать теоретические положения курса, то это не является препятствием для получения удовлетворительной оценки.

Оценка "неудовлетворительно" ставится студенту, обнаружившему существенные пробелы в знании основного учебно-программного материала, допустившему принципиальные ошибки в выполнении предусмотренных программой заданий. Как правило, оценка "неудовлетворительно" выставляется студенту, не решившему правильно задачу экзаменационного билета и не ответившему на теоретические вопросы, составляющие основу сдаваемого курса. При этом рекомендуется постановкой ряда дополнительных вопросов выявить степень незнания. Если студент не знает ряд основных положений (определений, формул, теорем) или не справляется с простейшими примерами, или в ходе ответа демонстрирует грубые ошибки, противоречащие азам изучаемого курса, то ставится неудовлетворительная оценка.

Если студент достаточно уверенно решает стандартные, программные задачи, но при этом не знает основных теоретических положений курса или наоборот, достаточно уверенно разбирается в основных теоретических вопросах, но не владеет навыками решения стандартных задач (эта ситуация встречается крайне редко), ему должна быть выставлена неудовлетворительная оценка.

Экзаменационные вопросы к курсу

 «Теория измерений в социологии»:

1. Измерение как моделирование реальности

2. Кризис измерения

3. Латентно-структурный анализ Лазерсфельда

4. Метод парных сравнений как метод построения шкалы

5. Метод парных сравнений как метод сбора данных

6. Метод репертуарных решеток

7. Метод семантического дифференциала

8. Методики групповой оценки личности

9. Методологические аспекты использования математики в социологии

10. Методы одномерного шкалирования лежащие в русле тестовой традиции

11. Модель восприятия

12. Модельные представления

13. Нечисловые измерения в социологии

14. Одномерное развертывание

15. Одномерное шкалирование

16. Парадигма измерений Стивенса

17. Проблемы измерения, возникающие при выборе способа анализа данных

18. Психофизическое измерение как предпосылка возникновения одномерного шкалирования

19. Репрезентационная теория измерений

20. Роль формализма в развитии науки

21. Сложность понятия признака

22. Социологические индексы

23. Тесты в социологии

24. Типология шкал Кумбса

25. Установочная шкала Гутмана

26. Установочная шкала Лайкерта

27. Установочная шкала Терстоуна

28. Формирование представлений о признаке в социологии

29. Эмпирическая и математическая системы

30. Этапы построения шкалы

