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Лекция № 4
Тема: Статистика советского времени
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1. Особенности советской статистики.
Статистика – форма общественной деятельности, направленная на получение, обработку и анализ информации, характеризующей количественные закономерности жизни общества во всем её многообразии (социально-экономические, технические, политические и культурные) в неразрывной связи с её содержанием. В этом смысле понятие «статистика» совпадает с понятием «статистический учёт». Вся информация имеющая народно-хозяйственную значимость и собираемая путем оперативного учёта, в конечном счете обрабатывается и анализируется с помощью статистических методов.

Статистика – это также и отрасль социальных наук, которая изучает общие вопросы измерения и анализа массовых количественных отношений и взаимосвязей. Исходя из этого, необходимо рассматривать статистический материал как вид исторических источников, а методику их анализа и изучения – как особый раздел источниковедения XX века.

Статистика – это и количественное выражение того или иного явления, это – учёт имеющегося в наличии. Каковы способы этого учёта?

По выбору объекта учета это может быть единичный, отраслевой, всеобщий охват (завод – машиностроение – народное хозяйство в целом). По ширине, глубине, разнообразию программы бывает учет по отдельным показателям (урожайность) или по их группе, монографические описания, бюджетные обследования.

По количеству охватываемых объектов обследования бывают выборочными, массовыми или всеобщими, регулярными. По способам выражения учета могут формироваться абсолютные данные и относительные.

Можно также выделить разовый временной срез, обычно на начало или конец года, динамичный погодный ряд.

В советский период и в настоящее время существует преимущественно государственная статистика, что в большой мере и определяет её содержание, качество и доступность.

При сравнении важно, чтобы они были однотипными, составленными по одинаковым или сходным программам, сопоставимыми хронологически и территориально. Можно, конечно, внося определенные коррективы и пересчет, привести к общему знаменателю первоначально несопоставимые материалы.

Если эти условия не будут соблюдены, то могут возникнуть мнимые противоречия источников или данные разных источников окажутся несопоставимыми.

Сбором, обработкой и публикацией данных общегосударственной статистики ведало Центральное статистическое управление РСФСР (а после образования СССР – ЦСУ СССР): с 1931 г., вместо ликвидированного ЦСУ СССР – Центральное управление народнохозяйственного учета СССР при Госплане СССР (ЦУНХУ СССР). С 1941 г. оно было преобразовано в ЦСУ Госплана СССР, а затем, после войны в ЦСУ при Совете министров СССР. В период перестройки функционировал Государственный комитет по статистике.

Основными направлениями в 1920-1930-х годах являлись:

Статистика промышленности и транспорта;

Статистика сельского хозяйства, в том числе выборочные обследования крестьянских хозяйств и крестьянские бюджеты;

Статистика народонаселения и др.

Основными статистическими изданиями являлись: Труды ЦСУ (в 1920-е гг. издано 35 томов), статистические ежегодники «Народное хозяйство СССР в … году» (начиная с 1956 г.), различные тематические сборники по отраслям народного хозяйства («Сельское хозяйство СССР», «Культурное строительство СССР», «Торговля в ССС», «Печать в СССР» и др.).
Отечественная статистика имела хорошие традиции и опыт, ведущийся от земской статистики и иных систем статистического учета XIX в. Статистика того времени по праву пользовалась уважением. Конечно, она была несовершенна.

Сохранявшаяся преемственность какое-то время обеспечивало надежность статистики 1920-х годов. Однако уже тогда обнаружились и негативные явления, порождаемые всецело советским режимом, которые искажали картину развития общества.

Прежде всего, дала сбой социальная статистика. НЭП вызвал оживление хозяйственной жизни деревни. Эти позитивные процессы вызвали рост зажиточных слоев населения. Руководство страны было обеспокоено.

Обнаружилась непригодность прежней статистики. Раньше перед статистикой не ставились, какие либо цели. В новых условиях шёл поиск ответа на вопрос, как далеко, зашла классовая дифференциация в деревни и опасна ли она. Полученные данные явно преувеличивали уровень капитализации деревни. В известной мере они дезориентировали руководство страны и подтолкнули к форсированию коллективизации сельского населения.

Экономическая статистика также давала неверные данные. Учет шел не в натуральных единицах, а в рублях.  При застое в экономике, росте цен и обновление ассортимента товаров. Статистика не может дать достоверной информации. Положение усугублялось из-за постоянно перестройки органов статистики. Развал статистики негативно влиял на экономику. На исходе 1931 г. принимались спешные меры. Было создано ЦУНХУ СССР. Качество экономической информации заметно улучшилось. Тем не менее, тенденция искажения информации сохранилась вплоть до конца существования СССР.
В 1941 г. ЦСУ было восстановлено сначала в составе Госплана СССР, а в 1948 г. – в качестве вневедомственного статистического органа при Совете министров СССР. В составе ЦСУ был образован научно-методический совет. С 1960 г. ЦСУ стало применять ЭВМ для разработки статистических данных, а в 1963 г. был создан Вычислительный центр ЦСУ.

После перестройки вместо ЦСУ был образован Государственный комитет по статистике (Госкомстат), с ликвидацией СССР, ставший российским органом.

Развитие статистического дела в современной России характеризуется:

- сужением функций государственной статистики в анализе общественных явлений и процессов, её приспособлением к нуждам рыночной экономики и изменениям в социально-политической сфере;

- ростом количества негосударственных органов и организаций, осуществляющих статистические наблюдения или мониторинг;

- существенным сужением круга показателей, регистрируемых государственной статистикой, их приведением к принятым в международной статистике методологическим принципам и стандартам;

- техническим прогрессом, широким применением компьютеров и обработке статистической информации с использованием международной глобальной сети - Интернет;

- широким кругом изданий.

Перепись населения – это один из массовых государственных источников, которых отражает состояние общества. Перепись населения, проводимая и финансируемая государством, обладает определенными заданными свойствами. Информация, которую с помощью переписи должны получить в течение короткого промежутка времени, содержит ответы на многие вопросы, прежде всего необходимые для удовлетворения информационного фонда государства. Следовательно, на составление анкеты-опросника – этого основного первичного исходного документа – влияет ряд факторов: тип государства и тип политической системы, традиционные и приоритетные информационные заказы государства, структура общества, принципы ведения переписи и др.

Государство формулирует не весь информационный заказ в общем виде, т.е. не абсолютно все вопросы, по которым желательно было бы получить ответ, а их категории. Например, перепись населения должна содержать ответы на следующие категории вопросов: о национальности, жилищных условиях, общественном положении и т.д. Чтобы получить объем информации, способной дать ответ на заданные категории вопросов, в основу ее проведения кладутся определенные принципы.

В отличие от прежних переписей, в которых учитывалась выборочная часть населения или отдельные сословия, современные переписи всеобщи. Это первый и важнейший принцип. Второй принцип – единство программы, т.е. сведения собираются обо всех жителях страны в одно время. В дальнейшем при обработке собранные сведения обезличиваются и используются только в обобщенном виде. Это – третий принцип.

Все сведения получают непосредственно путем опроса каждого взрослого лично по их самоопределению. Человек является источником информации о себе, а не комплекс различных постоянных документов о нем. Это четвертый и пятый принципы. Шестой принцип заключается в том, что работникам, проводящим переписи, запрещено сообщать кому бы то ни было содержание собранных предварительных сведений, записанных в переписных листах. Таким образом, перепись не затрагивает ни личных, ни имущественных прав и интересов конкретных граждан.

Одна перепись, безусловно, статична, но несколько переписей дают возможность выявить динамику развития общества и результаты социально-экономических процессов, связанных с проблемами народонаселения. Правда, эта динамика рассматривается на протяженности десятилетий, т.к. между переписями проходит в среднем десять лет.

Рассмотрим некоторые особенности использования переписей населения.

Прежде всего, при работе с переписями исследователь никогда, в отличие от работы с другими источниками, не имеет дела с первичным массивом данного источника, т.е. с самими анкетами. Это юридически запрещено. Он всегда изучает вторичную информацию, но именно в ней содержится анализ  всего массива источника. Информация, заключенная в переписи, так велика, что вторичная информация тоже представляет определенный массив в виде сводных таблиц, диаграмм и пр.

Подавляющую часть информации переписи содержит гриф «Для служебного пользования», часть, очень маленькая, - публикуется. После определенного времени информация сдается в ведомственный архив, а потом – в государственный (РГАЭ), но доступ к ней тоже ограничен.

Считается, что после Октябрьской революции в нашей стане было проведено семь переписей населения – в 1920, 1926, 1939, 1959, 1970, 1979, 1989 гг. Но была еще перепись  1937 г., итоги которой не были признаны, т.к. оказалось, что они сильно разошлись с ожидаемой численностью населения.

Характерно также, что  с 1972 г. ЦСУ СССР перестало предоставлять информацию о младенческой смертности и средней продолжительности жизни.

Что касается публикации переписей населения, то сложилась такая картина: перепись 1937 г. была аннулирована, перепись 1939 г. якобы из-за начавшейся вскоре войны не удостоилась отдельной публикации, и ее результаты пригодились только в сопоставлении с итогами других переписей. Таким образом,, были опубликованы итоги лишь пяти всесоюзных переписей (1920, 1926, 1959, 1970, 1979 гг.).

Весьма выразительны данные об общем объеме опубликованной по переписям информации и времени, которое потребовалось на ее исследование. Так, предварительные и краткие итоги переписи 1926 г. были опубликованы в 13 выпусках в течение трех лет, а окончательные и полные – в 56 томах – к 1933 г., т.е. в течение семи лет. Переписи 1959 г., кроме двух небольших сборников, были посвящены 16 томов. На ее издание ушло четырех лет. Несколько скромнее выглядят итоги переписи 1970 г. Издание продолжалось тоже четыре года, но вся перепись вместилась в семь томов и в две брошюры. 

Что касается переписи 1920 г., то ее предварительные итоги в пяти тонких выпусках были изданы уже в 1921 г., а окончательные – в 1926 г. 

2. Проблемы изучения статистики.
Статистические документы - наиболее сложный вид исторических источников. Статистика - форма общественной деятельности, направленная на получение, обработку и анализ информации, характеризующей количественные закономерности жизни общества во всем ее многообразии (технико-экономические, социально-экономические, социально-политические явления, культура) в неразрывной связи с ее содержанием. Фальсификация статистических данных многие годы  скрывала нараставшее разбалансирование экономики. Недостоверная экономическая и социальная информация закладывалась в постановления съездов КПСС и пленумов ЦК. На ее основе принимались хозяйственные и политические решения. Даже в годы перестройки Государственный комитет по статистике традиционно продолжал «улучшать» показатели развития экономики.
В 1970-е годы информационные возможности демографической статистики по сравнению с 1920-ми годами уменьшились в 50 с лишним раз. При этом качество данных ухудшилось.

Фальсификация статистических данных многие годы  скрывала нараставшее разбалансирование экономики. Недостоверная экономическая и социальная информация закладывалась в постановления съездов КПСС и пленумов ЦК. На ее основе принимались хозяйственные и политические решения. Даже в годы перестройки Государственный комитет по статистике традиционно продолжал «улучшать» показатели развития экономики. Так, в сообщении «Об экономическом и социальном развитии СССР в первом полугодии 1988 года» утверждалось, что «в народном хозяйстве СССР продолжали нарастать позитивные тенденции экономического и социального развития». 

Сообщения Госкомстата об оздоровлении экономики появлялись и в конце 1988 г. Между тем кризисные явления в народном хозяйстве нарастали, снабжение населения продовольствием ухудшалось. Так, по данным Госкомстата СССР в 1989 г. на душу населения в стране потреблялось 65 кг мяса в год. Экономист Д. Валовой провел расчеты, которые этот показатель не подтвердили. По расчетам ученого получалось15 кг в год.

Вызывала недоверие статистика роста доходов трудящихся, выраженная в рублях. Так, по Москве за 9 месяцев 1990 г. средняя зарплата в госсекторе выросла с 266 до 300 рублей и доход населения увеличился на 14%, Но он в значительной мере поглощен возросшими на 4% государственными ценами и на 35% - рыночными ценами.  

Если мы откроем любой статистический справочник и посмотрим раздел «Внешняя торговля», то не найдем даже намека на поставки Советским Союзом оружия за рубеж. Но если заглянуть в публикации Стокгольмского института по исследованию проблем мира, Лондонского института стратегических исследований, то можно обнаружить, что СССР довольно представительно участвовал в мировых поставках оружия. 

Серьезные упущения содержит статистика народного образования. Основой развития системы народного образования является его материально-техническая база. Официальная статистика свидетельствует, что за годы десятой пятилетки в стране было введено 11,3 тыс. школ на 6,7 млн мест, за годы одиннадцатой пятилетки - 8,7 тыс. школ на 5,2 млн мест. Многие школьные здания числились лишь в отчетной документации, в реальной же жизни их не существовало

Есть еще одна сторона советских статистических сведений - возможность ее сопоставления с мировыми данными. Многoe просто несопоставимо, и прежде всего, методология подсчета. Имеет значение и конвертируемость валюты, и качество выпускавшихся товаров. Последнее в нашей статистике не бралось даже в расчет. 

Например, подсчеты величины национального дохода на душу населения, сообщавшиеся советскими статистическими учреждениями, не выдерживают никакой критики. Согласно данным, опубликованным в сборнике «Народное хозяйство СССР за 60 лет» (М., 1977), среднедушевой доход в СССР в 1976 г. был выше, чем в ряде зарубежных стран (таких, как ФРГ, Дания, Нидерланды, Бельгия, Великобритания, Италия и др.), и составлял 56% от уровня такого же дохода в США. 
Заключение. Подведение общего итога лекции, обобщение материала, формулировка выводов по теме лекции:
Статистика - форма общественной деятельности, направленная на получение, обработку и анализ информации, характеризующей количественные закономерности жизни общества во всем ее многообразии (технико-экономические, социально-экономические, социально-политические явления, культура) в неразрывной связи с ее содержанием. 

Историку, который обращается к изучению статистики советского периода, придется вести самостоятельный анализ различных демографических, социальных, профессиональных и других характеристик.
