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Раздел 4. Источники российской истории. Россия новейшего времени
Лекция № 9
Тема: Интернет и исторические источники

Цель лекции: сформировать представление об исторических источниках в системе интернет.

Предмет лекции: источники в системе интернет.

Актуальность лекции: знание исторических источников советского периода позволяет сформировать представление об эволюции источников по сравнению с предшествующими этапами развития общества.

Литература: Источниковедение: Теория. История. Метод. Источники российской истории / Данилевский И.Н., Кабанов В.В., Медушевская О.М., Румянцева. М.: РГГУ, 2000. URL: http://window.edu.ru/resource/215/42215
План леции:

1. Основные понятия Интернета.
2. Информационные ресурсы Интернета как исторического источника.
3. Сайты научных учреждений и учебных центров.
4. Электронные газеты и журналы.
5. Поиск и отбор информации в Интернете.
6. Источниковедческие аспекты сетевых документов.
7. Вопросы авторства в Интернете.

1. Основные понятия Интернета. Интернет — это комплекс «страниц» и «сайтов». «Страницей» (page) называется единичный гипертекстовый документ в сети. Комплекс страниц, созданных одним автором (авторским коллективом), физически расположенных на одном сервере и посвященных одной проблеме, вопросу или тематике, называется сайтом. 
Страницы одного сайта связаны между собой гиперсвязями (другое название — линки или ссылки). Каждая такая ссылка переадресует пользователя к соответствующей странице. Обычно ссылки представляют собой участок текста, выде​ленный цветом и подчеркиванием. При наведении на ссылку курсор меняет форму. Например, на странице, посвященной Москов​ской битве в годы Великой Отечественной войны, есть словосочетание «Смоленское сражение», набранное синим цветом и подчеркнутое. Если навести курсор на это словосочетание и нажать клавишу «ввод» (Enter), то пользователь автоматически переходит на страницу с материалами по Смоленскому сражению. Не обязательно, но достаточно часто, сайт имеет ссылки на сайты других серверов, посвященных той же теме. 
Для историка Интернет представляет интерес как средство коммуникации. Исходя из этого, можно выделить три основных направления использования Интернета в научных целях: электронную почту, телеконференции и обращение к информационным ресурсам сети. Электронная почта (e-mail) позволяет быстро обмениваться электронными посланиями вне зависимости от расстояния. В сети есть несколько серверов, специально предназначенных для поиска электронных адресов по имени и фамилии. E-mail предоставляет возможность подписки на так называемые листы рассылки. Пользователь, подписавшийся на лист рассылки, периодически получает электронные письма, содержащие новости по избранной тематике. Часто даже сравнительно небольшие сайты, поддерживаемые на некоммерческой основе энтузиастами, предлагают своим посетителям подписаться на свой лист рассылки, обещая информировать подписчика о всех новостях и обновлениях своего сайта. Таким образом, «лист рассылки», формально являясь формой почтовых услуг, реально выполняет функции электронного журнала.
Телеконференции. Эта весьма своеобразная форма общения представляет собой как бы систему «открытых писем». Инициатор дискуссии помещает в Интернет сообщение, замечание или вопрос. Отклики заинтересованных в обсуждении вопроса лиц, будучи формально адресованы инициатору, доступны всем участникам дискуссии для чтения и комментирования. Первоначальное сообщение, поступившие на него отклики, отклики, поступившие на отклики и т. д., образуют иерархическую систему дискуссии. Наиболее известными русскоязычными сетевыми дискуссионными группами исторической направленности являются конференции некоммерческой сети FIDO. Для участия в конференциях FIDOnet требуется стать членом этой сети, но следить за дискуссией без права участвовать в ней возможно через Интернет. Из ресурсов сети Интернет старейшими сетевыми ресурсами являются «сети пользователей» USENET. Другой разновидностью телеконференций являются Интернет-форумы. Типичным примером могут служить сетевые форумы «Русского журнала» — электронного издания, поддерживающего дискуссии гуманитарного характера — «Россия и заграница», «Военно-исторический форум» и др. Использование телеконференций историком может быть эффективно на этапе формулирования предварительных гипотез и решения специфических вопросов. Как правило, телеконференции формируются вокруг конкретной тематической категории, в связи с чем высказывания «не по теме» (на сетевом жаргоне — «оффтопик») пресекаются ведущими групп (в FIDO их называют модераторами) вплоть до окончательного исключения «нарушителя». 
Издания в сети Интернет являются самым экономичным способом выпуска работ в научный оборот, не ограниченным при этом объемами материалов и сроками очередности публикации. 
2. Информационные ресурсы Интернета как исторического источника. Отечественные ученые создали серьезный базис в деле изучения специфики использования Интернета в историческом исследовании. Пионерами на этом пути стали члены ассоциации «История и компьютер». Появилось первое монографическое исследование — работа Е.В. Злобина, в которой источниковедческим проблемам Интернета посвящена отдельная глава. Особенно важным нам представляется впервые сформулированное понятие «сетевой машиночитаемый документ», имеющий определенные спе​цифические особенности, позволяющие выделить его из прочих машиночитаемых документов. 
К числу подобных специфических черт сетевого документа Е.В. Злобин относит удаление (имеется в виду, что пользователь может находиться на значительном удалении от используемого документа) носителя таких документов от пользователя и возможность одновременной работы с одним и. тем же источником нескольких независимых исследователей. В то же время Е.В. Боброва сформулировала альтернативное понятие электронного документа: «Электронный (или электронно-цифровой) документ — это документ, созданный [человеком] средствами электронно-вычислительной техники». Внутри этого понятия Е.В. Боброва выделяет специфический класс Интернет-документов, представляющий собой «документ, созданный человеком (прямо или опосредованно) с помощью средств электронно-вы​числительной техники для размещения (функционирования) его в международной глобальной сети Интернет, где Интернет — это совокупность сетей, которые соединены друг с другом и взаимодействуют посредством протокола TCP/IP». 
Из двух вышеприведенных определений видно, что авторы в определении сетевого документа шли с двух сторон. Если Е.В. Злобин исходит из специфики сетевого документа с точки зрения пользователя, то Е.В. Боброва акцентирует внимание на особенностях создания и назначения Интернет-документа с точки зрения его автора. Думается, вопрос о точном и исчерпывающем определении сетевого документа лежит на путях конвергенции этих двух подходов. В то же время, как нам кажется, оба автора упускают из виду главный для нас, источниковедческий, аспект проблемы. Как правило, сетевой документ представлен на компьютере пользователя лишь в виде так называемого временного файла. Сохранить его и превратить в исторический источник — задача исследователя-историка. Собственно источниковедческие особенности именно сетевого документа нуждаются в дальнейшей разработке, и это дело будущего. 
3. Сайты научных учреждений и учебных центров. Обычно такие сайты тесно связаны с сайтами библиотечной направленности. Как правило, со страницы учреждения или вуза можно перейти на сайт его библиотеки, и наоборот. Среди научных учреждений главная роль в распространении электронной информации для историков принадлежит Институту научной информации по общественным наукам Российской академии наук (ИНИОН) и существующей при нем библиотеке (сайт http://www.inion.ru). ИНИОН известен в отечественной и мировой науке своими информационными изданиями, автоматизированной системой хранения и поиска информации, общенациональной библиотекой по социальным и гуманитарным наукам. Реферативные журналы, библиографические указатели и другие информационные издания ИНИОН можно встретить в библиотеках более чем 50 стран. Они распространяются как по подписке, так и по каналам международного книжного обмена. Такой обмен литературой осуществляется с 850 организациями (библиотеки, центры информации, издательства) в 63 странах мира, что имеет очень большое значение для пополнения фондов библиотеки. Справочно-информационный фонд Института включает более 150 тыс. рефератов и аналитических обзоров, которые позволяют осуществлять ретроспективный поиск информации по широкому кругу проблем. Не ограничиваясь традиционными способами обслуживания, ИНИОН перешел к предоставлению сетевых услуг.
Необходимо упомянуть также один из первых отечественных сайтов — сайт ВИНИТИ — Института научной и технической информации. На платной основе ВИНИТИ дает возможность пользователю заказать необходимую ему литературу из огромных научных фондов Института, включающих обширный массив ретроспективной информации по различным техническим наукам, сформированный на основе литературы, получаемой более чем из 100 стран на 60 языках. Фонды ВИНИТИ включают отечественные и иностранные периодические и продолжающиеся издания, монографии и брошюры, тематические сборники, труды научных организаций и учебных заведений, материалы конференций, съездов, конгрессов, симпозиумов, семинаров, справочные и информационные издания, диссертации, рукописи, депонированные в ВИНИТИ, а также фонд информационных изданий ВИНИТИ. В настоящее время большинство научных учреждений, как входящих в РАН, так и вне ее имеют свои сайты, в том числе исторического профиля.

Доступ к электронным ресурсам для историков предоставляет исторический факультет МГУ (http://www.hist.msu.ru/ER/index.html). Эти материалы подразделены на электронные тексты, базы данных и оцифрованные источники, т. е. исторические документы, отсканированные, но не распознанные как тексты. Такие документы можно рассматривать как графическое изображение, но нельзя подвергать обработке с помощью текстовых редакторов. 
Особая группа сайтов принадлежит различным научным объединениям. Так, например, Алтайский региональный исторический сервер (http://hist.dcn-asu.ru/rindex.shtml), помимо материалов по Алтайскому государственному университету (Барнаул), на базе которого он создан, содержит обширную базу данных по историческим ресурсам www, а также ряд электронных версий на​учных работ. Библиотечные сайты Библиотечные сайты принадлежат к числу наиболее распространенных. 
Один из крупнейших сайтов российских библиотек принадлежит Российской государственной библиотеке (www.rsl.ru). Сайт предлагает доступ к ряду каталогов библиотеки. В основном эти каталоги охватывают новые поступления литературы. Помимо этого на сайте расположены аннотации на ряд книг, изданных библиотекой, а некоторые труды даже представлены в виде текстовых файлов. Приводится список конференций и семинаров, намеченных к проведению в РГБ в ближайшее время. 
Поиск необходимой пользователю информации возможен и по зарубежным библиотекам — Библиотеке Конгресса США (www.loc.gov) и Британской библиотеке (www.bl.uk), библиотекам крупнейших иностранных университетов. Как правило, эти библиотеки также предоставляют доступ к большинству своих каталогов, а некоторые — даже сетевой доступ к некоторым информационным ресурсам, но, к сожалению, «достучаться» до этих серверов из России удается не всегда. 
Всероссийская государственная библиотека иностранной литературы им. Рудомино (http://www.libf!.ru/index-win.html) предлагает вниманию пользователей сводный каталог иностранных газет, бюллетень новых поступлений, базу данных по книгам абонемента и ряд других каталогов. Приводятся также ссылки на сетевые ресурсы всего мира. Информация о родственных по содержанию сайтах подразделена на отечественный и зарубежные сайты. Внутри этих двух больших разделов линки структурирова​ны по тематическим рубрикам. 
Государственная публичная историческая библиотека (http:// www.shpl.ru) предлагает вниманию посетителей своего сайта электронный каталог литературы, поступившей в библиотеку. 
Российская государственная библиотека по искусству подробно информирует посетителей своего сайта (http://www.artlib.ru) о выставках, проводимых в ее стенах, и платных услугах, предоставляемых библиотекой.
Российская национальная библиотека (С.-Петербург) на своем сервере (http://www.nlr.ru) рассказывает о проводимых ею конференциях, поддерживаемых программах и проектах, о фондах и коллекциях своих книгохранилищ. 
Есть возможность поиска необходимой литературы в электронном архиве. Web-мастер сайта составил каталог электронных каталогов библиотек России, Белоруссии, Украины, стран Балтии. Список возглавляют национальные и крупнейшие отраслевые библиотеки, далее приведены ссылки на сводные каталоги. 
Областные библиотеки также обзаводятся своими сетевыми представительствами. Так, например, Ярославская государственная областная универсальная научная библиотека им. Н.А. Некрасова (http://gw.rlib.yar.ru) расположила на своем сайте информацию о структуре и проводимых в ее стенах конференциях и выставках. Своими сайтами располагают многие другие республиканские, краевые и областные библиотеки. 
Достаточно широко представлены и сайты библиотек различных российских вузов, например библиотека МГУ (http:// www.lib.msu.su), библиотека Саратовского государственного университета (http://www.ssu. runnet.ru/koi8/bibl2.htm), и т. д.
Отдельно следует назвать библиотеки с электронной «начинкой». Крупнейшей электронной библиотекой российского Интернета, несомненно, является Библиотека Мошкова (http://www.lib.ru), чье функционирование началось еще в 1994 г. Раздел библиотеки, посвященный истории, сравнительно невелик, однако включает в себя некоторые сочинения Л.Н. Гумилева, А. Тойнби и других историков. В Библиотеке Мошкова представлены мемуары (Л. Троцкий, Н. Хрущев, С. Аллилуева, Г. Жуков, участники войны в Афгани​стане и др.) и отдельные исторические источники. Большое внимание уделяется событиям 1991-го и 1993 г., войне в Чечне, политической жизни России в последние несколько лет. Так как Библиотека Мошкова изначально создавалась для сетевой общественности, доля профессиональных историков в ней сравнительно невелика.
В разделе «Основной закон» электронной библиотеки «VIVOS VOCO!» (http://www.accessnet.ru/vivovoco/) расположены советские, российские и зарубежные конституции и конституционные проекты, а также некоторые другие источники. Достаточно часто электронные библиотеки создаются как интегрированные части каких-либо крупных сайтов. Так, на сайте политического движения «Яблоко» расположена сравнительно большая библиотека исторических сочинений и источников, содержащая статьи и письма М.И. Туган-Барановского, П.Н. Милюкова, В.И. Вернадского, П.Б. Струве и др. Несомненно, на подбор сочинений повлияли политические пристрастия «Яблока» (см: http://www.yabloko.ru/Themes/History/index.html). Нередко авторы персональных сайтов, создающих свое представительство в сети на свой страх и риск, выступающие в роли и Web-мастера, и дизайнера, и, зачастую, авторов текстов, берут на себя еще и добровольные обязанности виртуального библиотекаря. Характерным примером такой самодеятельной библиотеки может служить проект «Военная литература» (http: //militera.by.ru/). Этот сайт, посвященный размещению в Сети литературы по истории военного искусства и военных действий, создан и поддерживается, фактически, одним человеком. 
Близки к библиотечным сайтам и сетевые представительства различных издательств. Характерным представителем лучших из череды подобных сайтов может считаться сайт (http:// www. rosspen. corn) издательства «Российская политическая энциклопедия» (РОССПЭН). Здесь представлена информация по истории самого издательства и о новинках, публикуемых им, приво​дятся аннотации на уже опубликованные серийные и внесерийные монографии. Достаточно много внимания уделено журналу «Исторический архив», одним из соучредителей которого является РОССПЭН. В частности, на сайте можно ознакомиться с содержанием всех номеров журнала, вышедших в последние годы. 
4. Электронные газеты и журналы. Нередко в качестве исторического источника выступают материалы средств массовой информации. Поэтому было бы логично использовать информационные возможности электронных инфор​мационных серверов. Среди таких серверов можно отметить такие как «Газета.Ру» (http://www.gazeta.ru/), «Лента.Ру» (http:// www.lenta.ru/), «Полит.Ру» (http://www.poHt.ru/) и т. д. «Пчела» — это сетевое издание «Обозрения деятельности не​государственных организаций Санкт-Петербурга», причем суще​ственно отличающееся от своего «бумажного» прототипа. Исто​рический раздел сайта (www.spb.ru/ptchela) представлен статьями о прошлом неформального Ленинграда. Тематические сайты - это огромная группа сайтов, посвященных какому-либо событию, теме или историческому периоду. Особую ценность таким ресурсам придает то обстоятельство, что на них нередко, помимо авторских текстов, размещают и источники по рассматриваемой теме.
 Сделать даже самый общий и приблизительный обзор всех тематических сайтов только Рунета — необъятная задача. Поэтому ограничимся кратким анализом информационных ресурсов сайтов с материалами о Великой Отечественной войне. На этом примере в принципе можно получить представление о характере, уровне и качестве информации других тем, аккумулированных в Интернете. Сайт «Рабоче-Крестьянская Красная Армия» создан А. Кияном в 1999 г. (http://www.rkka. newmail.ru). В разделе «Воспоми​нания» помещены мемуары И.И. Лисова, прошедшего в рядах советских ВДВ путь от курсанта до генерала, интервью с «дедушкой советского спецназа» И.Г. Стариновым, воспоминания командира 200-й стрелковой дивизии И. Людникова о первых днях войны, воспоминания Ф. Голикова о формировании 10-й армии осенью 1941 г. и другие источники мемуарного характера. В разделе «Документы» представлен декрет об организации Рабоче-Крестьянской Красной Армии от 15 января 1918 г., а также ряд директив Ставки Верховного Главнокомандования времен Великой Отечественной войны. Таким образом, с источниковедческой точки зрения информационные ресурсы сайта имеют выборочный характер, отражающий творческие «блуждания» отдельных авторов. 
Такое состояние информации весьма типично для тематических сайтов. С другой стороны, следует иметь в виду, что материалы сайта постоянно растут, поэтому со временем данный сайт обещает стать весьма богатым в информативном плане. Ряд военных воспоминаний экспонированы на сайте «Русская военная зона» В. Потапова и Е. Болдырева (http://hist.ory.vif2.ru/library/memoirs_0_r.html). К особенностям сайта следует отнести его ориентированность на западного пользователя, поэтому, в отличие от большинства сайтов Рунета «РВЗ», он обладает англоязычным «зеркалом». Несколько десятков приказов и директив советского Генштаба и командования приграничных военных округов (а также созданных на их базе фронтов) можно видеть на сайте «Механизированные корпуса РККА — 1941 г.» (http://www.chat.ru/-rnechcorps/files/ docs/docs, htm), автором которого является Е. Дриг. В сайт поисковой системы «Рамблер» инкорпорирован сайт «Великая Отечественная война» (http://www. rambler, ru/pobeda/ memo), где представлена обширная подборка воспоминаний участников Второй мировой войны по обе стороны фронта. 
Особенностью этого сайта является наличие в нем большого количества оцифрованных фотографий и статей из прессы тех лет. Ряд как текстовых, так и графических документов по истории коллаборационистских формирований в вермахте (власовцы, украинские и белорусские националисты и т. п.) можно найти на сайте «Между Сталиным и Гитлером...» (http://www.chat.ru/~bka_roa/index_russki.htm). На сайте «War is over» (http://wio.newmail.ru/index.htm) В. Архипова дислоцировано большое количество фотографических материалов. 
Надо отметить, что разнообразные графические материалы вообще широко представлены в сети. На сайте «Галерея вооружений» (http://weapons.hotmail.ru/ propaganda, html) — подборка плакатов военных лет СССР, Рейха, США и Великобритании. На персональном сайте А. Исаева (http://www. geocities. corn/ Pentagon/2148) размещены среди прочих документов «Соображения по плану стратегического развертывания сил Советского Союза на случай войны с Германией и ее союзниками», выступ​ление И.В. Сталина на совещании начальствующего состава по обобщению опыта боевых действий против Финляндии 17 апреля 1940 г., текст речи Сталина на заседании Политбюро ЦК ВКП(6) 19 августа 1939 г., справка о развертывании вооруженных сил СССР на случай войны на Западе от 13 июня 1941 г., и другие документы, имеющие непосредственное отношение к начальному периоду Великой Отечественной войны и предшествующим ей годам. 
5. Поиск и отбор информации в Интернете. Решение этой задачи в чем-то напоминает работу с библиотечными или архивными каталогами и путеводителями, но имеет и свою специфику. Самым простым методом поиска является так называемый серфинг, т. е. скольжение по ссылкам заинтересо​вавшего пользователя сайта на родственные по тематике информационные ресурсы сети. Именно этот, самый примитивный, метод поиска и применяется на начальном этапе исторических исследований. Основным, и на сегодняшний день практически единственным, на предварительной стадии исследования методом поиска в Интернете является использование поисковых машин и каталогов. В результате пользователь получает список ресурсов сети, которые следует подвергнуть детальному рассмотрению. 
Выбор конкретной поисковой машины проводится в несколько этапов. Во-первых, пользователь должен решить для себя: информацию на каком языке он хочет получить. Как правило, русскоязычный ресурс лучше искать оте​чественной поисковой машиной. Во-вторых, следует разработать тезаурус поиска, т. е. список ключевых слов, организованный с учетом семантических связей между ними. И, наконец, следует выбрать собственно поисковую машину из нескольких, подходящих запросам пользователя. Например, Yahoo — популярная в англоязычном Интернете поисковая машина. Фактически Yahoo представляет собой грандиозный каталог, в котором пользователь, постепенно сужая область поиска, перемещается от более общих категорий к конкретным понятиям. Это избавляет малоопытного пользователя от создания тезауруса, но ограничивает его в сложных запросах. 
Итак, пользователь выбрал поисковую машину, провел поиск в Интернете и получил список из нескольких десятков (сотен) сайтов, содержание которых соответствует запросу. Далее начинается обработка этого материала, надо удалить ссылки на сайты, попавшие в отчет явно по ошибке.

5. Источниковедческие аспекты сетевых документов. Точно так же, как традиционные документы на бумажной основе имеют характерные особенности шрифта, качества бумаги, водяных знаков, официальных грифов учреждений и т. п., электронные документы обладают некоторыми техническими характеристиками, позволяющими сделать определенные выводы об авторстве и обстоятельствах их создания. Базовым языком WWW и электронной почты по умолчанию являлся английский. Соответственно и основной кодировкой информации являлась стандартная латиница. Однако после создания русскоязычных ресурсов Интернета встал вопрос о кириллической кодировке. 
С источниковедческой точки зрения мы можем с высокой степенью уверенности утверждать, что сетевой документ, написанный в кодировке DOS, был создан сравнительно давно — в середине или конце 1980-х годов, и наоборот, ресурс в кодировке «кириллица Windows», вероятней всего, появился с середины 1990-х годов). В то же время, не следует упускать из виду воз​можность конвертации любого текстового ресурса из одной кодировки в другую путем простой и недолгой процедуры. 
Другая важная с точки зрения источниковедения особенность электронных документов — скрытая информация, содержащаяся в тегах. Тут придется сделать небольшое техническое отступление. Документы сети пишутся на языке HTML, команды которого «объясняют» компьютеру, как должен выглядеть текст. Команды этого языка (теги) определяют параметры каждого фрагмента текста, при этом теги сами могут включать какой-либо текст, не​сущий справочную информацию. Иногда (к сожалению, нечасто) в тегах скрытно «прописываются» данные о сетевой дислокации ресурса и его источнике. Они «объясняют» компьютеру, где должен находиться тот или иной элемент страницы, каков должен быть размер и цвет шрифта, и т. п. Чтобы увидеть теги, необходимо «прочитать» рассматриваемый файл не с помощью программы-браузера, а используя простейший текстовый редактор. 
6. Вопросы авторства в Интернете. Документ, размещенный в сети Интернет, имеет много достоинств — доступность одновременно многим пользователям, связанность гиперссылками с другими сетевыми ресурсами, возможность дистанционного изучения, и т. д. Однако нельзя не отметить, что документ, размещенный на сайте, становится своеобразным «летучим голландцем». В случае каких-либо изменений на сайте данный текст может быть изменен, сокращен, вообще удален несколькими движениями «мыши», продублирован, а то и вовсе перемещен на другой сайт. 
В случае исчезновения по каким-либо причинам автору текста будет весьма непросто доказать свое авторство и приоритет. Впрочем, даже и при наличии текста на исправно функционирующем сайте для автора не исчезает угроза плагиата. К сожалению, у ряда отечественных издателей сформировалось мнение, согласно которому, все, что дислоцировано в сети Интернет, автора как бы не имеет. К чести отечественного правосудия надо сказать, что в России уже состоялись первые судебные процессы над интернет-плагиаторами. Таким образом, можно говорить о начале формирования системы защиты авторских прав в сети Интернет. 
Заключение. Подведение общего итога лекции, обобщение материала, формулировка выводов по теме лекции: Россия сегодня входит в число стран, являющихся основными поставщиками и потребителями Интернет-услуг. Нет признаков того, что в ближайшем будущем рост Интернета прекратится или хотя бы замедлится. Думается, что в ближайшие десятилетия историк, не использующий вообще никаких сетевых технологий, станет таким же уникумом, как человек, принципиально не пользующейся телефоном или копировальной техникой. Историк может прожить без Интернета, но с Интернетом историку будет лучше. Разумеется, введение в научный оборот информационных ресурсов сети не снимает необходимости предъявлять к ним требования, относящиеся ко всем видам и разновидностям источников. Вместе с тем Интернет-документ (сетевой документ) имеет и некоторые особенности, которые следует учитывать при работе с сетевыми ресурсами. 
