Практическое занятие № 3-4 

ТЕМА Презентация анализа организационных ценностей компании

План:

1. Студенты изучают условия задачи, проводят анализ и подготавливают проведение коммуникационной кампании.

БРИФ

Согласно статистике, 5% одиннадцатилетних детей, 56% европейских подростков и 70% молодых людей  злоупотребляют алкогольными напитками. В числе мер, применяемых правительствами стран и Евросоюзом в целом, стали ограничения, наложенные на деятельность пивных заведений: более позднее открытие и раннее закрытие, установка видеонаблюдения, новый менеджмент и т.д. 

Однако эти меры не затронули сути проблемы, которую Кери Купер, профессор организационной психологии,  относит к социальным и экономическим:

«Многие двадцатилетние не могут себе позволить копить средства на покупку недвижимости, как это делали старшие поколения. Имея свободные деньги, они «вкладывают» их в получение удовольствия»  (http://news.bbc.co.uk/i/hi/magazine/4306226.sfm 30/1/06).

Кроме того, динамика группового поведения сегодня характеризуется тем, что сверстники воспринимаются как референтная группа – семья, где употребление спиртных напитков считается «взрослым» поступком и активно поощряется. 

Эндрю МакНил, директор Института алкоголя, считает, что основная проблема заключается в доступности алкоголя (http://news.bbc.co.uk/i/hi/magazine/4306226.sfm 30/1/06). Его тревогу также вызывает роль рекламы в пропаганде молодежного алкоголизма.

Портман Груп, по заказу правительств стран Евросоюза, провела кампанию «Если пьешь, не напивайся», направленную на продвижение ответственного маркетинга среди фирм-производителей и развлекательных заведений, а также на пропаганду «выпивания в меру» среди молодых людей. Успех проведенной кампании вдохновил правительство Татарстана на решение проблем, связанных с алкоголизмом среди молодежи. 

Инструкция

Вам необходимо выдвинуть предложение полугодовой кампании, включая

- анализ среды и ситуации, основные коммуникационные проблемы

- анализ ключевых стейкхолдеров (дислокация, конкретный возраст, пол, экономический статус, предпочтения в проведении досуга и т.д.) 

- возможные варианты стратегии с обоснованием выбранного варианта

- цели, сообщения и тактики относительно каждой из затрагиваемых групп

2. Ознакомившись с брифом, студенты приступают к стратегическому планированию кампании.
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Домашнее задание:

1. Знакомство с кейсом

2. Подготовка к тестированию по теме

