Занятие № 2
Тема: Основные направления XIX – XX в.в. изучения психики как предмета психологии
Задачи семинара:

1. Изучить основные направления XIX – XX в.в. изучения психики, такие как структурологический подход (В. Вундт), функциональный подход (бихевиоризм), психоаналитический подход (психоанализ), конструктивный подход (генетическая психология), гештальтизм (гештальт-психология), когнитивная психология, гуманистическая психология.
2. Сформулировать традиционно представление о структуре психике как предмета психологии.
Структура занятия:

1. Понятие «психика».

2. Работа в микрогруппах по раздаточному материалу и заполнению таблицы

	Название направления
	Предмет изучения
	Основные представители
	Основные идеи
	Недостатки

	
	
	
	
	


Затем каждая микрогруппа готовит выступление. Идет обсуждение в группе. В результате занятия у каждого формируется таблица студента по предложенным направлениям.

Домашнее задание: Подготовиться к самостоятельной работе по темам семинаров 1,2.

Содержание:

А) Структурологический подход. Немецкий физиолог и психолог Вильгельм Вундт (1832 - 1920) - основатель первой лаборатории экспериментальной и структуралистской психоло​гии, ставивший своей целью изучение «элементов» сознания. Сознание было разбито на психические элементы, подобно тому, как материал делится на атомы. Приверженцы этой элементаристской доктрины были убеждены, что основным материалом сознания служат ощущения, образы и чувства. По их мнению, роль психологии сводится к тому, чтобы дать как можно более детальное описание этих элементов.

В) Функциональный подход. Начиная с 1881 года в США Уильям Джеймс (James) и в особенности его сотрудники и последователи, вдохновленные эволюционной теорией Дарвина и вытекающими из нее следствиями, стали подходить к изуче​нию разума с совершенно других позиций. С их точки зрения проблема заключается не в том, чтобы узнать, из чего построено сознание, а в том, чтобы понять его функцию и его роль в выживании индивидуума. Они выдвинули гипотезу, согласно которой роль сознания состоит в том, чтобы дать индивидууму возможность приспосабливаться к различным ситуациям, возникающим с утра до вечера, со дня рождения и до смерти, либо повторяя уже выработанные формы поведения, либо изменяя их в зависимости от обстоятельств, либо, наконец, осваивая новые дейст​вия, если того требует ситуация.

Функционалисты делают главный упор на внешние стороны психики, а не на такие внутренние феномены, как ощущения или чувства; они представляют их себе как проявления духовного начала. С зарождением в США бихевиориз​ма, основателем которого стал Уотсон (Watson), наука о функциях сознания окончательно уступила место науке о поведении. 

Предложенная Уотсоном схема S-R означает, что каждой ситуации (или стимулу-S) соответствует определенное поведение (или реакция - R). Бихеовиористы считали, что с помощью этой схемы можно объяснить любую деятельность человека, а все понятия, связанные с созна​нием, следует изгнать из сферы научной психологии, по их мнению, например, выражения «этот ребенок боится собаки» или «я влюблен в эту женщину» в научном плане не означают ничего. Согласно бихевиористам, осознание» субъектом таких явлений слишком субъективно и совершенно бесполезно для исследователя. Напротив, объективные описания («слезы и дрожь у ребенка усиливаются, когда к нему приближается собака, и слабеют при удалении собаки», или «при встрече с этой женщиной сердце у меня бьется сильнее, а зрачки расширяются») дают возможность количественно оценить эти формы поведения и «измерить» чувство страха или степень увлеченности.
Социобиология  (ставшая популярной в США после публикации в 1975 году книги Уилсона (Е. Wilson)) доходит даже до утверждения, что в основе всех форм социального поведения человека лежат врожденные структуры, присущие ему так же, как и всем другим представителям животного мира. Так, наш образ жизни, который, как мы считаем, создали мы сами, на самом деле в значительной мере определяется нашими генами. Хотя эти новые данные расширили уже имевшиеся знания о поведе​нии человека, они были подвергнуты сомнениям, иногда фундаменталь​ным, со стороны представителей научной психологии.
В недрах самого бихевиоризма, продолжатель необихевиорист, психолог Толмен подверг сомнению схему S-R  как слишком упрощенную и ввел между этими членами важную переменную I – психические процессы данного индивида, зависящие от его наследственности, физиологического состояния, прошлого опыта и природы стимула S-R-I. В 70-е годы бихевиоризм представил свои концепции в новом освещении – в теории социального научения. По мнению Бандуры (1965), одна из главных причин, сделавших нас такими, какие мы есть, связана с нашей склонностью подражать поведению других людей с учетом того, насколько благоприятны могут быть результаты такого подражания для нас. Таким образом, на человека влияют не только внешние условия: он также постоянно должен предвидеть последствия своего поведения путем самостоятельной оценки. 
Конструктивный подход (Генетическая психология). Основной представитель этого направления швейцарский психолог - Жан Пиаже (Piaget) (1896-1980). Научные интересы его еще с юности были сосредоточены на биологии и математике. После окончания университета Пиаже едет в Цюрих, где знакомится с работами К. Юнга и с техникой психоанализа. С 1919 г. работая в лаборатории А. Бинэ над шкалами измерения интеллекта, обратил внимание на типичные ошибки, которые делали дети (от 2 - 14 лет) при решении достаточно простых, на первый взгляд, заданий теста Бинэ. 

С 1921 г. сочетает  педагогическую деятельность (профессором Невшательского и Женевского университетов) с различными административными должностями, публикует книги, в которых пересматривает и дополняет свои теоретические воззрения на природу и развитие мышления у детей. Дневниковые записи, основанные на наблюдении за развитием собственных детей, дали ему дополнительный материал для своей концепции. Он исходил из идеи о том, что основой психического развития является развитие интеллекта. С 1923 года показывает, что развитие интеллекта ребенка происходит в результате постоянных поис​ков равновесия между тем, что ребенок знает, и тем, что он стремится понять. В результате своих исследований по формированию мышления и речи он пришел к выводу, что когнитивное (от лат. слова cognitio — знание, познание) развитие представляет собой резуль​тат постепенного процесса, состоящего из последовательных ступеней или стадий (Piaget, 1936).
Ребенок, пытаясь понять окружающую действительность, постоянно сталкивается с новыми проблемами, нарушающими уже сложившиеся у него представления о мире. Согласно Пиаже и конструктивистам, фактором, побуждающим ребенка искать новые ответы на эти пробле​мы, является внутренний процесс «уравновешивания». Именно таким путем ребенок шаг за шагом преодолевает ступени познания, которое дает ему возможность подступаться к все более и более сложным областям. Это продвижение вперед определяется совместным воздействием созревания нервной системы, опыта обращения с различными предметами и таких социальных факторов, как язык и воспитание. Здесь нет ничего врожденного. По мнению Пиаже, наследственно только функционирование интеллекта и потому при​суще всем людям. Этим объяс​няется то, что все дети проходят различные стадии в одной и той же последовательности, причем некоторые проходят через все стадии, тогда как у других развитие тормозится или блокируется на каком-то этапе из-за недостатка одного или нескольких необходимых факторов. 

Пиаже говорил о том, что в процессе развития происходит адаптация организма к окружающей среде. Интеллект человека позволяет понимать окружающую среду, создавать правильные схемы окружающего, обеспечивая адаптацию к ней. Адаптация не является пассивным процессом, а - активным взаимодействием организма со средой. Процесс адаптации и формирования адекватной схемы ситуации происходит постепенно, при этом человек использует два механизма – ассимиляцию и аккомодацию. При ассимиляции построенная схема об окружающей действительности жесткая, она не изменяется при изменении ситуации, наоборот, человек пытается все внешние изменения втиснуть в узкие, заданные рамки уже имеющейся схемы. Примером ассимиляции является игра, в рамках которой ребенок познает окружающий мир. Аккомодация связана с изменением готовой схемы при изменении ситуации, таким образом, схема действительности является адекватной, полностью отражая все нюансы данной ситуации. Сам процесс развития человека, это чередование процессов ассимиляции и аккомодации. Пиаже считал, что до определенного предела человек старается пользоваться старой схемой, а затем изменяет ее, выстраивая другую, более адекватную. Для выявления этих механизмов, скрытых, но все определяющих, Пиаже разработал метод психологического исследования, который изучает процессы, приводящие к внешним проявлениям. Этот метод назвал методом клинической беседы. 
Собирая типичные вопросы детей, например, "почему дует ветер, ходит ли солнышко в гости к луне, откуда берется дождь и т.п.", он начал задавать эти вопросы самим детям, анализируя их ответы. 

Наиболее значимыми были его эксперименты по исследованию эгоцентризма (от лат. ego — я и центр). Так Пиаже задавал детям простые вопросы, в которых надо было посмотреть на ситуацию с точки зрения другого человека. Например, он спрашивал ребенка, сколько у него братьев, а услышав ответ - у меня два брата, задавал ребенку следующий вопрос: "А сколько братьев у твоего старшего брата". Как правило, дети терялись и не могли правильно ответить на этот вопрос, отвечая, что у брата только один брат и забывая при этом себя. Более сложным был проведенный им эксперимент с тремя горами, в котором детям предлагался макет с тремя горами разной высоты, на вершинах которых были расположены разные предметы - мельница, дом, дерево и т.п. Детям предъявлялись фотографии и их просили выбрать ту из них, на которой все три горы видны в том положении, в котором их видит ребенок в данную минуту. С этим заданием справлялись даже маленькие, 3-4 летние дети. После этого с другой стороны макета ставили куклу, и экспериментатор просил ребенка выбрать теперь ту фотографию, которая соответствует точке зрения куклы. С этим заданием дети уже не могли справиться, причем, как правило, даже 6-7 летние снова выбирали ту фотографию, которая отражала их позицию перед макетом, но не позицию куклы или другого человека. Это и дало возможность Пиаже сделать вывод о трудности для ребенка встать на чужую точку зрения, об эгоцентризме детей.
Открытия, сделанные в 20-х г.г. Жаном Пиаже имевшие огромное значение для понимания психического развития детей, по формированию их интеллекта. Это открытия особенностей детского мышления, таких как эгоцентризм (неумение встать на чужую точку зрения), синкретизм (нерасчлененность детского мышления), трансдукция (переход от частного к частному, минуя общее), артифициализм (искусственность, созданность мира), анимизм (одушевленность), нечувствительность к противоречиям.
В 30-хх г.г продолжает работу над мышлением детей, связывая психическое развитие связывал с интериоризацией (от лат. interior — внутренний), так как первые мыслительные операции - внешние, сенсомоторные впоследствии переходят во внутренний план, превращаясь в логические, собственно мыслительные операции. Пиаже также открывает главное свойство этих операций - их обратимость. Характеризуя понятие обратимости, Пиаже приводит в качестве примера арифметические действия - сложения и вычитания, умножения и деления, которые могут быть прочитаны как слева - направо, так и справа - налево. 

Например:         5+3=8         14:2=7

                            8-3=5         7 * 2=14 , то есть эти операции обратимы. 

Разрабатывая свои эксперименты, Пиаже исследовал в них как переход от внешних операций к внутренним, логическим, так и формирование обратимости на каждом из этапов развития ребенка. 

В экспериментах с маленькими детьми Пиаже исследовал их способность находить спрятанные вещи, в том числе те, которые пропали на их глазах. Детям 5-7 лет давались задания, в которых исследовалась способность детей понимать сохранение веса, числа и объема предметов. Так детям предъявлялось два ряда кубиков, расположенных на одинаковом расстоянии друг от друга. Так как количество кубиков в обоих рядах, также как и расстояние между ними было одно и то же, то эти два ряда были одной длины. У детей спрашивали, равное ли количество кубиков в двух рядах и дети отвечали, что равное. Тогда на глазах у ребенка взрослый сдвигал кубики в одном ряду, так что они оказывались стоящими вплотную друг к другу. Естественно, что длина данного ряда уменьшалась. После этого он задавал ребенку вопрос о том, изменилось ли теперь количество кубиков в двух рядах. Дети, как правило, отвечали, что количество изменилось и в коротком ряду кубиков стало меньше, чем в длинном. Аналогичные эксперименты были проделаны с исследованием сохранения веса (в круглом и сплющенном кусочке пластилина) и объема, когда вода переливалась в сосуды с широким и узким донышком так, что уровень воды в одном сосуде был намного больше, чем в другом. При этом даже многие 6 летние дети считали, что количество воды в сосудах изменилось. 

Исследования привели Пиаже к выводу, что до семи лет дети находятся на предоперационной стадии, то есть у них начинают формироваться внутренние мыслительные операции, но они еще не совершенны, не обратимы. Только к семи годам дети начинают правильно решать предложенные задачи, но их логическое мышление связано только с конкретными проблемами, в то время как формальная логика у них только начинает развиваться. И лишь к подростковому возрасту у детей формируется как конкретное, так и абстрактное логическое мышление.
Таким образом, его периодизация интеллекта приобретает законченную и широко известную в настоящее время форму - стадия сенсомоторного (от лат. sensus — восприятие, чувство, ощущение, от лат. motor — приводящий в движение) интеллекта, стадия конкретных операций и стадия формальных операций. При этом в каждой стадии Пиаже выделяет два этапа - появление необратимой операции данного уровня, а затем развитие ее обратимости, а сама периодизация отражает процесс сложного становления адекватной интеллектуальной схемы, который заключается в переходе операций во внутренний план и приобретении ими обратимого характера.

Хотя Пиаже и не отрицал полностью роль обучения, однако наибольшей критике как при его жизни, так и в настоящее время подвергается не сам его подход к мышлению ребенка, но его понимание обучения, недооценка им роли среды и влияния взрослого в психическом развитии детей. Современные исследования показали, что именно в этом вопросе позиция Пиаже может быть оспорена. Исследования П.Я. Гальперина, В.В. Давыдова, Д. Брунера, М. Дональдсон, показали, что уже в дошкольном возрасте при правильном обучении у детей могут быть сформированы общие понятия, сформировано сохранение и числа, и веса и объема и преодолен эгоцентризм.
Гештальт психология. Корни восходят к фон Эренфельсу (von Ehrenfels, 1890). Это течение популяризировал в США Кёлер (Kohler) в порядке протеста против захвата основных позиций Уотсоном и его последователями. Немецкое слово «гештальт» означает форму, организацию или конфигурацию. Первичными данными психологии являются целостные структуры (гештальты), в принципе не выводимые из образующих их компонентов. Одним из ярких тому примеров, по Кёлеру, является мелодия, которая узнается даже в случае, если она транспонируется на другие элементы. Когда мы слышим мелодию во второй раз, то, благодаря памяти, узнаем ее. Но если состав ее элементов изменится, мы все равно узнаем мелодию, как ту же самую. Гештальт-психология обязана своим появлением немецким психологам М.Вертгеймеру, К.Коффке и В.Кёлеру, выдвинувшим программу изучения психики с точки зрения целостных структур – гештальтов. Выступая против выдвинутого психологией принципа расчленения сознания на элементы и построения из них сложных психических феноменов, они предлагали идею целостности образа и несводимости его свойств к сумме свойств элементов. По мнению великих теоретиков, предметы, составляющие наше окружение, воспринимаются чувствами не в виде отдельных объектов, а как организованные формы. Восприятие не сводится к сумме ощущений, а свойства фигуры не описываются через свойства частей. Собственно гештальт являет собой функциональную структуру, упорядочивающую многообразие отдельных явлений.
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Они открыли перечисленные свойства восприятия – константы, фигура, фон – вступают в отношения между собой и являют новое свойство. Это и есть гештальт, качество формы. 
Целостность восприятия и его упорядоченность достигаются благодаря следующим принципам:

1. Принцип близости. Стимулы расположенные рядом, имеют тенденцию восприниматься вместе.

2. Принцип схожести. Стимулы, схожие по размеру, очертаниям, цвету или форме имеют тенденцию восприниматься вместе.

3. Целостность. Восприятие имеет тенденцию к упрощению и целостности

4. Замкнутость. Отражает тенденцию завершать фигуру, так что она приобретает полную форму.

5. Смежность. Близость стимулов во времени и пространстве. Смежность может предопределять восприятие, когда одно событие вызывает другое (Michotte, 1963).

6. Общая зона. Принципы гештальта формируют наше повседневное восприятие, наравне с научением и прошлым опытом. Предвосхищающие мысли и ожидания также активно руководят нашей интерпретацией ощущений (Coren, Ward&Enns, 1994).
Открытые свойства восприятия:

- константности. Например: константность размера: воспринимаемый размер объекта остается постоянным, вне зависимости от изменения размера его изображения на сетчатке глаза. Константность яркости: воспринимаемая яркость объекта постоянна при изменяющихся условиях освещения. Естественно, при условии одинакового освещения объекта и фона.
- фигуры и фона. Простейшее формирование восприятия заключается в разделении зрительных ощущений на объект - фигуру, расположенный на фоне. Выделение фигуры из фона и удержание объекта восприятия включает психофизиологические механизмы. Клетки головного мозга, получающие визуальную информацию, при взгляде на фигуру реагируют более активно, чем при взгляде на фон.(Lamme 1995). Фигура всегда выдвинута вперед, фон – отодвинут назад, фигура богаче фона содержанием, ярче фона. И мыслит человек о фигуре, а не о фоне. Однако их роль и место в восприятии определяется личностными, социальными факторами. Поэтому становится возможным явление обратимой фигуры, когда, например, при длительном восприятии, фигура и фон меняются местами.
Отрицали первичный путь научного познания, т.е. сбор информации – анализ – вывод (аналитическое мышление). Ей опровергалось прежнее представление о том, что развитие психики основывается на формировании все новых ассоциативных связей, которые соединяют отдельные элементы между собой в представления и понятия. Само сознание понималось как некое динамическое целое, «поле», каждая точка которого взаимодействует со всеми остальными, единицей анализа этого поля выступают гештальты. Понятие «поле» заимствовано ими было из физики, в которой были сделаны в то время важнейшие открытия. Изучение природы атома, магнетизма позволило раскрыть законы физического поля, в котором элементы выстраивались в целостные системы. Эта мысль и стала ведущей для гештальтпсихологов, которые пришли к выводу, что психические структуры располагаются в виде различных схем в психическом поле. 

У низших животных формирование целостного образа происходит постепенно так как он складывается из отдельных свойств предмета (из отдельных ощущений). У человека же и высших животных целостность образа задана изначально. Обосновывая ведущие законы восприятия М. Вертгеймер в своей книги «Продуктивное мышление» писал, что существенные связи, при которых то, что происходит в целом, не выводится из элементов, существующих якобы в виде отдельных кусков, связываемых потом вместе, а, напротив, то, что проявляется в отдельной части этого целого, определяется внутренним структурным законом этого целого. Ведущим познавательным процессом для них являлся процесс восприятия, отождествляемый с отражением гештальта, а мышление, память, воображение – это дальнейшие этапы переработки образа-гештальта. При этом гештальты могут изменяться, становясь все более адекватными предметам внешнего мира и поведения в нем. Поэтому многие представители этого направления уделяли значительное внимание проблеме психического развития, так как само развитие отождествлялось ими с ростом и дифференциацией гештальтов. 

В исследованиях этой школы были открыты почти все известные в настоящее время свойства восприятия, доказано значение этого процесса в формирование мышления, воображения. 

Психоаналитический подход (Психоанализ). В становлении этой школы огромную роль играет австрийский психолог и психиатр Зигмунд Фрейд (Freud, 1856-1939). Возникновение школы условно связывают с его работами «Психология сновидений» (1900 г.) и «Психопатология обыденной жизни» (1901 г). Его доказательства приоритета бессознательного в содержании психики, значения сексуальных влечений и агрессии не были принципиально новыми для психологии. Эти идеи носились в воздухе в то время, работы Жане, Шарко, Льебо свидетельствуют об этом. Именно они подали Фрейду мысль о роли гипноза и внушения, о возможности его отсроченного воздействия. Важным для него было и положение Брентано о интенциональности (от лат. intentio — стремление), целевом предназначении каждого психического акта. Такой целью для Фрейда стала адаптация человека. 

Изучение психических расстройств привело Фрейда к созданию теории подсознательного, основанной на ди​намике влечений. К подсознательному относятся оговорки, обмолвки, описки, забывчивость, пристрастие, раздражительность, сновидения и т.п.  Фрейд сформулировал психологическую концепцию, согласно которой психика человека состоит из трех компонентов, уровней: «ОНО», «Я», «»СВЕРХ - Я. «ОНО» - бессознательная часть психики, бурлящий котел биологических врожденных инстинктивных влечений: агрессивных и сексуальных. «ОНО» насыщено сексуальной энергией – «либидо». Человек есть замкнутая энергетическая система, количество энергии у каждого человека – постоянная величина. Будучи бессознательным и иррациональным, «ОНО» подчиняется принципу удовольствия, т.е.  удовольствие и счастье есть главные цели в жизни человека. Второй принцип поведения - гомеостаз – тенденция к сохранению примерного внутреннего равновесия. Уровень «Я» сознания находится в состоянии конфликта с «ОНО», подавляет сексуальные влечения. На «Я» воздействуют три силы: «ОНО», «СВЕРХ - Я», общество, которое предъявляет свои требования к человеку. «Я» старается установить гармонию между ними, подчиняется не принципу удовольствия, а принципу «реальности». «СВЕРХ-Я» служит носителем моральных стандартов, это та часть личности, которая выполняет роль критика, цензора, совести. Если «Я» примет решение или совершит действие в угоду «ОНО», но в противовес «СВЕРХ - Я», то испытывает наказание в виде чувства вины, стыда, укоров совести. «СВЕРХ - Я» не пускает инстинкты в «Я», и тогда энергия этих инстинктов сублимируется, трансформируется, воплощается в иных формах деятельности, которые приемлемы для общества и человека (творчество, искусство, общественная активность, трудовая активность, в формах поведения: в снах, описках, обмолвках, шутках, каламбурах, в свободных ассоциациях, в особенностях забывания). Если энергия «либидо» не находит выхода, то будут у человека психические болезни, неврозы, истерики, тоска. Для спасения от конфликта между «Я» и «ОНО» применяются средства психологической защиты: вытеснение, подавление – непроизвольное устранение из сознания недозволенных мыслей, чувств, желаний в бессознательное «ОНО»; проекция - бессознательная попытка избавиться от навязчивого желания, идеи, предписав ее другому лицу; рационализация – бессознательная попытка рационализировать, обосновать абсурдную идею. Становление психики у ребенка происходит через преодоление Эдипова комплекса. В греческом мифе о царе Эдипе, убившем своего отца и женившемся на матери, скрыт, по мнению Фрейда, ключ к якобы извечно тяготеющему над каждым мужчиной сексуальному комплексу: мальчик испытывает влечение к матери, воспринимая отца как соперника, вызывающего одновременно и ненависть, и страх, и восхищение, мальчик хочет походить на отца, но и желает смерти ему и потому испытывает чувство виновности, боится отца. Боясь кастрации, ребенок преодолевает сексуальное влечение к матери, преодолевает Эдипов комплекс (к 5-6 годам) и у него возникает «СВЕРХ - Я», совесть.

Фрейд сформулировал теория сексуального развития. По его мнению, психосексуальная деятельность начинается в период кормления грудью, когда рот младенца становится эрогенной зоной – зоной удовольствия (оральная фаза). С приучением к туалету основное внимание перемещается вначале на ощущения, связанные с дефекацией (анальная фаза), а позднее на ощущения, связанные с мочеиспусканием (уретральная фаза). Наконец примерно в возрасте четырех лет эти влечения объединяются, начинает преобладать интерес к половым органам, к пенису (фаллическая фаза). Тогда же развивается комплекс Эдипа (или Электры у девочек), суть которого заключается в преимущественно положительном отношении к родителю противоположного пола и агрессивном поведении по отношению к родителю своего пола. По мнению, Фрейда, дети расстаются позднее с эдиповыми тенденциями из-за страха кастрации. Чрезмерное увлечение эротической активностью или, наоборот, мешающие ей конфликты, запреты или травмы могут вызвать задержку развития - либидо на какой-то стадии. Такая задержка при неспособности разрешить эдипову ситуацию становится причиной психоневрозов, сексуальных извращений и других форм психопатологии. Фрейд и его последователи разработали подробную динамическую систему, в которой различные эмоциональные и психосоматические (от греч слов: психо… и  soma — тело)расстройства соотнесены со специфическими особенностями развития либидо и созревания. При психоанализе (по Фрейду) стоит задача: 1) воссоздать из данных конкретных проявлений группу сил, которые вызывают болезненные патологические симптомы, нежелательное неадекватное поведение человека; 2) реконструировать прошлое травматическое событие, высвободить подавленную энергию и использовать ее для конструктивных целей, придать этой энергии новое направление. 

Недостатком фрейдизма является преувеличение роли сексуальной жизни и психике человека, человек понимается в основном как биологическое сексуальное существо, которое находится в состоянии непрерывной тайной борьбы с обществом, заставляющим подавлять сексуальные влечения. Поэтому даже его последователи, неофрейдисты, отталкиваясь от основных постулатов Фрейда о бессознательности, пошли по линии ограничения роли сексуальных влечений в объяснении психики человека. Бессознательное лишь наполнялось новым содержанием: место реализуемых сексуальных влечений заняли стремление к власти вследствие чувства неполноценности (Альфред Адлер), коллективное бессознательное («архетипы»), выражаемое в мифологии, религиозной символике, искусстве и передаваемое по наследству (Карл-Густав Юнг), невозможность достичь гармонии с социальной структурой общества и вызываемое этим чувство одиночества (Эрих Фромм), множество взаимодействий, начиная от раннего возраста, таким образом это уже в определенном смысле является социальным продуктом (Эрик Берн).  

К общей части всех этих учений относятся следующие положения:

1. понимание психического развития как мотивационного, личностного;

2. подход к развитию как к адаптации к среде. Хотя среда впоследствии и не понимается другими психоаналитиками как полностью враждебная, однако она всегда противостоит конкретному индивиду;

3. движущие силы психического развития остаются всегда врожденными и бессознательными и представляют собой психическую энергию, данную в виде влечений или стремлений человека и стремящуюся к разрядке (то есть удовлетворению);

4. Основные механизмы развития, которые также являются врожденными, закладывают основы   личности и ее мотивов уже в раннем детстве. Отсюда интерес психоанализа к воспоминаниям о раннем детстве и травмах, полученным в этом возрасте.

Причиной разногласия стали некоторые базовые принципы Фрейда, которые противоречили и теоретическим, и практическим, клиническим выводам его последователей. Это, прежде всего, пансексуализм Фрейда, который все стремления человека, культурные достижения объяснял только сексуальными влечениями, в то время как факты показывали, что существуют и другие, не менее важные, мотивы. Протест вызывала и переоценка Фрейдом роли биологической детерминации в ущерб культурной. Практически совсем не учитывал он и роль социальных и индивидуальных различий, которые также оказывают огромное влияние на мотивацию личности. Это привело к стереотипизации человека, превращению его скорее в биологического индивида, чем в социального субъекта, обладающего собственным, отличным от других, духовным миром.
Заслуга З.Фрейда в том, что он привлек внимание ученых к серьезному изучению бессознательного в психике.

Когнитивная психология (лат. cognitio — знание, познание). Психологи, сплотившиеся вокруг этого подхода, утверждают что индивидуумы - не просто машины, слепо и механически реагирующие на внутренние факторы или на события во внешнем мире. С когнитивной точки зрения разуму человека доступно нечто большее, чем информация, поступающая извне. Когнитивный подход состоит в основном в стремлении понять, каким образом мы расшифровываем информацию о реальной действительности и организуем ее, с тем, чтобы проводить сравнения, принимать решения или разрешать проблемы, встающие перед нами каждую минуту. Когнитивная психология как отдельное направление возникла лишь в 60-е годы, а точнее с появлением труда Нейссера «Cognitive Psychology» (Neisser, 1967). В 1960 году при Гарвардском университете Миллером совместно с Д. Брунером был создан центр когнитивных исследований. В центре изучали разнообразные познавательные процессы – восприятие, память, мышление, речь, в том числе и анализ их генезиса (от греч. genesis — происхождение, возникновение). Именно генетический аспект познания стал ведущим для Брунера.

В настоящее время это направление представлено рядом вариантов. Наибольшее распространение получил вычислительный вариант, где познавательные процессы трактуются крайне механически: психика выступает в виде устройств с фиксированной способностью к преобразованию сигналов. Известно, что одни и те же данные, введенные в компьютер, порождают различные результаты в процессе их обработки в зависимости от того, по какой программе машина работает. Так и на уровне человека: для того, чтобы объяснить и предсказать его поведение в ответ на определенную совокупность внешних и внутренних стимулов, необходимо знать, как он их воспринимает и перерабатывает в своей голове, каким образом он принимает решения. Положительным фактом у этого психологического направления является то, что интеллект не рассматривается как набор последовательных, часто мало связанных этапов и ступеней переработки информации, т.е. вначале идет процесс ощущения, затем восприятие, память, мышление и т.д. Здесь это комплексная система, имеющая сложную структуру, а иерархия построена на типах переработки информации и зависит от предстоящих задач. Был сделан вывод об уровневой организации познавательной активности по переработки информации, включающей ряд блоков. Память, перцептивные (от лат. perceptio — представление, восприятие) процессы, внимание, мышление, речь были представлены множеством структурных моделей. В результате исследования были выделены структурные составляющие интеллекта, впервые описаны такие виды памяти, как кратковременная и долговременная, показано своеобразным фильтром, отбирающим нужные в данный момент сигналы – внимание. В экспериментах Д. Сперлинга, изменившего методику Нейссера по изучению памяти, было показано, что объем кратковременной памяти практически не ограничен. Работы  Д. Бродбента,  Дойча и Дойча, Д. Нормана и других ученых, показали, что своеобразным фильтром, отбирающим нужные в данный момент сигналы, является внимание.

Материалы, полученные при исследовании внимания и памяти, послужили стимулом к исследованию бессознательных структур психики. «Бессознательное» содержит неосознаваемую часть программы переработки информации, которая включается уже на самых первых этапах восприятия нового материала. Роль неосознаваемой переработки информации рассматривали на примере исследования, при подаче одной информации в правое ухо, а в левое – другой. При этом речь идет о том, что из бесчисленного количества информации, получаемой в единицу времени, когнитивная система отбирает и доводит до сознания лишь те сигналы, которые наиболее важны в данный момент. Такая же селекция происходит при переводе информации в долговременную память. С этой точки зрения некоторые ученые считают, что практически все сигналы, все воздействия внешней среды запечатлеваются в нашей психике, однако не все они осознаются в данный момент. Некоторые сигналы не осознаются никогда ввиду своей малой интенсивности и незначительности для жизнедеятельности, но никак не в силу своей асоциальности или несовместимостью с моралью, как считал З. Фрейд.

В целом в когнитивной психологии не была создана единая теория, объединявшая познавательные процессы. Игнорировалась личность, допускали начало несуществующего – гипотетического участника, носителя психической деятельности.    
Гуманистический подход. Это направление зародилось в Калифорнии в 1950-е годы. Его называ​ют гуманистическим, так как оно основано на вере в возможность расцвета каждого человеческого существа, если предоставить ему воз​можность самому выбрать свою судьбу и направлять ее. Таким обра​зом, стержень гуманистической идеи - оптимистический взгляд на при​роду человека. По Роджерсу (Rogers, 1961), в каждом человеке от рождения заложено стремление полностью реализовать себя, и он наделен силами, необхо​димыми для развития всех своих возможностей. Однако воспитание и нормы, установленные обществом, более или менее эффективно принуждают его забыть о собственных чувствах или потребностях и принять ценности, навязанные другими.

Карл Роджерс утверждал, что при таком положении вещей личность развивается совсем не так, как следовало бы в идеале. В этом отклоне​нии и кроется источник неудовлетворенности и аномалий поведения, из-за которого страдают многие люди. Другой психолог - Маслоу (Maslow, 1962) - выдвинул гипо​тезу, согласно которой по причинам, сходным с указанными Роджерсом, возможности людей удовлетворить свои основные потребности очень часто бывают ограничены, а это препятствует возникновению и удов​летворению потребностей более высокого уровня, таких как самоуваже​ние или самореализация.
Гуманистический подход дальше всех других отходит от научной психологии, отводя главную роль личному опыту человека. По мнению гуманистов, индивидуум способен к самооценке и может самостоятель​но находить путь к расцвету своей личности.

Американский психолог Абрам Маслоу – создатель иерархической теории по​требностей и самореализации, к которой он пришел, изучая жизнь великих людей и людей, сумевших добиться полной самореализации. Иерархия потребностей состоит из следующих ступеней: ступень I – физиологические потребности – это низшие, управляемые органами тела потребности, как дыхание, пищевая, сексуальная, потребности в самозащите. Ступень II – потребность в надежности – стремление к материальной надежности, здоровью, обеспечению по старости и т.п. Ступень III – социальные потребности. Удовлетворение этой потребности необъективно и трудноописуемо. Одного человека удовлетворяют очень немногие контакты с другими людьми, в другом человеке эта потребность в общении выражается очень сильно. Ступень IV – потребность в уважении, престиже, социальном успехе. Вряд ли эти потребности удовлетворяются отдельным лицом, для этого требуются группы. Ступень V – потребность в развитии личности, в осуществлении самого себя,в самореализации, самоактуализации, в осмыслении свого назначения в мире. Маслоу выявил следующие принципы мотивации человека: 1) мотивы имеют иерархическую структуру; 2) чем выше уровень мотива, тем менее жизненно необходимыми являются соответствующие потребности: тем дольше можно задержать их реализацию; 3) пока не удовлетворены низшие потребности, высшие остаются сравнительно неинтересными. С момента выполнения низшие потребности перестают быть потребностями, т.е. они теряют мотивирующую силу; 4) с повышением потребностей повышается готовность к большей активности. Таким образом, возможность к удовлетворению высших потребностей является большим стимулом активности, чем удовлетворение низших. Если человек стремится понять смысл своей жизни, максимально полно реализовать себя, свои способности, он постепенно переходит на высшую ступень личностного саморазвития.  По теории А.Маслоу «самоактуализирующие» личности составляют лишь 1-4 % от общего количества людей, а остальные находятся на той или иной ступени развития.  
Одни и те же элементы изображения могут восприниматься как детали рисунка либо девушки, либо старухи








