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Общие рекомендации по работе над курсом 
«Интеллектуальная электроэнергетическая система с активно-адаптивной сетью»


Работа студентов над данным курсом слагается из следующих основных элементов: самостоятельное изучение разделов и тем по материалам и учебным пособиям с последующей самопроверкой по контрольным вопросам к каждому разделу; индивидуальные консультации; выполнение практических работ; посещение лекций; сдача экзамена.

Самостоятельная работа


Начинать изучение курса необходимо с ознакомления с его содержанием по программе, затем приступить к рассмотрению отдельных тем. При первом чтении необходимо получить общее представление об излагаемых вопросах. При повторном чтении необходимо параллельно вести конспект, в который заносятся основные понятия, схемы, расчетные формулы и обобщающие положения. Необходимо вникать в сущность рассматриваемого вопроса, что способствует более глубокому и прочному усвоению материала. Определенную помощь  в освоение данного курса могут оказать знания, уже полученные студентом в практической деятельности, связанные с решением технических проблем его предприятия. 


Переходить к изучению новой темы следует только после полного изучения теоретических вопросов, их усвоения, проведения самопроверки и решения задач по рассмотренной теме.

Самопроверка


Закончив изучение очередной темы, нужно ответить на вопросы для самопроверки, которые акцентируют внимание на наиболее важных изучаемых вопросах. При этом старайтесь не пользоваться конспектом или учебником. Проверьте, хорошо ли вы запомнили основные положения данной темы. Для лучшего освоения материала можно дополнительно воспроизвести основные схемы, не заглядывая в конспект. Попытайтесь не просто механически осваивать материал, а понять его смысл. Ответы на контрольные вопросы целесообразно вносить в конспект, что облегчит  подготовку   к сдаче зачета. Можно вносить  свои замечания, приводить примеры из практического опыта. Это позволит творчески подойти к изучению курса.

Консультации


Если возникли какие – либо затруднения при изучении теоретической части курса, при ответе на вопросы для самопроверки, следует обращаться за письменной или устной консультацией к преподавателю  университета на кафедру «Электрооборудование и электрохозяйство предприятий, организаций и учреждений». При этом точно необходимо указать вопрос, вызывающий затруднения, и место в учебнике, где он рассматривается.

