                                               Занятие 19 
                             Изображение и обозначение  резьбы

Резьбы и детали резьбовых соединений. Образование, основные параметры, изображение и обозначение резьб. Поверхность резьбы образует плоский контур при винтовом движении по цилиндрической или конической поверхности. Основными параметрами резьбы являются: профиль, номинальный диаметр, ход, шаг и направление витков.
Профиль резьбы – контур сечения резьбы плоскостью, проходящей через ее ось. Наиболее распространенными являются треугольные, трапециевидные, круглые и прямоугольные профили.

Номинальный диаметр резьбы – диаметр, условно характеризующий размеры резьбы и используемый при ее обозначении. За номинальный диаметр большинства типов резьб принимается наружный диаметр d – это диаметр воображаемого цилиндра, касающегося вершин наружной резьбы (рис .1, а) или впадин внутренней резьбы. Внутренний диаметр d1 цилиндрической резьбы – диаметр воображаемого цилиндра, касающегося впадин наружной резьбы (рис. 1, а) или выступов внутренней резьбы.

Шаг резьбы Р – это расстояние между ближайшими одноименными боковыми сторонами профиля, измеренное вдоль оси резьбы (рис. 1, а, б).

Ход резьбы Ph – это расстояние вдоль оси резьбы, на которое перемещается деталь за один полный оборот (рис. 1, а, б). У однозаходной резьбы Ph = P, а у многозаходной Ph = P ( n, где n – число заходов.

В зависимости от направления витков резьбы могут быть правыми и левыми. Если при завинчивании винта его вращают по часовой стрелке, то резьба на нем – правая. В противном случае – резьба левая.

Изображение резьбы. На чертежах резьбу изображают условно согласно ГОСТ 2.311-82. Резьбу на стержне изображают сплошными основными линиями по наружному диаметру резьбы и сплошными тонкими по внутреннему диаметру, включая фаску. На изображениях, перпендикулярных оси, по внутреннему диаметру резьбы проводят дугу сплошной тонкой линией, приблизительно равную 
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 окружности, разомкнутую в любом месте (рис.2, а).

На изображении резьбы в отверстиях сплошные основные и сплошные тонкие линии меняются местами (рис.2, б). Фаски на стержне с резьбой и в резьбовом отверстии, не имеющие специального конструктивного назначения, в проекции на плоскость, перпендикулярную оси резьбы, не изображают (рис2, а, б).

Расстояние между линиями, изображающими наружный и внутренний диаметры резьбы, должны быть не менее 0,8 мм и не более величины шага резьбы. Обозначение резьбы. Большинство типов резьб стандартизировано. Каждая резьба имеет свое условное обозначение, в которое входят:

1) условный символ типа резьбы: М – метрическая, G – трубная цилиндрическая, R – трубная коническая наружная, RС – трубная коническая внутренняя, Тr – трапецеидальная, S – упорная и т.д. (рис.2, а-з);
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Рис. 1

2) наружный диаметр резьбы или условный диаметр прохода для трубной цилиндрической, трубной конической и конической дюймовой резьб;

3) шаг резьбы (не указывается крупный шаг метрической однозаходной резьбы, а также шаги резьб трубной цилиндрической, трубной конической, дюймовой и конической дюймовой);

4) ход резьбы (для многозаходных резьб);

5) условный символ левой резьбы LH (правая резьба не обозначается);

6) поле допуска для резьб метрической, трапецеидальной, упорной и круглой, а также класс точности для трубной цилиндрической резьбы (в учебных чертежах по курсу инженерной графики поле допуска не указывается);

7) номер стандарта для резьб дюймовой, дюймовой конической и упорной усиленной резьбы.

Метрическая резьба является наиболее распространенным типом крепежной резьбы. Метрическую резьбу имеют стандартные крепежные детали: болты, винты, шпильки, гайки, рассматриваемые в данном задании.

Профиль метрической резьбы (ГОСТ 9150-81) – равносторонний треугольник с углом ( при вершине, равным 60(. Диаметры и шаги метрической резьбы выполняют по ГОСТ 8724-81. Для каждого номинального диаметра резьбы стандарт предусматривает несколько шагов. Больший шаг считается крупным, остальные – мелкие.

Пример условного обозначения метрической резьбы с номинальным диаметром 20 мм, крупным шагом 2,5 мм: М20; с мелким шагом 1,5 мм:
М20 ( 1,5.

Пример условного обозначения двухзаходной метрической резьбы номинальным диаметром 20 мм ходом 3 мм и мелким шагом 1,5 мм, левой: М20 ( 3(Р 1,5)LH.

Выносные линии для обозначения всех типов резьб, кроме резьбы трубной цилиндрической и конической, проводятся от наружного диаметра резьбы (рис2, а, б). Обозначение трубной цилиндрической резьбы наносят на полке линии-выноски, заканчивающейся стрелкой (рис2, в, г).

В обозначении трубной цилиндрической резьбы указывается символ резьбы, диаметр условного прохода dу в дюймах и класс точности (А или В). Аналогично на полках линий-выносок указываются обозначения конических резьб (рис2, ж, з).

Условное обозначение трапецеидальной резьбы (однозаходная –
ГОСТ 9484-81, многозаходная – ГОСТ 24739-81) состоит из букв Тr наружного диаметра и шага, например, Тr 36 ( 6 (рис2, д).

Условное обозначение упорной резьбы (ГОСТ 10177-82) состоит из буквы S, наружного диаметра и шага резьбы, например, S 80 ( 16 (рис. 19, е).

Для обозначения параметров нестандартной резьбы показывают все ее основные параметры. Рекомендуется показывать в масштабе увеличения профиль данной резьбы и все ее размеры (рис.2, и).
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Рис. 2
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