5 ПРИЧИН БОЯТЬСЯ РОБОТОВ
Настоящие имена роботов, такие как Roomba и Asimo, не вызывают столько страха, сколько вымышленный «Терминатор». Но учтите, что Roomba, автоматизированный пылесос, изготовлен роботом, создателем также вооруженных роботов-воинов для американских военных. И Asimo представляет собой только первую волну входящего цунами роботов, которые стремятся выглядеть и действовать устрашающе человека.
Это выходит за рамки автоматизированных пылесосов и слегка развлекательных танцевальных ботов. Япония и Корея планируют развернуть гуманоидных роботов для ухода за пожилыми людьми, в то время как Соединенные Штаты уже выставляют тысячи воинов-роботов на современное поле боя. Между тем, множество людей увеличивали их тела технологически в путях которые приносят их ближе к их робототехническим братьям.
Так что это нормально, чтобы стать немного параноидальным андроидом, потому что многие эксперты говорят, что роботизированное будущее быстро приближается, если не уже здесь. Роботы, вероятно, не будут полностью захватывать или уничтожать человеческую расу в ближайшее время, но они могут вытеснить нас другими средствами.
Причина 5
Роботы Крадут Наши Сердца
Роботам не нужно захватывать власть силой, если люди уже попались на их милые, неуклюжие выходки. Обвините человеческий мозг в том, что он позволяет малышам и солдатам чувствовать теплые нечеткие чувства к роботам. Люди привязаны к тому, чтобы воспринимать лица и получать эмоции почти обо всем, будь то чучело животного или автомобиль. Тем не менее, роботы все еще должны перемещаться по одному хитрому препятствию разума. Феномен "сверхъестественной долины", где робот выглядит почти человеком, за исключением странного подергивания или заикания или стеклянного взгляда, который может выползать из людей. Многие исследователи в настоящее время пытаются обойти эту проблему, просто проектируя роботов, чтобы выглядеть менее человеческими, и сохранить эту неуклюжую роботизированную привлекательность.
Причина 4
Люди Могут Предпочесть Любителей Роботов
Эксперты не задаются вопросом, будут ли люди когда-либо заниматься любовью с роботами. Они уже обсуждают, что произойдет, когда придет тот день. Это может показаться достойным сникера, но учтите, что у многих людей были онлайн-отношения, которые становятся довольно интимными через интернет-чаты и участвуют в социально интенсивных многопользовательских онлайн-играх в течение многих лет. Робот из плоти и стали, который чувствует, выглядит и звучит как человек, будет иметь еще большую привлекательность, говорят исследователи робототехники. И если история служит каким-либо руководством, вам не нужно совершенное. Жена Степфорда соблазняет супругов или значимых других на небольшую роботизированную зависимость и напрягает существующие человеческие отношения.
Причина 3
Роботы Берут Нашу Работу
Все, что вы можете сделать, они могут сделать лучше. Ну, в любом случае, много чего. Современные люди еще не устарели, но роботы уже нашли свое место в качестве исследователей космоса, которые могут переносить суровые условия на земле и на Земле. Они также приносили их неутомимую эффективность к всему от работы сборочного конвейера к последовательности генов в лабораториях, и появлялись в растущие числа на реальных полях сражений. Хотя последнее может привести к другой проблеме, если роботы устроят восстание или даже просто будут иметь неисправность оружия. На данный момент роботы дополняют, а не заменяют элементы человеческого персонала и вооруженных сил из-за ограничений на их интеллект. Но они быстро развиваются, и некоторые даже начали возиться с наукой.
Причина 2
Робот Восстание: Убить Всех Людей
Сценарий, в котором машины восстают против своих создателей, представляет, пожалуй, наименее привлекательную конвергенцию научной фантастики и реальной жизни. Однако это не означает, что предварительных признаков зарождающегося восстания не существует. Тысячи беспилотных летательных аппаратов и наземных роботов были развернуты многими странами, и особенно Соединенными Штатами в Ираке и Афганистане. Автоматическое зенитное орудие убивало солдат-людей само по себе, когда оно выходило из строя во время Южноафриканских учений. Военные исследователи ссылаются на сценарии "Терминатора" и серьезно обсуждают, как вооруженные роботы меняют правила и способы современной войны. Если этого недостаточно, чтобы сделать вас немного подозрительным, подумайте, что Великобритания создала сеть спутников с целью координации всех этих беспилотных летательных аппаратов и других военных активов. Он имеет то же имя, что и некий злодейский искусственный интеллект, который доминирует в фильмах "Терминатор".
Причина 1
Ваши Внуки Будут Роботами
Независимо от того, сражаются ли люди и роботы или занимаются любовью, наиболее вероятный сценарий включает в себя поход к точке конвергенции в будущем. С одной стороны, люди продолжают добавлять больше технологических штуковин и крошечных компьютеров в свой ежедневный износ. Вы уже можете видеть, как многие такие киборги 21-го века играют со своими iPhone  или смотрят вдаль с наушниками, впихивающими музыку в их головы. Искусственные конечности, органы и бионические глаза? Проверять. Исходя из другого направления, роботы неуклонно совершенствуются практически всеми возможными способами: ходьбой, разговорами и обучением. Человек и машина все чаще выглядят одинаково, и в какой-то момент разницы может не существовать. Но на более яркой ноте, люди не будут беспокоиться так много о роботах, как только они слились с ними. Увидимся на другой стороне.
 Задание 1
1) No
2) Robots can clean home.
3) Yea, I wanna get my home-robot.
4) Robots can repair equipment
5) Robotics will make unnecessary the labor of billions.
6) Yea, they will be like humans
7) Peoples really should fear robots
8) People and robots will fight each other or make love.

Задание 2

Синонимы: Soldier – warrior, to try hard – to strive, to kill – to annihilate, to replace – to supplant, close friend – brethren, breakdown – twitch, to be afraid of smth – fear, pretty – cute, strange – to make leery, rebellion – insurrection, technological gadgets – gizmos.
Антонимы: to become up-to-date – to go obsolete, huge – tiny, tireless – humdrum, artificial – real.
Задание 3
1. Yes.
2. No.
3. No.
4. Yes.
5. No.
6. Yes.
7. Yes.
8. No.

