●Упражнение 1. Переведите предложения.
1. We believe cybernetics to be an important branch of modern technology. 2. I dislike you to talk like that. 3. The noise caused her to wake. 4. We expect you to show good results. 5. I saw Brown enter the room. 6. We thought him to have taken part in their experiment. 7. Everybody knows him to be working on a new gadget. 8. The teacher doesn’t consider him to be a good student. 9. Scientists expect lasers to solve the problem of controlled thermonuclear reaction. 10. M. Faraday supposed a beam of light to reverse its polarization as it passed through a magnetized crystal. 11. Japanese designers suppose a new «night vision» system to enable drivers to see better after dark. 12. Scientists believe new laser devices to be widely used in medicine. 13. We know the first digital optical disks to have been produced as disks for music. 14. They believed him to be capable.

1 Мы считаем, что кибернетика является важной отраслью современных технологий.
2 Мне не нравится, когда ты так говоришь. 3 Шум заставил ее проснуться. 4 Мы ожидаем вас
чтобы показать хорошие результаты. 5 Я видел, как Браун вошел в комнату. 6 Мы думали, что у него есть
приняли участие в их эксперименте. 7 Все знают, что он работает над новым
гаджет 8 Учитель не считает его хорошим учеником. 9 ученых
ожидать, что лазеры решат проблему контролируемой термоядерной реакции. 10 м.
Фарадей предположил, что луч света изменит свою поляризацию при прохождении через
намагниченный кристалл. 11 японских дизайнеров предполагают, что новая система "ночного видения"
позволить водителям лучше видеть после наступления темноты. 12 Ученые считают, что новые лазерные устройства
широко используется в медицине. 13 Мы знаем, что первые цифровые оптические диски были
производится как диски для музыки. 14 Они верили, что он способен.

●Упражнение 2. Найдите инфинитив в предложениях, переведите.
A. 1. Twice a year people see birds fly south and north, but we don’t know how they find their way. 2. When you stand near a working engine you feel it vibrate. 3. Making experiments with electric telegraph Morse noticed a pencil make a wavy line when connected to an electric wire. 4. Hundreds of radio navigation stations watch the airplanes find their destination and land safely. 5. Nowadays people watch on television cosmonauts work in space, «Lunokhod» move on the surface of the Moon and Olympic games take place on the other side of the globe. 6. At Paris Exhibition people watched the cargo airplane «Ruslan» carry a great amount of cargo.
B. 1. A forced applied to a body causes it to move in a straight line. 2. Bad weather conditions make pilots switch over to automatic control. 3. The unsatisfactory results of Bell’s experiments forced him to change the method of testing. 4. The excellent properties of Damascus steel made metallurgists of the whole world look for the lost secret of the steel. 5. Very high temperatures often cause certain materials to break.
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●Упражнение 3. Переведите предложения на английский язык.
A. 1. Я знаю, что он ученый. 2. Он думал, что я ошибаюсь. 3. Мы полагаем, что новые лазерные приборы будут широко использоваться в промышленности. 4. Он верил, что система GPS навигации найдет широкое применение. 5. Я не люблю, когда студенты пользуются мобильными телефонами на лекциях. 6. Я полагаю, что он компьютерный гений. 7. Мы думали, что вы купили новый оптический прибор в лабораторию. 
Б. 1. Я вчера слышала, что произошла большая катастрофа. 2. Преподаватель заметил, что его слушают без интереса. 3. Я чувствовал, что этот эксперимент внесет большой вклад (to make great contribution) в науку. 4. Отец заставил его войти и выпить чашку чая. 5. Полицейские следили за тем, как преступники вламываются в музей. 6. Рабочие видели, что эту работу трудно выполнить.

A. 1. I know that he is a scientist. 2. He thought I was wrong. 3. We use laser devices in industry. 4. He believed that the GPS navigation system was widely used. 5. I do not like when students use mobile phones in lectures. 6. I believe that he is a computer genius. 7. We thought you bought a new optical instrument in the laboratory.
B. 1. Yesterday I heard that there was a big disaster. 2. The teacher noticed that they were listening without interest. 3. I felt that this experiment made a big contribution (to make a big contribution) to science. 4. Father made him come in and drink a cup of tea. 5. Police traces of how criminals break into the museum. 6. Workers saw that this work was difficult to accomplish.
