Мы так часто говорим о компьютерных технологиях. Как это удобно и просто. Они настолько распространены, что без них невозможно обойтись. Скоро человек, который не умеет правильно ими пользоваться станет попросту не нужен обществую. Это больше разочаровывает, чем радует. Учеба и работа начинает либо переходить, либо включать в себя какие-либо технологии. Не нужно идти далеко за примером. Сегодня все занятия в университетах проходят дистанционно при помощи умных устройств и интернета.
Я не отрицаю что всё это нужно обществу и никто не в силах это остановить. Но многие технологии так или иначе отбирают работу у людей, которые хорошо жили. Но в связи с развитием технологий происходит сильное противоречие в том, что с одной стороны увеличивается рост населения и продолжительность жизни, а с другой это же самое общество меньше нуждается в людях. И те, кто хочет найти хорошее место в этом мире, вынуждены бороться с высокой конкуренцией. Иначе им придется выживать.

We talk about computer technology so often. How convenient and simple it is. They are so common that you cannot do without them. Soon a person who does not know how to use them correctly will simply not be needed by society. This is more disappointing than encouraging. Study and work begins to either transition or include some technology. There is no need to go far for an example. Today, all classes at universities are held remotely using smart devices and the Internet.
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