Рассказ о себе. 
  Меня зовут Зиганшин Рифат Загитович, мне 21 год я родился в Нурлате. После  обучения в Нурлатской гимназии поступил в Казанский Энергетический Колледж, где отучился 4 курса. Проходил службу в армии, а именно в Балтийском флоте, даже удостоился чести быть участником парада в городе Москва, по моему мнению эту службу я запомню до конца своей жизни. На данный момент я очень восхищаюсь своей профессией потому что мне с детства было интересно развиваться в этой области. Моя семья всегда меня поддерживает меня в моем выборе, и всегда стараются дать советы, если я в них нуждаюсь. 
    Моя мама работает учительницей начальных классов, и очень любит свою работу. Мой папа работает водителем в Нурлатском доме культуры, и его знает весь город, ведь каждый день мимо него проходит очень много талантливых людей, которые не против познакомиться с моим отцом. А еще у меня есть брат, который принял немалое участие в моем воспитании, ведь он всегда был рядом когда мне это было нужно. 
  Я выбрал Казанский Энергетический Университет, потому что я с детства проявлял интерес к энергетике, для меня эта тема всегда будет актуальной, потому что я хочу связать свою жизнь с энергетикой. По моему мнению энергетика имеет большую ценность для нашей страны и всегда будет развиваться. Учеба в университете даст мне большое количество знаний, которые в будущем мне пригодятся. Я думаю главное в этой жизни найти себя, и узнавать себя все больше и больше. Я думаю на этом можно и закончить мой краткий рассказ о себе. 


About myself. 
My name is Ziganshin Rifat Zagitovich, I am 21 years old I was born in Nurlat. After studying at the Nurlat Gymnasium, I entered the Kazan Energy College, where I studied 4 years. I served in the army, namely in the Baltic Fleet, and even had the honor of being a participant in the parade in the city of Moscow, in my opinion, I will remember this service until the end of my life. At the moment, I really admire my profession because I have been interested in developing in this field since childhood. My family always supports me in my choice, and always try to give advice if I need it.
My mother works as a primary school teacher, and loves her job very much. My dad works as a driver in the Nurlat House of Culture, and the whole city knows him, because every day a lot of talented people pass by him, who do not mind getting to know my father. And I also have a brother who took a significant part in my upbringing, because he was always there when I needed it.
I chose Kazan Power Engineering University because I was interested in power engineering since childhood, and this topic will always be relevant for me, because I want to connect my life with power engineering. In my opinion, the energy sector is of great value for our country and will always develop. Studying at the university will give me a lot of knowledge that will be useful to me in the future. I think the main thing in this life is to find yourself, and get to know yourself more and more. I think this is the end of my short story about myself.
