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About myself.
     I want to tell you a little about myself. My name is Andrey. I am 20 years old. At the moment I live in the city of Bugulma. I graduated from high school in 2016 and entered the Bugulma Mechanical Engineering College. He studied for the specialty Automation of technological processes and production, chose this specialty because work on it is in demand and is important at the present time. After graduating from college, I went to work in my specialty. At the moment I work as an instrumentation and control mechanic at the Bugulma Heat Networks Enterprise. This enterprise is engaged in heat supply of our city. Work in the field of instrumentation is interesting and exciting.
             I have to learn a lot of new things, develop and move up the career ladder, so I am a first-year student at Kazan Power Engineering University with a degree in Automation of technological processes and production. Studying at the university will help me to master my profession and will give me knowledge and prepare me for effective work in my specialty.
                                                            Обо мне.
      Я хочу немного рассказать о себе. Меня зовут Андрей. Мне 20 лет. На данный момент я проживаю в городе Бугульма. Я закончил школу в 2016 году и поступил в Бугульминский Машиностроительный Техникум. Обучался на специальность Автоматизация технологических процессов и производств, выбрал эту специальность так как работа по ней востребована и важна в нынешнее время. После окончания техникума я пошел работать по своей специальности. На данный момент я работаю слесарем КИПиА в Бугульминском Предприятии Тепловых Сетей. Это предприятие занимается теплоснабжением нашего города. Работа по специальности КИПиА интересна и увлекательна.
             Мне предстоит узнать много нового, развиваться и двигаться по карьерной лестнице, поэтому я являюсь студентом первого курса Казанского Энергетического Университета по специальности Автоматизация технологических процессов и производств. Обучение в университете поможет мне в освоении моей профессии и даст знания и подготовит меня к эффективной работе по специальности.

