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About myself.
[bookmark: _GoBack]Let me introduce myself. My name is Marat Gilmanov. I was born and live in Nizhnekamsk. I graduated from high school in 2014 and entered the Nizhnekamsk Petrochemical College, majoring in Automation of Technological Processes and production. At the end of my training, I got a job in the company "Nizhnekamskneftekhim" as a locksmith for instrumentation and control equipment (instrumentation and automation. After some time, I was drafted into the Russian army. On my return, I got a job in the same place where I worked before the draft. The factory I work at is called the "Plastics Factory" and it produces plastic-related products. My task and the meaning of my work is to ensure the smooth and stable operation of the control and measuring equipment that controls the entire technological process in production.
I entered and chose Kazan State Power Engineering University because it produces highly qualified specialists, and also because my work is very closely related to the subject of this educational institution. When I graduate from the university, I will get the opportunity to work as an engineer or a site master, as well as discover many opportunities related to my chosen profession and further career growth.

Обо мне.
Позвольте мне представиться. Меня зовут - Гильманов Марат Альбертович. Я родился и проживаю в Нижнекамске. Я закончил школу в 2014 году и поступил в "Нижнекамскй Нефтехимический колледж" на специальность "Автоматизации технологических процессов и производств". По окончанию обучения, я устроился на работу в компанию "Нижнекамскнефтехим" слесарем по КИПиА (контрольно измерительных приборов и автоматизации. По истечению некоторого времени, я был призван в ряды армии России. По моему возвращению, я устроился туда же, где и работал до призыва. Завод, на котором я работаю, называется "Завод пластиков", и он производит связанные с пластиком изделия. Моя задача и смысл моей работы-обеспечить бесперебойную и стабильную работу контрольно-измерительного оборудования, контролирующего весь технологический процесс на производстве. 
Я поступил и выбрал "Казанский государственный энергетический университет" потому, что он выпускает высококвалифицированных специалистов, а также потому, что моя работа очень тесно связана с тематикой этого учебного заведения. Когда я закончу универститет, я получу возможность работать инженером или мастером участка, а также открою для себя много возможностей, связанных с выбранной мной профессией и дальнешей карьерным ростом.
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