Экология
 
С древних времен природа служил человеку, будучи источником его жизни. На протяжении тысячелетий люди жили в гармонии с окружающей средой и им казалось, что природные богатства были неограниченны. Но с развитием цивилизации вмешательством человека в этот процесс стало меньше. природа начала увеличиваться.
Крупные города с тысячами жителей сегодня во всем мире появляются дымные промышленные предприятия. То побочные продукты их деятельности загрязняют воздух, которым мы дышим, воду, которую мы пьем, на земле мы выращиваем зерно и овощи. Каждый год мировая промышленность загрязняет атмосфера с около 1000 миллионами тонн пыли и других вредных веществ. Многие города страдают от смога. Огромные леса рубят и сжигают в огне. Их исчезновение нарушает кислородный баланс. В результате некоторые редкие виды животные, птицы, рыбы и растения исчезают навсегда, целый ряд рек и озер высохнуть.
Загрязнение воздуха и окружающей среды мировой океан, разрушение озонового слоя - это результат неосторожности человека взаимодействие с природой, признак экологических кризисов.
[bookmark: _GoBack]Самое страшное экологическое катастрофа постигла Беларусь и Украину, их народы в результате Чернобыльская трагедия в апреле 1986 года. Около 18 процентов территории Беларуси был загрязнен радиоактивными веществами. Большой урон был нанесен компании сельское хозяйство, леса и здоровье населения республик. Последствия этого взрыв на атомной электростанции-это трагедия для белорусов и их близких. Украинские народы.
Охрана окружающей среды является всеобщая забота. Именно поэтому принимаются серьезные меры по созданию системы необходимо принять меры по обеспечению экологической безопасности.
Был достигнут определенный прогресс уже сделано в этом направлении. Целых 159 стран-членов ООН — создали агентства по охране окружающей среды. Были проведены многочисленные конференции проводимые этими ведомствами для обсуждения вопросов экологически бедных регионов в том числе Аральское море, Южный Урал, Кузбасс, Донбасс, Семипалатинск и Чернобыль. На озере Байкал создан Международный Центр экологических исследований. Международная организация Greenpeace также делает многое для сохранения окружающей среды. Но это только начальные шаги и они должны быть сделаны будьте перенесены вперед, чтобы защитить природу, чтобы спасти жизнь на планете не только для ради настоящего, но также и ради будущих поколений.
 

