Ex. №1
1. What is the sun for our life?
It warms the earth's atmosphere, vaporizes water from the oceans, drives the resulting clouds by means of winds to the continents, where they cause rains and rivers. These drench the thirst of people, animals and of plants, which draw their energy directly from the sun and pass it on to us when we eat them.
2. What could the sun provide for the mankind nowadays?
Solar energy has great potential for providing clean and unlimited electricity.
3. When and why was a widespread enthusiasm concerning solar energy?
In the 1970s, there was widespread enthusiasm, and a genuine grassroots movement emerged in the U.S, in anticipation of an imminent transition to an economy based on the solar sources of energy that came in the wake of the first «oil shock» and boycott (~1973).
4. What is the main key to serious direct solar energy?
An example for direct solar energy (SE) is that the sun does not always shine even in California. There are various ways to tackle that problem.
5. What are the problems associated with solar progress?
Without first concentrating the sunlight, however, it would really be too diffuse for important uses such as solar (absorption) cooling, thermal electricity generation or substantial cost-effective photovoltaic power.
Ex. 2
1. The sun is our most important source of energy.
True
2. It could provide all the energy needed by a modern industrial society worldwide for the indefinite future; which «conventional» energy source
could do.
False
3. In the 1970s, there was widespread enthusiasm, and a genuine grassroots movement emerged in the U. S. in anticipation of an imminent transition to an economy based on the nuclear energy.
False. (based on the solar sources of energy)
4. New solar technologies could easily have supplied a double-digit percentage of energy used by now.
True
5. It was/is the prime example of confluence, rather than conflict, of environmental and economic wellness.
True!
6. Expensive, high-grade focusing devices could have been available by easy mass-production in the 70s.
True!
7. That is not to say that working for SE can be dangerous
True


Перевод
Солнечные элементы преобразуют солнечные лучи непосредственно в электричество. Экологически чистые фотоэлементы не используют топливо, механическую турбину или генератор для производства электрического тока, а солнечная энергия возобновляема, чиста и в изобилии. В последние годы в солнечной энергетике наблюдается двузначный рост, но исторически солнечная энергия страдала от дешевой нефти, которая была дешевой и простой в производстве. По мере того, как загрязнение воздуха ухудшается и мировые запасы нефти сокращаются, в будущем все более энергичные поставщики энергии будут искать для Солнца чистый, возобновляемый и децентрализованный источник энергии.
Каждый день поверхность планеты Земля подвергается воздействию солнечной энергии, так что, если ее использовать, то 60 секунд могут обеспечить мировые потребности в энергии на один год. Солнце - это колоссальный термоядерный реактор, который горит уже более 4 миллиардов лет. По некоторым оценкам, количество солнечной радиации, попадающей на Землю каждые 72 часа, эквивалентно всей энергии, запасаемой в угле, газе и нефти планеты.
Солнечном излучении, является свободным и неограниченным природным ресурсом, однако преобразование его в источник энергии является относительно новой идеей. Использование солнечной энергии для отопления сегодня кажется достаточно простым, но только в 1767 году швейцарский ученый Орас де Соссюр построил первый солнечный коллектор. Он использовал свой солнечный коллектор для нагрева воды и приготовления пищи. Лишь в 1891 году первый коммерческий патент на солнечный водонагреватель был присужден американскому изобретателю Кларенсу Кемпу. Патентные права на эту систему были позже приобретены двумя калифорнийскими руководителями, которые к 1897 году установили водонагреватели на солнечных батареях в одной трети домов в Пасадене, штат Калифорния.
Солнечная энергия имеет большой потенциал для обеспечения чистого и неограниченного количества электроэнергии во многих регионах мира. Этот возобновляемый ресурс в значительной степени игнорировался многими американскими поставщиками энергии, потому что там было мало экономических стимулов из-за обилия дешевого угля и нефти. Корпоративные акционеры хотят получить свою прибыль сегодня, а не когда-нибудь в отдаленном будущем. Однако в последние несколько десятилетий глобальный спрос на энергию возрос, равно как и экологические проблемы, связанные со сжиганием угля и нефти и хранением радиоактивных отходов, образующихся в ядерной сфере. В конце 1990-х годов все больше правительств, коммунальных служб и корпораций стали использовать возобновляемые источники энергии в качестве потребителей окружающей среды, и избиратели заставляли их делать это. Что еще более важно, многие потребители готовы платить за «зеленую энергию», поэтому поставщики видят будущую прибыль в экологически чистом производстве возобновляемой энергии. Некоторые правительства и поставщики энергии не спешат признавать потенциал солнечной энергии. Исторически, исследования и разработки в области фотоэлектричества развивались хаотично, короткими вспышками интереса. Например, Министерство энергетики США финансировало установку и тестирование более 3000 фотоэлектрических элементов во время нефтяного эмбарго 1973-1974 годов. К концу 1970-х годов энергетические компании и правительственные учреждения инвестировали в фотоэлектрическую отрасль, и произошло ускорение разработки модулей. Но солнечная энергия оставалась далеко позади нефти, угля, атомной энергии и других не возобновляемых источников энергии. Серьезный интерес к фотоэлектричеству вновь возрос в 90-е годы после нескольких военных конфликтов в Персидском заливе, богатом нефтью.
У фотоэлектрической солнечной энергии есть свои преимущества, которые делают ее одним из самых перспективных возобновляемых источников энергии. Система не загрязняет окружающую среду, не имеет движущихся частей, которые могут сломаться, и требует небольшого обслуживания и никакого надзора. ‘Средняя единица вырабатывает энергию в течение 20-30 лет при низких эксплуатационных затратах. Солнечные энергетические системы особенно уникальны, поскольку они не требуют дополнительного строительства или развитой территории, и функционируют безопасно и тихо. Отдаленные или слаборазвитые сообщества могут сами производить электроэнергию, создавая как маленькую, так и большую систему по мере необходимости. Когда сообщества растут, больше запаса солнечной энергии могут быть добавлены в случае необходимости.
Есть только два основных недостатка использования солнечной энергии: ограниченное количество солнечного света и стоимость оборудования. Ценность солнечного света в разных местах значительно варьируется в зависимости от географического положения, времени суток, сезона и среднего облачного покрова. Юго-западная часть Соединенных Штатов является одним из лучших районов мира для постоянного солнечного света. Глобально, другие области, получающие очень высокую солнечную интенсивность, включают развивающиеся страны в Азии, Африке и Латинской Америке. Несмотря на то, что технологии солнечной энергии внесли значительный вклад в повышение стоимости за последние годы, солнечная энергия в настоящее время все еще стоит дороже, чем традиционный источник ископаемого топлива. Однако солнечная энергия является возобновляемой и экологически чистой, и оборудование в конечном итоге окупится через 2-5 лет, в зависимости от того, сколько Солнца получает конкретное место. Тогда у пользователя будет практически бесплатный источник энергии до конца срока службы оборудования. Будущие улучшения, по прогнозам, сократят срок окупаемости до 1-3 лет.
По мере того, как цена на электроэнергию, вырабатываемую на солнечной энергии, снижается, а экологические и долларовые затраты на нефть растут, фотоэлектрические приборы расширят свой международный рынок. Солнечная энергия будет отличным вариантом энергии, еще долго после того, как Человек Углеводородов исчезнет на закате. Чистая, возобновляемая фотоэлектрическая энергия обладает очевидными преимуществами по сравнению с углем, нефтью, природным газом или ядерной энергией.


Summary
Around the world renewable energy use is on the rise and these alternative energy sources could hold the key to combating climate change.
Geothermal and biomass over 80% of the total energy consumed by humans is derived from fossil fuels. However renewables are the fastest growing source of energy in the world.
Renewable energy has many benefits:
1) It can combat climate change
2) Renewable energy can decrease pollution and therefore reduce threats to our health
3) Renewable energy is a reliable source of power.
Renewable energy presents some challenges it also offers an environmentally friendly alternative to the greenhouse gas emissions and pollution of fossil fuels. And as advances in technology make renewable energy more accessible affordable and efficient an end to climate change could be within our reach.

Ex. 1.
1)Чтение книг полезно(существительное)
2)Мне нравится читать(глагол)
3)Он настоял на участии в конференции(существительное)
4)По возвращении домой он всегда отдыхает(существительное)
5)В отчетах автора был применен новый метод(глагол)
6)Извините за опоздание(существительное)
7)Я удивлен присуждением ему премии(существительное)
8)Проведение экспериментов является обязательным с каждым ученым(существительное)
9)Не могли бы вы показать еще один слайд? (глагол)
10)Не могли бы вы показать мне несколько слайдов(глагол)
11)Он не мог не присоединиться к дискуссии(глагол)
12)Есть еще один момент, который стоит упоминания(существительное)
13)Бесполезно искать другой подход(глагол)
14)Нет смысла спорить из-за этого вопроса(глагол)
15)Мотор продолжал работать(глагол)
16)Мы не можем не признать важность этого заявления(глагол)
17)Не могли бы вы ответить еще на один вопрос? (глагол)
18)Несмотря на его слова, я не мог не чувствовать себя взволнованным(глагол)
19)Как по мне, тот случай не стоит упоминания(существительное)
20)Продолжите демонстрацию своих слайды(существительное)
21)Избегайте смешивания этих двух веществ(существительное)
22)Эту статью стоит прочитать(глагол)
23)Я не могу не пожалеть об этом(глагол)
24)Ему пришлось отказаться от экспериментов(существительное)
25)Давайте попробуем нагреть несколько металлов(глагол)
26)Извините, что перебиваю вас(глагол)
Ex. 3
1)Finally they stopped laughing
2)She denied stealing money
3)Let's putting off the trip to the cottage until next Saturday
4)Sorry me for losing your pen
5)When will she finish writing an essay?
6)I don't mind staying home and working on my translation
7)Stop shaking. Avoid showing these people that you are afraid of them
8)I can't help but worry about them: they stopped writing
9)I do not deny that I saw them that evening
10)He did not mind being examined: he stopped pretending to be healthy
11)He cannot forgive me for tearing his bag
12)Stop talking
13)We have finished working on this issue
14)Continue to sing
15)Do you mind opening a window?
16)He was denying his involvement in the crime
17)I really like drawing
18)We enjoyed swimming
19)I could not have disagreeing with him
20)He was laughing
21)She dropped smoking
22)She avoided meeting with him
23)We will postpone the discussion of the reporting
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