Перевод текста
В общественном транспорте будущего определенно одно: он должен быть более эффективным, чем сегодня. Наступает время, когда через Атлантику в Нью-Йорк будет быстрее лететь, чем из дома в офис. Две основные проблемы: какое транспортное средство мы будем использовать и как мы можем планировать его использование?

Уже есть некоторые современные транспортные средства, которые еще не используются, но которые могут стать обычным средством передвижения в будущем. Одним из них является небольшой электромобиль: мы выходим на улицу, находим пустую машину, садимся в нее, едем к месту назначения, выходим и покидаем машину для следующего человека, который придет. На самом деле, может быть, нет необходимости водить эти автомобили. С помощью автоматической системы навигации для разрабатываемых автомобилей мы сможем выбрать пункт назначения точно так же, как сегодня мы выбираем номер телефона, и наша машина будет автоматически перемещаться по желаемому адресу.

Для дальних поездок на личных автомобилях также можно использовать автоматическую систему наведения. Прибыв на автомагистраль, водитель выбирает полосу , которую он хочет использовать, переключается на автоматическое вождение, а затем отдыхает - мечтает, читает газету, обедает, флиртует с пассажиром - пока машина выполняет за него работу. Невероятно? Это уже возможно. Подобно тому, как сегодня на многих кораблях и самолетах мы пилотируемся автоматически на протяжении большей части пути, так и в будущем мы можем иметь эту роскошь в наших собственных автомобилях.

Десять лет назад единственное, что было электронным на большинстве автомобилей, было радио. Но в настоящее время сложная электроника играет большую роль в современных автомобильных исследованиях. Например, в каждом автомобиле с бензиновым двигателем, выпускаемом General Motors Corporation, есть небольшой компьютер, постоянно контролирующий выхлоп. Устройство размером с пачку сигарет регулирует потребление топлива карбюратором транспортного средства для достижения максимальной экономии топлива. Автомобили Ford оснащены электронной приборной панелью, которая, помимо прочего, будет подсчитывать, насколько далеко можно проехать на топливе, оставленном в баке. Он также оценит время прибытия в пункт назначения и сообщит водителю, какую скорость он усреднил с момента включения зажигания.

По мнению специалистов, эти возможности стали возможными благодаря микроэлектронике, это только начало. Радар может управлять тормозами, чтобы избежать столкновений, а экран дисплея может показывать положение автомобиля на дороге. Недавно в США был разработан радар для установки на грузовые автомобили и автомобили. Радарная антенна выглядит как третья фара, расположенная прямо над бампером. Суммируя информацию о скорости и расстоянии различных объектов впереди, компьютер обнаруживает все возможные опасности и их природу. Третьим компонентом системы является монитор на приборной панели. Радар наблюдает только за объектами впереди автомобиля. Он автоматически включается, когда скорость превышает десять миль в час. Зеленый индикатор на панели показывает, что система включена. Желтый свет предупреждает о неподвижных объектах впереди или о чем-то движущемся медленнее, чем автомобиль. Красный свет и зуммер предупреждают, что скорость должна снизиться. Еще один красный свет и звуковой сигнал заставляют водителя включить тормоза.

Японская компания разрабатывает автомобиль нового поколения. После завершения новая модель будет иметь много необычных характеристик. Четырехколесная система управления автомобилем будет обеспечивать движение по диагонали и даже в стороны, как у крабов, под прямым углом к ​​продольной оси. Это особенно важно при парковке автомобиля. Чтобы помочь водителю получать информацию, концентрируясь на дороге, наиболее важные данные будут отображаться на ветровом экране. Турист, путешествующий на таком автомобиле, не заблудится даже в Сахаре с его непроходимыми дорогами: навигационный спутник Земли укажет маршрут.

Новый керамический двигатель был разработан в Японии. Многие важные детали, такие как поршни, нажимные кольца, клапаны и некоторые другие, были изготовлены из различных керамических материалов, поршневые кольца из кремниевых материалов во многих отношениях лучше, чем стальные. Они выдерживают температуру до 1000 С. Поэтому двигателю не нужна система охлаждения.
Ex.1
1. T
2. F
3. T
4. F
5. F
6. F
7. T
8. F
Ex.2
1. The main problem of public transport is unefficient use. That’s why we should use a new type of vehicle.
2. A small electric car may become a usual means of transport in the future.
3. Using of an automatic quidance system is the possible development in private cars
4. There are a computer, fuel adjusting devices, an electronic instrument panel for indicating the speed, time, distance covered and fuel left
5. The main function of a radar for a car is detecting all possible dangers ahead of the vehicle on a road
6. It is will be Four-wheel control system ensuring diagonal and side movements
7. [bookmark: _GoBack]Ceramics are used in current automotive design

 
