ВАШИНГТОН

[bookmark: _GoBack] Вашингтон - столица Соединенных Штатов Америки. Он расположен в округе Колумбия и не похож ни на один другой город США. Его население составляет более 602000 человек. Это самый большой в мире город с одной индустрией. И эта отрасль - правительство. Белый дом, где живет и работает президент США, Капитолий, дом Конгресса США и Верховный суд-все это находится в Вашингтоне.
 Вашингтон был назван в честь первого президента США Джорджа Вашингтона. Он выбрал место для столицы, и Пьер Л'анфан, французский инженер, спроектировал город.
 Вашингтон был впервые заселен в 1790 году и с 1800 года является федеральной столицей.
 Вашингтон-один из самых красивых и необычных городов в Соединенных Штатах. В самом центре его возвышается огромный купол Капитолия-большой белый купол, стоящий на кольце колонн. 535 членов Конгресса собрались здесь, чтобы обсудить национальные дела. В этом огромном здании, полном картин и статуй, легко заблудиться.
 Недалеко от Капитолия находится библиотека Конгресса, самая большая библиотека в Штатах. Он содержит более 13 миллионов книг, более 19 миллионов рукописей, в том числе личные бумаги президентов США.
 Белый дом является официальной резиденцией президента США. Он работает в Овальном кабинете.
 В Вашингтоне едва ли можно найти парк, площадь или открытую площадку без памятника или мемориала. Самые впечатляющие и самые известные из них-Мемориал Линкольна и Монумент Вашингтона.
 В Вашингтоне есть несколько важных музеев, где можно увидеть самые разные вещи: знаменитые картины и скульптуры, платья жен президентов, оригинал Декларации независимости, самый большой голубой бриллиант в мире и т. д.
 В Вашингтоне есть 5 университетов.
 В Вашингтоне нет небоскребов, потому что они скроют от глаз множество городских памятников. Ни одно здание в городе не может быть выше 40 метров в высоту.
 Каждый день Вашингтон посещают тысячи туристов. Люди со всех концов Соединенных Штатов приезжают посмотреть на их столицу.
