Практическое занятие 3

Тема: АПВ двигателей.

Цель: Изучение принципа работы элементов схемы АПВ двигателей. 
1. Опрос домашнего задания:

2. В чем необходимость в схеме реле KL;

3. Для чего в схеме АПВ необходим элемент SA1;

4. Для чего в схеме АПВ необходим элемент SA2;

5. Для чего в схеме АПВ необходим элемент SA3.

На рис. 1 приведена принципиальная схема устройства АПВ двигателей напряжением 6—10 кВ.
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Пуск устройства АПВ осуществляется защитой минимально​го напряжения, которая отключает часть электродвигателей. При этом срабатывает и самоудерживается промежуточное реле KL1. После восстановления напряжения срабатывает реле напряже​ния KV, уставка которого Uc = (0,8 — 0,9) Umu, и замыкает цепь обмотки КТ. После замыкания проскальзывающего контак​та КТ.2 срабатывает промежуточное реле KL2 и подает импульс на включение двигателей М, отключившихся действием защиты минимального напряжения. Реле KL2 имеет небольшое замедле​ние на возврат (0,1 — 0,2 с) для обеспечения надежного вклю​чения выключателей двигателей. Возврат схемы в исходное по​ложение осуществляется после замыкания упорного замыкаю​щего контакта КТ.1.
Когда к шинам подстанции наряду с асинхронными электро​двигателями подключены синхронные, пуск устройства АПВ осуществляется не от реле напряжения, а от реле частоты. В
некоторых случаях пуск устрой​ства АПВ двигателей осуществ​ляют без проверки напряжения на шинах подстанции, по исте​чении определенного времени после отключения двигателей. Выдержка времени определяет​ся временем самозапуска неотключившихся двигателей. Уст​ройство АПВ в этом случае сра​батывает только при наличии положения ключа управления положению выключателя двигателя.
На рис .2  приведена принципиальная схема АПВ двигателя напряжением до 1 кВ.
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Рис. 2. 
 
АПВ двигателей происходит за счет энергии конденсатора. Подготовку устройства АПВ к действию осуществ​ляют с помощью кнопки "Пуск" (SBC).

При нажатии на кнопку SBC транзистор VT закрывается, конденсатор С заряжается. При исчезновении напряжения кон​денсатор разряжается через резистор R3. При восстановлении напряжения транзистор VT открывается, и конденсатор начина​ет разряжаться через тиристор VS, который открывается и вклю​чает пусковой аппарат двигателя. Для успешного действия уст​ройства АПВ время исчезновения напряжения должно быть мень​ше выдержки времени действия устройства АПВ. Время действия устройства АПВ при кратковременном исчезновении напряже​ния составляет 8 — 10 с, при плавном уменьшении напряжения до нуля и его восстановлении — 5 — 7 с. Время отключения кнопкой SBT ("Стоп") при номинальном напряжении сети со​ставляет 0,1 с. За это время конденсатор разряжается через от​крытый транзистор до тока, меньшего тока открывания тиристора.

Домашнее задание:

1. Что  является элементом защиты от минимального напряжения;

2. Для чего необходим элемент R в схеме рис. 1;

4. 3. В каких случаях применяется элемент SX в схеме рис. 1;

5. Устройство реле минимального напряжения;
6. Принцип действия реле минимального напряжения.

Рис. 1 АПВ двигателей напряжением 6—10 кВ








