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1. Дайте оценку действиям компании Google с позиций антимонопольного законодательства Российской Федерации.
С позиций антимонопольного законодательства Российской Федерации американская Google Inc. и дочерняя Google Ireland нарушили первую часть ст. 10 закона «О защите конкуренции» — о злоупотреблении доминирующим положением на рынке. Статьей 14.31 КоАП РФ за такое нарушение предусмотрен штраф от 1% до 15% оборота компании.
2. Считаете ли вы такие действия экономически оправданными.
Считаю, что действия Google экономически оправданные, так как представитель Google говорит о том, что у пользователей всегда есть выбор, какие приложения и сервисы использовать на устройствах Android, следовательно, это даёт возможность выбора пользователям. Без этого выбора не было бы состояния конкуренции на рынке, а оно важно для экономики.
3. Какой вид барьеров (по стандартной классификации) использован компанией Google?
Барьер входа на рынок, нестратегический фактор рыночной структуры.
4. Какие меры может предпринять государство, чтобы противодействовать подобной практике?
За нарушение антимонопольного законодательства должностные лица федеральных органов исполнительной власти, органов государственной власти субъектов РФ, органов местного самоуправления, должностные лица иных осуществляющих функции указанных органов или организаций, а также должностные лица государственных внебюджетных фондов, коммерческие и некоммерческие организации и их должностные лица, физические лица, в том числе индивидуальные предприниматели, несут ответственность, предусмотренную законодательством РФ.
