Лекция 2.     Основные положения финансового менеджмента.
1.  Понятие, функции и роль финансов. 
2. Финансово-бюджетная политика. 
3. Современное состояние бюджетной системы и политики Российской Федерации, проблемы ее реформирования 
4. Основные положения финансового менеджмента в управлении финансово-хозяйственной деятельности предприятия. 
5.  Финансовое обеспечение предпринимательства. 
1. Понятие, функции и роль финансов.

 В системе экономических методов хозяйствования финансы занимают важнейшее место.


Финансы - категория историческая, их возникновение связано с появлением денег и использованием их в общественных отношениях; с формированием государства.


Финансы - система экономических отношений, выражающих образование и использование фондов денежных средств в интересах обеспечения расширенного воспроизводства и удовлетворения общественных потребностей.

Финансы существуют  в единой системе экономических категорий, к  которым относятся деньги, цены, заработная плата, кредит.

Деньги - это оболочка финансов, они служат обязательным условием существования финансов. Если слаба денежная система, слабы и финансы.


Цена – денежное выражение стоимости товара, работ, услуг.
Заработная плата – это форма установления доходов конкретных работников. Финансы и заработная плата тесно взаимосвязаны между собой. С одной стороны- финансы формируют фонд зарплаты, с другой- зарплата выступает источником формирования финансовых ресурсов предприятию.


Кредит- во многом однотипен и схож с финансами.  Кредит также выступает как движение денежных средств, но в отличие от финансов он функционирует на возвратной основе.
Основные функции финансов:

1. Распределительная. Процесс распределения происходит с помощью финансовых методов и инструментов: планирования, норм, нормативов, тарифных ставок, налоговых ставок, банковских процентов и т.д.
2. Контрольная.  Проявляется в процессе движения и использования денежных средств. С помощью финансов государство распределяет общественный продукт в стоимостной форме.  На предприятии объектом контрольной функции финансов служат финансовые показатели деятельности .
Финансы предприятия- представляют собой систему денежных отношений, возникающих в процессе движения финансовых ресурсов, образования и использования выручки, прибыли и затрат, денежных средств на счетах в банках, в форме денежных расчетов и платежей.
Финансовая деятельность хозяйствующих субъектов - это всякая деятельность, направленная на привлечение и вложение финансовых ресурсов, извлечение доходов и осуществление текущих и инвестиционных расходов. 

Финансы предприятия тесно связаны с государственными финансами. Состояние государственных финансов во многом зависит от состояния финансов предприятия, поскольку финансы предприятия выступают основным источником налоговых поступлений.


В условиях рыночной экономики важна эффективность управления финансовыми ресурсами. От того, насколько своевременно и целесообразно финансы превращаются в основные и оборотные средства, покрывают обязательства перед поставщиками, работниками, учредителями и государством, зависит финансовая состоятельность каждого предприятия.

Финансовыми ресурсами- называют денежные средства, предназначенные для финансирования развития предприятия в предстоящем периоде.
Источниками финансовых ресурсов являются все денежные доходы и поступления, которыми располагает предприятие. Они направляются на осуществление расходов и отчислений, необходимых для производственного и социального развития:

-инвестиции,


-авансирование в текущие затраты (себестоимость),


-расходы и отчисления в специальные фонды и бюджеты.
2. Финансово- бюджетная политика 
 Это основа экономического и социального развития любого государства. Под финансово- бюджетной политикой понимается совокупность государственных мероприятий по стабилизации финансов, производства, торговли, налоговых доходов, оптимальности затрат и доходов, обеспечивающих уровень жизни общества.


Финансовая политика включает цели, величину ресурсов для их реализации, пути достижения и конкретные цели. В целом, финансовая политика включает в себя такие направления, как антимонополизм, бюджет, кредит, страхование, национальную валюту и т.д.


Слабое регулирование бюджетно-финансовых процессов со стороны государства оборачивается тем, что миллиарды денежных средств уходят из страны и оседают в зарубежных банках.


Экономисты разделяют бюджетно-финансовую политику любого государства на три вида:

1. Политика экономического роста. Обеспечивается вложениями государства в отечественную экономику, снижением налогов, оптимальным уровнем банковских ставок, ростом занятости населения.
2. Политика стабилизации. Нацелена на поддержание определенного уровня ВВП, стабильных цен, устойчивости валюты, отсутствие безработицы и сдерживание инфляции.

3. Политика ограничения. Связана с уменьшением высокой инфляции и безработицы, государственных расходов в экономику, увеличением налоговых ставок.
Бюджетная и налоговая политика служат основными инструментами государственного регулирования экономики. Бюджетная позволяет реализовать основные функции государственной власти, а налоговая обеспечивает правительство ресурсами.

В расходах государственного бюджета на первом месте остается образование, на втором- оборона, правоохранительная деятельность, социальная политика.
Итак, реализация финансовой политики проводится в три этапа: 

1. Выработка научно обоснованных концепций развития финансов, которая формируется на основе изучения требований экономических законов, всестороннего анализа перспектив совершенствования производства и состояния потребностей населения. 

2. Определение основных направлений использования финансов на перспективу и текущий период, то есть выработка стратегии и тактики финансовой политики. Здесь, исходя из поставленных целей учитывают возможности роста и падения финансовых ресурсов, а также внешние и внутренние политико-экономические факторы. 

3. Собственно осуществление практических действий, направленных на достижение поставленных целей. 

Естественно, что прямое влияние финансовой политики на экономику начинается лишь на третьем этапе, но определяется оно содержанием двух предыдущих ступеней. Однако такой механизм верен только частично, так как не учитывает все возможности финансового регулирования. Известно, что существуют два типа финансовой политики: а) дискреционная политика или политика, проводимая непосредственно правительством; б) недискриционная финансовая политика, то есть встроенные стабилизаторы. Описанный выше способ реализации финансовой политики, несомненно, относится к первому ее типу. Для второго же он будет абсолютно неверен, что объясняется особенностями последнего. Под недискриционной финансовой политикой понимают ряд способностей налоговой системы к самостоятельной стабилизации, то есть некоторые ее особенности, позволяющие регулировать экономическую деятельность в стране без непосредственного вмешательства каких-либо управляющих органов. 
3. Современное состояние бюджетной системы и политики Российской Федерации, проблемы ее реформирования 

Основная часть государственных доходов и расходов проходит через государственный бюджет, включающий в себя бюджеты центрального правительства и местных властей. В зависимости от административно-территориального устройства той или иной страны (двухступенчатого — центральное правительство и местные органы власти или трехступенчатого, как в Российской Федерации, — центральное правительство; правительства республик, краев, областей; местные органы власти) бюджеты соответственно бывают центральными, республиканскими, краевыми, областными и так далее. 

К бюджету тесно примыкают внебюджетные фонды — денежные средства государства, имеющие целевое назначение и невключенные в федеральный бюджет. Внебюджетные средства находятся в распоряжении центральных или местных органов власти и концентрируются в специальных фондах, каждый из которых предназначен для определенных нужд. Примером может быть пенсионный фонд РФ. Внебюджетные фонды создаются за счет специальных (целевых) налогов, займов, субсидий из бюджета. Государственный бюджет — это годовой план государственных расходов и источников их финансового покрытия. Проект бюджета ежегодно обсуждается и принимается парламентом Российской Федерации. По завершении финансового года полномочные представители исполнительной власти отчитываются о своей деятельности по мобилизации доходов и осуществлению расходов в соответствии с принятом в предыдущем году законом о бюджете. 

Сейчас структура российского бюджета в соответствии с федеральным законом “О составе и структуре бюджетной классификации Российской Федерации” , введенном в действие с 1 января 1995 года, выглядит следующим образом: 

I Доходы бюджета 

II Расходы бюджета 

II. 1Функциональная структура расходов 

II. 2 Ведомственная структура расходов 

II. 3 Экономическая структура расходов 

III Финансирование бюджета 

IV Государственный долг 

4. Основные положения финансового менеджмента в управлении финансово-хозяйственной деятельности предприятия.
Финансовый менеджмент представляет собой процесс управления формированием, распределением и использованием финансовых ресурсов хозяйствующего субъекта. Цель ФМ - максимизация цены собственного капитала. На практике управление финансами, которое осуществляет предприятие , осуществляется путем разработанной политики, стратегии и тактики.
Систему финансовых отношений хозяйствующего субъекта можно представить след.образом:

1. Финансовые отношения с поставщиками и покупателями.

2. Финансовые отношения с финансово-кредитной системой ( бюджет, банки, страховщики, фондовый рынок)

3. Финансовые отношения при получении банковских ссуд.

4. Финансовые отношения внутри предприятия (взаимосвязь между всеми структурными подразделениями и персоналом).

5. Финансовые отношения с учредителями и акционерами.

6. Финансовые отношения с персоналом.

7. Прочие ( профсоюзы, организации культуры, общество защиты детей и т.д.)
Важнейшая сторона финансовых отношений субъектов хозяйствования - необходимость формирования и использования различных фондов денежных средств. Только при наличии денежных фондов могут осуществляться отношения между участниками рынка.

Изначально предприятие создает свой уставной фонд или уставной капитал, который определяет возможности формирования основных и оборотных средств.
Уставной капитал - основной источник собственных средств предприятия. Также создаются резервный фонд, фонд накопления, фонд потребления амортизационный и т.д.

Общая схема финансовых отношений и сопровождающие их денежные фонды представлены в таблице, которую мы рассмотрим на практическом занятии.

Организация управления финансами предприятия строится на использовании финансовых категорий ( налоги, прибыль, амортизация, кредиты, цены) а также с помощью финансовых инструментов ( планирование, учет, анализ, контроль).
Планирование- составление различных финансовых планов, которые включают расходы на различные виды деятельности.
Финансовый анализ- оценка финансового состояния предприятия и определение его платежеспособности, рентабельности.
Учет результатов- основа финансовой информации.
Финансы это не только экономическая категория, это- инструмент воздействия на финансово-хозяйственную деятельность. Это воздействие осуществляется с помощью определенных механизмов: финансовые методы, финансовые рычаги, правовое, нормативное и информационное обеспечение.

(табл. На практике.)
5.  Финансовое обеспечение предпринимательства. 

Первоначальное формирование финансовых ресурсов происходит в момент организации предприятия, когда образуется уставной капитал. Его источниками выступают:

1. акционерный капитал

2. паевые фонды

3. долгосрочный кредит

4. бюджетные средства и т.д.

Основными источниками финансовых ресурсов для предприятия являются:

1. прибыль от реализации товаров

2. амортизационные отчисления

3. кредитные ресурсы

4. субсидии

5. бюджетные средства государства

6. страховые возмещения и т.д.
Финансовые ресурсы предприятия состоят из нескольких групп:        
- собственные, 

- заемные, 

     - поступающие в порядке перераспределения.

Чтобы обеспечить производственно-хозяйственную деятельность необходимыми денежными средствами, а также постоянно расширять производство, осваивать и внедрять новую технику, обновлять продукцию, необходимо заранее планировать и создавать фонды денежных средств.

Можно выделить три основных денежных фонда:

1. возмещения (возмещение материальных ресурсов, износа малоценных предметов)

2. потребления ( расчет фондов оплаты труда персонала)

3. накопления ( в виде дохода и чистой прибыли)

Процесс формирования  собственных финансовых ресурсов предприятия включает:

1. определение общей потребности в собственных финансовых ресурсах

2. максимизацию объема привлечения собственных ресурсов за счет внутренних источников;
3. обеспечение необходимого объема привлечения собственных финансовых ресурсов из внешних источников;

4. оптимизацию соотношения внутренних и внешних источников формирования собственных финансовых ресурсов.
Основным внутренним источником формирования финансовых ресурсов служит выручка от реализации продукции ( работ, услуг) предприятия.
Внешним источником являются - эмиссия акций, привлечение паевых взносов, банковские кредиты. И т.п.
Эффективность разработанной политики формирования собственных финансовых ресурсов оценивается с помощь. Коэффициента самофинансирования производственного развития.

К= сумма собственных фин.рес.в плановом периоде

сумма прироста фин.рес. в плановом периоде
Его уровень должен соответствовать поставленной цели.


Постоянный рост и совершенствование производства  всегда способствуют увеличению финансовых ресурсов.
