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1.Понятие, сущность, предмет и структура финансового менеджмента.

Термин « финансовый менеджмент» в переводе с английского означает     «управление финансами». Рассмотрим суть этой дисциплины.


Финансовый менеджмент- это наука о том, как лучше использовать собственный и заемный капитал фирмы, как получить наибольшую прибыль при наименьшем риске, быстрее прирастить( увеличить) капитал, сделать предприятие финансово привлекательным, устойчивым, платежеспособным, высоколиквидным.

Предмет финансового менеджмента - экономические, организационные , правовые и социальные вопросы, возникающие в процессе управления финансовыми отношениями на предприятии.

Разделы финансового менеджмента- 

1. Диагностика финансового состояния и принятие на этой основе управленческих решений.

2. Управление краткосрочными финансовыми ресурсами ( денежным капиталом)

3. Управление вложением долгосрочных финансовых ресурсов (капитальное бюджетирование)

4. Анализ возможных рисков.

В общем виде - управление финансами предприятия должно обеспечить эффективный поток финансовых ресурсов между хозяйствующим субъектом и финансовым рынком, который является главным источником внешнего финансирования организации.
Финансовый менеджмент как система состоит из двух подсистем: управляемой подсистемы ( или объекта управления) и управляющей подсистемы ( субъекта управления, финансовых менеджеров, финансовой дирекции).
2. Цели и задачи финансового менеджмента.
Главная цель ФМ – обеспечение максимизации благосостояния собственников предприятия в текущем и перспективном периоде. Эта цель реализуется через обеспечение максимизации рыночной стоимости предприятия.

В процессе реализации главной цели ФМ направлен на решение следующих основных задач:

1. Обеспечение формирования необходимого объема финансовых ресурсов

2. Обеспечение наиболее эффективного использования сформированного объема финансовых ресурсов по основным направлениям деятельности предприятия.

3. Оптимизация денежного оборота.

4. Обеспечение максимизации прибыли.

5. Обеспечение минимизации уровня финансового риска.

6. Обеспечение постоянного финансового равновесия, поддержания высокого уровня финансовой устойчивости и платежеспособности.

Все перечисленные задачи тесно связаны между собой, хотя и носят в ряде случаев разнонаправленный характер.
3. Основные принципы финансового менеджмента.
 Высокая экономическая эффективность финансового управления базируется на ряде принципов. Рассмотрим основные из них.
1. Ориентированность на стратегические цели предприятия.

Каким бы высокоэффективным с экономической точки зрения ни казались бы те или иные проекты управленческих решений в области финансового менеджмента в текущем периоде, они должны быть отклонены, если вступают в противоречие с миссией ( главной целью деятельности) предприятия, стратегическими направлениями его развития, подрывают экономическую базу .

2. Интегрированность финансового менеджмента с общей системой управления предприятием.

Финансовый менеджмент непосредственно связан с операционным менеджментом, инновационным менеджментом, стратегическим менеджментом, антикризисным менеджментом, менеджментом персонала и другими видами функционального менеджмента
3. Выделение в финансовом управлении финансовых и инвестиционных решений.

Инвестиционные решения отвечают на вопрос - куда и сколько нужно вложить денег. Финансовые решения возникают тогда, когда нужно ответить на вопрос - где взять деньги.
4.  Финансовая структура предприятия. 
Данную структуру предприятия формирует его основная деятельность. Финансы предприятия и его производственно-хозяйственная деятельность тесно связаны между собой.
5. Раздельное управление денежным потоком и прибылью. Прибыль не равна денежному потоку.
6. Гармоничное сочетание доходности предприятия и повышения его ликвидности. Следует стремиться  к высокой доходности и требуемой ликвидности одновременно.
7. Комплексный характер формирования управленческих решений.

Все решения в области финансовых ресурсов и организации денежного оборота предприятия взаимосвязаны и оказывают воздействие на результаты его финансовой деятельности, на его ликвидность.
8. Высокий динамизм управления. 

Управленческие решения необходимо принимать оперативно, по мере изменения ситуации.
9. Вариативность подходов к разработке управленческих решений. 

Нельзя останавливаться на одном варианте решения, следует искать альтернативы.
4.Базовые концепции ФМ.
Финансовый менеджмент базируется на трех основных концепциях.

1. Концепция текущей стоимости
 по экономическому содержанию выражает деловую активность предприятия - приращение капитала. Предприниматель, вкладывая свой первоначальный капитал, рассчитывает получить новый капитал, чтобы через определенный период возместить вложенный ( инвестированный) капитал и получить прибыль. Управляя ежедневно множеством операций по купле-продаже товара ( продукции), услуг, инвестиционных средств, менеджеру важно определить, насколько целесообразно совершать эти операции, будут ли они содействовать приросту капитала, будут ли они эффективны. Их эффективность определяют посредством  диагностики информации, содержащейся в бухгалтерском учете. По данным учета можно определить, насколько выгодно было для предприятия совершение хозяйственных операций, но невозможно повлиять на ход событий, и изыскать упущенную  возможность.

2. Концепция предпринимательского риска  вытекает из концепции стоимости , т.к. объективность текущей оценки по прогнозам экономических выгод зависит от того, насколько точно составлен прогноз. Прогноз ожидаемых экономических выгод дается, как правило, в виде примерной оценки текущей стоимости товара (услуги). Напомню, что цена - денежное выражение стоимости товара, услуги. Эксперты могли ошибочно оценить степень риска.

Для этой цели требуется дополнительная информация и проведение внедрения прошлых событий в будущее. Чтобы снизить риск, необходимо определить требуемую информацию, найти ее, определить методы обработки, проанализировать.

3. Концепция потоков денежной информации . Основное содержание

Концепции составляют разработка политики предприятия в области привлечения денежных ( финансовых ) организации их движения, поддержание их в определенном качественном состоянии.

Финансовому менеджеру необходимо четко определить, какое количество денежных средств необходимо для погашения обязательств, выплаты дивидендов, когда будет получен избыток денежной наличности, на какой промежуток времени организация будет испытывать дефицит наличных средств.


Организация может получить займы на этот период, либо вложить суммы избытка денежных средств в краткосрочные инвестиции, а суммы, полученные от реализации денежных вложений, использовать для восполнения недостатков наличности за определенное время.
Управление появилось вместе с людьми. Там где хотя бы два человека объединялись в стремлении достичь какой-либо общей цели, возникала задача координации их совместных действий, решение которой кто-то из них должен был брать на себя. В этих условиях он становился руководителем, управляющим, а другой - его подчиненным, исполнителем. На всех этапах становления общества проблема управления стояла довольно остро и многие люди пытались решить ее но их труды носили разрозненный характер и не составляли обобщенной теории. 
И только во второй половине прошлого века после победы промышленной революции на Западе ситуация резко изменилась. Рыночные отношения владели всеми сферами жизни общества. Как грибы после дождя росли крупные фирмы, требовавшие большого числа руководителей высшего и среднего уровней, способных принимать грамотные рациональные решения, умевших работать с большими массами людей, которые были бы свободны в своих поступках. Поэтому от управляющих требовался высокий профессионализм, компетентность, умение соизмерять свою деятельность с существующими законами. В результате появляется группа людей, специально занимающихся управленческой деятельностью. Этим руководителям уже не нужно держать своих подчиненных в повиновении властной рукой. Главной задачей становится кропотливая организация и каждодневное управление производством в целях обеспечения наибольшей прибыли собственникам фирмы. Эти люди стали называться менеджерами. 
В настоящее время существует некоторый минимум различных характеристик для современного менеджера. 

5. Портрет современного руководителя.

В работе руководителя много привлекательных сторон: она предоставляет большие возможности для развития личности, придает человеку достоинство, является захватывающей и увлекательной. Менеджеру приходится часто решать сложнейшие задачи в условиях критических ситуаций и неопределенных перспектив. В прошлом на должность менеджеров старались подобрать людей с ярко выраженными диктаторскими замашками, поскольку рабочие были в большинстве своем покорной, малообразованной, безликой массой и наилучшим способом обращения с ними считалось принуждение. В этих условиях формула действий управляющего была: <бизнес - есть бизнес, работай, не рассуждая>. 

С пониманием того, что рабочих нужно не принуждать к труду, а поощрять, изменились и требования к управляющим.. Главным их достоинством стала способность играть роль главы семьи, который по-отечески относится к подчиненным, действуя по формуле: <твердость, но справедливость>. Все это, безусловно, помогло снять многие проблемы и, прежде всего, антагонизм между рабочими и менеджерами. 

Кризисные ситуации, все больше и больше потрясавшие западную экономику, потребовали от управляющих новых качеств. Просто ужиться с людьми было не достаточно — взаимодействие нужно было обеспечить надежной материальной базой, которую создавал надежный бесперебойный сбыт товаров. Это потребовало от менеджера еще и маклерских способностей. И наконец, сегодня фирмы выросли настолько, что единоличное управление ими стало практически невозможным. Кроме того, у руководителей добавилось и много внешних функций, в том числе взаимодействие с партнерами, профсоюзом, государственными и политическими деятелями. Каждым направлением занимался самостоятельный управляющий, поэтому глава корпорации становился менеджером-организатором, основная обязанность которого – координировать деятельность группы менеджеров. 

Выполняя эту обязанность, современный менеджер выступает в нескольких ипостасях. 

Во-первых, это управляющий, облеченный властью, руководящий большим коллективом людей. 

Во-вторых, это лидер, способный вести за собой подчиненных, используя свой авторитет, высокий профессионализм, положительные эмоции. 

В-третьих, это — дипломат, устанавливающий контакты с партнерами и властями, успешно преодолевающий внутренние и внешние конфликты. 

В-четвертых, это — воспитатель, обладающий высокими нравственными качествами, способный создать коллектив и направляющий его развитие в нужное русло. 

В-пятых, это – ин новатор, понимающий роль науки в современных условиях, умеющий оценить и без промедления внедрить в производство то или иное изобретение или рационализаторское предложение. 

В-шестых, это — просто человек, обладающий высокими знаниями и способностями, уровнем культуры, честностью, решительностью характера и в то же время рассудительностью, способный быть во всех отношениях образцом для окружающих. В процессе управления менеджер осуществляет ряд конкретных функций, среди которых: организация и планирование деятельности коллектива и своей собственной работы; распределение заданий и инструктаж подчиненных; контроль за ними; подготовка и чтение отчетов; проверка и оценка результатов работы; ознакомление со всеми новинками в мире бизнеса, техники и технологии, выдвижение и рассмотрение новых идей и предложений; решение вопросов, выходящих за пределы компетенции подчиненных; знакомство с текущей корреспонденцией; ответы на звонки и прием посетителей; проведение собраний и представительство; заполнение форм отчетности; ведение переговоров; повышение квалификации. 

Все эти работы характеризуются: высоким разнообразием (до 200 видов действий в день) , разнообразием формы самих этих действий и места их осуществления, широкими контактами и коммуникациями внутри и вне фирмы, быстрой сменой событий, людей и действий. 

Выполняя свои повседневные обязанности, менеджер общается с различными категориями лиц. Прежде всего, это партнеры. Иногда они могут быть весьма неприятными, выдвигающими несуразные требования и даже угрожающими, но в любом случае обращаться с ними нужно корректно, не показывая раздражения. Другая категория людей, с которыми приходится общаться, - руководители различного ранга. В разговорах с ними выражаться следует четко и недвусмысленно, придерживаться только фактов или собственных соображений, кратко излагать мысли. Ставя какую-то проблему, лучше всего сразу же предложить вариант ее решения, чтобы босс не занимался ею от начала до конца. Вообще, лучше всего большую часть его работы взять на себя — он этого не забудет. С подчиненными общение должно быть в высшей мере доверительным и доброжелательным — от них, как известно в решающей степени зависит судьба менеджера. И наконец, менеджер постоянно общается с коллегами – руководителями других подразделений. Прямого влияния на них он оказать не может и здесь в особой мере нужно уметь вести переговоры, торговаться и убеждать. 

В процессе общения менеджеру приходится выполнять три основных роли. 

Во-первых, это роль координатора, связывающего одну группу людей с другой и упрощающего диалог между ними. Эту роль имидж и представительство во внешнем мире; фактический может играть номинальный глава фирмы, обеспечивающий ее вдохновляющий действия людей, направленные на лидер, достижение целей фирмы; коммуникатор, создающий возможность надежных непрерывных контактов между сотрудниками. 

Во-вторых, это роль информатора, обеспечивающего прием, передачу и обработку различного рода информации. Эту роль может играть контролер, следящий за работой подчиненных, сравнивающий ее с поставленными целями. Ее может взять на себя распространитель идей, который в курсе всех изменений, влияющих на работу сотрудников, информирующий их об этом, разъясняющий политику фирмы. Это и представитель, разъясняющий значение и характер проблем другим подразделениям или партнерам. 

В-третьих, это роль, связанная с принятием решений. Ее играет предприниматель, ищущий новые пути достижения целей и берущий на себя всю ответственность за риск, связанный с ними. Ее играет менеджер, ответственный за распределение ресурсов фирмы. Ее, наконец, играет представитель фирмы, ведущий переговоры с партнерами. Менеджеры высшего звена фирмы обычно являются номинальными главами, координаторами, представителями, определяют цели и основные принципы деятельности. Менеджеры среднего звена чаще всего выступают в качестве генераторов идей, представителей на переговорах, координаторов деятельности своих подчиненных, определяя их функциональные обязанности и цели, совершенствующие производственный процесс. Менеджеры низшего звена – мастера - находятся ближе к непосредственным исполнителям. Цели для них формируются на ближайшую перспективу непосредственными руководителями и ориентированы на повышение производительности труда, квалификации отдельных работников, снижение брака. В отличие от предыдущих категорий управленцев они решают вопрос не <Что делать>?, а <Как делать>? 

