Лекция №6. Финансовые инструменты в деятельности предприятия.
1. Эффект операционного рычага.
2. Лизинг как форма стимулирования инвестиционной активности предприятия. 
3. Факторинг как метод финансовой стабилизации предприятия.
      3.1. Понятие факторинга. 
      3.2.Факторинговые операции
1. Эффект операционного рычага.

В современных условиях на российских предприятиях вопросы регулирования массы и динамики прибыли выходят на одно из первых мест в управлении финансовыми ресурсами.


Предпринимательская деятельность связана со многими факторами, влияющими на ее результат. Все их можно разделить на две группы.

1. Связана с максимизацией прибыли за счет спроса и предложения, ценовой политики, рентабельности продукции и конкурентоспособности.

2. Связана с выявлением критических показателей по объему реализуемой продукции, наилучшим сочетанием предельной выручки и предельных затрат, с делением затрат на переменные и постоянные.

К переменным затратам, которые изменяются от изменения объема выпуска продукции, относятся: сырье и материалы, топливо и полуфабрикаты, зарплата рабочих и т.д.
К постоянным затратам- амортизационные отчисления, арендная плата, зарплата управленческого аппарата, проценты за кредит, расходы на рекламу, командировочные расходы и т.д.

Рассматривая поведение переменных и постоянных затрат, следует анализировать состав и структуру затрат на единицу продукции в определенном периоде времени и при определенном количестве продаж.

Структура издержек не столько количественное отношение, сколько качественное. Тем не менее влияние динамики переменных и постоянных затрат на формирование финансовых результатов при изменении объема производства весьма существенно. Именно со структурой затрат тесно связан операционный рычаг.

Эффект операционного рычага заключается в том, что любое изменение выручки от реализации всегда порождает более сильное изменение прибыли.

Для расчета эффекта или силы воздействия рычага используется целый ряд показателей. При этом требуется разделение издержек на переменные и постоянные с помощью промежуточного результата. Эту величину принято называть валовой маржой, суммой покрытия, вкладом.

В эти показатели входят:
1) валовая маржа = прибыль от реализации + постоянные затраты;

2) вклад (сумма покрытия) = выручка от реализации – переменные затраты;

            3) эффект рычага =  выручка от реализации – переменные затраты (вклад) 

                                                                   прибыль от реализации
Перейдем к следующему показателю, который вытекает из операционного анализа, - порогу рентабельности (или точки безубыточности). Порог рентабельности рассчитывается как отношение постоянных затрат к коэффициенту валовой маржи.

              K валовой маржи  =           валовая маржа

                                           выручка от реализации

Отсюда:

Порог рентабельности =         постоянные расходы
                                                         K валовой маржи  

Запас финансовой прочности = выручка от реализации – порог рентабельности.

Размер финансовой прочности = выручка от реализации – порог рентабельности.

Размер финансовой прочности показывает, что у предприятия есть запас финансовой устойчивости, а значит, и прибыль. Но чем ниже разница между выручкой и порогом рентабельности, тем больше риск получить убытки.

            Управление затратами в связи с использованием эффекта операционного рычага

позволяет оперативно и комплексно подходить к использованию финансов предприятия.
Освоив систему управления затратами, предприятие получает следующие преи-

мущества:

1) возможность увеличить конкурентоспособность производимой продукции (услуг)  за

    счет снижения издержек и увеличения рентабельности;

2) разработать гибкую ценовую политику, на ее основе увеличить оборот и вытеснить        конкурентов;
3) сэкономить материальные и финансовые ресурсы предприятия, мотивацию персонала.
Методы управления затратами – составная часть системы управления финансами предприятия. К ним относятся планирование финансовых и материальных потоков, продаж и закупок, составления бюджетов подразделений, формирование гибкой ценовой политики.

 Неустойчивость спроса и цен на готовую продукцию, а также цен на сырье и топливо не всегда позволяет обеспечить объем и динамику прибыли – все это увеличивает предпринимательский риск. Это особенно опасно для небольших фирм с узкой специализацией. Первостепенная задача финансового менеджера в такой ситуации – снижение силы операционного рычага.
Снижение затрат предполагает наличие знаний и опыта в контролировании источников затрат. Сырье, комплектующие изделия, топливо, затраты на заработную плату, содержание административных структур и т.п. – все они должны четко контролироваться.
2.Лизинг как форма стимулирования инвестиционной активности предприятия.
Необходимость совершенствования сферы производства и обращения, узость

инвестиционной базы российских предпринимателей, вызывают стремления поиска и внедрение нетрадиционных для российской практики методов хозяйствования.
Один из таких методов – лизинг. Термин «лизинг» (to lease – арендовать) вошел в лексикон в 1952г., когда американская телефонная компания «Белл» (в Сан-Франциско) приняла решение не продавать телефонные аппараты, а сдавать их в аренду.

Лизинг – это операции по размещению движимого и недвижимого имущества, закупаемого лизинговой компанией и сдаваемого в аренду предпринимателям. В настоящее время по лизингу можно получить самые разнообразные виды имущества: оборудование, электростанции, пароходы, отели, самолеты, конторское оборудование, вычислительную технику и даже крупный рогатый скот.
Преобразование сферы производства и обращения, глубокие изменения экономических условий хозяйствования вызывают необходимость внедрения не традиционных для нашей экономики методов обновления материальной базы. Рыночные отношения предполагают оздоровление кредитно-финансовой системы и сокращение государственных инвестиций, появляются всевозможные варианты достижения целей, поставленных различными субъектами экономических отношений. Ускорение научно-технического прогресса, как объективная необходимость современного экономического развития, обусловило создание и все возрастающую эксплуатацию нового высокопроизводительного оборудования. Стоимость этой техники постоянно и значительно возрастает, что затрудняет ее обновление. Ускорились темпы морального старения, предполагающего необходимость периодической замены основных средств. Обострившаяся конкуренция заставляет многие фирмы промышленно развитых стран интенсивно использовать имеющиеся средства производства, прибегая к более совершенным средствам их приобретения, использования и обслуживания. 

Существуют два способа приобретения оборудования – его покупка и лизинг. 

В условиях жесткой конкуренции за внутренние и внешние рынки все более важным становится улучшение не только технических характеристик оборудования, но и финансовых условий, на основе которых оно предлагается потребителям. Лизинг позволяет удовлетворить и то и другое условие. До 60-х годов 20 столетия в лизинг брали лишь землю и недвижимость. В течение последних трех десятилетий популярность лизинга резко возросла. Сегодня в аренду можно взять, практически, все что угодно. Вместо того, чтобы занимать деньги для покупки самолета, автомобиля, компьютера или спутника компания может взять его в лизинг. Железнодорожные или авиакомпании берут в лизинг огромное количество оборудования, многие компании берут в лизинг все свое имущество, а магазины - здания и склады. В России лизинг еще только приживается. До недавнего времени лизинг, в сравнительно небольших объемах, применялся лишь в международной торговле. Это молодое, но очень перспективное направление финансовой деятельности в нашей стране. На фоне постоянной нехватки средств, сильно устаревшего оборудования и спада производства, а так же постоянно растущей конкуренции, актуальность развития лизинга очень велика . 
Основные преимущества лизинга:

1. объект лизинга не надо сразу оплачивать

2. лизинговый контракт заключить легче, чем получить ссуду

3. для получения имущества по лизингу не нужны дополнительные гарантии

4. платежи за аренду оговариваются в контракте и могут быть ежемесячными, ежеквартальными, единовременными

5. не надо платить налог на имущество

6. лизингополучатель имеет возможность постоянно обновлять свой парк оборудования

7. имущество, взятое в аренду, может быть куплено в рассрочку и по сниженным ценам

8. рыночные операции стабильны и не подвержены рыночным колебаниям

9. лизинг - не просто форма аренды, а способ финансирования

10. производитель ( лизингополучатель) имеет дополнительные возможности сбыта своей продукции
По типу имущества различают:

1. лизинг движимого имущества

2. лизинг недвижимого имущества
В зависимости от сектора рынка:

      1.
внутренний лизинг (участники сделки представители одной страны)

      2.  внешний ( международный) лизинг

           экспортный и импортный
В зависимости от формы лизинговых платежей:

1. лизинг, при котором выплаты производятся в денежной форме


2. лизинг с компенсационным платежом (рассчет товаром, произведенном на арендуемом оборудовании)

3. лизинг со смешанным платежом.
По объему обслуживания :

1. чистый лизинг (все обслуживание производит лизингополучатель)

2. мокрый лизинг ( ремонт и обслуживание осуществляет лизингодатель)
По сроку использования :

1. лизинг с полной окупаемостью

2. лизинг с неполной окупаемостью
По сроку договора ( степени окупаемости):

1. оперативный лизинг ( аренда имущества на срок, который меньше нормативного срока службы имущества)
2. финансовый лизинг ( аренда на срок, приближающийся к сроку его эксплуатации)
Лизинг- это определенный вид предпринимательской деятельности, направленный на инвестирование временно свободных средств с целью приобретения в собственность имущества для передачи его по договору арендатору за плату, во временное пользование.

На российском лизинговом рынке присутствуют следующие группы лизингодателей:

1. коммерческие лизинговые компании- дочерние компании крупных банков

2. полукоммерческие лизинговые компании, созданные при участии государственных или муниципальных органов

3. лизинговые компании, созданные торговыми компаниями

4. иностранные фирмы- поставщики оборудования, автотранспортных средств и технологии
Лизинг можно рассматривать как специфическую форму финансирования вложений в основные фонды при посредничестве специализированной (лизинговой) компании, которая приобретает для третьего лица имущество и отдает ему в аренду на долгосрочный период. Таким образом, лизинговая компания фактически кредитует арендатора. Поэтому лизинг иногда называют “кредит – аренда” . В отличии от договора купли-продажи, по которому право собственности на товар переходит от продавца к покупателю, при лизинге собственность на предмет аренды сохраняется за арендодателем, а лизингополучатель приобретает лишь его во временное пользование. По истечении срока лизингового договора лизингополучатель может приобрести объект сделки по согласованной цене, продлить договор лизинга или вернуть оборудование владельцу по истечении срока договора. С экономической точки зрения лизинг имеет сходство с кредитом, предоставленным на покупку оборудования. При кредите в основные фонды заемщик вносит в установленные сроки платежи в погашение долга; при этом банк для обеспечения возврата кредита сохраняет за собой право собственности на кредитуемый объект до полного погашения ссуды. При лизинге арендатор становится владельцем взятого в аренду имущества только по истечении срока договора и выплаты им полной стоимости арендованного имущества. Однако такое сходство характерно лишь для финансового лизинга. Для другого вида лизинга – оперативного – наблюдается большее сходство с классической арендой оборудования. 

Лизингодатель и лизингополучатель оперируют с капиталом не в денежной, а в товарной форме, что сближает лизинг с инвестированием. Лизинговые операции приравниваются к кредитным со всеми вытекающими из этого правами и нормами государственного регулирования. Однако от кредита лизинг отличается тем, что после окончания его срока и выплаты всей обусловленной суммы договора объект лизинга остается собственностью лизингодателя (если договором не предусмотрен выкуп объекта лизинга по остаточной стоимости или передача в собственность лизингополучателя) . При кредите же банк оставляет за собой право собственности на объект как залог ссуды . Экономическая сущность лизинга делает его применение наиболее эффективным в отраслях, выпускающих продукцию высокой степени готовности, сбыт которой во многом определяется ее конкурентоспособностью и наличием средств у пользователя этой продукции. 

По своей юридической форме лизинговая сделка является своеобразным видом долгосрочной аренды инвестиционных ценностей. Четкое определение лизинговой операции имеет важное практическое значение, т.к. при несоблюдении установленных законом правил ее оформления она не может быть признана лизинговой сделкой, что чревато для участников операции рядом неблагоприятных финансовых последствий
3. Факторинг как метод финансовой стабилизации предприятия.

3.1. Понятие « факторигна» .

Одна из новых банковских услуг для российского предпринимательства- факторинг. Суть этой услуги заключается в том, что осуществляется выкуп платежных требований у поставщика товара. Это- разновидность банковского кредита. Операция считается факторингом в том случае, если соответствует как минимум двум из четырех признаков:

1. наличие кредитования

2. ведение бухгалтерского учета поставщика

3. инкассирование его задолженности

4. страхование от кредитного риска

На современном этапе факторинг развивается в универсальную систему обслуживания поставщика, включающую услуги бухгалтерского, информационного, сбытового, страхового, кредитного, юридического характера.
С экономической точки зрения факторинг- это посредническая операция по взысканию денежных средств с должников клиента.

Факторинг предполагает наличие коммерческого кредита, т.е. кредита, предоставляемого в товарной форме продавцами покупателям в виде отсрочки платежа за проданные товары.

Факторинг эффективен прежде всего на производственных предприятиях и оптовых фирмах, соответственно производящих и сбывающих потребительские товары.
3.2. Факторинговые операции.
Факторинговыми услугами занимаются специализированные факто-фирмы и фактор-отделы банков. 

Для оказания фактор-услуг фактор-фирмы должны иметь в своем распоряжении значительные суммы денежных средств, которые они пускают в дело.

В факторинговых операциях участвуют три стороны: фактор-фирма, клиент-поставщик товара, фирма-покупатель.

В основе фактор-операций лежит соглашение между клиентом и фактор-фирмой, последняя покупает платежные документы клиента и в течение двух-трех дней оплачивает  их в размере 70-90 процентов. Остальные 30-10 процентов оплачиваются после того, как покупатель оплатил счета.
Услуги фактор-компании:

1. обработка счетов клиента

2. обеспечение их денежными средствами

3. информирование клиентов о платежеспособности покупателей

4.  берет на себя риски неплатежеспособности покупателей.

Для эффективного развития факторингового механизма необходимо:

1. рекомендовать банковским структурам на местах апробировать создание фактор-фирм и фактор-банков

2. шире практиковать развитие факторинговых услуг при коммерческих банках.

