Лекция № 7. Информационное обеспечение финансового менеджмента.

1. Финансовая отчетность и ее пользователи.
2. Требования к финансовой отчетности. 
3. Элементы финансовой отчетности. 
4. Источники информационных материалов.

1.Финансовая отчетность и ее пользователи.
К инструментам финансового менеджмента принято относить финансовую отчетность и финансовые показатели, рассчитанные на ее основе, финансовое планирование.

Как и на основании чего будут оценивать вас, а вы вашего партнера? Сегодня прошло то время, когда о “крутости” бизнесмена и его фирмы судили по шикарному автомобилю, офису в центре города, мобильному телефону. На первое место возвращаются научные подходы при оценке надежности любой фирмы. Но мнение стороннего эксперта не всегда даст исчерпывающую информацию для принятия решения. Поэтому, любой современный бизнесмен обязан владеть методами финансового анализа и уметь составить и представить финансовую отчетность (ФО) своего предприятия. 
ФО является по существу “лицом” фирмы. Она представляет собой систему обобщенных показателей, которые характеризуют итоги финансово-хозяйственной деятельности предприятия. Но в Украине существует одна особенность, которая связана с нестабильностью законодательной базы и стремлением к совершенствованию и упрощению бухгалтерского учета (б/у) - методика составления и представление ФО меняется по несколько раз в год. Данные ФО служат основными источниками информации для анализа финансового состояния (ФС) предприятия. Ведь для того, чтобы принять решение необходимо проанализировать обеспеченность финансовыми ресурсами целесообразность и эффективность их размещения и использования, платежеспособность предприятия, его финансовые взаимоотношения с партнерами. Оценка этих показателей, нужна для эффективного управления фирмой. С их помощью руководители осуществляют планирование, контроль, улучшают и совершенствуют направление своей деятельности. 

Основными задачами анализа ФС предприятия являются: - общая оценка ФС и факторов его изменения; - изучение соответствия между средствами и источниками, рациональность их размещения и эффективности их использования; - определение ликвидности и финансовой устойчивости предприятия; - соблюдение финансовой, расчетной и кредитной дисциплины. 
Финансовая отчетность- это система форм бухгалтерского и финансового учета для целей предоставления обобщенной информации внутренним и внешним пользователям.

Финансовая отчетность - это совокупность форм отчетности, составленных на основе данных финансового учета с целью представления пользователем обобщенной информации о финансовом положении и деятельности предприятия, а также изменениях в его финансовом положении за отчетный период в установленной форме для принятия этими пользователями определенных деловых решений [ 38 с. 17]. 

Кроме функции источника информации ФО выполняет контрольную функцию, которая заключается в наблюдении, как внешних, так и внутренних органов управления за правильностью отражения финансово-хозяйственной деятельности предприятия. Внутренними пользователями являются непосредственно бухгалтера предприятия, управленческий персонал и другие лица, которые используют отчетность в своей работе. Внешними пользователями выступают субъекты, которые используют публикуемую информацию для получения сведений о предприятии. Ими являются акционеры, инвестиционные компании, банки, партнеры и клиенты фирмы. На сегодняшний день, согласно классификации В. П. Завгороднего существуют три вида отчетности: оперативная, статистическая и бухгалтерская. Термин бухгалтерская аналогичен финансовой. Оперативную, другими словами, можно назвать повседневной. ФО содержит сведения о реализованной продукции, запасах готовой продукции и товаров, о состоянии хозяйственных средств и источников их формирования, о финансовых результатах работы предприятия. 
Финансовая отчетность в условиях рынка представляет интерес для двух групп пользователей, непосредственно заинтересованных в ней.

1 группа: 

1.
акционеры компании, учредители, вкладчики, существующие и потенциальные    собственники средств предприятия, которым необходимо определить увеличение или уменьшение доли собственных средств и оценить эффективность использования ресурсов руководством компании;

2. 
существующие и потенциальные кредиторы, использующие отчетность для оценки целесообразности предоставления или продления кредита, определения условий кредитования, усиления гарантий возврата кредита, оценки доверия предприятия как к клиенту;
3.
биржи ценных бумаг , оценивающие информацию, представленную в отчетности при регистрации соответствующих фирм, принимающие решения о необходимости изменения учета и составления отчетности;

4.
законодательные органы;
5.
юристы, нуждающиеся в отчетной информации для оценки выполнения условий контрактов, соблюдения законодательных норм при определении прибыли и выплате дивидендов, также для определения условий пенсионного обеспечения;

6.
пресса и информационные агентства, использующие отчетность для подготовки обзоров, оценки тенденций развития и анализа деятельности отдельных компаний и отраслей, расчета обобщающих показателей финансовой деятельности;

7.
торгово-производственные ассоциации - для статистических обобщений по отраслям и сравнительного анализа и оценки результатов деятельности на отраслевом уровне;
8.
профсоюзы , заинтересованные в отчетной информации для определения своих требований в отношении заработной платы и условий трудовых соглашений;

9.
поставщики и покупатели, определяющие деловые связи с данным клиентом;

10.
государство.

2 группа:

1.
руководство компании;

2.
менеджеры соответствующих уровней;

3.
все структурные подразделения ( филиалы и т.д.).
2.Требования к финансовой отчетности.

Основными бухгалтерскими документами предприятия являются:

1. квартальный и годовой бухгалтерские балансы

2. квартальный и годовой отчеты о финансовых результатах
3. приложения к годовому балансу

4. характеристика движения собственного капитала и фондов предприятия

5. дебиторская и кредиторская задолженности

6. движение заемных фондов 

7. финансовые вложения и долгосрочные инвестиции

8. справки о платежах в социальные фонды и налоговую инспекцию.

Баланс- сводная таблица, отражающая в денежной форме размещение,

использование и источники средств предприятия. Она разделена на две части- актив и пассив.


Актив- (левая часть) содержит группировки ресурсов средств предприятия,


Пассив- (правая часть) отражает источники формирования ресурсов, т.е. идет рассмотрение одних и тех же средств, но с разных точек зрения. Итоги обеих частей должны совпадать.


Основное требование к информации, представленной в отчетности, заключается в том, что она должна быть полезна для пользователей. Для этого информация должна отвечать следующим критериям:

1. требованиям к качеству финансовой отчетности

2. элементам финансовой отчетности

3. принципам включения данных в отчетность

Отчетная информация должна отвечать принципам:
Уместности. Она определяется своевременностью, ценностью для ретроспективного и перспективного анализа

Достоверности. Она определяется ее справедливостью, преобладанием экономического содержания над юридической формой, возможностью проверки независимыми третьими лицами, нейтральностью данных.

Понятности.  Пользователи могут понять содержание отчетности без специальной профессиональной подготовки (это относится к внешним пользователям, к акционерам)

Сопоставимости отчетности.  Возможность сопоставления данных о деятельности различных предприятий или о деятельности одного и того же предприятия за разные периоды времени.

Вся информация должна быть полной и соответствовать определенным правилам.
Для выполнения возложенных на ФО функций она должна отвечать следующим основным требованиям: - гарантировать реальность и достоверность данных, которые обеспечиваются документальным обоснованием всех записей, проведением инвентаризации, придерживания правил оценки статей баланса, распределением прибылей и убытков за соответствующие отчетные периоды; - обеспечивать своевременность получения данных, на основе регламентации сроков сопоставления отчетных данных для оперативного управления хозяйственной и финансовой деятельностью организаций и предприятий. Основными условиями правильности составления ФО  является: - полнота отражения всех хозяйственных операций за отчетный период; - соответствие данных синтетического и аналитического учета; - соответствие показателей ФО данным синтетического и аналитического учета. 

Если ФО представляет собой завершающую стадию обобщения бухгалтерской информации, то главной задачей аналитика является представить действительность, которая воплощена в изучаемой отчетности. Для этого, он должен обладать способностью логически восстановить хозяйственные операции, суммированные в отчетности, способностью повторить работу бухгалтера в обратном порядке. Таким образом, анализ ФС основывается: во-первых, на полном понимании бухгалтерского учета; во-вторых, на специальных приемах анализа, с помощью которых изучаются наиболее важные вопросы для получения основных выводов. 

Одним из приемов анализа ФС является чтение баланса и изучение абсолютных величин. Однако, информация только в абсолютных величинах недостаточна для принятия решений, так как на ее основании нельзя оценить динамику показателей. Поэтому, наиболее часто используются коэффициенты или отношения, представляющие собой показатели ФСП. Полезность анализа отношений для принятия решений зависит от правильности их интерпретации. Анализ финансовых коэффициентов заключается в сравнении их значений с базисными величинами, а также в изучении их динамики за отчетный период и за ряд лет. Существуют такие виды сравнительного анализа: - горизонтальный, с помощью которого определяются абсолютные и относительные отношения статей по сравнению с началом отчетного периода; - вертикальный, который используется для изучения структуры средств и источников, путем расчета удельного веса отдельных статей в итоговых показателях. 
3. Элементы финансовой отчетности. 

Для того, чтобы отчетная информация была полезной, она должна включать определенный набор показателей. Эти показатели отражают группировку статей бухгалтерского учета и называются элементами финансовой отчетности.
Основными элементами выступают:

- активы, обязательства, собственный капитал - характеризуют средства предприятия и источники финансирования этих средств на определенную дату.

- доходы, расходы, прибыль и убытки- отражают операции и события хозяйственной жизни, которые повлияли на финансовое положение предприятия в течение определенного периода и обусловили изменения  в первых трех элементах.


В различных странах  существует различный перечень форм отчетности, которые должны представлять предприятия. Основными формами считаются баланс и отчет о прибыли.


Каждая единица информации включается в соответствующий элемент отчетности, исходя их того, что регистрация этой информации производилась в соответствии с определенными концептуальными принципами бухгалтерского учета и существующими некоторыми ограничениями на опубликование данных о деятельности компании.

Можно выделить два основных механизма, которые обеспечивают связь предприятия и рынка через финансовую отчетность: стандарты финансового учета и отчетности и аудиторская проверка.


Стандарты финансового учета и отчетности- это определенные правила ведения финансового учета и отчетности и составление отчетности с целью отражения эффективности финансовых решений, принятых за отчетный период соответствующей компанией, которые отражаются в ее финансовом положении и положении на рынке ценных бумаг.


Стандарты служат определенного рода юридическим  соглашением различных  заинтересованных субъектов рыночной экономики и разрабатываются, исходя из накопленного опыта, практической необходимости, результатов научных исследований, здравого смысла, традиций и других подобных факторов.


Вопрос стандартов учета и отчетности особенно актуален для России, поскольку в настоящее время в стране реализуется Государственная программа перехода на принятую в международной практике систему учета и статистики в соответствии с требованиями развития рыночной экономики. Однако, международная практика неоднородна. Прежде всего, различают национальные стандарты и международные стандарты.
4.. Источники информационных материалов.
При составлении годовой ФО необходимо руководствоваться: - Положением об организации бухгалтерского учета и отчетности в Украине, утвержденным постановлением КМУ от 3/04/93г. №250, с учетом изменений и дополнений внесенных постановлением КМУ от 05/07/93г. №509, от 24/09/93г. №804, от 21/03/94г. № 175, от 26/04/95г. №307 и от 14/08/96г. №951. 
- Инструкцией о порядке заполнения форм годового бухгалтерского отчета предприятия, утвержденной приказом Минфина Украины от 18/08/95г. №139 с учетом изменений и дополнений от 23/01/96г. №13, от 28/10/96г. №231, от 20/12/96г. №267, от 10/02/97г. №30. 

- Указаниями об организации бухгалтерского учета в Украине, утвержденными приказом Минфина Украины от 7/05/93г. №25, с учетом изменений и дополнений, внесенных приказами Минфина Украины от 9/08/93г. №55, от 14/10/93г. №78, от 25/03/94г. №29, от 10/05/95г. №68, от 23/01/96г. №13 и от 19/11/96г. №244. Эти документы регламентируют объем и порядок заполнения ФО предприятия
Национальные стандарты учета и отчетности разрабатываются отдельными странами. В каждой стране они называются по- разному. Их разработкой занимаются различные органы.


В США стандарты называются « Общепринятые принципы бухгалтерского учета». Их разработкой занимается Американский институт дипломированных общественных бухгалтеров-аудиторов, Совет по разработке стандартов финансового учета и др.


В Великобритании эти стандарты называются « Документы о стандартных принципах учета». Их разрабатывает Консультационный комитет бухгалтерских отношений, комитет по аудиту, Комитет по стандарту учета и др.

Во Франции стандарты разрабатывают Национальный совет по бухгалтерскому учету, Комиссия по операциям с ценными бумагами, национальный институт аудиторов и др.


В условиях рыночных отношений расширился круг пользователей финансовой информацией, значительно выросла ее ценность. Оценка финансового положения предприятия строится на детальном изучении данных отчетности. От того, как будет представлена и оценена финансовая информация, зависит успех. В настоящее время во многих структурах коммерческих, банковских организаций исполнительной власти создаются и используются различные информационные базы.


В России в качестве источников информационных материалов используются данные ежеквартального журнала «Статистическое обозрение», который выпускает Федеральная служба государственной статистики. В нем приводятся данные по объектам и структуре ВВП, уровню жизни населения, отраслям промышленности, сельского хозяйства, строительства, финансам, инвестициям и т.д. Кроме того, выпускаются статистические сборники «Россия в цифрах» за каждый год на русском и английском языке.


Институтом экономического анализа выпускаются тематические обзоры по финансовому состоянию России за определенные периоды развития.


Также, существует более 20 профессиональных журналов, которые содержат сведения о рынке ценных бумаг, банковской системе, о денежном обращении, инвестиционной деятельности, работе фондового рынка и т.д.
