Лекция №5  Формирование и использование финансовых ресурсов.
1. Понятие, экономическая сущность прибыли. 
2. Функции и источники получения прибыли.
3.  Прибыль как результат предпринимательской деятельности.
4. Амортизация- источник финансовых ресурсов предприятия.

5. Привлекаемые финансовые средства.
6.  Заемные финансовые ресурсы. 
7. Сущность, эффект финансового рычага. 
1.Понятие, экономическая сущность прибыли. 

Прибыль - многозначный термин. Чаще всего его рассматривают как денежный успех, положительный результат, награду за риск. Прибыль возникает в результате производственной, торговой, научно-исследовательской, творческой, спекулятивной и многой другой предпринимательской деятельности.


В условиях рыночной экономики значение прибыли огромно. Стремление к получению прибыли ориентирует товаропроизводителя на увеличение объемов производства продукции, нужной потребителю, снижению затрат на производство.


Формирование прибыли проходит долгий путь и начинается с ее расчетов и учета факторов, на нее влияющих. Чем выше цены- тем больше прибыль; чем больше обьем выпуска продукции- тем больше прибыль; чем ниже затраты на производство и реализацию продукции- тем больше прибыль. Существуют также факторы косвенного воздействия. Их делят на две группы:

1. факторы, зависящие от усилий предприятия ( уровень хозяйствования, компетентность руководства, конкурентность продукции, организация производства и труда, производительность труда, эффективность финансового планирования,)

2. факторы, не зависящие от усилий предприятия ( конъюнктура рынка, уровень конкуренции, инфляция, уровень цен на сырье и ресурсы, налоги.
2.Функции и источники получения прибыли.
Сущность прибыли  выражается в ее функциях:

1. Прибыль отражает результаты предпринимательской деятельности

2. Стимулирующая функция позволяет направлять прибыль на развитие производства, стимулирует труд работников

3. Прибыль выступает доходным источником финансирования государственных расходов.

Как экономическая категория прибыль отражает чистый доход, созданный в сфере материального производства, услуг в области предпринимательской деятельности.
3.Прибыль - как результат предпринимательской деятельности.
Основная цель любой коммерческой структуры состоит в максимально возможном увеличении прибыли ее владельцев. При планировании и оценке хозяйственной и финансовой деятельности предприятия используются конкретные виды прибыли:

1. Прибыль от реализации продукции

2. Валовая балансовая прибыль ( сумма прибылей предприятия от реализации продукции и доходов, не связанных с ее производством и реализацией)

3. Налоговая прибыль связана с расчетами налоговых платежей , которые исчисляются с валовой прибыли.
4. Плановая прибыль -  это валовая ( балансовая) прибыль, рассчитанная на предстоящий год , исходя из целевых установок предприятия.
5. Фактическая прибыль- полученная в результате производственно-хозяйственной деятельности в конце отчетного периода.
6. Сверхплановая прибыль- разница между фактической и плановой прибылью.
Финансовое планирование связано с прогнозированием, планированием прибыли. Прибыль планируется реально по всем видам деятельности предприятия. Объектами планирования служат: прибыль от реализации продукции, доходы от ценных бумаг, доходы от аренды, доходы от совместной деятельности, выручка от реализации выбывшего имущества.

Важной цель планирования прибыли является определение возможностей предприятия в финансировании своих потребностей. В наиболее общем виде- прибыль- это разница между ценой  и себестоимостью. 

Объективным показателем является относительная величина прибыли, рентабельность, которая применяется в двух видах:

1. Рентабельность изделий. Определяется как отношение прибыли, полученной от выпуска ( реализации) продукции к ее себестоимости.
                                        П изд

                            Р изд=    S        х 100%

 П изд- прибыль от реализации изделия, руб/шт; S- полная себестоимость  изделия, руб/шт

      2.      Рентабельность производства ( характеризует относительную величину прибыли на единицу используемых основных фондов и нормируемых оборотных средств)
4.Амортизация- источник финансовых ресурсов предприятия.

Одна из задач хозяйствующих субъектов- приобретение новой техники, реконструкция и техническое переоборудование производства, модернизация и капитальный ремонт. Чтобы решить эти задачи, необходимо иметь для этих целей специальный фонд денежных средств. Одно из таких средств- амортизационный фонд.

Суть амортизации заключается в том, что на ее основе происходит постепенный перенос стоимости основных производственных фондов на себестоимость выпускаемой продукции.


Исходными данными для определения амортизационных отчислений служат: показатель стоимости основных фондов;  перспективные планы по вводу и выводу основных фондов; рассчитанные нормы амортизации по группам основных фондов.


В процессе эксплуатации основные фонды подвергаются физическому и моральному износу. Это означает потерю потребительских свойств основных фондов, что объясняется механическим износом деталей, деформацией отдельных конструкций и т.д. Степень износа связана с условиями эксплуатации, периодичностью ремонтов, техническим обслуживанием и т.д. Моральный износ выражается в снижении стоимости основных фондов до их физического износа, в связи с появлением более производительных, прогрессивных по технологии новых видов оборудования.


Возмещение износа происходит двумя методами:

1. Инженерно- техническим. Он обеспечивает проведение ремонтов, модернизации, профилактических осмотров и т.д.

2. Экономическим. Характеризуется обеспечением возможности восстанавливать устаревшие основные фонды за счет специального фонда денежных средств- амортизационного фонда.
Амортизационный фонд- особый денежный резерв, предназначенный для воспроизводства основных фондов. Он служит финансовым ресурсом для капиталовложений.

Восстановление основных фондов может происходить путем приобретения новых видов средств труда, аренды, лизинга, усовершенствования, модернизации и капитального ремонта.

Амортизируемое имущество объединяется в следующие группы со сроком полезного использования:

1. Имущество со сроком полезного использования со сроком от 1 до 2 лет включительно

2. 2-3 года включительно

3. 3-5 лет

4. 5-7 лет

5. 7-10 лет

6. 10-15 лет

7. 15-20 лет

8. 20-25 лет

9. 25-30 лет

10. свыше 30 лет.

Норма амортизации – эта та доля стоимости основных фондов, которая ежегодно должна перечисляться в стоимость продукции.
К амортизационному имуществу относятся основные средства со сроком полезного использования более 12 лет и стоимостью более 10 000 руб.

Амортизация позволяет обновлять активную часть основных средств на предприятии, улучшая тем самым технологический процесс.

Остаточная стоимость амортизируемого имущества  определяется как разность между первоначальной стоимостью и суммой, начисленной за период амортизации.
5.Привлекаемые финансовые средства.
Ценная бумага- представляет собой документ, который выражает связанные с ним имущественные и неимущественные права, может самостоятельно обращаться на рынке и быть объектом купли-продажи и других сделок, служит источником регулярного или разового дохода. Ценные бумаги выступают разновидностью денежного капитала, движение которого определяет последующее распределение материальных ценностей. Ценные бумаги позволяют накапливать крупные капиталы из более мелких капиталов и сбережений населения для финансирования реального сектора экономики.
Рынок ценных бумаг дополняет систему банковского кредита и взаимодействует с ней. Главная функция рынка ценных бумаг- выпуск, продажа, покупка, перепродажа, оценка их рыночного рейтинга.

Вкладывая свои средства в те или иные виды ценных бумаг, инвесторы преследуют следующие цели:

1. безопасность вложений

2. доходность вложений

3. прирост вложений

4. ликвидность вложений

Фондовый рынок- рынок, на котором торгуют ценными бумагами, он обеспечивает эффективное функционирование всей экономики.

Акции – важнейшая разновидность ценных бумаг, выпускаются акционерными обществами. Их владельцы имеют право на получение дивидендов, на управление обществом. Акция наделяет ее владельца статусом собственника акционерного общества.
Компании широко используют механизм функционирования акций для формирования и увеличения уставного капитала.

Облигация- ценная бумага, дающая право ее владельцу на получение текущего дохода в течение облигационного срока, а по его окончании- право на получение назад номинальной стоимости облигации. Лицо, купившее облигацию, не становится владельцем предприятия.
Опцион- самостоятельная ценная бумага, дает право приобрести или продать ценные бумаги по определенной цене в течение обозначенного срока.

Ордер- сертификат, дающий право держателю покупать ценные бумаги по заранее определенной цене. Обычно выпускается с акциями. И т.д.

Если рассматривать рынок ценных бумаг как источник дохода, то таковым в первую очередь является формирование акционерного капитала, направленного на развитие предпринимательской деятельности. 

Акции приносят доходы в виде дивидендов, позволяют сохранить капитал, приращивать капитал на основе роста курсовой стоимости ценных бумаг, получать доход от колебаний валюты, цен продаж и покупок
6.Заемные финансовые ресурсы.
Движение денежного капитала соответствует схеме Д-Т-Д. Однако в таком движении появляются разрывы, остановка во времени ( нет средств на приобретение товара либо деньги накапливаются для последующих инвестиций) Благодаря такому состоянию денежный капитал, временно свободный, используется банком как ссудный капитал.
Ссудный капитал – отданный в ссуду под процент на условиях возвратности денежный капитал. Движение этого капитала называется кредитом.
Кредит- это денежные отношения, в процессе которых часть денежных средств отдается в ссуду.

Различают три вида кредитных денег: банкнота, вексель, чек.

Важнейшими источниками ссудного капитала выступают:

1. Амортизационные фонды

2. Часть оборотного капитала в денежной форме, высвобожденная, когда товар продан, а сырье еще не закупается

3. Капитал, временно свободный между поступлением денежных средств и выплатой заработной платы, налогов, страховок

4. Денежные доходы и сбережения физических лиц, которые накапливаются на счетах в банках и др.

Кредит бывает двух видов:

1. Коммерческий – осуществляется предприятием, когда при отгрузке товара предоставляется отсрочка платежа.

2. Банковский – выдается в виде денежных ссуд.
В зависимости от субъекта кредитования: кредиты государственным предприятиям и организациям, акционерным обществам, гражданам, другим банкам, органам власти, совместным предприятиям и т.д.

По сфере применения – кредит в сферу производства и в сферу обращения.
Важнейший критерий классификации кредитов- их обеспеченность.

      В зависимости от срока действия- краткосрочные, среднесрочные, долгосрочные.

      В зависимости от платности – кредиты с рыночной, повышенной и льготной процентными ставками.
      По способу предоставления – целевые и нецелевые

     Использование заемных средств создает широкие возможности повышения эффективности работы предприятия, которая отражается через эффект финансового рычага. Финансовый рычаг определяет, при каких условиях заимствование будет выгодным. Первое условие- это соотношение между заемными и собственными средствами. Второе условие- это разница в уровне рентабельности вложений и уровне процентной ставки за кредит. Как и всякая финансовая сделка, финансовый рычаг связан с риском. Если вложение оказалось низкорентабельным, то уплата процентов и возврат самого кредита становятся проблематичными.

Первая составляющая финансового рычага- это дифференциал- разница между экономической рентабельностью активов и ставкой за заемные средства.

Вторая составляющая- плечо рычага- это соотношение между заемными и собственными средствами. Финансовый леверидж ( плечо) характеризует использование предприятием заемных средств, которые влияют на показатели рентабельность собственного капитала.


Можно сделать следующие выводы по применению финансового рычага:

1. Дифференциал не должен быть отрицательным

2. Нельзя увеличивать плечо рычага без учета дифференциала

3. Наиболее оптимальный размер эффекта финансового рычага находится в пределах 30-50% от уровня рентабельности активов, при 40-50% заемных средств, при плече финансового рычага 0,67-0,54.

4. Эффект финансового рычага способствует формированию рациональной структуры источников средств предприятия.
