Лекция № 11. Антикризисное управление предприятием.
1. Банкротство и его формы.

2. Диагностика банкротства.

3. Содержание политики антикризисного состояния.

4. Мероприятия по выходу из кризиса.
 5. Ликвидация предприятия.
1. Банкротство и его формы. 
Переход к рыночной экономике вызвал появление нового для российской финансовой практики термина- « банкротство предприятия». В соответствии с действующим законодательством под банкротством предприятия  понимается несостоятельность юридических и физических лиц по погашению требований кредитора в течение трех месяцев с момента наступления срока платежа. 

Дело о банкротстве может быть возбуждено арбитражным судом . Право обращаться в суд имеют: должник, кредитор, прокурор.

Состояние кризисной ситуации у предприятия может разрешаться двумя путями:

1. признанием неплатежеспособности

2. признанием банкротства.

Причинами банкротства служат различные факторы внутреннего и внешнего характера ( отсутствие средств, высокая дебиторская и кредиторская задолженности, высокие налоги, убытки, низкая конкурентоспособность и т.д.)

Один из признаков финансовой несостоятельности предприятия- его кредиторская задолженность.  Кроме «признанного» банкротства широко развито также « фиктивное банкротство». Предприятие, обеспечив привлечение заемных средств, и, использовав их в целях наживы отдельных лиц, затем объявляет себя банкротом.
Вопросам предотвращения банкротства уделяли внимание во всех странах. Выработана определенная политика антикризисного управления при банкротстве, которая состоит из нескольких этапов, используемых в следующем порядке.

1. Исследуется финансовое состояние предприятия с целью обнаружения признаков банкротства.

2. Определяются масштабы кризисного состояния: легкий, средний, тяжелый.

3. Изучаются основные факторы, обусловившие кризисное состояние.

4. Формируются цели и делается выбор основных механизмов финансового управления предприятием при угрозе банкротства.

5. Используются внутренние механизмы финансовой стабилизации предприятия.

6. Обращение к внешней финансовой помощи.

7. При ликвидации предприятия проводятся ликвидационные процедуры.

2.Диагностики банкротства.
Диагностика банкротства представляет собой  исследование финансового состояния предприятия с целью более раннего обнаружения признаков его кризисного состояния, определение масштабов кризиса и изучение факторов, обусловивших кризисное состояние предприятия.
К основным показателям, характеризующим финансово-хозяйственное положение предприятия, относятся:

1. общая сумма активов

2. объем реализованной продукции

3. валовая прибыль

4. налоговые платежи, уплаченные за счет прибыли.


Кроме этих абсолютных показателей широко используются следующие коэффициенты:

- коэффициент текущей ликвидности ( сумма оборотных средств )       Норм.2
                                                        сумма текущей задолженности
- коэффициент срочной ликвидности ( мобильные активы+краткосрочные дебиторские задолж.)
                                                                       Краткосрочные обязательства               Норм.1

- коэффициент абсолютной ликвидности  (мобильные активы               )      Норм.0.5

                                                                        ссуда, не погашенная в срок

Кроме выше перечисленных существуют и другие коэффициенты. Исследование финансового состояния- составная часть общего финансового анализа. Объектом наблюдения выступают в первую очередь показатели  текущего и перспективного потока платежей и показатели формирования чистого денежного потока. Уровень текущей угрозы банкротства диагностируется с помощью коэффициента абсолютной ликвидности. Он определяет, за счет каких высоколиквидных активов можно в месячный срок погасить неоплаченные обязательства.


Перечень критических показателей , для оценки возможного банкротства предприятия.

   1 группа. 
 – повторяющиеся существенные потери в основной производственной    деятельности

                 -  превышение критического уровня просроченной кредиторской задолженности

        - чрезмерное использование краткосрочных заемных средств в качестве источников     долгосрочных вложений

        - устойчиво низкие значения коэффициента ликвидности
        - хроническая нехватка оборотных средств

        - увеличивающаяся до опасных пределов доля заемных средств в общей сумме источников средств

        - превышение размеров заемных средств над установленными лимитами

       - высокий удельный вес просроченной дебиторской задолженности

       - наличие сверхнормативных и залежалых товаров

       - потери долгосрочных контрактов

2 группа :


- потеря ключевых сотрудников аппарата

           - вынужденные остановки, нарушение производственно-технического процесса

           - участие предприятия в судебных разбирательствах с непредсказуемым итогом

           - потеря ключевых контрагентов

           - недооценка необходимости постоянного технического и технологического обновления предприятия.

3.Содержание политики антикризисного состояния.
  Антикризисное управление – это управление, в котором поставлено определенным образом предвидение опасности кризиса, анализ его симптомов, мер по снижению отрицательных последствий кризиса и использования его факторов для последующего развития.

   
Антикризисное управление должно базироваться как на общих закономерностях, присущих управленческим процессам, так и специфических особенностях, связанных с антикризисными процедурами.

 
  Целью антикризисного управления является разработка, и реализация мер, направленных на нейтрализацию наиболее опасных путей, приводящих фирму к кризисному состоянию. 

 
  В антикризисном управлении наиболее приемлемы и рациональны программно-целевые подходы к разработке управленческих решений, обеспечивающие их своевременность и мобильность процессов. Кроме того, предметом особого внимания должно быть качество решений, так как в условиях антикризисного управления ошибочные решения усугубляют обстановку. 

  
 Антикризисное управление - это не абсолютное отсутствие кризиса, а наличие таких кризисов, которые являются импульсом успешного развития.

Признаки банкротства.
В соответствии с Федеральным законом «О несостоятельности (банкротстве)» от 26.10.2002 № 127-ФЗ гражданин считается неспособным удовлетворить требования кредиторов по денежным обязательствам и (или) исполнить обязанность по уплате обязательных платежей, если соответствующие обязательства и (или) обязанность не исполнены им в течение трех месяцев с даты, когда они должны были быть исполнены, и если сумма его обязательств превышает стоимость принадлежащего ему имущества. 

Юридическое лицо считается неспособным удовлетворить требования кредиторов по денежным обязательствам и (или) исполнить обязанность по уплате обязательных платежей, если соответствующие обязательства и (или) обязанность не исполнены им в течение трех месяцев с даты, когда они должны были быть исполнены..

При определения признаков банкротства должника учитываются: 

— размер денежных обязательств, в том числе размер задолженности за переданные товары, выполненные работы и оказанные услуги, суммы займа с учетом процентов, подлежащих уплате должником, размер задолженности, возникшей вследствие неосновательного обогащения, и размер задолженности, возникшей вследствие причинения вреда имуществу кредиторов, за исключением обязательств перед гражданами, перед которыми должник несет ответственность за причинение вреда жизни или здоровью, обязательств по выплате выходных пособий и оплате труда лиц, работающих по трудовому договору, обязательств по выплате вознаграждения по авторским договорам, а также обязательств перед учредителями (участниками) должника, вытекающих из такого участия; 

— размер обязательных платежей без учета установленных законодательством Российской Федерации штрафов (пеней) и иных финансовых санкций. 

В нашей стране используются два признака банкротства:

1. Сумма долга. По новому закону о несостоятельности для юридического лица она не должна быть менее 100 тысяч рублей (вместо 500 МРОТ по закону о банкротстве 1998 года);

2. Просрочка в уплате долга более чем на 3 месяца.

Указанных признаков достаточно для общего случая банкротства.

Для отдельных категорий должников эти критерии могут быть более жесткими или, наоборот, более мягкими. 

В последнее время все большее значение начинает приобретать настоящий профессионализм в антикризисном управлении. Однако вопрос, кто же может являться и называться профессиональным антикризисным управляющим, далеко не так прост, как кажется. Перед ФСФО, обучающими организациями, кредиторами остро стоит проблема подготовки профессионала; действующие антикризисные управляющие стремятся развиваться и совершенствоваться. Но, как показывает практика, строить программы подготовки и повышения квалификации арбитражных управляющих, планировать карьеру специалистов невозможно, не поняв реально особенностей их деятельности и не разобравшись, какие люди успешно работают в качестве антикризисных управляющих. Для этого нужно разобраться в глубинных противоречиях в деятельности антикризисного управляющего в условиях современной России, при этом не забывая, что антикризисный управляющий — не робот, выполняющий приказы и распоряжения, а живой человек со своими интересами, целями, опытом, переживаниями и опасениями. 

Управляющий всегда работает в условиях ограничения основных ресурсов: критически не хватает времени для реализации необходимых дел (временной дефицит регламентирован законодательно), не хватает профессиональных сотрудников, которые бы могли в кратчайшие сроки провести анализ, подготовить отчет, недостаточно денег (например, даже для того, чтобы отправить уведомления кредиторам) и т. д. 

При назначении на предприятие управляющий вынужден работать с озлобленными людьми (трудовым коллективом), которые, не получая заработную плату, тем не менее, не хотят ничего менять. Проблемой является бывшее руководство, которое стремится всеми силами “вставлять палки в колеса”, не давая необходимую информацию, уничтожая документы, саботируя работу. Часто это руководство нужно еще найти. Администрация города, района, субъекта федерации — если ты не “свой человек” — постарается и, скорее всего, сможет существенно затруднить работу. Криминалитет, который, как правило, был в тесной связи с прежним руководством, обеспечивал “охрану”, тоже имеет собственные интересы, которые проявляются очень быстро. И при этом нужно каким-то образом сохранить нейтралитет, основываясь на понимании того, что “если тебя один раз купили, за тебя уже не дадут большую цену”. 

Совершать ошибки нельзя. Нужно искать единственно правильное решение. Ошибка — это то, что заметили другие, которые этим обязательно воспользуются. В результате возникает страх допустить непозволительную ошибку, которая приведет к потере репутации. Потеря же репутации в этой области практически равносильна потере всего.

При всем этом очевидно, что профессионал в антикризисном управлении — это тот, кто способен “сохранить человеческие качества” — оптимизм и чувство юмора, а также желание работать на благо себя, других и своей страны.

После того, как предприятие оценит создавшееся положение, оно должно решить, в каком направлении необходимо двигаться. Для этих целей разработана система мер и действий по управлению предприятием в кризисном состоянии.

1. Способность к нейтрализации угрозы банкротства за счет внутреннего потенциала предприятия диагностируется с помощью коэффициента рентабельности капитала и коэффициента оборачиваемости активов.

2. Масштабы кризисного состояния определяются на основе дифференцированной оценки угрозы банкротства с целью выбора соответствующего финансового механизма защиты от нее.

3. Изучение основных факторов, обусловивших кризисное состояние предприятия.

4. Формирование целей и выбор основных механизмов антикризисного состояния финансового управления предприятием при угрозе банкротства.

5. Внедрение внутренних механизмов финансовой стабилизации предприятия.

6. Выбор эффективных форм внешней финансовой помощи ( перепрофилирование производства, закрытие производства нерентабельной продукции, договор по отсрочке платежей и задолженности, скидка с долгов и т.д.)

7. Финансовое обеспечение ликвидационных процедур при банкротстве предприятия.
4. Мероприятия по выходу из кризиса.
Оперативные. 1. Устранение убытков

                         2. Выявление резервов

                         3. Кадровые изменения

                         4. Отсрочки платежей

                         5. Кредиты

                         6. Укрепление дисциплины

                         7. Сокращение управленческих затрат

                         8. Управление дебиторской задолженностью

                         9. Прочие

Стратегические.

1. Анализ и оценка ( научно-технического потенциала, организационно-управленческого потенциала, иннвоваций)
2. Преобразование организационных форм инновационного процесса

3. Разработка ( пересмотр) концепций малого предприятия
4. Разработка стратегии оздоровления

5. Рост уровня рентабельности

6. Ускорение оборачиваемости оборотных средств

7. Использование эффекта операционного рычага

5. Ликвидация предприятия.

Финансовое обеспечение ликвидационных процедур связано с разработкой соответствующего бюджета, подготовкой активов к реализации, обеспечением требований кредиторов за счет реализуемого имущества. Эти функции финансового менеджмента возлагаются обычно на ликвидационную комиссию. Последняя осуществляет продажу имущества, определяет порядок погашения задолженности, предоставляет ликвидационный баланс.


При продаже предприятия, осуществляемой в соответствии со статьей по продаже имущества должника, денежные обязательства и обязательные платежи на дату признания арбитражным судом должника банкротом, не включаются в состав предприятия.

При продаже предприятия, все трудовые договоры, контракты, действующие на момент продажи, сохраняют силу, при этом права и обязанности работодателя переходят к покупателю предприятия. Продажа предприятия производится путем проведения открытых торгов.


Внешний управляющий обязан опубликовать объявление о продаже предприятия на открытых торгах в официальном издании государственного органа по делам о банкротстве.


Полученные средства распределяются среди кредиторов, идут на оплату затрат ликвидационной комиссии, внешнего управления.
