Лекция 5 ПРИНЦИПЫ ГОСУДАРСТВЕННОГО УПРАВЛЕНИЯ
Под принципами государственного управления понимаются объективные основы, на которых базируются структура и процесс управления и в которых абстрагированы закономерности построения, функционирования и совершенствования управления. 

Принципы управления разделяются на: 

I)
общие, частные и организационно-технологические; 

II)
обеспечивающие функционирование объекта управления;

III)
обеспечивающие развитие и совершенствование управляемой системы. 

Можно выделить следующие общие принципы управления (действуют в любой сфере управления, на любом уровне и в любой период становления системы управления): 

Принцип объективности (научности) предполагает целенаправленное воздействие субъекта управления на объект управления на основе познания и использования закономерностей и развития в интересах обеспечения оптимального функционирования системы управления. 

Принцип системности основан на рассмотрении объекта управления как единого целого, состоящего из отдельных элементов, которые связаны между собой таким образом, что изменение свойств одного или нескольких из них влечет изменение других элементов или системы в целом. Чтобы управлять целым, надо раскрыть его сущность, состав, структуру, функции, интегративные факторы, коммуникацию с внешней средой, историю развития. 

Принцип комплексности позволяет проводить исследования и оценки, экспертизу принимаемых решений и позиций разных отраслей знания и разнопланового опыта, обеспечивая их взаимное согласование и интеграцию. 

Конкретно-исторический принцип предполагает исследование возникновения, формирования и развития управленческих проблем в хронологической последовательности, с учетом влияющих на них факторов и условий. Например, в организации можно выделить несколько стадий жизненного цикла: зарождение, ускорение роста, замедление роста, спад. В связи с различиями целей управления на разных стадиях используют различные методы, соответствующие конкретным условиям управления. 

Принцип состязательности. Состязание, соперничество - это коренные свойства, признанные атрибуты всей живой природы и общества. Состязания принизывают всю историю общества. 

Принцип главного звена – это отыскание из множества задач основной задачи, решение которой позволяет решить весь комплекс вопросов управления. 

К частным принципам управления, сфера действий которых локальна, относятся принципы управления отдельными фирмами и организациями. 

К организационно-технологическим принципам управления относятся принципы: 

· сочетание централизма и децентрализма; 

· единоначалия и коллегиальности; 

· приоритет общего над частным; 

· единство федерального, регионального и местного управления. 

· К принципам, обеспечивающим функционирование объекта управления относятся: 

· принцип правовой защищенности управленческого решения – предусматривает подкрепленность действий органов ГУ нормативно-правовыми актами государства. Деятельность государственных должна быть легальной и легитимной, так как любое нарушение законности подрывает авторитет власти. Только при правовом контроле деятельность власти будет эффективной и не противоречивой; 

· принцип оптимизации управления – позволяет принимать разумные управленческие решения, совершенствовать внутри системные связи, повышать эффективность взаимодействия с внешней средой. Оптимизация управления повышает эффективность управляемой системы; 

· принцип делегирования полномочий – состоит в передаче руководителем части возложенных на него полномочий, прав и ответственности своим компетентным сотрудникам. Главная задача руководителя - не самому выполнять работу, а обеспечить организацию трудового процесса силами коллектива, но при этом взять на себя ответственность; 

· принцип соответствия – предусматривает соответствие интеллектуальных, профессиональных и физических возможностей с выполняемой работой; 

· принцип автоматического замещения отсутствующего – документальное предусмотрение возможности замены одного работника другим по каким-либо обстоятельствам. Замещение отсутствующих (болезнь, отпуск, командировка) должно решаться автоматически на основе действующих служебных должностных инструкций и регулироваться формально. 

К принципам, обеспечивающим развитие и совершенствование управляемой системы, относят: 

· принцип первого руководителя – при организации выполнения важного государственного задания контроль за ходом работ должен быть оставлен за «первым руководителем», так как только «первое лицо» имеет право и возможность решать и поручать решение любого вопроса; 

· принцип новых задач – с целью дальнейшего динамического развития системы государственного управления данный принцип предусматривает постановку новых задач и соответственно их дальнейшее решение; 

· принцип повышения квалификации персонала – состоит в периодическом обучении и повышении квалификации от высшего до низшего звена с целью увеличения уровня мастерства и компетентности. 

К общим принципам государственного и муниципального управления также относятся: верховенство Конституции РФ, народовластие, принцип ответственности, обеспечения прав и свобод человека и гражданина, разделение властей, принцип федерализма, сочетание централизации и децентрализации управления, гласности, законности, двойного подчинения, сочетание единоначалия и коллегиальности, делегирования полномочий, и т.д.

