Лекция №11 Функции местного самоуправления.

В самом общем понимании категория «функция» означает круг обязанностей, назначение, деятельность, работу, исполнение и т.п. Функции МСУ связаны с основными направлениями деятельности органов МСУ. 

Применительно к любому виду социального управления принято выделять социально-целевые функции (функции-задачи) и социально-организационные функции (функции-операции). К первой группе, относят функции управления, выражающие основные направления, цель и содержание конкретной управленческой деятельности, ко второй – процессуальные функции, включающие множество действий организационного и исполнительно-распорядительного характера, совокупность которых составляет управленческий процесс. 

По сути своей основные направления муниципальной деятельности составляют в большей своей части именно функции-задачи. 
Главное предназначение местного самоуправления ‑ решение вопросов жизнедеятельности населения муниципального образования. Поэтому можно выделить следующие основные функции (функции-задачи) местного самоуправления: 
1) обеспечение участия населения в решении вопросов местного значения;

2) управление муниципальной собственностью, финансовыми средствами МСУ;

3) обеспечение комплексного развития территории муниципального образования;

4) обеспечения удовлетворения потребностей населения в социально-культурных, коммунально-бытовых и других жизненно важных услугах;

5) охрана общественного порядка.

Решение вопросов местного значения непосредственно населением – главное назначение МСУ. Местное самоуправления призвано обеспечить самостоятельное решение населением муниципального образования вопросов местного значения.

Условия для выполнения данной функции:

1) наличие выборных органов МСУ;

2) использование в муниципальной деятельности институтов прямой демократии;

3) наличие материально-финансовой базы.

Функцию управления муниципальной собственностью, финансовыми средствами местного самоуправления выполняют специально создаваемые для этой цели органы МСУ. Порядок управления муниципальной собственностью устанавливают представительные органы местного самоуправления. 

Функция обеспечение комплексного развития территории муниципального образования заключается в принятии программ развития территории муниципального образования, их осуществлении, контроле за их исполнением. В этих целях органы МСУ:

1) организуют, содержат и развивают муниципальные учреждения дошкольного, основного общего и профессионального образования;

2) обеспечивают санитарное благополучие населения;

3) создают и развивают соответствующие муниципальные предприятия, учреждения и организации.

Функция обеспечения удовлетворения потребностей населения в социально-культурных, коммунально-бытовых и других жизненно важных услугах состоит в организации социального и пенсионного обеспечения нуждающегося населения, а также в организации работы органов ЖКХ для удовлетворения потребностей населения, и т.д.

Функция охраны общественного порядка относится к функциям МСУ (ст. 132 Конституции РФ). В целях выполнения данной функции органы МСУ создают муниципальные органы общественного порядка и осуществляют контроль за их деятельностью. 

Иной взгляд на функцию управления исходит из понимания функций местного самоуправления с точки зрения процесса этой деятельности. Любой процесс управления можно представить как набор повторяющихся в определенной последовательности функций-операций (стадий), образующих управленческий цикл. К ним относятся: 

1) сбор и анализ информации; 

2) выработка и принятие управленческого решения; 

3) организация; 

4) регулирование; 

5) координация; 

6) контроль и учет. 

Рассмотрим кратко содержание указанных функций применительно к местному самоуправлению.
Функция сбора и анализа информации лежит в основе любого управленческого процесса. От полноценности и объективности собранной социальной информации, глубины ее анализа зависят обоснованность принимаемых управленческих решений, эффективность их реализации. Для муниципального управления эта функция имеет особое значение, поскольку, решая вопросы местного значения, осуществляя отдельные государственные полномочия, органы местного самоуправления исходят, прежде всего, из интересов населения.
В процессе управления одно из важнейших мест занимает такая функция, как выработка и принятие управленческого решения. Она является центральной в управленческой деятельности. Управленческое решение может быть правовым актом, принятым в результате местного референдума или муниципальных выборов, а также изданным органом или должностным лицом местного самоуправления. Наименование и виды правовых актов органов местного самоуправления, порядок их принятия и вступления в силу определяются уставом муниципального образования.
Особое внимание в управленческом процессе уделяется функции организации. Формы и методы организации, применяемые в муниципальной деятельности, весьма разнообразны. Во многом они совпадают с формами и методами, используемыми в государственном управлении. В муниципальной деятельности сочетаются правовые и не правовые формы, публично-правовые и частноправовые методы управления. [В качестве специфического метода организации муниципальной деятельности может рассматриваться административный (муниципальный) договор, заключаемый органами местного самоуправления с органами государственной власти или органами местного самоуправления других муниципальных образований.]
Важными функциями управленческого процесса являются регулирование и координация. Регулирование заключается в оперативном внесении изменений и дополнений в принятые управленческие решения. Координация это обеспечение согласования и взаимодействия между участниками управленческой деятельности. [Исходя из специфики местного самоуправления, именно эти функции достаточно часто реализуются в процессе муниципального управления.]
Управленческий цикл завершается функцией контроля и учета. Применительно к местному самоуправлению она состоит в проверке качества муниципальной деятельности посредством сопоставления достигнутого уровня результатов местного самоуправления. Особенностью данной функции в муниципальной деятельности является широкое использование форм общественного контроля. Контроль за решением вопросов местного значения входит в компетенцию органов и должностных лиц местного самоуправления. Контроль за деятельностью органов и должностных лиц местного самоуправления возлагается на представительный орган местного самоуправления. Население осуществляет контроль за соблюдением уставов муниципальных образований.

