Лекция 12. МУНИЦИПАЛЬНОЕ ПРАВО КАК РЕГУЛЯТОР МУНИЦИПАЛЬНЫХ ОТНОШЕНИЙ

Место муниципального права в системе российского права

Муниципальное право ‑ совокупность правовых институтов, объединяющих нормы муниципального права, регулирующих однородные муниципально-правовые отношения. Место муниципального права в системе российского права определяется его комплексным характером. Наиболее тесно Муниципальное право взаимодействует с конституционным правом РФ.

Конституционное право:

1) Закладывает основы для институтов мун права;

2) Определяет его основные принципы и цели;

3) Закрепляет основные права граждан, без которых невозможно осуществление местного самоуправления. 

Муниципальное право тесно взаимосвязано с финансовым, бюджетным, налоговым правом. Федеральный закон №131-ФЗ закрепляет экономическую основу МСУ, в том числе режим местных налогов и сборов, который не должен противоречить Налоговому кодексу РФ. Правовой основой для закрепления указанных положений является Бюджетный кодекс РФ.

Муниципальное право имеет тесную связь с административным правом по большому количеству вопросов. Среди которых, основными являются следующие вопросы:

1) Во-первых, вопросы муниципальной службы;

2) Во-вторых, ответственности органов МСУ и должностных лиц МСУ.

Муниципальное право соотносится с гражданским правом в вопросах:

1) Регулирования муниципальной собственности;

2) Регулирования деятельности муниципальных предприятий;

3) Защиты прав потребителей с гражданским правом.

Муниципальное право взаимодействует с земельным правом. Земельный кодекс РФ закрепляет основные полномочия органов местного самоуправления в области земельных отношений и предоставляет им право управлять и распоряжаться земельными участками, находящимися в муниципальной собственности.

По вопросам внешнеэкономической деятельности к муниципальным органам применяются нормы международного частного права.

Регулирование муниципальных отношений

Муниципальное право регулирует отношения, складывающиеся в процессе организации и деятельности органов МСУ. 

Муниципальное право воздействует на общественные отношения с помощью след приемов (способов):

1) Предписание;

2) Дозволение;

3) Запрет.

В зависимости от преобладания способов регулирования общественных отношений, того или иного правового приема различают 2 основных метода правового регулирования:

a) Императивный;

b) Диспозитивный.

Преобладание способа предписания характерно для императивного регулирования.

Императивный метод регулирования – предполагает правовое положение субъектов, построенное на субординации, прямом подчинении. Юридический факт для возникновения правоотношения – властное предписание.

Преобладание способа дозволения – предоставляющее субъектам отношений право на самостоятельный выбор своего поведения, признающее их равенство, характерно для диспозитивного регулирования.

Основанием возникновения правоотношения при этом выступает договор.

Запрет – как способ юридического воздействия на поведение субъектов муниципального права, применяется и при императивном, и при диспозитивном регулировании.

Дополнительно выделяют два метода:

Метод гарантий – широко применяется, прежде всего, на федеральном уровне правового регулирования местного самоуправления. Имеет особое значение в муниципальном праве РФ с учетом федеративного характера государства. Права МСУ, гарантированные Конституцией и федеральным законом № 131-ФЗ, не могут ограничиваться федеральными законами и законами субъектов федерации, устанавливающими нормы муниципального права. Например: Органы МСУ не входят в систему органов гос власти, и Конституция гарантирует самостоятельность МСУ в пределах его полномочий.

Метод рекомендаций. Рекомендации в адрес органов МСУ содержатся в указах Президента РФ, постановлениях Правительства РФ, актах органов гос власти субъектов Федерации.

В муниципальном праве в качестве основного используется совокупность методов правового регулирования.

Правовая основа муниципальных отношений

Правовую основу муниципальных отношений в Российской Федерации составляют нормативные правовые акты, регулирующие вопросы организации и деятельности местного самоуправления. С учетом различных уровней правового регулирования эти акты можно разделить на четыре группы.
К первой группе относятся нормативные правовые акты, принимаемые на федеральном уровне: Конституция Российской Федерации и федеральные законы, государственные гарантии прав местного самоуправления. Кроме того, правовыми актами данной группы осуществляется разграничение полномочий федеральных органов государственной власти и органов государственной власти субъектов Федерации в области местного самоуправления.
Основополагающая роль, которую играет Конституция Российской Федерации в правовой системе нашего государства, в полной мере проявляется и в вопросах правового регулирования местного самоуправления. Правовые нормы, касающиеся местного самоуправления, содержатся во многих статьях Конституции. Основной Закон признает и гарантирует местное самоуправление в качестве одной из форм "осуществления народом своей власти, закрепляет самостоятельность местного самоуправления в пределах его полномочий и обособленность органов местного самоуправления от системы органов государственной власти, устанавливает основы финансово-экономической самостоятельности местного самоуправления, определяет основные формы осуществления местного самоуправления и гарантии муниципальной деятельности.

Вторую группу образуют указы Президента Российской Федерации, постановления Правительства Российской Федерации, постановления Конституционного суда Российской Федерации.
Нормативно-правовые акты данной группы существенно восполняют пробелы правового регулирования общественных отношений в области местного самоуправления.
Третью группу составляют нормативные правовые акты по вопросам МСУ, принимаемые органами государственной власти субъектов Федерации. К ним относятся конституции республик РФ, а также уставы и законы других субъектов по вопросам местного самоуправления.
Содержащиеся в конституциях и уставах субъектов Российской Федерации положения о местном самоуправлении не должны противоречить Конституции Российской Федерации и действующим федеральным законам.
Субъекты Российской Федерации по вопросам местного самоуправления могут принимать примерные, рекомендательные или модельные акты. Спецификой которых является то, что они получают юридическую силу только после их принятия, одобрения (возможно, в переработанном виде) представительными органами МСУ или непосредственно населением муниципальною образования.
В четвертую группу входят нормативные правовые акты, принимаемые представительными органами МСУ или населением непосредственно. Это, прежде всего, уставы муниципальных образований и общеобязательные правила по предметам ведения муниципального образования.
Уставы муниципальных образований являются необходимым элементом правовой основы МСУ. В уставе указываются территориальная и финансово-экономическая основа местного самоуправления, вопросы местного значения, относящиеся к ведению МО, формы участия населения в решении вопросов местного значения, структура и полномочия органов МСУ, ответственность органов и должностных лиц местного самоуправления, и т.д.
Устав разрабатывается муниципальным образованием самостоятельно на основе законов Российской Федерации и законов соответствующего субъекта Федерации и принимается либо представительным органом местного самоуправления, либо населением непосредственно. 

Устав муниципального образования вступает в силу после официального опубликования (обнародования).

