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Органици́зм — методологический принцип, в соответствии с которым те или иные социальные феномены рассматриваются по аналогии с явлениями живой природы, разъясняет специфику публичных процессов и отношений ссылками на закономерности природных явлений[
ОРГАНИЦИЗМ (ОРГАНИЗМИЗМ) - методологическая ориентация концепций общества по аналогии с понятием организма как неразложимого целого в отличие от механицистских моделей общества как агрегата элементов, которые можно изучать независимо друг от друга. История общественной мысли знает: 1) философский органицизм (Платон, Августин, Фома Аквинский, Ф. Шеллинг, Г. Гегель, романтики, А. Уайтхед и др.), производный от древней идеи одушевленного макрокосмического порядка, всеединства и противостоявший номинализму и механицизму французских просветителей, социальных физиков, английских экономистов, утилитаристов и т.п.; 2) биоорганические теории общества как сверхорганизма, ориентированные на эволюционную биологию и аналогии со строением и функциями живого организма; 3) социально-психологический органицизм, полагавший, что целостность общества заключается в коллективном разуме, сознании, волеизъявлении как самостоятельной реальности, несводимой к сознанию образующих социум индивидов.
В свое время органицизм способствовал переходу от схем взаимодействия изолированных индивидов («робинзонад») к изучению целостных социальных образований (государства, институтов, организаций и т.п.), поведение которых неразложимо на локальные события и индивидуальные действия, и в этом смысле был предшественником современных системных подходов в социологии. Но как в своих метафизических, так и в псевдопозитивных (ставивших на место объективного духа законы природы и биологического организма) формах органицизма обычно преувеличивал степень культурного, нормативного, морально-целевого и т.п., единства общества, а также органичность и единообразие исторического процесса.
Организмические аналогии были скорее метафорами, чем реальными методологическими и эвристическими инструментами. Проявления органицизма в современной социологии (в структурном функционализме, в социобиологии и др.) — часть более широкого процесса сближения биологии с общественными науками.
Основоположником органической школы в социологии считается Герберт Спенсер, также большой вклад внесли Альберт Шефле и Рене Вормс. В 1920–30-х гг. принципы органицизма в противостоянии как механицизму, так и витализму. были сформулированы британским философом науки Дж. Б. С. Холдейном (1918). В русской социологической науке органицизм представлен, прежде всего, трудами Александра Стронина и Павла Лилиенфельда. Теоретические основы русского органицизма исследует Г. П. Кузьмина.

Резюмируя вышеизложенное следует отметить, что основной идеей органицизма все же остается представление о любом целостном явлении как организме. В организме есть части, которые не могут быть заменены или изъяты без ущерба для него, и по мельчайшей клетке можно судить об организме и его строении, свойствах, чего нельзя сделать в механизме. Критика механицизма послужила стимулом к развитию не только естественных, но и социально-гуманитарных наук. Исходя из идеи о структурно-функциональном сходстве общества и человеческого организма, представители органицизма основным методом познания считали аналогию, в основе которой лежит принцип подобия. Этот принцип лежит и в основе метода моделирования, приобретшего сегодня общенаучный характер и широко используемого в науках о человеке и обществе. Для методологии органицизма в целом характерно стремление к созданию обобщенных теорий, опирающихся на эмпирический материал, а также стремление к синтетическому подходу в исследовании социально-гуманитарных знаний.
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