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Лекции № 3 Законодательные акты  РФ по архивному делу 
(1991- 2000 гг.)
1. Указы Президента РФ  1991 гг.

2. Законодательные акты 1992 г. 

3. Основы законодательства РФ об Архивном фонде РФ и архивах 

4.  Регламент доступа к материалам прекращенных уголовных и фильтрационно-проверочных дел в государственных и ведомственных архивах РФ.

5. Положение о Федеральной архивной службе России 
1. Указы Президента РФ  и другие правовые акты 1991 гг.

Начало всем реформам в архивной сфере было положено известными августовскими Указами Президента РФ «О национализации архивов КПСС» и «О передаче в государственные архивы документов бывшего КГБ СССР». Оба были подписаны 24 августа 1991 г. Значение этих документов в том, что, во-первых, открылся доступ к ранее преимущественно закрытым архивным материалам а, во-вторых, перестал существовать в стране «партийный архивный фонд» в параллели Государственному архивному фонду страны.

Соответственно, началась реорганизация бывших партийных архивов. Так, Центральный партийный архив был преобразован в Российский центр хранения и изучения документов новейшей истории (постановление Совета Министров РСФСР 12 октября 1991 г.), затем – в Российский государственный архив социально-политической истории, затем – в Центр хранения современной документации, а в 1999 г. – в Российский государственный архив новейшей истории.

12 октября 1991 г. было издано последнее постановление СМ РСФСР  «О развитие архивного дела в РСФСР».

2. Законодательные акты 1992 г. 
За этот год были изданы два постановления. Первое Постановление Правительства РФ «Об утверждении положения о Комитете по делам архивов при правительстве РФ и сети федеральных государственных архивов и центров хранения документации» от 24 июня 1992 г.  Наиболее ценное в данном документе тот факт, что ранее секретный Центральный государственный (особый) архив СССР, хранивший трофейные документы, перемещенные в СССР в результате Второй мировой войны из Германии и других зарубежных стран, а также архивные документы Главного управление по делам военнопленных и интернированных МВД СССР, после преобразования в Центр хранения историко-документальных коллекций стал публичным.

19 июня 1992 г. Верховный Совет РФ принял постановление «О временном порядке доступа к архивным документам и их использования», в котором впервые определен 30-летний срок ограничения доступа к архивным документам или архивной информации, составляющим государственную или иную охраняемую законом тайну, а также 75-летний срок доступа к архивным документам, содержащим сведения о личной жизни граждан (за исключением самих граждан или после смерти их наследников). На основании данного постановления пользователи архивных документов могли обжаловать решения и действия архивных учреждений в вышестоящий архивный орган и даже в суд.

3. Основы законодательства РФ об Архивном фонде РФ и архивах 

1993 год был богатым на законодательные акты, самым важным из которых был «Основы законодательства РФ об Архивном фонде РФ и архивах» от 23 августа, который до 1 октября 2004 г.  являлся главным действующим законодательным актом.

Основы… состоят из 7 разделов: Общие положения, Архивный фонд РФ, Архивы в РФ, Государственное управление архивным делом в РФ, Хранение, комплектование, учет и использование архивных документов, Ответственность за нарушение законодательства об АФ РФ и архивах, Международное сотрудничество.

В Основах законодательства об АФ РФ был провозглашен принцип публичности архивов, их равной доступности для любого физического или  юридического лица. Это означает:

· возможность получения свободного доступа в архив любому физическому или юридическому лицу независимо от пола, профессии  и образования, вероисповедания, партийной принадлежности. Взглядов и убеждений, гражданства;

· возможность получения в архиве доступ к НСА;

· возможность копирования архивных документов;

· возможность различных форм использования архивных документов (кроме специально оговоренных случаев) с обязательным соблюдением требования сообщения в работах сведений об архиве, документы которого использованы.

Впервые в архивной сфере четко была разграничена компетенция РФ и ее субъектов.  В данном законе выделены три блока полномочий по вопросам архивного дела, отнесенных:

1. исключительно к ведению РФ в лице ее органов государственной власти;

2. к совместному ведению РФ, республики в составе РФ, краев, областей, автономных областей и округов, городов Москвы и Санкт-Петербурга;

3. к самостоятельному решению вышеуказанными субъектами РФ.

К первому относятся: 

· установление единых принципов организации архивного дела и контроль за их соблюдением;

· хранение, комплектование, учет и использование архивных фондов и документов федеральных государственных архивов;

· решение вопросов о передаче права собственности на архивные фонды и документы федеральных государственных архивов;

· решение вопросов о вывозе документов АФ РФ за пределы РФ.

· Ко второму относятся:

· хранение, комплектование, учет и использование архивных фондов и документов региональных (национальных) государственных архивов;

· решение вопросов о передаче права собственности на архивные фонды и документы региональных (национальных) государственных архивов.

К третьему относятся все остальные вопросы, не указанные в 1  и 2 пунктах.

Также впервые были определены две части Архивного фонда РФ: государственная и негосударственная.

В рамках государственной части АФ РФ выделяют четыре комплекса архивных документов, фактически, а порой и юридически обособленных по следующим хранилищам: государственные архивы, ведомственные архивы, библиотеки и музеи, отраслевые архивные фонды.

Негосударственную часть АФ РФ составляют архивные фонды и архивные документы, находящиеся в собственности общественных объединений и организаций, религиозных объединений (с момента отделения церкви от государства) или в частной собственности.

Архивные фонды и документы, относящиеся к государственной части АФ РФ, не могут быть объектом купли-продажи или иных сделок, кроме случаев, оговоренных в данном законе или на основании судебного решения. 

Право собственника архива независимо от формы собственности охраняется законодательством РФ. Ни один архивный документ не может быть без согласия собственника или уполномоченного им органа изъят иначе, как на основании судебного решения.

Государственное управление архивным делом в РФ осуществляется Президентом РФ, Правительством, органами исполнительной власти через образуемые ими органы управления архивным делом.

Ведение архивного дела возлагается на центральный орган исполнительной власти в области архивного дела – Государственную архивную службу России, ее органы и учреждения.

Но уже в 1998-99 гг. была подготовлена целая серия дополнений и изменений и в Государственную Думу даже был внесен проект федерального закона об изменениях и дополнениях в указанный закон. Но вместо дополнений и изменений Федеральной архивной службе было рекомендовано разработать новый федеральный закон об архивном деле.

3 марта 1993 г. было принято постановление Президента РФ «О порядке ведомственного хранения документов и организации их в делопроизводстве», которое регламентирует взаимоотношения между учреждениями Государственной архивной службы и центральными органами  федеральной исполнительной власти, государственными учреждениями, организациями и предприятиями, а также совершенствует ведомственное хранение документов и организацию их в делопроизводстве.

Позже основные положения этого документа были подтверждены в таких законодательных актах, как Положение об Архивном Фонде РФ (1994 г.) и Положение о Федеральной архивной службе России (1998 г.).

Также был издан ряд постановлений и указов, в частности постановление СМ и Правительства РФ «О реализации государственной политики в архивном деле» и Указ Президента РФ «О включении отдельных объектов в государственный свод особо ценных объектов культурного наследия народов РФ» от 6 ноября 1993 г. Изменения и дополнения были внесены в указанный указ Президента  24 января 1995 г. и 2 апреля 1997 г. Примечательно, что весь документальный комплекс Российского государственного архива древних актов включен в этот свод.

В 1994 году был издан Указ Президента РФ «Об утверждении Положения об Архивном фонде РФ и Положения о Государственной архивной службе России». В Положении об Архивном фонде РФ четко закреплен состав государственной и негосударственной частей АФ РФ, отражена сеть федеральных архивов, архивов субъектов федерации и муниципальных архивов, осуществляющих постоянное хранение документов Архивного фонда РФ, указан порядок и сроки временного, а также депозитарного хранения документов в учреждениях, организациях и предприятиях, назван полный перечень отраслевых фондов.

4. Регламент доступа к материалам прекращенных уголовных и фильтрационно-проверочных дел в государственных и ведомственных архивах РФ 
В 1994 году был принят Регламент доступа к материалам прекращенных уголовных и фильтрационно-проверочных дел в государственных и ведомственных архивах РФ. Этому предшествовала передача на государственное хранение документов из архивов КГБ СССР. Уже к январю 1994 г. на хранения в учреждения Государственной архивной службы поступило более 800 тыс. ед.хр. В прекращенных уголовных и фильтрационно-проверочных делах содержится информация о судьбах миллионов людей, их изучение необходимо для раскрытия полной правды о масштабе и характере массовых политических репрессий в СССР в 1930-1950-е гг.

Этот очень важный документ был разработан в соответствии с законами «О реабилитации жертв политической репрессий» и «О государственной тайне». 


Регламент призван упорядочить доступ к архивным документам, содержащим сведения о лицах, подвергшихся политическим репрессиям и реабилитированным, бывшим в плену и угнанных в Германию и другие страны Западной Европы в период  Второй мировой войны.

В Регламенте дано понятие права на доступ к уголовным и фильтрационно-проверочным делам, которое означает предоставление возможности лицу: 

· знакомиться с документами дел; 

· копировать документы; 

· использовать полученную информацию в научных, правовых и иных некоммерческих целях;  

· публиковать и распространять сведения, почерпнутые из дел.

В Регламенте особо оговаривается круг субъектов, имеющих право на доступ к уголовным  делам (право на фильтрационно-проверочные дела имеют все категории пользователей).  Это: 

· обвиняемые; 

· их родственники; 

· свидетели; 

· доверенные лица; 

· лица, занимающиеся научной, художественной и публицистической деятельностью; 

· представители общественных организаций, созданных с целью защиты интересов незаконно репрессированных. 

Однако в этих делах имеются документы, содержащие сведения о тайне личной жизни и иная информация, способная нанести моральный ущерб личности, а также материалы оперативно-проверочного характера. Поэтому в Регламенте зафиксирован механизм, позволяющий репрессированному или его наследникам на определенный срок закрыть для исследователей доступ к той части документов дела, которая непосредственно отражает поведение человека во время следствия (протоколы допросов, очных ставок, заявления). Ограничение на право доступа и использования документов уголовных и фильтрационно-проверочных дел действуют в течение 75 лет с момента создания документа.

В Регламенте вписана очень интересная статья 9, по которой лица, подвергшиеся политическим репрессиям, или их родственники, имеют право на получение подлинников сохранившихся в делах рукописей, в том числе творческого характера, фотографий и других личных документов с оставлением копий.

Определена также ответственность пользователя за точность передачи, обнародования сведений, затрагивающих честь и достоинство реабилитированных, их родственников, свидетелей и третьих лиц: все лица, получившие доступ, дают подписку о соблюдении установленных требований, а в случае нарушения – незамедлительное лишение его права пользоваться документами архива и несет ответственность в установленном порядке.

В 1995 г. выходит постановление Правительства РФ «Об утверждении Положения о лицензировании деятельности по обследованию состояния архивных фондов, экспертизе, описанию, консервации и реставрации архивных документов», т.е. архивным учреждениям предоставлено право заниматься вышеуказанной деятельностью, которая должна стать лицензионной.

17 марта 1996 г. был издан Указ Президента РФ «О внесении изменений в Положение об Архивном фонде РФ», а 1 августа  - Указ Президента РФ «О структуре федеральных органов исполнительной власти», в котором  Государственная архивная служба была переименована в Федеральную архивную службу РФ (ФАС РФ). 

В 1997 г. не было принято ни одного нормативно-правового акта, касающиеся архивной деятельности.

5. Положение о Федеральной архивной службе России 

Постановлением Правительства РФ от 28 декабря   1998 г. утверждается Положение о Федеральной архивной службе России, в котором определен статус Росархива, его права, функции и задачи, масштаб деятельности, внутренняя структура. Особо следует выделить, что в компетенцию Росархива входит руководство как архивной, так и делопроизводственной сферой в стране.

Постановлением Правительства РФ от 15 марта  1999 г. «О федеральных государственных архивах» была утверждена современная структура сети федеральных государственных архивов. 

На сегодняшний день сеть федеральных государственных архивов включает 15 архивов

Сразу после принятия этого постановления субъекты РФ также приняли свои постановления и определили региональную сеть государственных архивов. В Республике Татарстан она включает 5 архивов.

В мае 2000 г. в Москве была создана Ассоциация аудиовизуальных архивов России. Все большее значение в деятельности архивов приобретает работа с электронными документами, которые уже были включены в состав Государственного архивного фонда СССР постановлением Правительства 4 апреля 1980 г.

В декабре 2000 г. Правительство РФ утвердило Федеральную целевую программу «Культура России (2001-2005 гг.), в том числе и входящую в ее состав подпрограмму «Архивы России». На выполнение подпрограммы предусматривалось выделение 1,5 миллиарда рублей, причем, из них – 500 миллионов  - в субъекты РФ. Программа включает  девять разделов, в которых расписаны мероприятия по государственному регулированию развитию архивного дела (усовершенствование архивного законодательства), обеспечению сохранности документов Архивного фонда РФ, проведению научно-исследовательских и опытно-конструкторских  работ, совершенствованию процессов информатизации архивов, развитию международного сотрудничества в области архивного дела и др.
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