ИНСТРУКЦИЯ ПОЛЬЗОВАТЕЛЯ К ЭОР
«ИНФОРМАЦИОННЫЕ ТЕХНОЛОГИИ В АРХИВНОМ ДЕЛЕ»

Уважаемые студенты, изучающие дисциплину «Информационные технологии в архивном деле»!
Для лучшего усвоения материала рекомендуется обращаться к ЭОР «Информационные технологии в архивном деле», размещенному на сайте КГЭУ, используя «гостевой» доступ. ЭОР включает в себя Учебно-методический комплекс (УМК) по дисциплине, состоящий из следующих элементов:
– лекций (текстовый вариант);
– практических занятий (включают темы и вопросы раздела Методические указания к самостоятельному изучению дисциплины «Информационные технологии в архивном деле»), которые, с целью лучшего усвоения студентами материала курса, дополнительно оснащены тестовыми вопросами;
[bookmark: _GoBack]– самостоятельной работы (которая поясняет и углубляет изучение вопросов практических занятий);
– комплектов аудиовизуальных дидактических материалов к лекционным и практическим (семинарским) занятиям (дополнительных ссылок на видео- и мультимедиа-материалы);
– оценочно-диагностических средств (тестов и тем эссе (рефератов));
– информационным обеспечением дисциплины (списком литературы и источников);
– глоссарием.
Данный Электронный образовательный ресурс позволит Вам не только эффективно осуществлять подготовку к практическим занятиям, но и поможет самостоятельно получить знания по дисциплине, пользуясь заданиями типа «лекция» и отвечая на вопросы тестов. Данная инструкция поможет Вам правильно ориентироваться и пользоваться обучающими элементами курса «Информационные технологии в архивном деле».

Схема самостоятельного (дистанционного) обучения студентов по дисциплине «Информационные технологии в архивном деле»
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