Практическое занятие № 13. 

Сезоны рыболовства с учетом миграций рыб.

Цель занятия: изучение миграций рыб по сезонам года и способов рыболовства в различное время года.

Рабочее задание. 

- Ознакомиться с различными миграциями рыб в разное время года.

- Ознакомится с видами рыб, совершающими определенные миграции. 
- Определить способы рыболовства по сезонам года.

- Оформить краткий отчет. 

- Ответить на контрольные вопросы. 

Миграциями называют закономерные регулярные перемеще​ния рыб. Эти перемещения, обычно осуществляемые рыбами в определенные сроки и по установившимся путям, являются важ​нейшими особенностями жизненного цикла многих животных, имеют большое значение для существования вида и должны учи​тываться при организации промысла.
Рассматривая рыболовство на водохранилищах по сезонам года, можно сказать, что оно различно как по районам водо​хранилища, так и по видам и ассортименту вылавливаемых рыб.
Ранней весной с началом распадения льда к берегам подходит мелкая и крупная рыба, которую вылавливают ставными сетями и мелкими ловушками; на открывшихся плесах рыбу вылавливают закидными невода​ми. После окончания распадения льда к берегам, в бухты, зали​вы, балки заходит на нерест щука, а несколько позднее — су​дак и окунь. Наиболее эффективно эти виды рыб отлавливают неводами, ставными сетями и ловушками. Нерестующего круп​ного окуня на открытом плесе или в руслах затопленных рек, т. е. в местах, недоступных для неводного и ловушечного лова, отлавливают главным образом ставными сетями. В остальное время года щука, окунь, судак, как правило, добываются  ставными сетями. В остальных орудиях лова они попадаются как прилов к другим частиковым видам рыб.
В этот же период наблюдается массовый подход рыбы к нижнему бьефу плотины. Из озерных рыб большие скопления здесь образуют лещ, сазан, синец, снеток, в меньшей степени — сом, щука, судак, а из речных рыб — жерех, подуст, стерлядь и др. Скопление рыбы в нижнем бьефе у плотины отмечается и в другие периоды года. В тех реках, где плотина преграждает проход проходным и полупроходным рыбам, они образуют здесь большие скопления в период миграции их к бывшим нерестили​щам.
Молодь ценных видов рыб в ранний период года держится обособленно от старших возрастных групп и в уловах встреча​ется в незначительных количествах.
С середины весны, с прогреванием воды до 16° начинается массового нереста рыбы.  В это время и до окончания икрометания, исключая пе​риод запрета, леща, плотву, густеру, карася, линя, синца, че​хонь наиболее эффективно отлавливают береговыми неводами, различными сетями, а в более короткий промежуток времени — ловушками при установке их в сочетании с хвойными ветками для привлечения икромечущих малоценных видов рыб. В местах, отдаленных от береговых нерестилищ, рыбу ловят близнецовы​ми и одиночными тралами. В этот период орудия лова всех ти​пов дают хорошие уловы. Повышенная уловистость всех орудий лова объясняется тем, что рыба в это время находится в воз​бужденном состоянии, менее осторожна, более подвижна и кон​центрируется на определенных местах, где и происходит основ​ной отлов ее.
В связи c повышенной уловистостью орудий лова, число од​новременного применения их весной значительно увеличивается, а облов тоней учащается.
Если круглогодичный вылов малоценных видов рыб (окунь, ерш, густера, уклея и др.) поощряется как фактор, улучшающий качественно ихтиофауну водохранилища, то вылов нерестующих производителей ценных видов рыб (сазан, лещ, серебряный ка​рась, судак и др.) является недопустимым, так как это отрицательно влияет на воспроизводство их запасов.
Поэтому в целях воспроизводства запасов ценных видов рыб на внутренних водоемах и в частности на водохранилищах необ​ходимо оберегать места их нереста, отложенную ими икру на не​рестилищах, не вылавливать икромечущих производителей и их молодь, не достигшую промыслового размера.
По окончании нереста и после отхода рыбы на нагул на от​крытый плёс рыболовство базируется на лове пелагических ви​дов рыб плавными или ставными сетями, установленными в толще воды. Отлов донной и придонной рыбы производится плёсовыми неводами, близнецовыми и одиночными тралами, где для их работы имеются пригодные площади.
Летом, когда рыба усиленно нагули​вается и находится в наиболее разреженном состоянии, уловы общие и в среднем на орудие лова снижаются даже при интен​сивности промысла, одинаковой с интенсивностью в весенний пе​риод. В этот сезон, как правило, в прибрежной зоне с глубинами до 3—4 м отмечается наибольшая концентрация молоди цен​ных видов рыб, причем подход молоди к берегам большей частью наблюдается в тихие теплые ночи; днем концентрация ее в бе​реговой зоне меньше. Поэтому в летний период, т. е. в период жарковской путины, ловить рыбу следует ставными отцеживающими орудиями лова на глубоких местах открытых плёсов во​дохранилища.
Длительными наблюдениями установлено, что большую часть времени года рыбы многих видов на глубине распределя​ются по возрастному и размерному составу. Чем крупнее или старше по возрасту рыба, тем на больших глубинах она нахо​дится. Исключением является период нереста рыб и периоды заморных явлений или резких сработок горизонта воды.
В осенний период (до похолодания) рыба вновь подходит в береговую полосу, где ее снова отлавливают береговыми нево​дами и сетями.
С наступлением осеннего похолодания рыба собирается в стаи и отходит на глубоководные плёсовые и русловые участки водохранилища. В этот период основными орудиями лова явля​ются плёсовые невода, тралы и сети (ставные, ча​стично плавные).
По первому льду при толщине льда не больше 5 см рыба на непродолжительное время снова подходит в большом количест​ве к берегам, заходит в заливы, бухты, поднимается вверх по руслам подтопленных рек, где ее вылавливают легкими подлед​ными неводами, ставными сетями, а также зако​лами.
Через прозрачный лед толщиной 2—15 см, пока он еще не покрыт снегом, можно видеть большое количество рыбы, в ос​новном карповых, которые не только подходят к береговой зоне, но и к самой границе воды, находящейся между кромкой льда и дном. При этом некоторые из них, стремясь выйти на более мелководный участок, подходят настолько близко к урезу воды, что находятся там в необычном для рыбы горизонтальном (ле​жачем) положении.
Такое поведение рыбы большей частью наблюдается на рус​ловых участках, находящихся в верховье водохранилища, или на его отрогах по речкам, а также на непосредственно прилегающих к руслу затопленной реки береговых участках зоны.
По мере нарастания толщи льда рыба снова отходит от бе​регов на более глубокие места, где держится при благоприят​ном кислородном режиме до весны. В этот период наиболее эф​фективны плёсовые зимние невода и ставные капроновые сети. При недостатке кислорода в воде рыба начинает перемещаться с центрального глубоководного плеса в верховье водохранили​ща или его отроги, где имеется свежая речная вода. В случае усиления кислородного дефицита происходит массовое передви​жение рыбы всех видов, и тогда она густыми косяками идет в более обогащенную кислородом воду. В это время, особенно в узких местах, очень хорошие уловы дают заколы, ставные се​ти,  а при наличии удобных тоней — закидные невода.
В  более позднее зимнее время,  когда рыба  малоподвижна, особенно в водоемах с большой сработкой горизонта воды, наи​более эффективны подлёдные невода при механизированных операциях долбления лунок и протаскивания подо льдом самого невода. В конце зимы, в период предпаводкового сбро​са воды из водохранилища, рыба приобретает значительную подвижность, но условия для работы подлёдными неводами ухудшаются вследствие значительного сокращения промысло​вых площадей, утолщения льда и увеличения его неровности. В этот период ставные сети являются единственными эффектив​ными орудиями лова, хотя и гибнут, а также заносятся различ​ным мусором.
При ведении рационального рыбного хозяйства на большин​стве водохранилищ летний лов вообще нежелателен. Нецелесо​образность летнего лова рыбы объясняется низкими пищевыми качествами рыбы после нереста, наибольшей рассредоточенностью по водоему, трудностью хранения и транспортировки ее.
На внутренних водоемах и особенно на водохранилищах наи​более интенсивный лов должен производиться в осенне-зимний период, когда частиковая рыба после весеннего икрометания и летнего нагула наиболее упитана, может выдерживать длитель​ное хранение без дополнительных затрат и доставляться потреби​телю в свежемороженом виде. Доминирующему значению выло​ва рыбы в осенне-зимний период в настоящее время на сущест​вующих водохранилищах мешает, с одной стороны, отсутствие широкого внедрения в подледное рыболовство льдобурильных агрегатов и механизированных прогонов, с другой стороны, — не изученность в должной мере поведения и мест скопления ры​бы на водоеме. Кроме этого, увеличению вылова мешает пло​хая подготовка ложа для рыболовства.
На поведение рыбы места ее концентраций, а, следователь​но, на уловы большое влияние оказывают изменения ме​теорологических условий и температуры воздуха, выпадение осадков, сила и направление ветра, что, в свою очередь, изменя​ет и температуру воды. Установлено, что с понижением темпера​туры воздуха, выпадением продолжительных осадков, с пониже​нием барометрического давления рыба отходит от берегов на бо​лее глубоководные места и находится там в малоподвижном со​стоянии. Поэтому уловы береговых неводов и ставных сетей сни​жаются (рис. 1).
С увеличением числа ясных, тихих дней, повышением темпе​ратуры и барометрического давления в летнее или зимнее вре​мя рыба становится более активной, в большом количестве подходит к берегам, и уловы па орудие лова, как и общий вылов, повышаются.
Все сказанное о поведении рыбы действительно лишь до тех пор, пока происходит постепенная и равномерная сработка го​ризонта воды в водохранилищах. При более резких сработках создаются вполне ощутимые для рыбы течения воды. Наиболь​шая скорость воды в таких случаях обычно отмечается по руслу затопленной реки водохранилища. Рыба, реагируя на явле​ния сброса воды, меняет места обитания: Часть ее поднимается против течения в верховья водохранилища, часть сносится к плотине и за пределы водохранилища, особенно в предпаводковые сбросы, когда рыба наиболее слаба и вяла. Часть же рыбы выходит к берегам, где и отлавливается главным образом неводами.
Для развития интенсивного промысла и обеспечения хоро​ших уловов отцеживающими и ставными орудиями лова необхо​димо учитывать указанные факторы, положительно или отрица​тельно влияющие на промысел, и соответствующим образом вовремя перестраивать промысел. 
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Рис.1. Зависимость величины среднего дневного вылова рыбы (шесть водных притонений)  от метеорологических условий. 
Контрольные вопросы. 

1. Что понимают под миграциями рыб? 
2. Какие миграции рыб бывают? 
3. Куда мигрируют рыбы весной и чем это обусловлено? 
4. Какие миграции совершают рыбы летом и чем объясняется их поведение? 

5. Какие миграции совершают рыбы осенью и зимой? 

6. В какое время года лучше проводить рыболовство с точки зрения качества рыбной продукции? 

7. Как метеоусловия влияют поведение рыб?
