Лекция 5 (Раздел 5)

РОЛЬ ИНЖЕНЕРА-ЭКОЛОГА В КОНТРОЛЕ ЗАГРЯЗНЕННОСТИ
ОКРУЖАЮЩЕЙ СРЕДЫ

Полная и достоверная статистическая информация является тем необходимым основанием, на котором базируется процесс управления охраной окружающей среды. Принятие управленческих решений в области охраны окружающей среды на всех уровнях - от общегосударственного или регионального и до уровня фирмы или человека - невозможно без должного статистического обеспечения. Именно статистические данные позволяют определить объемы загрязнения воздуха, воды и почвы, выявить основные тенденции влияния загрязняющих веществ на здоровье населения, оценить уровень воздействия отдельных отраслей промышленности на окружающую среду, проанализировать состояние экосистем и ландшафтов, исследовать уровень существования организмов при антропогенном воздействии человека и т.д. Статистические данные получаются в процессе проведения соответствующего исследования.
Сущность инженерных исследований в экологии
Исследование - это изучение любых объектов путем проведения над ним эксперимента.
Соответственно, инженерное исследование в экологии - это изучение любых природных и антропогенных объектов природо-промышленных систем путем проведения над ним эксперимента.
Природо-промышленная система (ППС) - это множество объектов отраслей промышленного и сельскохозяйственного производства и объектов природной среды, образующих единую технико-экономическую и экологическую структуру рассматриваемого региона, упорядочен но взаимодействующих друг с другом в процессах обмена информацией, потребления материально-энергетических ресурсов и переработки отходов.
В состав природо-промышленной системы входят:
1) промышленная (антропогенная) подсистема (техносфера):
а) компоненты промышленной подсистемы:
- объекты (сфера) общественного потребления, являющиеся источниками выделения загрязняющих веществ, энергии и других факторов воздействия на окружающую среду (жилой сектор, транспорт, торговые и обслуживающие организации и т.д.);

- объекты (сфера) промышленного производства, являющиеся источниками выделения загрязняющих веществ, энергии и других факторов воздействия на окружающую среду (предприятия промышленности и сельского хозяйства, вокзалы, аэродромы, электростанции и т.д.);
-  объекты (сфера) зашиты окружающей среды (очистные сооружения, системы размещения, переработки или захоронения отходов и т.д.);
б) внутренние и внешние связи в промышленной подсистеме (потоки первичных природных ресурсов, идущих на общественные, промышленные и эколого-технологические нужды, потоки промышленных потребительских продуктов, потоки перерабатываемых и неперерабатываемых общественных и промышленных отходов и т.д.);
2) природная подсистема (окружающая среда) - экосфера с флорой и фауной (компоненты и связи атмосферы, гидросферы и литосферы).
Природо-промышленные системы являются объектом профессиональной деятельности инженера-эколога.
Цель инженерного исследования в экологии
Инженерные исследования в экологии чаще всего преследуют практическую цель - получение достоверной информации для выявления закономерностей развития явлений и процессов, происходящих в природо-промышленной системе. Задача наблюдения предопределяет его программу и формы организации. Неясно поставленная цель может привести к тому, что в процессе наблюдения будут собраны ненужные данные или, наоборот, не будут получены сведения, необходимые для анализа.
Объект инженерного исследования в экологии
При подготовке инженерного исследования кроме цели следует точно определить, что именно подлежит обследованию, т.е. установить объект инженерного исследования в экологии.
Под объектом инженерного исследования в экологии понимается некоторая статистическая совокупность, в которой проистекают исследуемые явления и процессы, происходящие в природо-промышленной системе. Объектом инженерного исследования в экологии может быть совокупность физических лиц (население отдельного региона, страны; лица, занятые на предприятиях отрасли), физические единицы (станки, машины, жилые дома), юридические лица (предприятия, фермерские хозяйства, коммерческие банки, учебные заведения), природные объекты (растительность, животный мир, недра).

-   определить состав используемых в анализе методов, необходимые группировки;
-  на основе этого выявить те признаки, которые можно определить при проведении исследовательской работы.
Обычно программа выражается в форме вопросов переписного (опросного) листа.
К программе статистического инженерного исследования в экологии предъявляются следующие требования:
1) программа должна содержать существенные признаки, непосредственно характеризующие изучаемое явление, его тип, основные черты, свойства; не следует включать в программу признаки, имеющие второстепенное значение по отношению к цели обследования или значения которых заведомо будут недостоверны или отсутствовать (например, при незаинтересованности предприятий в представлении информации по используемому очистному оборудованию, так как она является предметом коммерческой тайны);
2) вопросы программы должны быть точными и не двусмысленными, иначе полученный ответ может содержать неверную информацию, а также лепсими для понимания во избежание лишних трудностей при получении ответов;
3)   при разработке программы следует не только определить состав вопросов, но и их последовательность; логичный порядок в последовательности вопросов (признаков) поможет получить достоверные сведения о явлениях и процессах.
Время инженерного исследования в экологии
Выбор времени инженерного исследования в экологии заключается в решении двух вопросов:
- установление критического момента (даты) или интервала времени;
- определение срока (периода) наблюдения.
Под критическим моментом (датой) исследования понимаются конкретные день года, час дня, по состоянию на который должна быть проведена регистрация признаков по каждой единице исследуемой совокупности. Критический момент устанавливается с целью получения сопоставимых статистических данных. Если же надо проанализировать изменение значений статистических данных, например в отчетном месяце по сравнению с предыдущим месяцем, то устанавливается не критический момент, а интервал времени, за который следует получить статистические данные. Выбор критического момента или интервала времени определяется, прежде всего, целью исследования.

Срок (период) исследования - это время, в течение которого происходит заполнение статистических формуляров, т.е. время, необходимое для проведения массового сбора данных. Этот срок определяется исходя из объема работы (числа регистрируемых признаков и единиц в обследуемой совокупности), численности персонала, занятого сбором информации. Следует учитывать, что отдаление периода наблюдения от критического момента или интервала времени может привести к снижению достоверности получаемых сведений.

