

Практическая работа № 3
 Актуальность и значимость проекта
Цель
Обоснование актуальности и значимости проекта внедрения. 
Оборудование и приборы
Мультимедийный проектор с презентацией занятия; персональные компьютеры.
Рабочее задание
Актуальностью исследования (проекта) является степень его важности на данный момент и в данной ситуации для решения определенной проблемы, задачи или вопроса. Это же относится к актуальности научного исследования или обоснования актуальности темы научного исследования.
Актуальность проектной работы – первый элемент введения, является обязательной и самой объемной частью введения для любых типов проектных работ. В актуальности необходимо указать, почему изучение выбранной темы является актуальным, то есть необходимо обосновать выбор темы для написания проекта, кратко раскрыть ее суть, а также ответить на вопрос, почему необходимо изучать выбранную тему, в чем ее важность. 
При подготовке данного раздела не нужно путать его с другими, например, с такими, как проблема исследования, объект, методы исследования, практическая значимость работы, новизна работы. Они являются отдельными структурными элементами введения.
Актуальность проектной работы должна начинаться со слов:
- актуальность работы;
- актуальность темы исследования;
- актуальность проектной работы (исследовательской, проектно-исследовательской и т.д.).
Объем актуальность работы не должен быть меньше 1\3 страницы и не превышать 0,75.
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Рис. 3.1. Объем актуальности проекта
Актуальность проекта - это заметное изменение состояния объекта в последнее время (полгода - 2 года), создавшее проблему, которую можно решить с помощью какого-то проекта.
Актуальность проекта - это ситуация, когда значимость, актуальность формируется на уровне определённого объекта или субъекта, например, фирмы или региона.
Здесь мы сначала изучаем объект, его состояние, а потом из этого изучения находим проблемы и предлагаем проект.
Понятия «актуальность проекта» и «актуальность темы исследования» – это не одно и то же. Это очень разные виды актуальности и вот почему:
· Отличие актуальности вообще от актуальности проекта – в том, что исследование актуальности темы исследования – стартует с описания темы, которая заранее известна и кажется актуальной.
· А при оценке актуальности проекта – описание актуальности стартует с описания объекта, от которого мы отталкиваемся.

И поэтому актуальность проекта с одной стороны более точная, поскольку мы сначала описываем какой-то объект с разных сторон, комплексно его изучаем и анализируем.
С другой стороны, актуальность проекта – значительно более сложная, поскольку если мы заранее не знаем, почему проект актуален, а может, и о самом проекте заранее не знаем, то и оценивать объект придётся по большому числу показателей.
Актуальность темы может иметь в основном научный характер, а актуальность проекта обычно может быть прикладной, практической, зависящей от конкретного объекта.
Пример отличия актуальности темы от актуальности проекта
Например, если тема нашего исследования «Совершенствование платёжеспособности» мы заранее можем сказать, что актуальность темы в том, что в последнее время возникла проблема – снижение платёжеспособности. Это состояние, ситуация определила возникновение и развитие актуальности. Целью исследования станет повышение платёжеспособности с помощью разработки мероприятий.
А если мы говорим об актуальности проекта, то:
· сначала мы должны понять, какое вообще положение объекта исследования,
· а только потом определить разнообразные его проблемы,
· проранжировать их, выбрать самые важные проблемы,
· придумать для их решения какой-то проект,
· а затем уже, отталкиваясь от этого набора проблем, сказать: вот актуальность проекта, она состоит в том, что если его не реализовать, то исполнятся следующие проблемы, которые были выявлены в ходе анализа.
Целью проекта станет достижение проектных показателей.
В целом, если есть возможность выбора – лучше выбирать не проект, а обычное исследование. И поэтому, например, лучше писать курсовую работу, а не разрабатывать курсовой проект. Аналогично — и с дипломными работами и проектами.
Когда актуальность проекта и темы – это одно и то же?
Если вам сразу, ещё до написания работы, уже известен конкретный проект для решения заранее предполагаемой проблемы (например, вам дали список тем или проектов на выбор), то фактически это уже не актуальность проекта, а просто актуальность темы – только сформулирована некорректно.
Таким образом, во многих случаях актуальность проекта и просто актуальность довольно похожи. Актуальность проекта – шире и сложней в сравнении с актуальностью исследования, когда у вас есть какая-то тема.
В любом случае можно пользоваться похожими способами определения актуальности – как для проекта вообще, так и для какой-то конкретной темы, просто нужно учитывать, что в случае проекта будет более объёмный анализ.
Отрицательная и положительная актуальность – примеры
С отрицательной актуальностью всё довольно просто: что-то меняется в худшую сторону, и нам надо реагировать. Например, для своей выпускной квалификационной работы (ВКР) вы выбрали предприятие, у него ухудшается экономическое положение: сокращается прибыль, всё меньше клиентов – это создаёт проблему: нехватка денежных средств, и поэтому возникает актуальность сложившейся ситуации.
Положительная актуальность отражает новые возможности. Например, есть другое предприятие, у него улучшается экономическое положение, на его счетах накапливается всё больше денег, и, вроде, это положительное изменение – но вот эти деньги нужно каким-то образом использовать, для того чтобы они дали ещё больший результат, и это создаёт проблему: как использовать эффективно эти денежные средства. И возникает ситуация, которая определяет актуальность.
Это всего 2 примера возникновения актуальности: один позитивный, один негативный. Но это не значит, что для конкретной темы исследования будет всего по одному условию актуальности. В реальности аспектов определения актуальности будет множество, поскольку и проблем может быть много, и вариантов их рассмотрения — тоже.
2 самых важных признака актуальности
1. Самый важный критерий актуальности – это её усиление. Да, проблема может быть всегда, но она может, по большому счёту, и не мешать.
Например, у людей низкий уровень оплаты труда. Это плохо, но с другой стороны, если так было всегда и всех всё устраивало – актуальность от этого не повышается.
С другой стороны, если в последние месяцы произошло падение рубля, а он вообще любит падать, и людям перестало хватать на макароны – актуальность повышения оплаты труда обостряется. И можно говорить о том, что тема становится актуальной.
Но проходит ещё немного времени, люди адаптируются к новому уровню цен и подорожавшим макаронам, и даже если мы при этом не готовили проект, в котором происходило повышение оплаты труда, она не изменилась, но люди адаптировались – острота проблемы сокращается и сокращается актуальность вопроса и актуальность создания проекта по данному поводу.
2. Второй признак актуальности – это изменения именно в последнее время. Обычно актуальность определяется тем, что происходит за последние несколько месяцев, максимум полгода.
Связано это с тем, что если изменения происходили год назад, и далее ничего не было сделано, то, по большому счёту, это означает, что и актуальности нет. Поэтому нужно задать вопрос по поводу актуальности проекта с привязкой ко времени: а что произошло за последние полгода.
Собственно, эти два положения и позволяют определить актуальность самыми простыми словами. Актуальность – это состояние обострения проблемы или возможности за последние полгода, которую нужно решить или использовать, прежде чем они приведут к неблагоприятным последствиям – либо прямым убыткам, либо упущению возможностей.
Очевидно, что если она не ведёт к этим последствиям, то можно и не решать, поскольку наверняка есть более важные проблемы.
Как только вы в вашей ситуации находите эти 2 признака актуальности – можно считать, что вы доказали актуальность темы проекта.
В приложении приведен примерный шаблон актуальности (см. прил. 1).

Задание
1. Привести в отчете описание актуальности и значимости инновационного проекта согласно шаблону, представленному в приложении 1.
3. Оформить отчет
Требования к оформлению отчета
Отчет о проделанной работе должен быть выполнен на листах формата А4 и содержать:
– название;
– цель работы;
– описание всех этапов проведения практической работы;
– краткие ответы на контрольные вопросы.
Контрольные вопросы
1. Приведите определение актуальности исследования.
2. Приведите описание различий актуальности исследования и актуальности проекта, приведите примеры.
3. Что является объектом и предметом исследования.

Литература
1. Электронный ресурс: https://diplom35.ru/diplom/aktualnost-proekta/#Aktualnost_proekta
2. Электронный ресурс: https://workproekt.ru/struktura-proekta/vvedenie-proektnoy-rabotyi/aktualnost-vo-vvedenii-proektnoy-rabotyi/
3. Электронный ресурс: https://workproekt.ru/struktura-proekta/vvedenie-proektnoy-rabotyi/aktualnost-vo-vvedenii-proektnoy-rabotyi/
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В качестве образца выбран дипломный проект на тему «Разработка проекта организации нового производства в ООО «Вектор». 
Текст в полях нужно заменить своим текстом.
[bookmark: _Toc63707294]ВВЕДЕНИЕ
Сначала вводная фраза, потом идёт список вопросов и ответов, а затем всё объединяется в один текст.
Актуальность проекта определяется рядом факторов, значимость которых повысилась в последнее время.
1) Первый вопрос. Для выбранной темы исследования или проекта есть ли какая-то большая, всем известная проблема? Например, если какое-то законодательство влияет очень серьёзно, либо есть какой-то вид налогов, или штрафов, или какой-то вид ошибок.
	Ведение экономической деятельности обычно требует постоянного расширения её масштабов, увеличения объёмов и ассортимента производимой и реализуемой продукции. В то же время увеличение этих элементов ведёт к росту зависимости организации от конкретного вида деятельности и рынка. Одним из способов диверсификации в таком случае выступает организация нового производства.



2) Второй вопрос. Происходило ли что-то значимое за последнее время, например, за год? Что-то, что влияло на тему, например, резкое изменение большой проблемы из первого пункта, а также разные большие события: эпидемии, кризисы, социальные конфликты, изменения в политике и т.п. Что-то, что за последний год или несколько месяцев обострило ситуацию.
	В последнее время российская экономика находится в кризисном положении, обусловленным как внешнеэкономическими факторами, так и особенностями экономической и правовой среды внутри страны. Это определяет необходимость развития деятельности организаций, для того чтобы снизить уровень негативного влияния подобных факторов.



3) Третий вопрос. Есть ли какая-то общая тенденция, связанная с темой или объектом исследования, или с реализацией проекта? Например, в каком-то направлении «закручиваются гайки», какую-то деятельность всё больше ограничивает государство, и поэтому возникает актуальность её сменить. И такой вид перемены деятельности - это как раз какой-то значимый проект.
	Одним из способов развития предприятий выступает организация нового производства, позволяющая распределить риски экономической деятельности.



4) Четвёртый вопрос. Есть ли явления, которые всё больше входят в жизнь, всё больше на неё влияют, и их можно использовать? Например, в Европе всё большее развитие получают электромобили. Возможно, к изначальной деятельности это пока не имеет отношения, но это может стать основой для нового проекта, актуальность которого назрела, хотя мы раньше никогда подобными вещами не занимались.
	Это может производиться на основе не только уже существующих вариантов ведения бизнеса, но и на основе использования передовых технологических решений.



5) Пятый вопрос. Есть ли какая-то неоформившаяся проблема? Например, есть тема, по которой вообще нельзя сказать, актуальная она или нет. Да, о самой теме мы такое сказать не можем, но зато мы точно можем сказать, что актуальным является вопрос определения актуальности конкретной темы. Да, это немного масло масляное, но смысл, думаю, понятен. Определение того, актуально ли что-то - также процесс поиска актуальности. Актуальности второго рода.
	Помимо определения способов организации нового производства, необходимо также оценить саму необходимость подобной организации, её актуальность на настоящем этапе развития хозяйствующих субъектов.



6) Шестой вопрос. Для кого актуален тот или иной предмет или вопрос? Конкретный тип исследования или проекта может быть актуален для одних участников по-разному. Например, вопрос повышения заработной платы для работников актуален по-разному. Для работников он более актуален, чем для работодателей. А для государства - менее актуален.
	Пользователями результатов проектирования, выполненного в данном проекте, выступают, в первую очередь, высшие руководители организации, а также её собственники.



7) Седьмой вопрос. Это оговорка по предыдущему примеру. Вопрос актуальности зависит от условий. Например, если уровень зарплаты низкий, то степень актуальности для сотрудников резко вырастет, а для руководства организации - нет. 
Но если уровень зарплаты крайне низкий, ниже законодательно определённого уровня, здесь уже подключится государство, для которого важно, чтобы уровень оплаты труда был выше определённого минимума. И это будет создавать проблему для предприятия, и повышать актуальность данного вопроса уже для него. 
С третьей стороны, уровень оплаты труда может быть и очень высоким. И здесь этот вопрос будет уже актуальным для предприятия в первую очередь. Ведь чем выше расходы на заработную плату, тем больше расходы в целом, тем больше стремление их снизить.
	Для этих пользователей разработка проекта организации нового производства в ООО «Вектор» позволит составить представление о перспективах развития предприятия на среднесрочную перспективу и оценить ожидаемые результаты.


8) Восьмой вопрос. Менялись ли технологии каким-то образом? Например, если мы говорим про интернет, возможно, появились новые способы доставки информации, например, Илон Маск вывел новые спутники на орбиту.
	Проектирование организации нового производства в ООО «Вектор» целесообразно осуществлять с использованием новых технологий, в частности, дистанционного управления производством.



9) Девятый вопрос. Менялся ли состав рынка? Например, на рынок пришёл какой-то зарубежный участник - торговая сеть. Или, например, государство решило создать свою сеть автозаправочных станций и т.п. 
Такие решения - определяют ближайшие изменения и для участников рынка определяют некие проблемы, а значит, определяют актуальность изменения ситуации и актуальность разработки проекта.
	Это позволит повысить конкурентоспособность и перспективные результаты деятельности ООО «Вектор», его способность развиваться на целевых рынках.



Итоговый текст актуальности для выбранной темы «Разработка проекта организации нового производства в ООО «Вектор».

Ведение экономической деятельности обычно требует постоянного расширения её масштабов, увеличения объёмов и ассортимента производимой и реализуемой продукции. В то же время увеличение этих элементов ведёт к росту зависимости организации от конкретного вида деятельности и рынка. Одним из способов диверсификации в таком случае выступает организация нового производства.
В последнее время российская экономика находится в кризисном положении, обусловленным как внешнеэкономическими факторами, так и особенностями экономической и правовой среды внутри страны. Это определяет необходимость развития деятельности организаций, для того чтобы снизить уровень негативного влияния подобных факторов.
Одним из способов развития предприятий выступает организация нового производства, позволяющая распределить риски экономической деятельности.
Это может производиться на основе не только уже существующих вариантов ведения бизнеса, но и на основе использования передовых технологических решений.
Помимо определения способов организации нового производства, необходимо также оценить саму необходимость подобной организации, её актуальность на настоящем этапе развития хозяйствующих субъектов.
Пользователями результатов проектирования, выполненного в данном проекте, выступают, в первую очередь, высшие руководители организации, а также её собственники.
Для этих пользователей разработка проекта организации нового производства в ООО «Вектор» позволит составить представление о перспективах развития предприятия на среднесрочную перспективу и оценить ожидаемые результаты.
Проектирование организации нового производства в ООО «Вектор» целесообразно осуществлять с использованием новых технологий, в частности, дистанционного управления производством.
Это позволит повысить конкурентоспособность и перспективные результаты деятельности ООО «Вектор», его способность развиваться на целевых рынках.
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