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Государство - продукт общественного развития. Формирование государства представляет собой  длительный процесс, который у различных народов шел разными путями. Возникнув на определенной ступени зрелости человеческого общества вследствие экономических, социальных, нравственных, психологических и других закономерностей, государство становится его основной управляющей системой. В научном сообществе до сих пор ведутся дискуссии по поводу происхождения государства. 
 Каким бы длительным ни был процесс образования государства и права, во всех отношениях, это независимо закономерный процесс, вызванный, в первую очередь, внутренним развитием общества, его многообразными военно-политическими, социально-экономическими, культурно-историческими, психологическими, этническими, нравственно-религиозными и иными обстоятельствами. Государственно-организованное общество приобрело новые уникальные возможности для своего существования: развития производительных сил, социальных отношений, нравственных устоев, культуры, науки, международных связей.
Проблемы понимания происхождения государства, его сущности, признаков являются очень важными и актуальными, так как это касается каждого из нас. Вопросы о государстве, его происхождении, понятии, сущности и роли в обществе с давних пор относятся к числу основополагающих и спорных.  
Цель работы – рассмотреть происхождение, понятие и признаки государства.
В рамках достижения поставленной цели можно выделить решение следующих задач:
- охарактеризовать основные теории происхождения государства, 
- раскрыть понятие и признаки государства.

[bookmark: _Toc187766545]1. Теории происхождения государства

Существуют различные точки зрения и взгляды на причины возникновения государства, что легло в основу различных теорий, касающихся происхождения государства. К таким теориям (концепций) относятся: теологическая (божественная), космическая, договорная, патриархальная, патримониальная, завоевание (насилия), социально-экономическая или классовая. 
Одной из наиболее древних теорий считается теория божественного происхождения государства, или теологическая теория. Представителями данной теории являются религиозные деятели Древнего востока, Средневековой Европы (Фома Аквинский). Сущность данной теории заключается в том, что создание государства является Божьей волей. Подтверждение данной теории можно встретить в Библии  (Старое Завещание), где речь идет о возникновении государства в Древнем Израиле, когда Моисей выводил евреев из Египта. Эта теория имела успех в древнем мире: в странах Далекого Востока, в Египте, Вавилоне, Сирии и других. 
Первое положение такой теории заключается в том, что «государство создано согласно волеизъявлению так называемого единого Бога, и именно благодаря ему придумана форма управления человечеством, которая не может быть изменена. Она считается незыблемой. Все государственные управленцы –лишь выразители божественной воли, и в случае ее нарушения их ждут последствия от самого «Бога».
Одной из причин так считать стало «широко распространенное ранее религиозное сознание». Согласно внутреннем представлениям человека в определённый исторический период «государство создано и существует по воле Бога». 
Следующее положение заключается в том, что в связи с этим церковная власть имеет приоритет над светской властью. Оно вытекает из того факта, что Бог единственный субъект, принимающий решения. Именно его решения транслирует глава государства, который является «наместником Бога на Земле. В разные периоды исторического развития такой наместник мог являться как царем, так и императором, так великим князем.
Договорная теория является частью теории "естественного права" (XVII-XVIII вв.). Впервые данная теория была представлена в Индии и Древнем Китае. Данная теория гласит, что государство возникло согласно человеческим соглашениям, путем общественной договоренности  с целью защиты собственности, жизни народа. Данная концепция имеет отражение в создании государства в Старинном Риме, когда борьба между патрициями и плебеями за власть в государстве закончилась подписанием соглашения.
Органическая теория подразумевала, что государство является продуктом развития органического существа, которое развивается на низшей стадии. Государство представляло собой живой организм, состоящий из клеток, частей. Каждый из данных составляющих должен выполнять свою функцию, в этом случае организм (государство) сможет полноценно функционировать. Основателем данной концепции является Г. Спенсер (XIX в.)
Патриархальная теория связывает образование государства на основе постепенно возрастающей семьи, появление поселений заканчивается в итоге и появлением государства. Государственная власть постепенно вырастает от власти отца в семье. Т.е монарх – это отец государства. Впервые теория была выдвинута Аристотелем.
Приведём основные положения данной теории:
Первое положение заключается в том, что «люди — существа коллективные, стремящиеся к взаимному общению, приводящему к возникновению семьи». В последующем развитие и разрастание семьи в результате объединения людей и увеличения числа этих семей и приводит в конечном счете к образованию государства.
Следующее положение заключается в том, что государство образовалось из семьи, а глава государства является отцом (патриархом) по отношению к своим подданным. Иллюстрацией этому являются исторические материалы, в которых говорится о том. что изначально власть в первых общинах, которые в последствии разрослись до «государственного масштаба», принадлежала семье, причём такой семье где отец - глава семьи. У него есть «неограниченная власть». Отдельно подчеркнем, что сама власть отца как патриарха семьи, и как «властителя общины и государства имеет некий «божественный характер». Однако данная концепция отличается от божественной теории тем, что напрямую не говорит о «сверхъестественном существе», которое участвовало в процессе создания государства, определяя такие процессы уровнем эволюции «семьи».
В целом теория патриархата состоит в том, что государство возникает из необходимости управлять обществом, защищать безопасность каждого и общие интересы. Однако с точки зрения юриспруденции, эта теория не очень популярна, потому что она больше социологична, чем политическая или юридическая. Кроме того, патриархальная теория также в той или иной степени оправдывает неравенство, порабощение и господство людей в обществе и принимает их как должное[footnoteRef:1]. [1:  Чан, Тхи Минь. Некоторые популярные теории о происхождении государства и права / Тхи Минь Чан. — Текст : непосредственный // Молодой ученый. — 2022. — № 7 (402). — С. 115-119. — URL: https://moluch.ru/archive/402/88942/ (дата обращения: 14.01.2025)] 

В завершении рассмотрим недостатки данной теории происхождения государства. Например, можно отметить такие недостатки как упрощение процесса происхождения государства. Часть представителей данной теории утверждают, что семья и государство довольно сходные, но различные социальные институты, появившиеся в процессе разложения первобытнообщинного строя.
Теория насилия в наиболее логически завершенном виде возникла в XIX в. в трудах Е. Дюринга, Л. Гумпловича, К. Каутского и др. Причину происхождения государственности они видели не в экономических отношениях, божественном провидении или общественном договоре, а в военно-политических факторах – насилии, порабощении одних племен другими. Для управления завоеванными народами и территориями нужен аппарат принуждения, которым и стало государство. Представители данной доктрины трактовали государство как «естественно» (т.е. путем насилия) возникшую организацию властвования одних племен над другими. Насилие и подчинение властвующим подвластных является основой возникновения экономического господства. В результате войн племена перерождались в касты, сословия и классы. Завоеватели превращали покоренных в рабов. Государство трактовалось не как итог внутреннего развития общества, а как навязанная ему извне сила.
С одной стороны, военно-политические факторы в образовании государственности отвергать нельзя. Исторический опыт подтверждает, что элементы насилия сопровождали процесс возникновения многих государств (например, древнегерманского). С другой стороны, степень использования насилия в данном процессе была разная. Поэтому насилие следует рассматривать в качестве одной из причин возникновения государства наряду с иными. К тому же военно-политические факторы в ряде регионов играли в основном вторичные роли, уступая первенство социально-экономическим факторам.
Дюринг считал, что основой общественного развития являются формы политических отношений, а экономические явления — это следствие политических актов. Первоначальный фактор возникновения права следует искать в непосредственной политической силе.
Каутский также видит источник происхождения права во внешнем насилии, в войнах. Племя-победитель, по его утверждению, подчиняет себе побежденное племя, присваивает землю этого племени, а затем принуждает его систематически работать на себя, платить дань или подати, устанавливая определенные правила существования и, соответственно, правовой аппарат.
При этом насилие рассматривается не как некое ограниченное, локальное, а как глобальное, к тому же «естественное» явление, порождающее не только единство противостоящих друг другу «элементов» государства — победителей и побежденных, правящих и управляемых, но и имеющее далеко идущие социально-экономические последствия.
Отвергать полностью теорию насилия нельзя не только из формальных соображений, но и на основании исторического опыта, который подтверждает, что завоевание одних народов другими являлось реальным фактором существования государственности исторически длительное время (например, Золотая Орда). В более позднее время непосредственное насилие сыграло решающую роль в образовании американского государства: борьба между Севером и рабовладельческим Югом в итоге привела к образованию США. Ясно, что эти реальные факты исторической действительности лишь частично подтверждают истинность теории насилия, но не позволяют игнорировать ее научные положения.
Психологическая теория (представители – Л. Петражицкий, Г. Тард, З.Фрейд и др.) связывает появление государства с особыми свойствами человеческой психики: потребностью людей во власти над другими людьми, стремлением подчиняться, подражать.
Причины происхождения государства заключаются в тех способностях, которые первобытный человек приписывал племенным вождям, жрецам, шаманам, колдунам и др. Их магическая сила, психическая энергия (они делали охоту удачной, боролись с болезнями, предугадывали события и т.п.) создавали условия для зависимости сознания членов первобытного общества от вышеназванной элиты. Именно из власти, приписываемой этой элите, и возникает власть государственная. Вместе с тем, всегда существуют люди, которые не согласны с властью и проявляют агрессивные стремления, инстинкты. Для удержания в узде подобных психических начал личности и возникает государство. 
Одной из наиболее распространенных и значимых теорий возникновения государства принято считать социально-экономическую или классовую (марксистскую) теорию. Согласно данной концепции, причиной разложения родового общества является разделение труда, переход от родовой (коллективной) собственности к частной. С возникновением антагонистических классов и социальных групп родовое общество (Совет старейшин) уже не могли контролировать отношения между этими классами и социальными группами. Следовательно, необходима была новая организация власти - государственная власть, а также ее аппарат, чиновники, для которых управление и принуждение были основной деятельностью. Эта теория была изложена в работе Ф. Энгельса "Происхождение семьи, частной собственности и государства" на примере возникновения государства в Афинах, Старинном Риме и у германцев. Возникновение каждого конкретного государства имеет свои особенности и общие закономерности: возникновения моногамной семьи, частной собственности и противоположных антагонистических классов[footnoteRef:2].  [2:  Теория государства и права: учебник / отв. ред. В. Д. Перевалов – 5-е изд., перераб. и доп. – Москва: Норма: ИНФРА-М., 2022. – 286 с.] 

Маркс говорит, что это высший и последний исторический тип государства. является «Социалистическим». такой тип государство появляется в результате завершения классовой борьбы, а в свою очередь классовая борьба причина становления государства как структуры гнета господствующего класса.
Это особая форма организации политической власти трудящихся во главе с рабочим классом. Она представляет собой совокупность экономических и социально-культурных методов и способов руководства обществом.
Социалистическое государство отличается следующими чертами:
· отмена частной собственности
· обобществление средств производства;
· формальное юридическое равенство граждан;
· цель государства: всеобщее материальное и духовное благополучие людей.
Подводя итоги, скажем о плюсах данного подхода.
Первым плюсом является, то, что в нем четко определена базовая категория, а именно «общественно-экономическая формация» с присущими ей элементами на определенном историческом пути развития, что позволяет типологизировать государства по заданным критериям: рабовладельческое, феодальное, капиталистическое и социалистическое.
Однако имело место и критика, которая заключалась в том, что такая типология отсутствие в экономической формации восточного типа государства. Именно распределении экономических благ и способов их производства был главной характеристикой государства. Таким образом, если государству удалось достичь некого совершенства, то есть приблизиться к реализации той модели, которую создал Маркс, то оно может в какой-то мере считаться наиболее эффективным типом государства.
В последние десятилетия стала активно разрабатываться космическая теория происхождения государства. Суть данной концепции заключалось в том, что государство было рекомендовано другими космическими цивилизациями в качестве высшей  формы организации управления обществом. Суть этой концепции можно найти в литературе последних десятилетий, где рассказывается о роли космических цивилизаций в жизни земной цивилизации. 
Несмотря на наличие вышеперечисленных основных, а также огромного количества других, менее значимых, наиболее обоснованной считается социально-экономическая теория образования государства, т.к только данная теория учитывает социальные и экономические причины возникновения государства. Эта теория учитывает только внутренние факторы, но почти не учитывает внешние, которые оказывали влияние на возникновение государства. 
Принято выделять два пути происхождения государства (западный и восточный). Основным фактором, который определяет особенности древневосточных государств, является природно-климатический фактор. В данном случае на первое место выступают зоны с засушливым климатом, которые требуют создания и поддержания системы поливного земледелия. Для стран в таких зонах требуются крупномасштабные ирригационные работы, эксплуатация и поддержание в рабочем состоянии дамб, каналов, водоподъемников, а с этим не сможет справиться семья или род, необходима масса работников[footnoteRef:3].  [3:  Вологдин, А. А.  История государства и права зарубежных стран Древнего мира : учебное пособие для вузов / А. А. Вологдин. — 6-е изд., перераб. и доп. — Москва : Издательство Юрайт, 2024. — 146 с.  ] 

Социальная структура древневосточных сообществ делится на касты, варны, сословия. Классовое разделение имеет довольно жесткий характер, так как переход между группами является практически невозможным. Долгое время сохраняется сельскохозяйственная община, а также собственность общины на землю. 
Европейский (античный) путь возникновения государства связывают прежде всего с Древней Грецией, Древним Римом, Финикией, Карфагеном, древнегерманскими государствами.
Благоприятные климатические условия способствовали эффективному сельскохозяйственному производству. Главный государственно-образующий фактор – это возникновение и развитие частной собственности, которая  приводит к социальному и имущественному неравенству, расслоению общества. Военные экспансии и рабовладельческая экономика  держат в повиновении рабов, целые колонии. Общесоциальные задачи (т.е функции общих дел) являются характерными и для античных государств, но не в такой мере, как в государствах Древнего Востоке.
Данное разделение зависит от того произошло ли разложение сельской общины или она сохранилась. Например, при необходимости ирригационных работ наблюдалось сохранение общин, а также общественных форм собственности на землю. Именно это привело  к фактическому появлению единой государственной собственности, возникновению азиатского государства. Распад общин, наоборот привел к появлению возможности обработки земли одной семьей, в итоге стала формироваться частная собственность, следовательно,  возникло западное (рабовладельческое или феодальное) государство.
Государственный аппарат возникает из аппарата управления первобытного общества. Поэтому власть неизбежно оказывается в руках родоплеменной знати, из которой образуются либо обособленная социальная группа, клан, чиновничье-бюрократическая структура, эксплуатирующая остальное общество, либо верхушка господствующего класса, также эксплуатирующая вместе с этим классом остальную часть общества. 
Таким образом, государство возникло не случайно, а явилось продуктом внутреннего развития родо-племенного общества. Рождение государства неизбежно, поскольку оно основано на экономических и социальных предпосылках. Эта экономическая предпосылка — частная собственность на наличные ресурсы, социальная предпосылка — разделение общества на антагонистические классы и непримиримая борьба между этими классами. В отношении государства к экономической и социальной предпосылке деньги для хозяйства должны появиться раньше и являются предпосылкой рождения государства. Социальная предпосылка есть не что иное, как социальное следствие (или социальное выражение) вышеуказанной экономической предпосылки.
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Проблемы понимания государства, его особенностей и содержания являются очень важными в теории государства вследствие той большой роли, которую играет государство в обществе на современном этапе развития.
Государство можно исследовать с различных позиций: правовой, философской, социологической, исторической, что предоставляет возможность выделить те либо другие аспекты его особенности, однако не позволяет определить его универсальное понятие.  В российской правовой литературе на современном этапе развития понятие государства устанавливается через перечисление его характерных признаков, которые будут рассмотрены далее.
 Государство признается политической организацией общества, которая обеспечивает его целостность и единство, подлежащая осуществлению при помощи  государственной системы управления общественными делами, независимую публичную власть, придающая праву характер общеобязательности, гарантирующая гражданские права и свободы, правопорядок и законность[footnoteRef:4]. [4:  Афанасьев В.Г. Теория государства и права: Учебник. М.: Новый юрист, 2020. – 430 с.] 

Приведенное определение определяет общее понятие государство, однако больше подходит к государству современного типа. В нем говорится, что государство – это политическая организация всего общества, а также всех его граждан.  Государство исполняет жизненно важные функции для общества, обеспечивает его целостность и единство, управляет наиболее важными делами общества. Одновременно государство, в особенности правовое, должно разносторонне гарантировать гражданские права и свободы, поддерживать гуманный и надежный правопорядок в обществе.
Государство – это универсальная политико-правовая публичная организация исторически сложившегося общества, обладающая верховной властью на определенной территории. Государство возникает на определенной ступени общественного развития и обладает следующими признаками[footnoteRef:5]: [5:  Венгеров А.В. Теория права и государства: учебник/ А.В. Венгеров.- М.: Проспект, 2021.- 367 с.] 

1) Осуществление государственной власти по территориальному признаку. В отличие от родоплеменной организации власти первобытного общества, распространявшейся на всех членов рода или племени вне зависимости от их местонахождения, государственная власть распространяется на строго определенную часть поверхности земного шара, называемую территорией государства. Территория государства определяется ее границами. В территорию государства входит суша, внутренние моря, озера, реки, внешние моря в 12-границах мильной зоны (20 км) – территориальные воды, континентальный шельф, воздушное пространство в пределах границ, дипломатические представительства, посольства и консульства, торгу, пассажирские и военные морские и воздушные суда, самолеты и космические аппараты.
Государство закрепляет свое население за определенными территориями, устанавливает определенный режим проживания и передвижение в пределах территории, а также выезд за границу, в другие государства. Государственная власть распространяется на всех граждан и на всю территорию государства. 
Территория государства может иметь постоянный и относительно временный характер. Без этого признака не может существовать государство, поскольку вся территория является собственностью всего государства, материальной базой развития общества. Без территории государство не может быть субъектом международных отношений.
2) Наличие особой публичной власти, распространяющейся на все общество. Только государственная власть распространяется на все общество в пределах территории государства. Государство – единственная в политической системе общества организация, наделенная правом издания общих и общеобязательных правил поведения – норм права, изложенных в официальных письменных источниках – нормативно-правовых актах (законах, декретах, указах и т.д.). Через систему своих органов и учреждений государство непосредственно осуществляет руководство обществом, защищает неприкосновенность своих границ. На различных этапах общественного развития органы государства изменяются структурно и решают различные по-своему конкретному содержанию задачи. Наличие в обществе особого аппарата публичной власти является главным признаком государства.
3) Наличие механизма (аппарата) государства. Посредством системы государственных органов, учреждений и организаций государство осуществляет управление обществом. Органы государства наделены властными полномочиями. Для функционирования государственного механизма необходима особая категория лиц – государственных служащих, профессионально занимающихся управленческой деятельностью. Только государство располагает правоохранительными органами (суд, прокуратура, милиция), обеспечивающими поддержание в обществе законности и правопорядка, и вооруженными силами, стоящими на страже государственной целостности и безопасности.
4) Суверенность государственной власти, которая выражается в ее верховенстве, полноте и независимости по отношению к иным видам власти как внутри страны, так и в области межгосударственных отношений при неуклонном соблюдении ратифицированных норм международного права.
Суверенитет предполагает, что государственная власть является самостоятельной и независимой от какой-либо власти как внутри государства, так и за его пределами (Конституция РФ, ст. 4). Также суверенитет означает, что государственная власть может свободно принимать различные решения в своих интересах или в интересах других государств.  Нарушение суверенитета ведет к частичной или полной потери независимости государства. 
5) государство является единственной организацией в политической системе, располагающей правоохранительными органами (прокуратура, суд, полиция), специально предназначенными стоять на страже правопорядка и законности; лишь государство имеет вооруженные силы и органы безопасности, которые обеспечивают его обороноспособность, независимость, целостность территории и безопасность;
6) универсальный характер власти государства предполагает, что государственная власть подлежит распространению на всех, кто располагается на этой территории, полностью охватывает всю территорию этого государства;
7) один из самых важных признаков государства, тем либо другим образом соприкасающимся со всеми исследованными ранее и обобщающим некоторые из них, - это тесная органическая связь права и государства, представляющим из себя духовно и экономически обусловленное нормативное выражение государственной воли общества. Государство и общество не могут функционировать и развиваться без законов. Только государство имеет право издавать законы и подзаконные акты, обладающие юридической силой и содержащие нормы права, которые являются общеобязательными для всех граждан и должностных лиц на всей территории страны. Законы направлены на регулирование и охрану экономических, политических и других социальных отношений, и социальных ценностей общества. Государственная власть является единым субъектом, который имеет такое право, поскольку она выступает от лица всего общества. 
8)Наличие налогов и займов, как особых денежных средств, на которых содержатся аппарат управления и принуждения. Государство взимает налоги со своих граждан, предприятий и организаций, которые находятся на ее территории. Кроме того, государство берет займы и кредиты. Налоги и займы идут на содержание государственного аппарата, бюджетных организаций и развитие общенародных социально-экономических и политических программ, таких как строительство электростанций, дорог и т.д.
9)Символика: флаг, герб, гимн, язык, столица
Таким образом, государство является особой универсальной политической организацией общества, обладающей публичной и государственной властью, установленным аппаратом регулятивного влияния на общественные отношения.
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Государство – это универсальная политико-правовая публичная организация исторически сложившегося общества, обладающая верховной властью на определенной территории. Современные трактовки государства основываются на его видении в качестве законной и особой организации всего общества, призванной координировать интересы различных групп и слоев на селения, разрешать возникающие социальные противоречия и с по мощью механизма легализованного принуждения проводить в жизнь «общие дела».
Государство - это единая политическая организация общества, которая распространяет свою власть на всю территорию страны и ее население, располагает для этого специальным аппаратом управления, издает обязательные для всех веления и обладает суверенитетом.
Основными признаками государства являются: наличие определенной территории, суверенитет, широкая социальная база, право сбора налогов, публичный характер власти, наличие государственной символики.
Вопрос о происхождении государства в настоящее время является актуальным. Актуальным он будет и в будущем, поскольку, возникнув на определенном этапе развития общества, в обозримом будущем государство будет неизменным его спутником. Наука может открыть новые факты, сыгравшие решающую роль в возникновении того или иного государства. Многообразие взглядов на происхождение государства обусловлено тем, что само государство – чрезвычайно сложное, исторически изменяющееся явление. 
Современное государство — это инструмент политической рациональности, способный обеспечить равновесие между государством и обществом. Для того, что политическая система успешно могла функционировать, из всех возможных вариантов взаимосвязи общества и государства предпочтение необходимо отдать сочетанию мощного государства и эффективно действующего, уравновешивающего его гражданского общества.
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