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Введение
       Политика занимает центральное место в жизни общества, определяя направления его развития и взаимодействия между различными социальными группами. В условиях глобализации и стремительных изменений в международной обстановке, вопросы, касающиеся природы политики и ее субъектов, становятся особенно актуальными. Актуальность данной темы определяется необходимостью осознания роли различных участников политического процесса, а также их влияния на формирование общественного мнения и принятие решений. 
         В своё время русский историк В.О. Ключевский писал, что политические термины имеют свою историю, и мы неизбежно впадаем в анахронизм, если встречая их в памятниках истории отдалённого времени, будем понимать их в современном смысле.
Это относится и пониманию термина "политика".
        В Древней Греции под словом "политика" понималось всё, что относилось к государственной деятельности. Платон и Аристотель считали политикой управление государством. Аристотель, назвав человека политическим существом, считал правильным те формы государственного устройства (монархия, аристократия, полития), при которых целью политики является общее благо.
        Даль В. И. рассматривал политику как науку государственного управления, виды, настроения, цели государя, образ его действий, нередко скрывающий подлинные цели. Политик по Далю, это умный, ловкий (не всегда честный) государственный деятель, умеющий наклонять дела в свою пользу, кстати молвить и вовремя смолчать.
Французский энциклопедический словарь Ларусс утверждает, что политика есть искусство, доктрина о государственном управлении, а так же  деятельность тех, кто управляет или хочет управлять делами общества.
       В Популярном политическом словаре, изданном в Москве в 1924 году, политика рассматривается как искусство управления государством и как определённое направление действий государства, партий, учреждений.
Ожегов С. И. в Словаре русского языка определяет политику как деятельность органов государственной власти и государственного управления, отражающую общественный строй и экономическую структуру страны.
        Советский философский энциклопедический словарь рассматривает политику как деятельность, связанную с отношениями между классами, нациями и другими социальными группами, ядром которых является проблема завоевания, удержания и использования государственной власти.
Приведенные понятия позволяют сделать вывод, что политика это:
- участие в делах государства, определение форм, задач, содержания его деятельности;
- деятельность в сфере отношений между классами, нациями, партиями и государствами;
- совокупность событий или вопросов государственной, общественной жизни;
- характеристика образа действий, направленных на достижение определённых целей в отношениях людей между собой.
          Исходя из вышесказанного, можно определить политику как деятельность в сфере отношений между большими социальными группами по поводу установления и использования институтов публичной власти в интересах реализации их общественно-значимых запросов и потребностей.

Цель:  рассмотрение понятия политики, изучение различных подходов к ее определению и выявление основных субъектов политической деятельности.
Задачи:
1. Рассмотреть основные определения политики и выявить ключевые элементы, входящие в эти определения.
2. Исследовать различные подходы к пониманию политики.
3. Определить субъекты политики.

1. Понятие «политика»
Политика — это сложное и многогранное явление, которое можно определить как процесс принятия решений, касающихся общественных интересов, взаимодействие различных социальных групп с целью достижения власти или влияния на ее осуществление. В классическом понимании политика связана с государственными институтами, однако современный подход расширяет это определение, включая в него не только государственные структуры, но и различные социальные движения, неправительственные организации и индивидуальных участников.

Существует множество определений политики, которые подчеркивают разные аспекты этого явления. Например, по мнению Макса Вебера, политика — это стремление к участию в власти или к влиянию на распределение власти. Другие ученые акцентируют внимание на конфликте интересов и борьбе за ресурсы как ключевых элементах политического процесса.
          Научные определения могут быть систематизированы и разделены на несколько групп. Критериями для этого служат общие исследовательские подходы: социологические, субстанциональные (ориентированы на раскрытие той первоосновы, из которой состоит политика) и научно-сконструированные. Отсюда – три группы определений политики.
1. Социологические – основаны на социологических подходах, характеризуют политику через другие общественные явления: экономику, социальные группы, право, мораль, культуру, религию и т.д. Поэтому выделяют в рамках социологических подходов экономические определения политики, стратификационные (социальные), правовые, этические (нормативные).
2. Субстанциональные определения ориентированы на раскрытие первоосновы политики. Существует несколько трактовок.
· политика как действия, направленные на власть: ее обретение, удержание и использование. 
· институциональные определения – конкретизируют и дополняют властные определения. Институциональные дефиниции характеризуют политику через организации, институты, в которых воплощается и материализуется власть, и прежде всего, через важнейший институт – государство. 
· антропологические – отсюда политика – форма цивилизованного общения людей на основе права, способ коллективного существования человека (Аристотель: « Человек – существо политическое, т.к. оно существо коллективное»). Все свои интересы и потребности человек удовлетворяет в общении, а высшей формой такого общения и явл. политика, она и позволяет достичь гармонии.
3. Научно-сконструированные определения политики – деятельностные, телеологические и системные.
· деятельностные раскрывают динамический, процессуальный характер политики: политика как процесс подготовки, принятия и практической реализации обязательных для всего общества решений. 
· телеологические и системные – политика как деятельность по эффективному достижению коллективных целей. 
Политика – сфера взаимоотношений различных социальных групп и индивидов в использовании институтов публичной власти для реализации своих социально значимых интересов и потребностей, выработке обязательных для всего общества решений, осуществляемых с помощью государственной власти.
С момента своего зарождения государство служит тем центром силы, который способен принудительными методами организовать должное распределение ресурсов, статусов, ценностей. Вот почему даже там, где между собой конкурируют партии или иные участники политики, борьба внутренне нацелена на овладение той или иной частью полномочий этого института. Правда, в сфере международной политики не существует какого-то единого государства, но и там политические отношения складываются по поводу оспаривания прав того центра и источника силы, который де-факто временно обладает такими реальными возможностями и полномочиями (например, ООН, олицетворяющая действенность системы международного права, или НАТО, обладающее силовыми ресурсами, позволяющими ему в то или иное время выступать от лица международного сообщества).
         По своему характеру политическое регулирование означает использование государством принудительных способов урегулирования, как бы “поверх” находящихся в распоряжении сторон ресурсов. Например, не зависимо от экономической обоснованности использования материальных ресурсов государство может перераспределить их в пользу наиболее нуждающихся членов общества или в силу политической целесообразности поддерживать убыточные предприятия, строить и разрушать рыночные связи и т.д. С этой точки зрения политика представляет собой способ упрощения конфликтов, когда все их многообразное содержание подводится под общий знаменатель государственной воли. Вместе с тем она возникает тогда, когда деятельность государства становится объектом заинтересованности различных групп, общим для активной части населения делом.





2. Подходы к определению политики

Существует несколько основных подходов к пониманию политики:
• Нормативный подход
Этот подход сосредоточен на идеалах и ценностях в политике. Он рассматривает вопросы справедливости, морали и этики в политических решениях и действиях.

• Позитивистский подход: рассматривает политику как объективный процесс, исследуя факты и закономерности без оценочных суждений.

• Институциональный подход: фокусируется на политических институтах (государство, партии, выборные системы) и их роли в формировании политического процесса.

• Структуралистский подход: анализирует влияние социальных структур (классовая структура, этнические группы) на политику.

• Постмодернистский подход: ставит под сомнение универсальные истины и акцентирует внимание на многообразии мнений и интерпретаций.

Каждый из этих подходов предлагает уникальный взгляд на политику и помогает глубже понять ее сложность.

•  Процессуальный подход. Согласно этому подходу, политика рассматривается как процесс, включающий в себя формулирование, обсуждение и принятие решений. Важными аспектами являются взаимодействие между участниками, обсуждение и компромиссы.

•  Содержательный подход. Этот подход акцентирует внимание на содержании политических решений и политических программ. Политика определяется через анализ конкретных вопросов, проблем и идеологий, таких как экономика, социальные права, внешняя политика и т.д.

•  Поведенческий подход. Здесь политика рассматривается через призму поведения людей и групп. Это включает в себя изучение политического участия, голосования, общественного мнения и других аспектов поведения граждан.

•  Социологический подход. Этот подход акцентирует внимание на социальных контекстах и факторах, влияющих на политику, таких как классовая структура, этнические группы, культура и социальные движения. Политика рассматривается как отражение социальных отношений.

•  Критический подход. Критические теории (например, марксизм или феминизм) анализируют политику с точки зрения власти и угнетения. Они подчеркивают неравенство и стремятся выявить скрытые структуры власти, которые влияют на политические процессы.

• Глобальный подход. В условиях глобализации политика может рассматриваться как транснациональный процесс, включающий международные отношения, глобальные проблемы (например, изменение климата) и влияние международных организаций.

Каждый из этих подходов предоставляет уникальные перспективы для понимания политики и помогает исследовать её сложные аспекты. В зависимости от контекста и целей анализа могут быть использованы разные комбинации этих подходов.


3. Субъекты политики

Субъекты политики – это люди, организации, которые обладают политической
властью или стремятся к ней. Исследование субъектов политики занимает в научной литературе очень важное место.
Этим вопросом еще интересовался известный ученый, Карл Маркс, когда писал о
людях как об авторах и действующих лицах их собственной драмы. В книге
французского политолога Ж-М Денкена "Политическая наука", целый
раздел посвящен ответу на данный вопрос: кто является актерами мира политики? В
первой части книги описываются различные политические персонажи: избиратели,
активисты, политические руководители, интеллигенция и др.
В эпоху глобализации и в связи с тенденциями развития общества,
политический процесс, а вместе с тем и субъекты политики претерпели немало
изменений. Поэтому вопрос изучения субъектов политики является очень актуальным на сегодняшний день. В связи
с тем, что субъектам политики были даны больше прав, значение их значительно
повысилось.  
Изучая данную тему, возникает множество и других похожих вопросов, такие
как, кто руководит деятельностью субъектов политики, какова их роль в политике народа, его организации, общностей, объединений и отдельной личности?Президент, политические руководители, лидеры партии безусловно являются субъектами политики. Но можно ли рассматривать каждого обычного человека в качестве
субъекта политики. На данный вопрос нет однозначного простого ответа.  
Субъект в политике —
источник целенаправленной, предметной политической деятельности на объект. К субъектам в политике относятся: личности, классы, социальные слои, политические институты, этносы, конфессиональные и демографические группы и т. д., имеющие и реализующие таким образом свой социально-политический интерес. Субъект и объект в политике — рефлективные (взаимозаменяемые) величины: один и тот же институт или социальная группа могут быть одновременно и субъектом, и объектом, и могут меняться местами; но и — взаимозависимые понятия: объект оказывает такое же влияние на субъект, определяя методы и способы воздействия, задавая алгоритм и матрицу политической деятельности, ограничивая пространство активного субъекта, который, в свою очередь, тоже изменяет объект. В обществе и субъекты и объекты — люди — носители социально-политических качеств.
Поэтому "субъект политики" отражает деятельностную сторону поведения личности или социальной группы, которые могут и не осознавать сути собственной активности.
Политика, представленная как совокупность политических отношений, имеет своих субъектов, объект, содержание и форму. Политическое отношение предполагает, как минимум 2 субъектов. Под субъектом всегда имеется в виду человек,
наделенный сознанием, познающий окружающий мир и действующий в нем. В сфере политики человек выступает как носитель политических отношений, как "человек политический", наконец, как гражданин, наделенный определенными правами и обязанностями. Как субъект политических отношений человек выступает в разных качествах, обращен к политике различными своими гранями.


Субъекты политики — это участники политического процесса, которые играют активную роль в формировании, реализации и изменении политических решений и процессов. К основным субъектам политики можно отнести:

1. Государственные органы
   • Исполнительная власть: Президент, правительство и министерства, которые принимают и исполняют законы.
   • Законодательная власть: Парламенты (например, Государственная Дума в России), которые разрабатывают и принимают законы.
   • Судебная власть: Судебные органы, которые обеспечивают соблюдение законов и разрешают споры.

2. Политические партии
 Политические партии представляют интересы различных групп населения и стремятся к получению власти через выборы. Они формируют программы, выдвигают кандидатов и мобилизуют избирателей.

3. Общественные движения и организации
 Это группы, которые объединяются для продвижения определённых социальных или политических целей. Они могут быть как формальными (например, профсоюзы), так и неформальными (например, экологические движения).

4. Граждане
         Индивидуальные граждане являются важными субъектами политики, особенно в демократических системах. Они участвуют в выборах, выражают своё мнение через голосование, митинги и другие формы политической активности.

5. Массовые средства информации
 СМИ играют ключевую роль в формировании общественного мнения и информировании граждан о политических событиях. Они могут влиять на повестку дня и общественные настроения.

6. Международные организации
 Организации, такие как ООН, НАТО, ВТО и другие, влияют на международную политику и могут оказывать воздействие на внутренние дела стран.

      7. Элиты. Политические, экономические и культурные элиты (например, бизнесмены, интеллектуалы) могут оказывать значительное влияние на политический процесс через лоббирование и формирование общественного мнения.
        8. Научные и экспертные сообщества. Учёные и эксперты в области политики, экономики, социологии и других дисциплин могут влиять на формирование политических решений через исследования, консультации и анализ.
        9. Неправительственные организации (НПО)
       НПО занимаются различными социальными вопросами и могут влиять на политику через advocacy (лоббирование интересов) и реализацию программ.
        Каждый из этих субъектов взаимодействует друг с другом в рамках политического процесса, что создает динамичную систему, где различные интересы и цели могут как совпадать, так и противоречить друг другу.






4. Взаимодействие субъектов политики

       Взаимодействие между субъектами политики может принимать различные формы: от сотрудничества до конфликта. Политические партии могут объединяться для достижения общих целей или конкурировать за голоса избирателей. Общественные движения могут оказывать давление на государственные институты для изменения законодательства или реализации социальных программ.

       Современные технологии также изменили формат взаимодействия между субъектами: социальные сети стали важным инструментом для mobilization граждан и распространения информации. Это создает новые вызовы для традиционных институтов власти и требует от них адаптации к быстро меняющейся политической реальности.
















Заключение

         Изучение политики как явления и ее субъектов представляет собой важную задачу для понимания современного общества. Разнообразие подходов к определению политики позволяет глубже осмыслить ее природу и функции. Субъекты политики играют ключевую роль в формировании политических процессов, их взаимодействие создает динамичную среду, в которой происходит борьба за власть и ресурсы. Понимание этих процессов необходимо для активного участия граждан в политической жизни и формирования демократических институтов.
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