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                                     Введение
Избирательная система является одним из ключевых элементов демократического государства, обеспечивающим реализацию политических прав граждан и формирование органов власти. Она представляет собой совокупность правовых норм, принципов и процедур, регулирующих организацию и проведение выборов, а также определение их результатов. Избирательная система играет важную роль в обеспечении легитимности власти, так как через выборы граждане выражают свою волю и делегируют полномочия своим представителям.
Сущность избирательной системы заключается в том, что она определяет правила, по которых происходит распределение мандатов между кандидатами и политическими партиями. Основными компонентами избирательной системы являются избирательное право, избирательный процесс, избирательные технологии и механизмы подсчета голосов. Эти элементы тесно взаимосвязаны и формируют единый механизм, обеспечивающий проведение свободных, справедливых и прозрачных выборов.
В современной политической практике существует несколько типов избирательных систем, каждая из которых имеет свои особенности, преимущества и недостатки. Наиболее распространенными являются мажоритарная, пропорциональная и смешанная избирательные системы. Выбор той или иной системы зависит от исторических, культурных и политических особенностей конкретного государства.
[bookmark: _GoBack]Изучение избирательной системы, её сущности, компонентов и типов имеет важное значение для понимания механизмов функционирования демократии, а также для выявления проблем и перспектив совершенствования избирательного процесса. В данном реферате будут рассмотрены основные аспекты избирательной системы, её ключевые компоненты и типы, а также их влияние на политическую жизнь общества.

1.Понятие избирательной системы и основные ее компоненты

Избирательная система — это совокупность правил и процедур, которые регулируют процесс выборов в государстве. Она определяет, как граждане могут участвовать в политической жизни, как формируются органы власти и как осуществляется представительство интересов населения. Избирательные системы играют ключевую роль в функционировании демократии, обеспечивая легитимность власти и возможность гражданам влиять на принятие решений.

Избирательная система включает в себя несколько ключевых элементов:
Избирательные права: Это права граждан участвовать в выборах, включая право голосовать и быть избранным. Избирательные права могут варьироваться в зависимости от возраста, гражданства, пола и других факторов.
Избирательные округа: Территориальные единицы, в которых проводятся выборы. Они могут быть одномандатными (один представитель от округа) или многомандатными (несколько представителей).
Методы голосования: Способы, которыми избиратели могут выразить свою волю. Это может быть тайное голосование, открытое голосование, электронное голосование и другие формы.
Система подсчета голосов: Процедуры, по которым подсчитываются голоса избирателей и определяются победители выборов. Это может включать простое большинство, пропорциональное представительство и другие методы.

2. Цели избирательной системы
Основные цели избирательных систем включают:
Обеспечение демократического участия: Граждане должны иметь возможность выражать свои предпочтения через голосование и выборам.
Представительство интересов: Система должна обеспечивать представительство различных групп, включая меньшинства, чтобы все мнения могли быть услышаны и учтены.
Формирование легитимной власти: Законно избранные органы власти должны отражать волю народа и пользоваться поддержкой граждан.
Стимулирование политической стабильности: Эффективная избирательная система помогает предотвратить конфликты и кризисы, обеспечивая плавный переход власти.

Основные компоненты избирательной системы

Избирательные системы включают в себя несколько ключевых компонентов. Каждый из этих компонентов способствует тому, чтобы выборы были организованными, прозрачными и справедливыми. Рассмотрим основные компоненты избирательных систем подробнее:

1. Избирательное право
Избирательное право определяет, кто имеет право голосовать и быть избранным. Основные аспекты включают:
Критерии правоспособности: возраст, гражданство, психическое здоровье и отсутствие судимости могут быть факторами, ограничивающими права избирателей.
Активное и пассивное избирательное право: активное право — это право гражданина голосовать, пассивное — право быть избранным в органы власти.

2. Избирательные округа
Избирательные округа — это территориальные единицы, на основе которых проводятся выборы. Основные аспекты:
Одномандатные округа: каждый округ выбирает одного представителя.
Многомандатные округа: в этих округах несколько кандидатов могут быть избраны, что позволяет лучше представлять интересы различных групп.
Делегирование округов: как создаются округа, их размеры и границы, влияют на равенство представительства.

3. Избирательные списки
Избирательные списки — это перечни лиц, имеющих право голосовать на выборах. Этот компонент должен обеспечивать:
Точность и актуальность: списки должны регулярно обновляться, чтобы исключить случаи, когда люди могут голосовать, не имея на это права.
Способы регистрации избирателей: это могут быть автоматические системы регистрации, регистрация по месту жительства, а также возможности регистрации в день выборов.

4. Методы голосования
Методы голосования определяют, как избиратели выражают свои предпочтения. Различные методы включают:
Тайное голосование: защищает личные предпочтения избирателей.
Открытое голосование: гласят голосовать публично, что может привести к давлению на избирателей.
Электронное голосование: использование технологий для улучшения доступности и удобства процесса голосования.
Голосование по почте: позволяет избирателям отправлять свои голоса по почте, что может увеличить участие, особенно в удалённых или труднодоступных местностях.

5. Система подсчета голосов
Система подсчета голосов определяет, как обрабатываются и подсчитываются голоса, чтобы определить победителей выборов. Основные методы включают:
Простое большинство: кандидаты получают место, если они получают наибольшее количество голосов, даже если это менее 50%.
Абсолютное большинство: требует более 50% голосов для победы.
Пропорциональное распределение: учитывает процент голосов, полученных партиями или кандидатами, при распределении мест в законодательных органах.

6. Избирательные комиссии
Избирательные комиссии — это независимые органы, отвечающие за организацию выборов. Они выполняют задачи такие как:
Проверка регистрации избирателей.
Координация выборного процесса: от проведения выборов до подсчета голосов и оглашения результатов.
Обеспечение прозрачности и честности выборов: наблюдают за соблюдением правил и норм во время выборного процесса.

7. Избирательное законодательство
Избирательное законодательство включает в себя все законы и правила, определяющие процесс выборов. Это охватывает:
Регламентацию проведения выборов: сроки, порядок, порядок подачи кандидатур и ведения кампаний.
Аспекты финансирования выборов: ограничения по финансированию кандидатов и партий, правила финансирования выборных кампаний.
Механизмы обжалования выборов: что делать в случае несогласия с результатами выборов или выявленными нарушениями.

Понимание этих компонентов позволяет гражданам более активно участвовать в политическом процессе, а также отстаивать свои права и интересы в процессе выборов. Правильная организация и функционирование этих компонентов может существенно повлиять на качество демократических институтов и политическую стабильность в стране.
Избирательная система — политический институт, связанный с организацией выборов политических деятелей, способом проведения и определения результатов голосования и распределением мандатов (юридическое отношение представительства, вакантное место, занимаемое посредством избрания) между партиями.
Компоненты избирательной системы:
1. Избирательное право — это принцип и условие участия граждан в формировании выборных органов, комплекс правовых норм о порядке выборов. Избирательное право может быть активным (правом избирать) и пассивным (правом быть избранным). Избирательное право может быть ограниченно цензами: возрастными, имущественными, образовательными, национальными, расовыми, сословными. 
2. Избирательный процесс — комплекс действий в процессе выборов.
Демократическими выборами называются такие, которые проходят при условии соблюдения «четырехчленки». В таком случае выборы должны быть всеобщими, прямыми, равными и тайными. 
1. Всеобщий характер избирательного права выражается в том, что участвовать в выборах могут все граждане, достигшие определенного возраста, независимо от пола, расы, социального происхождения и других факторов.
2. Равное избирательное право означает, что каждый избиратель имеет одинаковое количество голосов и участвует в выборах на равных основаниях.
3. Прямое избирательное право означает, что каждый избиратель голосует непосредственно за избираемого кандидата. 
4. Тайное голосование означает установление такого порядка, при котором отсутствует контроль за волеизъявлением избирателей.
Этапы избирательного процесса:
1. Назначение выборов.
2. Организация избирательных округов.
3. Создание избирательных комиссий.
4. Регистрация избирателей в установленном законом порядке, составление списков избирателей.
5. Выдвижение кандидатов.
6. Предвыборная агитация.
7. Процесс голосования.
8. Подведение итогов голосования.
9. Установление результатов и распределение мест в выборных органов по итогам голосования.
Избирательными системами  называют порядок формирования выборных органов государства. 
Избирательные системы могут быть двух типов — мажоритарная и пропорциональная. 
Мажоритарная система представляет собой такой способ определения результатов голосования, при котором для получения мандата требуется собрать установленное законом большинство голосов. Мажоритарная избирательная система может быть двух типов: относительного большинства и абсолютного большинства.
Мажоритарная система относительного большинства предполагает, что избранным считается тот кандидат, который набрал большее количество голосов, чем каждый из его оппонентов в отдельности. Эта система позволяет определить победителя уже в первом туре, однако зачастую выбранным становится тот кандидат, который по абсолютным показателям набрал весьма незначительный процент голосов. 
Мажоритарная система абсолютного большинства предполагает, что для избрания кандидату требуется получить абсолютное большинство поданных по избирательному округу голосов избирателей (50% + 1 голос). Достоинством этой системы является простота определения победившего кандидата, недостатком — невысокая представительность голосов. В теории может быть потеряно свыше 49% голосов. 
Пропорциональная избирательная система — это способ определения результатов голосования, в основу которого положен принцип распределения мест пропорционально полученному каждой партией числу голосов. 
При такой системе образуются большие округа, от каждого из которых избирается несколько депутатов. Часто избирательным округом становится вся страна. Выборы проводятся только на партийной основе: голосование идет по партийным спискам, и население голосует не за конкретных кандидатов, а за политическую партию. Недостатком этой системы является невозможность выдвижения так называемых «независимых» кандидатов. 
Смешанные избирательные системы. О смешанной избирательной системе говорят в том случае, если при выборах одной и той же представительной палаты применяются различные системы. При этом стремятся соединить преимущества различных систем и по возможности исключить или компенсировать их недостатки. В России смешанная система использовалась до 2003 г. при выборах депутатов Государственной Думы Федерального собрания, затем применялась пропорциональная система, на выборах 2016 г. вновь применена смешанная система. 225 депутатов избираются по одномандатным избирательным округам по мажоритарной системе относительного большинства, а другие 225 депутатов — по общефедеральному избирательному округу по пропорциональной системе, причем определение результатов выборов второй половины депутатского корпуса никак не связано с результатами выборов первой половины. Кандидаты же, баллотировавшиеся также в одномандатных округах, в случае их избрания там, исключаются из федеральных списков.
                    2.Типы избирательных систем

Избирательные системы можно классифицировать по различным признакам, включая принципы, методы и уровни представительства. Вот подробное представление об основных типах избирательных систем:

1. Мажоритарная система

Сущность: При мажоритарной системе победителем выбирается кандидат, который получает большинство голосов избирателей.
Одномандатные округа: Каждый округ выбирает одного представителя. Это приводит к тому, что за кандидатов, представляющих основные партии, голосует большинство, в то время как малые партии могут не иметь шансов на успех. Пример: США, Великобритания.
Многомандатные округа: В таких округах может быть выбрано несколько кандидатов. Это позволяет лучшую представительность мнений, но также может привести к раздробленности политической системы. Пример: некоторые избирательные округа в Канаде.

Преимущества:
Простота понимания для избирателей.
Чёткое определение победителя, что может привести к стабильным правительствам.

Недостатки:
Может способствовать неравному представительству, особенно для малых партий.
В некоторых случаях может привести к "потере голосов" (когда защита малых партий не обеспечивается).

2. Пропорциональная система

Сущность: Кандидаты или партии получают места в законодательных органах в соответствии с процентом голосов, полученных на выборах.
Чистая пропорциональная система: Все места распределяются на основе доли голосов. Например, если партия получает 30% голосов, она получит 30% мест в законодательном органе. Пример: Нидерланды, Израиль.
Смешанная пропорциональная система: Сочетает элементы мажоритарной и пропорциональной систем. Обычно часть мест распределяется по мажоритарным округам, а другие — по пропорциональному принципу. Пример: Германия, Новая Зеландия.

Преимущества:
Более широкий спектр интересов и мнений представлен в парламенте.
Меньше "потерянных голосов", так как даже небольшие партии могут получить места.

Недостатки:
Может приводить к раздробленным парламентам и сложности в формировании коалиционных правительств.
Партии могут быть вынуждены идти на компромиссы, чтобы сформировать правительство.

3. Смешанная система

Сущность: Объединяет элементы мажоритарных и пропорциональных систем, чтобы попытаться использовать преимущества обеих.
Избиратели могут голосовать как за отдельных кандидатов в одномандатных округах, так и за партийные списки. Пример: Германия.

Преимущества:
Комбинированная система позволяет получать лучшие аспекты обеих систем.
Обеспечивает большее представительство при сохранении стабильности.

Недостатки:
Более сложный процесс подсчета голосов и формирования правительств.
Возможны несоответствия между мажоритарным и пропорциональным результатами, что может вызывать недовольство.

4. Альтернативные системы голосования
Система предпочтительного голосования: Избиратели ранжируют кандидатов по предпочтению. Если ни один кандидат не получает абсолютного большинства, кандидат с наименьшим количеством голосов исключается, и его голоса перераспределяются. Пример: Австралия.

Преимущества:
Позволяет более точно определить предпочтения избирателей.
Помогает избежать "потери голосов" и может привести к выборам кандидатов, имеющих широкую поддержку.

Недостатки:
Сложные процедуры подсчета голосов.
Может быть трудно понять избирателям и требовать образовательных мероприятий.






                                    Заключение

Избирательные системы играют ключевую роль в функционировании демократических процессов. Каждая система имеет свои плюсы и минусы, и выбор между ними часто зависит от исторического, культурного и политического контекста той или иной страны. Понимание этих систем поможет избирателям активно участвовать в политической жизни и делать осознанный выбор на выборах.

Избирательная система является важнейшим элементом демократического процесса, обеспечивая участие граждан в управлении страной. Понимание ее сущности и основных компонентов позволяет лучше осознать, как функционирует политическая система и как граждане могут влиять на принятие решений. Разнообразие типов избирательных систем отражает различные подходы к организации выборов и представительства, что делает эту тему актуальной и важной для изучения.
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