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Политология, как научная дисциплина, изучает политические процессы, институты и явления, а также их влияние на общество. В условиях быстро меняющегося мира и глобальных вызовов, таких как политические конфликты, экономические кризисы и социальные изменения, значение политологии возрастает. В данной работе мы рассмотрим основные функции политологии в современном обществе и их важность для развития демократических процессов и гражданского участия.
Современное общество сталкивается с множеством вызовов, включая политическую нестабильность, социальные конфликты и необходимость интеграции различных интересов. Политология, как наука, предоставляет инструменты для диагностики этих проблем и разработки стратегий их решения. Она способствует формированию политической культуры и осознания гражданами своих прав и обязанностей.
Политология представляет собой комплексную дисциплину, изучающую политические явления, механизмы власти и взаимодействие различных социальных групп. В условиях глобализации и динамичных изменений в политической сфере роль политологии возрастает, так как она помогает анализировать сложные процессы, происходящие в обществе, и предлагать эффективные решения для их оптимизации.










1. [bookmark: _Toc187905423]Понятие термина политология
         Политическая система — одна из наиболее крупных и сложных. В ее рамках возникают и развиваются ключевые политические процессы, принимаются и реализуются важные для судеб общества решения. Поэтому не удивительно, что эта система привлекает в той или иной степени внимание представителей различных общественных наук — экономической теории, права, социологии, психологии и других. Однако специально и комплексно, в составе всех слагаемых политической системы ее изучает только одна наука — Политология. 
Политология — это наука, изучающая политические явления, процессы, структуры и отношения. Она охватывает широкий спектр тем, включая власть, государство, политические системы, идеологии, партии и выборы. В условиях современного мира, где политические события оказывают значительное влияние на жизнь общества, изучение политологии становится особенно актуальным.
Определение политологии: Политология, как научная дисциплина, начала формироваться в конце XIX — начале XX века. Её название происходит от греческих слов "politikos" (политический) и "logos" (учение). Политология анализирует, как функционируют политические системы, как принимаются решения и как взаимодействуют различные политические акторы.
Это одна из самых древних общественных наук и одновременно самая молодая. Звучит парадоксально, но это правда. Одной из самых древних ее следует считать потому, что каждая из изучаемых тем (политическая власть, политические лидеры, политическая элита, политика, политический процесс и др.) с давних времен интересовала исследователей (Платон, Аристотель). В далеком прошлом были научно обобщены важные положения политологической науки (в частности, о необходимости разделения властей, о сущности и формах политического лидерства и др.).
Политология делится на несколько основных направлений:
1. Теоретическая политология — изучает основные концепции и теории власти, государства и политического поведения.

2. Сравнительная политология — анализирует различные политические системы и режимы, сравнивая их между собой.

3. Международные отношения — исследует взаимодействие между государствами, международные организации и глобальные проблемы.

4. Политическая социология — изучает влияние социальных факторов на политику, включая классовую структуру, этничность и культуру.
Политология использует различные методы исследования, включая качественные и количественные подходы. К ним относятся:

• Кейс-стадии — детальное изучение отдельных случаев.

• Опросы и анкетирования — сбор данных о мнениях и предпочтениях граждан.

• Контент-анализ — исследование текстов и медиа для выявления политических тенденций.
Изучение политологии позволяет лучше понять механизмы власти и управления, а также способствует более осознанному участию граждан в политической жизни. Политология помогает анализировать текущие события, предсказывать их последствия и разрабатывать рекомендации для эффективного управления.
Политология становится по-настоящему востребованной наукой лишь в демократическом обществе. Она является наукой, адекватной демократическим политическим системам, поскольку способствует их дальнейшему развитию и совершенствованию. Поэтому очевидно, что политология как целостная, независимая академическая наука могла появиться лишь в начале нашего столетия. Справедливости ради отметим, что отдельные политологические центры образовались в Западной Европе и США уже в конце XIX в. Так, во Франции в 1872 г. была создана Свободная школа политических наук. Ее задача состояла в подготовке руководящих кадров страны в области политики и экономики. В 1880 г. в США при Колумбийском колледже была создана первая школа политических наук. 
В России начала политологии прослеживаются в конце XIX — начале XX в. Существенный вклад в ее развитие внесли П. И. Новгородцев, Вл. Соловьев, Н. А. Бердяев, А. И. Ильин и др. Однако в советский период истории нашего государства политология рассматривалась как лженаука. Положение изменилось лишь в период перестройки. С 1990 г. политология преподается в вузах страны, активизируются научные исследования в данной области. 
Своими достижениями современная политология обязана усилиям ученых различных стран. При изучении многих тем курса мы встретимся с идеями выдающихся зарубежных политологов: М. Вебера, К. Поппера, А. де Токвиля, Т. Парсонса, Д. Истона, Р. Михельса, Г. Моска и др. Большой вклад в развитие политологии внесли К. Маркс, Ф. Энгельс, В. И. Ленин, Г. В. Плеханов и другие теоретики марксизма. 














2. [bookmark: _Toc187905424]Основные вопросы и проблемы, изучаемые политологией
Политология, как и любая общественная наука, при изучении своего предмета — политической системы общества — выделяет основные вопросы и проблемы. Центральная тема науки о политической системе общества — политическая власть: ее сущность, принципы, формы, основания (источники), ресурсы, проблемы легитимности, политические институты, проблемы разделения властей и др. Данный комплекс вопросов и проблем является в политологии центральным потому, что он отражает непосредственно главное отношение политической системы общества, ее ядро. Известный американский ученый-социолог Т. Парсонс сравнивает это ключевое значение власти в политической системе с той ролью, которую играют деньги в экономической сфере общественной жизни. Власть, несомненно, является главным рычагом и средством функционирования политической системы. С завоеванием, удержанием и реализацией политической власти связаны в той или иной мере все другие вопросы и проблемы, изучаемые политологией. 
Формой организации политической власти и управления обществом является государство. Поэтому второй комплекс рассматриваемых в политологии вопросов связан с государством как политическим институтом. Этот комплекс включает, во-первых, вопрос о формах государственного устройства (монархия, республика, федерация, конфедерация, разновидности и модификации этих форм). Вовторых, в рамках данного комплекса раскрываются проблемы политических режимов (демократический, тоталитарный, авторитарный), которые в самом общем виде можно объединить в две группы: демократические и недемократические. В-третьих, рассматриваемый комплекс вопросов включает тему, посвященную гражданскому обществу, одной из характеристик которого является образование и функционирование совокупности разного рода автономных, не государством созданных и независимых от него организаций и объединений (например, союзы предпринимателей, общества защиты прав потребителей, общества защиты прав инвалидов, союзы банкиров, комитеты ветеранов войны, клубы и т.д.), которые в демократическом обществе способствуют сохранению и развитию демократии. Они составляют систему сдержек и балансиров, определенным образом регулирующих деятельность государства в демократических традициях и, главное, не позволяющих властным структурам узурпировать власть, захватить ее в полном объеме, нарушив систему разделения властей. Непосредственно с темой политической власти связан третий комплекс вопросов и проблем, изучаемых политологией: политическое лидерство, политическая элита, т.е. субъекты политической власти, ее носители. Здесь рассматриваются вопросы о роли личности в политической системе, о мотивациях активности политических лидеров. С политической властью и политическим лидерством связаны вопросы о сущности, предназначении, формировании и структуре властвующей элиты в целом и политической в частности. Таким образом, данный комплекс вопросов в структуре политологии посвящен политическим лидерам и политическим структурам, которые способствуют удержанию и реализации политической власти. 















3. [bookmark: _Toc187905425]Политология и ее функции в современном обществе
Политология, как наука о политике и властных отношениях, выполняет множество функций, которые способствуют пониманию и регулированию политических процессов в обществе. В условиях современного мира, где политические системы и отношения постоянно меняются, функции политологии становятся особенно актуальными.
1. Диагностическая функция
Политология помогает выявлять и анализировать состояние общественного развития. Она определяет соответствие политических программ и курсов реальным условиям и тенденциям социального прогресса. Это позволяет понять, какие интересы различных групп населения представлены в политике.
2. Функция политической рефлексии
Эта функция подразумевает развитие способности критически оценивать политические процессы и самоопределяться в политической жизни. Политология способствует формированию у граждан осознанного отношения к власти и политикам, что важно для демократического общества.
3. Прогностическая функция
Политология разрабатывает сценарии возможного развития политических процессов с учетом различных факторов, таких как международные и экономические условия. Это позволяет предсказывать изменения в политической среде и готовиться к ним.
4. Функция политической социализации
Политология играет ключевую роль в формировании демократической культуры среди граждан. Она обучает людей основам политической жизни, помогает им интегрироваться в политическое сообщество и участвовать в принятии решений.
5. Инструменталистская функция
Эта функция включает в себя разработку эффективных методов преобразования различных сфер общества с учетом интересов всех участников политического процесса. Политология предлагает инструменты для улучшения управления и повышения эффективности общественной жизни.
6. Теоретико-познавательная функция
Политология стремится к познанию политической реальности, разрабатывая теории и методологии для исследования политических явлений. Это позволяет углубить понимание механизмов власти и её легитимности.
7. Оценочная функция
Политология формирует систему ценностей и критериев для оценки политических решений и действий институтов власти. Это важно для обеспечения прозрачности и ответственности в управлении.
Таким образом, функции политологии являются важными инструментами для анализа и понимания сложных процессов, происходящих в современном обществе. Они помогают не только осмыслить текущие события, но и подготовить общество к будущим изменениям, способствуя развитию гражданской ответственности и активного участия населения в политической жизни.
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Политология, как дисциплина, предоставляет целостное представление о политической жизни, анализируя различные аспекты власти, политических институтов и взаимодействия социальных групп. Она помогает осознать сложные механизмы, управляющие общественными процессами, и способствует формированию критического мышления у граждан.
В ходе работы было выявлено, что политология выполняет несколько ключевых функций: она диагностирует состояние политической системы, прогнозирует возможные изменения, способствует политической социализации и формирует систему ценностей для оценки политических решений. Эти функции делают политологию важным инструментом для анализа и оптимизации политических процессов.
Политология играет ключевую роль в современном обществе, выполняя множество функций, которые способствуют развитию демократии, укреплению гражданского общества и повышению качества управления. Понимание этих функций помогает не только ученым и практикам, но и каждому гражданину осознанно участвовать в политической жизни своей страны. В условиях глобальных вызовов важно продолжать развивать политологическую науку, чтобы она могла эффективно реагировать на изменения в мире.
Таким образом, изучение политологии не только обогащает знания о политике, но и развивает навыки активного участия в общественной жизни. В условиях глобализации и постоянных изменений в мире знание основ политологии становится необходимым для каждого гражданина, стремящегося к пониманию своей роли в демократическом обществе.
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