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Введение
Тоталитарный режим представляет собой одну из наиболее сложных и многогранных тем в области политологии, привлекающую внимание исследователей, политиков и социологов на протяжении многих десятилетий. В условиях глобализации и стремительного развития информационных технологий, когда политические системы и режимы подвергаются постоянным изменениям, изучение тоталитаризма становится особенно актуальным. Тоталитарные режимы, как правило, характеризуются жестким контролем над всеми аспектами жизни общества, включая политику, экономику, культуру и даже личные жизни граждан. Это делает их предметом глубокого анализа и обсуждения, поскольку они представляют собой крайние формы авторитарного правления, которые могут иметь разрушительные последствия для общества и государства.

Актуальность данной работы обусловлена не только историческим контекстом, в котором возникли и развивались тоталитарные режимы, но и современными вызовами, с которыми сталкиваются страны, где такие режимы все еще существуют или пытаются возродиться. В условиях глобальных изменений, таких как миграционные кризисы, экономические катастрофы и социальные волнения, важно понимать механизмы, с помощью которых тоталитарные режимы удерживают власть и манипулируют общественным мнением. Это знание может помочь в разработке стратегий противодействия авторитарным тенденциям и в защите демократических ценностей.

В данной работе рассматривается несколько ключевых аспектов, связанных с тоталитарным режимом. В первую очередь, определение и анализ сущности тоталитарного режима, его основные характеристики и отличия от других недемократических форм правления, таких как фашизм и коммунизм. Это позволит глубже понять, что именно делает тоталитаризм уникальным и как он проявляется в различных исторических и культурных контекстах.
Далее исторический контекст возникновения тоталитаризма, исследуя, какие социальные, экономические и политические условия способствовали его появлению. Будут рассмотрены примеры тоталитарных режимов в XX веке, таких как нацистская Германия и сталинский Советский Союз, чтобы проиллюстрировать, как различные факторы влияли на формирование и развитие этих режимов.

Важным аспектом исследования станет анализ методов управления, используемых в рамках тоталитарного режима. Рассмотрим, как тоталитарные правительства используют пропаганду, репрессии, контроль над СМИ и другие инструменты для поддержания своей власти и подавления инакомыслия. Это позволит понять, каким образом тоталитарные режимы формируют общественное сознание и контролируют поведение граждан.

Анализ положительных и негативных сторон режима поможет детально разобрать последствия тоталитарных веяний и поможет выстроить соответствие с причинами возникновения режима.

Сравнительный анализ тоталитаризма, фашизма и коммунизма также займет важное место в данной работе. Будут рассмотрены социальные последствия существования тоталитарного режима, включая влияние на индивидуальные права и свободы, экономическое развитие и культурные изменения.

Таким образом, данная контрольная работа направлена на всестороннее изучение тоталитарного режима как ключевой концепции в политологии.





Сущность и характеристики тоталитарного режима
Впервые термин тоталитаризм, «тоталитарное государство» (итал. stato totalilario) появился в начале 1920-х гг. 22 июня 1925 г. Бенито Муссолини выступал в итальянском парламенте. Яростно обрушившись на остатки оппозиции, он угрожал смести её «нашей тоталитарной волей». Это было практическое воплощение идеи тоталитарного государства.

Тоталитарный режим представляет собой специфическую политическую форму правления, где власть осуществляет полный контроль над обществом и личной жизнью граждан. Такой подход к управлению основан на принципе абсолютной власти, который пронизывает все аспекты жизни населения - от политики и экономики до культуры и повседневной активности. Условия тоталитаризма формируют ситуацию, в которой идеи и идеология правящей верхушки становятся важнейшими для функционирования общества.

Тоталитарный режим характеризуется рядом четко выраженных признаков:

Централизация власти: Вся власть сосредоточена в руках одного лидера или узкой группы. Политическая оппозиция подавляется, и нет легитимных конкурентов. Тоталитарный режим стремится исключить любые элементы демократии, заменяя их симуляцией участия, которая проявляется, например, в выборах, где результаты известны заранее. Это создает видимость легитимности власти при отсутствии реальной политической конкуренции. Несовершенство таких механизмов ведет к тому, что население постепенно осознает свою беспомощность, что способствует укреплению тоталитарных тенденций.

Идеологический контроль: Идеология играет центральную роль в функционировании тоталитарных режимов. Каждая такая система утверждает свою официальную идеологию, которая становится обязательной для всех граждан. Идеология не только оправдывает действия власти, но и играет роль объединяющего фактора для общества. Она становится основой государственной политики, формируя мировоззрение и поведение граждан.

Монополия на средства массовой информации: Государство контролирует все средства массовой информации, подавляя свободу слова и негосударственные источники информации. Любая критика режима замалчивается или искажается, а авторы подвергаются наказанию. Власть активно использует средства массовой информации и пропаганду для поддержания общественного энтузиазма. Социальные мифы и утопические проекты часто становятся инструментами манипуляции, побуждающими людей к участию в масштабных акциях, таких как различные массовые мероприятия, парады и демонстрации. Это создает ложное впечатление о единодушии и поддержке среди населения.

Систематический террор: Важнейшей характеристикой тоталитарного режима является использование репрессий в отношении оппозиции. Это не только насильственное подавление инакомыслия, но и более тонкие методы манипуляции сознанием. В тоталитарных государствах любые попытки критики правящей власти или идеологии пресекаются, что создаёт атмосферу страха и несвободы. Населению навязываются определённые идеалы и нормы, которые должны быть воспринимаемы как абсолютные, а любые отклонения от них жестко караются.

Государственная идеология: Внедрение в общество тоталитарной идеологии с помощью пропаганды, учреждений и образовательных программ. Образовательная система становится средством пропаганды, а культура и искусство адаптируются под идеологические требования власти. В таком контексте характерно, что свободные суждения и гражданская активность угнетаются уголовной ответственностью или другими формами давления, что ведет к однообразию мнений среди населения.

Культ личности: Лидер становится объектом культа, обладающим практически божественным статусом. Его образ используется в пропаганде, и о нем запрещено говорить и писать в негативном ключе.

Государственный контроль над экономикой: Экономика подчинена интересам государства, часто осуществляется планирование и национализация.

Широкая роль государственной безопасности: Сильные и часто непроверяемые структуры, занимающиеся слежкой за населением и подавлением недовольства. Использование доносов и информаторов. Контроль за всеми сферами жизни позволяет государству не только подавлять инакомыслящих, но и активно внедрять свои идеи и ценности в повседневную практику граждан. Дружественные структуры, такие как молодежные организации, общественные формирования или партии, играют значительную роль в поддержании тоталитарного курса. Они выступают посредниками между государством и населением, активно вовлекая граждан в реализацию государственных программ и идеологий, что служит дополнительным инструментом контроля. Таким образом, формируется не только вертикальная структура власти, но и своеобразная горизонтальная сеть зависимостей.

В конечном итоге тоталитарные режимы основываются на идеологии, способной оправдывать неограниченные полномочия власти. Внутренние законы и правила создаются с единственной целью: поддерживать и укреплять контроль, а любое несоответствие или протест рассматриваются как угроза для государства. Это делает тоталитарный режим крайне устойчивым, несмотря на его внутренние противоречия и недостатки, что требует глубокого анализа и понимания его механизмов.

Исторический контекст возникновения тоталитаризма
История знает множество примеров тоталитарных режимов:
Советский Союз (1922–1991): Одним из наиболее известных примеров является Советский Союз под управлением Иосифа Сталина. Сталин активно внедрял культ личности, использовал жестокие репрессии (например, Большой террор 1937–1938 годов), контроль над СМИ, идеологическую пропаганду и экономическое планирование.

Нацистская Германия (1933–1945): Режим Адольфа Гитлера также является классическим примером тоталитаризма. Он основывался на идеологии превосходства арийской расы, активно использовал пропаганду и репрессии (например, Холокост), жесткий контроль над экономикой и средствами массовой информации.

Северная Корея (с 1948 года по настоящее время): Тоталитарный режим, основанный на культе личности вокруг семьи Кимов, имеет строгий контроль над всеми аспектами жизни граждан, включая информацию, свободу передвижения и личные отношения.

Италия при Бенито Муссолини (1922–1943): Фашистский режим Муссолини использовал пропаганду, террор и контроль над обществом для достижения своих целей. Он стремился восстановить римское величие и установил игнорирование демократии.

Эти примеры иллюстрируют основные аспекты тоталитарных режимов, их возможности и последствия для общества. Каждый из них наполнен различными нюансами и историческими контекстами, которые стоит учитывать при изучении этой темы.

Возникновение тоталитарных режимов в XX веке связано с комплексом факторов, которые тесно переплетены и создают основу для формирования системы абсолютного контроля государства над обществом. Одной из основных предпосылок, способствующих этому процессу, является идеологическая монополия. В условиях борьбы различных идеологий, одна из них может закрепиться в обществе, превратившись в обязательную. Это приводит к подавлению альтернативных взглядов и укреплению тоталитарной системы как единой и доминирующей идеологии.

Социальные изменения, происходившие в тот же период, также способствовали формированию тоталитарных режимов. Разрушение традиционных социальных укладов и возникновение новых интегрирующих сил создали благоприятную почву для внедрения тотальной идеологии. На фоне катастрофических событий, таких как войны, революции и экономические кризисы, население искало стабильности и безопасности, что способствовало принятию радикальных идеологических решений. Условие о восстановлении порядка в кризисных ситуациях нередко приводит к наделению властей полномочиями для жесткого контроля над населением.

Индустриализация также сыграла значимую роль в этом процессе. Переход к индустриальному обществу с его сложными отношениями и массовыми производственными процессами создавал возможности для государства укрепить свой контроль и манипулировать общественным сознанием. Условия этой стадии развития привели к тому, что государственные структуры начали тесно взаимодействовать с экономическими монополиями. Такое взаимодействие, в свою очередь, способствовало усилению тоталитарных тенденций.

Культ государства и распространённые коллективистские идеалы среди населения формируют особое тоталитарное сознание. Важным аспектом здесь становится акцент на общности и единстве, который активно насаждается в обществе через различные каналы и институты. Укрепление культа личности лидера и эмоциональная привязанность к государству порой преобладают над индивидуальными интересами и правами граждан.

Технические возможности манипуляции, изначально предоставленные инструментами массовой информации, такими как радио и телевидение, тоже оказали весомое влияние на распространение тоталитарных идеологий. Эти технологии использовались, чтобы формировать общественное мнение и подавлять любое инакомыслие. Создание однородного информационного поля позволяло государству контролировать мысли и действия граждан, устраняя любые деструктивные элементы, угрожающие целостности режима.

Таким образом, взаимодействие идеологических, социальных, экономических и технологических факторов создало условия для возникновения тоталитарных режимов. Эти режимы сумели эффективно интегрироваться в жизнь общества, наращивая мощь и продолжительность своего существования, несмотря на имеющиеся возможности для сопротивления со стороны общества. Эффект поощрения повиновения и лояльности среди граждан, сформированный в условиях тоталитарного контроля, продолжает оказывать влияние даже тогда, когда внешние факторы изменяются, и само общество начинает искать новые пути развития и самоидентификации.









Методы управления в рамках тоталитарного режима
Тоталитарный режим характеризуется использование всего спектра методов управления, позволяющих центральной власти осуществлять полный контроль над всеми сферами общественной жизни. Основные методы управления, применяемые в рамках таких режимов, имеют особую структуру и функциональность, обеспечивающую всевозможные формы манипуляции и давления на население.

Пропаганда: Использование СМИ, культуры и образования для распространения идеологии и формирования общественного мнения. Пропаганда часто включает в себя заблуждения и ложные информационные послания, которые преподносятся как исключительно правдивые. Эффективно используя пропаганду, тоталитарные режимы влияют на восприятие реальности среди населения, что значительно затрудняет возможность для критики действующей власти. Практика применения насилия, в свою очередь, становится символом власти, завершая круг страха, заставляя людей замалчивать собственные мнения и отказываться от активных действий.

Репрессии: Применение силы для устранения оппозиции, включая аресты, казни и физическое насилие. Репрессивные органы, такие как секретные службы, играют ключевую роль в поддержании власти. В таких режимах любое проявление несогласия жестко пресекается: от запрета на политическую деятельность до физического уничтожения инакомыслящих.

Тотальный контроль над личной жизнью: Государство часто вмешивается в личную жизнь граждан через контроль за общением, передвижением и даже социализацией. Семьи могут подвергаться наблюдению, и в них могут внедряться агенты. Граждане оказываются в состоянии полной наблюдаемости, что не только ограничивает их свободу, но и способствует формированию общественного мнения, ориентированного на благосостояние государства, а не индивида. Такой контроль зачастую включает в себя не только политическую сферу, но и экономику, культуру, личные отношения, что делает невозможным любое проявление индивидуума вне рамок утвержденного режима. Это формирует общество, где все действия граждан являются частью единой системы управления.

Создание системы доносов: Поощрение граждан доносить на соседей или знакомых, что создаёт атмосферу недоверия и страха. Это часто используется для подавления инакомыслия. Также используются силы специальных служб, которые могут под видом обычных людей узнавать информацию и подставлять несогласных с чем-либо граждан.

Манипуляция историей и образованием: Переписывание истории в соответствии с идеологией режима, контроль над школами и университетами, чтобы формировать «правильное» мировоззрение с раннего возраста.

Бюрократия: Развитие сложной иерархической структуры, которая управляет всеми аспектами жизни граждан. Бюрократическая система тоталитарного государства представляет собой сложный механизм, в котором решения принимаются без учета мнения граждан. Это приводит к бюрократической безответственности, где власть становится бесконтрольной. Граждане не рассматриваются как активные участники управления страной, а выступают лишь как объекты, что выражает глубокую подмену демократических принципов индивидуальной ответственности и участия в общественной жизни. Бюрократия в таком контексте становится важным инструментом подавления любых инициатив, что значительно снижает возможности самоорганизации.

Создание внешних врагов: Постоянное указание на угрозы извне стимуляции патриотизма и оправдание репрессий. Это могут быть как другие государства, так и внутренние группы, воспринимаемые как враги народа.

Отказ от демократических процессов: Переход к тоталитарным принципам часто осуществляется путем отмены выборов и упрощения механизма принятия решений, что устраняет любые возможности для участия народа в политике. Концентрация власти в руках одного института или группы людей приводит к абсолютизации власти, где легитимность значительно ниже, чем в демократических системах. Дополнительным аспектом служит поддержка административных структур, которые фактически становятся марионетками, исполняющими команды верховной власти.

Подводя итог, можно сказать, что методы управления в тоталитарном режиме создают уникальные условия для усиления власти и ограничения личных свобод. Они формируют общество, которое объективно не в состоянии выразить свое мнение, культурные и социальные инициативы оказываются подавленными, а демократические механизмы перестают функционировать. Из этого вытекает необходимость глубоких изменений в подходах к управлению для обеспечения прав и свобод каждого человека, что, в отличие от тоталитарных практик, является основой действительно демократического общества.










Плюсы и минусы тоталитарного режима
Плюсы тоталитарного режима
1. Целостность и стабильность:
   - Тоталитарные режимы могут обеспечивать высокую степень политической и социальной стабильности. Они часто используют жесткие меры для подавления волнений и конфликтов, что может привести к относительному спокойствию в обществе.

2. Эффективное внедрение крупных проектов:
   - Благодаря строгой централизованной власти, такие режимы способны быстро реализовывать масштабные инфраструктурные проекты и экономические программы, минуя бюрократические преграды и затяжные согласования. Например, могущественные государства могли осуществлять массовую индустриализацию или строительство необходимых объектов.

3. Мобилизация ресурсов:
   - Тоталитарные государства могут особым образом мобилизовать ресурсы на нужды армии или развития экономики, что особенно полезно в условиях войны или внешних угроз.

4. Унификация общества:
   - Идеология и пропаганда могут единить народ, создавая ощущение общности и целеустремленности. Это может способствовать росту патриотизма и социальной сплоченности.

5. Социальные гарантии:
   - В некоторых случаях, тоталитарные режимы предлагают гражданам социальные гарантии, такие как бесплатное образование, медицинское обслуживание и трудоустройство, что уменьшает уровень бедности и обеспечивает базовые потребности населения.
Минусы тоталитарного режима
1. Подавление прав и свобод:
   - Основным негативным аспектом является отсутствие гражданских и политических прав. Свобода слова, собраний и преследование оппозиции лишает индивидов возможности выражать свое мнение и участвовать в политической жизни.

2. Репрессии и террор:
   - Тоталитарные режимы часто прибегают к жестоким репрессиям против любых форм несогласия. Это может включать аресты, пытки, расстрелы и другие формы насилия, что создает атмосферу страха и ненависти.

3. Экономическая неэффективность:
   - Централизованное планирование может приводить к неэффективному распределению ресурсов, дефициту товаров и услуг, а также коррупции. Невозможность конкуренции часто ослабляет инновации и предпринимательскую активность.

4. Изоляция от мирового сообщества:
     - Тоталитарные режимы могут развивать политики, приводящие к международной изоляции, что способно ухудшить экономическое положение страны и снизить уровень жизни населения.

5. Уничтожение культурного разнообразия:
   - Стремление к унификации под одной идеологией часто приводит к подавлению культур, традиций и идей меньшинств. Это может вызвать культурный застой и утрату исторической идентичности.

В целом, тоталитарные режимы имеют свои плюсы и минусы, однако большинство из положительных аспектов часто достигается ценой жестоких репрессий и отсутствия прав человека. За кажущейся эффективностью и стабильностью кроются глубокие социальные и этические проблемы, последствия которых могут ощущаться на протяжении многих поколений.



























Сравнение: Тоталитаризм против Фашизм и Коммунизм
Сравнительный анализ фашизма, коммунизма и тоталитаризма позволяет выявить их уникальные черты и общие аспекты в контексте исторического развития и идеологических основ. Несмотря на наличие общих черт, таких как тотальный контроль над обществом и подавление инакомыслия, каждая из идеологий имеет свои специфические характеристики.

Фашизм, как идеологическая система, акцентирует внимание на расовом превосходстве, националистических установках и милитаризации общества. Исходя из этого, фашизм служит не только инструментом политической власти, но и механизмом, направленным на создание общества, основанного на жесткой классовой иерархии. Это включает в себя полное вытеснение антагонистических идеологий, таких как либерализм и демократия, с целью установления нового порядка, способного поддерживать агрессивную внешнюю политику и расовое единство. В отличие от него, коммунизм с ориентиром на равенство и общественное благо представляет идеологию, стремящуюся к созданию классово нейтрального общества, однако, в попытках воплотить свою утопическую концепцию, также может прибегать к репрессиям для ликвидации классовых противоречий.

Таким образом, фашизм и коммунизм, несмотря на явные идеологические различия, также обладают потенциальной склонностью к тоталитарным практикам, что в свою очередь может приводить к масштабным репрессиям и нарушению прав человека. Фашистские режимы перекрывают все возможные идеологические альтернативы, создавая атмосферу жесткой цензуры и милитаристской идеологии, тогда как в коммунистических системах манифестируется значительная идеологическая гибкость, подчиняемая политическим реалиям.

Сравнение тоталитарных режимов, таких как фашизм и коммунизм, требует глубокого понимания их исторического контекста и идейных основ. Например, можно отследить определенные параллели между тоталитарными практиками нацистской Германии и сталинским режимом в СССР, которые обеим системам были присущи элементы подавления индивидуальности и построения культа лидера. Политические репрессии, массовые казни и внедрение системы доносов стали общими чертами, характерными для обоих режимов, что указывает на общую логическую основу управления - стремление к абсолютной власти.

Исторические исследования показывают, что реакция на либеральные идеи и демократические ценности является основополагающим элементом как фашистского, так и коммунистического сознания. Фашизм, противостоящий идеям равенства, использует концепцию расового превосходства, в то время как коммунизм, декларируя инициативы по улучшению жизни низших классов, также, как показывает практика, часто доходил до применения насилия в отношениях с инакомыслящими.

Обсуждая современное состояние изучения этих режимов, остается важным отметить, что исследователи продолжают выявлять сходства и различия в способах, с помощью которых фашистские и коммунистические государства структурировали свою власть. Важно учитывать, что, несмотря на репрессивные практики, в рамках тоталитарных режимов формировались различные методы воздействия на массовое сознание, от пропаганды до печати и культуры, которые применялись для поддержания контроля над населением и формирования идеального общества в соответствии с их принципами. 

Таким образом, фашизм, нацизм и коммунизм представляют собой три разнообразных, но в какой-то мере взаимосвязанных проявления тоталитарной идеологии. Несмотря на различия в идеологических основах -расовое превосходство у фашизма и социальная справедливость у коммунизма - все они взаимосвязаны через общий дискурс тотального контроля и подавления индивидуальности, что делает их анализ актуальным и необходимым в современном академическом исследовании политической философии и истории.

























Социальные последствия существования тоталитарного режима
Тоталитарные режимы формируют особую структуру общества, которая в значительной степени негативно сказывается на социализации, идентичности и поведении граждан.

Во-первых, контроль над свободой мысли становится важнейшим аспектом, определяющим личные и коллективные взаимоотношения. Властные структуры манипулируют общественным мнением, заставляя людей принимать единую идеологию как необходимую норму, что приводит к подавлению критического мышления. Таким образом, формируется общество, в котором свободное выражение мнений и идей практически исключено, оставляя индивидов в состоянии постоянной зависимости от узкости идеологических рамок.

Разделение граждан на «своих» и «чужих» создает глубокие трещины в обществе. Правящие власти используют такие различия как инструмент для укрепления своего положения, что ведет к недоверию между различными группами. Стремление к унификации создает атмосферу недовольства и страха среди тех, кто оказывается на периферии власти.

Второй важный аспект - вмешательство государства в личную жизнь граждан. В рамках тоталитарного режима государство стремится контролировать почти все аспекты повседневной жизни, что приводит к потере индивидуальности. Личное пространство является основой для самовыражения и самоидентификации, и его сокращение означает, что граждане начинают чувствовать себя отошедшими от общества. Такой контроль вызывает высокий уровень страха и тревожности, что является частью психологической стратегии, направленной на поддержание власти. Однако уровень знаний сильно падает.

Экономические изменения, вызванные тоталитарными режимами, приводят к кардинальным изменениям в структуре занятости. Например, политика индустриализации и коллективизации может уменьшить численность населения, занятых в традиционном аграрном секторе, в то время как число рабочих мест в городе резко увеличивается. Это изменение часто приводит к образованию громадного рабочего класса с новыми требованиями и ожиданиями. Социальная динамика, возникающая на основе этих изменений, часто лишает людей корней и идентичности, что ведет к разобщенности и индивидуализму людей.

Такое множество изменений затрагивает основные аспекты жизни общества, и каждый из перечисленных факторов приводит к формированию угнетенной и зависимой от власти социальной структуры. Стремление тоталитарных режимов к осуществлению абсолютного контроля приводит к искажению социальных институтов и норм, что в конечном итоге затрудняет дальнейшее развитие общества как целого. Поскольку государство становится единственным ориентиром для индивидов, утрачивается связь между гражданами и сообществом в целом, что препятствует формированию здорового гражданского общества. 

Социальные последствия существования тоталитарных режимов влияют на долгосрочные процессы и эволюцию общества, подрывая его устойчивость и способствуя его деградации в культурном и нравственном плане. Кризис идентичности, социальной сплоченности и доверия может стать непоправимым, если не произойдут существенные изменения в политическом контексте. Изучение этих последствий важно для понимания того, как тоталитарные системы воздействуют на природу человеческих отношений и социальные структуры в целом.


Заключение
В заключение данной работы можно подвести итоги, касающиеся тоталитарного режима как одной из ключевых концепций в политологии. Тоталитаризм представляет собой сложное и многогранное явление, которое не только формирует политическую реальность, но и оказывает глубокое влияние на социальные, экономические и культурные аспекты жизни общества. В ходе исследования было рассмотрено его определение и сущность, что позволило понять, что тоталитарный режим не просто ограничивает свободы граждан, но и стремится к полному контролю над всеми сферами жизни, включая личные убеждения и повседневные практики.

Исторический контекст возникновения тоталитаризма показывает, что этот режим не возник в вакууме. Он стал результатом сложных исторических процессов, включая экономические кризисы, социальные катаклизмы и политическую нестабильность. Тоталитарные режимы часто возникают в условиях, когда традиционные институты власти и общественные структуры оказываются неэффективными, что создает благоприятную почву для появления авторитарных лидеров, которые обещают восстановить порядок и стабильность.

Таким образом, тоталитарный режим представляет собой сложное и многогранное явление, которое требует глубокого и всестороннего анализа. Понимание его характеристик, методов функционирования и социальных последствий является важным шагом к осознанию не только исторических процессов, но и современных вызовов, с которыми сталкивается человечество. Важно продолжать исследовать этот феномен, чтобы выработать эффективные стратегии противодействия тоталитарным тенденциям и защитить демократические ценности и права человека в будущем.
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