Лекция № 3
ТЕМА ЛЕКЦИИ       Классификация видов информационных технологий и сетевых коммуникаций
План:

1. Способы передачи данных

2. Интранет

3. Экстранет

4. Направления развития интернета
Раздел 1.

При использовании компьютеров часто возникает проблема передачи данных с одного компьютера на другой. 

Передать данные можно при помощи внешних носителей - дискет,компакт-дисков, переносных жестких дисков и других носителей. Однако, этот способ хорош, если мы обмениваемся данными между двумя компьютерами, да еще и расположенными недалеко друг от друга, например, в одной комнате и обмениваться информацией надо редко. А, если компьютеров много и расположены они в разных комнатах 20-этажного здания, или в разных концах города, а обмен данными между компьютерами должен быть частым? Тогда компьютеры надо соединить между собой, например, кабелем. Если соединить два компьютера, то получится простейшая компьютерная сеть. 

В зависимости от того, какую территорию охватывают сети, их делят на локальные и глобальные. 

Локальная компьютерная сеть - это сеть, объединяющая компьютеры, расположенные на небольших расстояниях – внутри одного здания или в нескольких зданиях, расположенных недалеко друг от друга. 

Обычно локальные сети устраиваются внутри какой-либо организации, предприятия или учебного заведения. Например, если в компьютерном классе компьютеры объединены в сеть, то эта сеть будет называться локальной. 

Глобальная компьютерная сеть - это сеть, объединяющая компьютеры, находящиеся на больших территориях в масштабе региона, целой страны, группы стран или всего мира. Работая в глобальной сети, можно не выходя из дома получить информацию из любой страны и передавать информацию в другие страны. По глобальным компьютерным сетям пользователи обмениваются программами, играми, устраивают телеконференции. Практически все глобальные сети связаны между собой. Объединенные глобальные сети назвали всемирной сетью Интернет. Понятия Интранет и Экстранет. Это системы информационной поддержки бизнес процессов, созданные на базе Интернет-технологий. Интранет-системы предназначены для поддержки бизнес-процессов внутри корпорации, а Экстранет - для организации эффективного взаимодействия с бизнес-партнерами. 

Интранет или интрасеть - это внутрення компьютерная сеть организации, работающая по Интернет-протоколу TCP/IP. Сети интранет появились в связи с тем, что Интернет-технологии получили широкое распространение в повседневной работе многих компаний и организаций. Так как все сотрудники компаний уже умеют пользоваться браузерами, поисковыми системами, электронной почтой в Интернете, то появилась идея внутренние сети компаний построить по технологиям Интернет. Эта идея имела несколько преимуществ по сравнению с ранее использовавшимися технологиями: 

- не требуется приобретать новое программное обеспечение. Одни и те же программы служащие могут использовать и для работы в Интернете, и в интранете; 

- не требуется использовать специальное программное обеспечение для сопряжения в одной сети компьютеров с различными платформами и операционными системами - технологии Интернет являются платформо-независимыми; 

- появилась возможность автоматизировать обновление служебной документации компании, путем ее опубликования на внутреннем web-сервере интрасети; - 

- появилась возможность иметь обратную связь - легко создавать татистику посещения web-сервера сотрудниками компании для получения новых версий документов; 

- появилась возможность использовать в сети компании мультимедийные возможности компьютера; 

- облегчился доступ к базам данных компании. Для этого не нужно специального программного обеспечения, достаточно браузера; 

- появилась возможность доступа сотрудников к закрытой информации компании через Интернет. Сотрудники, находящиеся в командировке могут пользоваться, например базами данных компании. Конечно, для этого они должны иметь пароль доступа в интрасеть. Для всех пользователей Интернета интранеты различных компаний недоступны, они просто не могут быть обнаружены обычными средствами Интернета (поисковые системы и т.д.) и о их существовании широкой аудитории неизвестно. 

Находясь во внутренней сети компании - интранете, сотрудник имеет доступ и в Интернет. 

Раздел 2.

Интранет - это другая форма Интернета, за тем исключением, что Интранет обычно доступен только пользователям внутри сети компании. Слово Интранет английского происхождения (Intra - от англ. внтуренний, Net - от англ. сеть.) Компании могут использовать его для быстрого и эффективного предоставления доступа к информации, из разных источников внутри компании для всех или некоторых сотрудников, имеющих физический доступ к компьютерам и терминалам, находящимся внутри офиса компании. Таким же образом можно получать доступ к различным отчетам и документам, предназначеным для общего доступа персонала фирмы. 

Интранет (intranet) представляет собой информационную среду, основанную на Web-интерфейсе, пользователями которой являются сотрудники компании. В принципе, Интранет можно рассматривать как целостную информационную инфраструктуру компании, включающую средства организации документооборота. 

Интранет должна обладать надежными механизмами защиты от несанкционированного доступа и средствами разграничения полномочий доступа к информации для различных категорий пользователей. В состав Интранет обычно входят несколько различных баз данных. 

Экстранет или экстрасеть (Extra - от англ. из-вне, Net - от англ. сеть) - это объединение интрасетей двух или более компаний для совместного использования внутренней информацией этих компаний. При создании экстранет объединение сетей обычно не бывает полным, т.е. часть информации каждой компании остается закрытой для других компаний-участников экстрасети. Это и понятно - даже если компании являются партнерами, они все равно имеют коммерческие тайны. Поэтому при создании экстрасети определяются права доступа каждого сотрудника компании к определенным информационным ресурсам другой компании. 

Экстрасети создаются компаниями, которые находятся в партнерских отношениях, например, производители и поставщики, вузы и их филиалы. При этом компании не только совместно используют базы данных, но и организуют безбумажный документооборот. 

Электронный документооборот существенно сокращает накладные расходы и делает отношения партнеров «прозрачными». 

Размещение технической информации в экстранет–системе позволяет оперативно вносить изменения и оповещать об этом партнеров. 

Экстранет (extranet) – это распределенная информационная среда, объединяющая все филиалы компании, ее партнеров и клиентов. Экстранет можно рассматривать как расширение интранет, содержащее выделенные области, к которым разрешен доступ внешним пользователям. Можно сказать, что экстранет более открытая система, чем интранет, и поэтому требует очень надежной дифференцированной системы разграничения прав доступа. 

Технологии и инструментальные средства, используемые для создания Интранет и Экстранет, в принципе, аналогичны тем, которые используются для разработки Web-сайтов. 

Экстранет доступен всем, кто имеет права на доступ к нему с использованием имен доступа, паролей и других способов защиты. 

Экстранет открывают возможности Интранета людям или сотрудникам, находящимся за пределами компании (в командировке, дилеры, клиенты и т.д.). Доступ к информации строго разграничен, постоянно конролируется и может быть изменен в любое время. 

Например, дилеры и клиенты могут посмотреть информацию о продукции компании, но дилеры могут получить доступ к технической документации и к отчетам об ошибках. 

Пример: продавец компании ACME Ltd. посещает своего клиента - дилера. Подключаясь к сети с компьютера клиента, он может посмотреть самые свежие цены. Одновременно он может посмотреть наличие товара на складе и оформить новый заказ для своего клиента. При оформлении заказа сразу готовится счет к оплате. А так как продавец имеет доступ к информации об остатках на складе и, возможно, к информации о ближайших поставках, он может сразу сообщить покупателю время доствки нового заказа - все это за один визит. Подобная практика уже давно применяется на западном рынке. Далее клиент сам может отслеживать все стадии обработки его заказа через Интернет, зная номер своего заказа или номер счета, если ему редоставлен доступ к данной информации. Сегодня возможнсти современного Экстранета, как метода привлечения новых клиентов, бесконечны. 

Для большинства компаний традиционного бизнеса переход к электронному ведению бизнеса начинается именно с внедрения подобного рода решений, в которых акцент ставится на поддержку системы управления контактами, контрактами, персоналом, региональными сетями и т.д. Поэтому при создании и внедрении Интранет, а особенно Экстранет-систем, приходится решать вопросы их тесной интеграции с имеющимися в компаниях системами управления документами (EDMS) и документооборота (workflow). 

Экстранет–решения. 

Экстранет–решения - это системы совместной работы и доступа к информации для сотрудников самой организации и партнеров организации 

Экстранет–система позволяет реализовать следующие функции: 

1. Закупка товаров, сырья и комплектующих 

2. Продажа готовой продукции 

3. Маркетинговая поддержка 

4. Техническая поддержка 

5. Электронный документооборот с партнерами 

Использование автоматизированных процессов документооборота позволяет увеличить скорость обработки запросов потребителей и сосредоточиться на сложных и нестандартных задачах, тем самым повышая качество обслуживания клиентов и тем самым повышая конкурентоспособность вашего предприятия или организации. 

Сервисная поддержка партнеров - это организация процесса доступа к технической литературе и распространения технической информации среди партнеров плюс организация процессов гарантийного обслуживания и ремонта оборудования. 

Создание источника технической информации является весьма и весьма полезным инструментом поддержки партнеров. Особенно если этот источник будет обладать авторитетом и компетентностью. Такой инструмент может значительно повысить конкурентоспособность вашей организации или вашего предприятия. 

В сетях Интранет-Экстранет, позволяющей подключать всех сотрудников, включая сотрудников региональных отделений, к Интернету, организовывать доступ к базам данных, системам электронной бухгалтерии, складского учета, электронную почту, обмен файлами, предприятие может само зарегистрировать нужное количество самостоятельных пользователей с правом внутреннего администрирования, сможет иметь свой представительский и внутренний веб-сайт, а также построить системы работы с партнерами, поставщиками и клиентами. Все это значительно повышает эффективность работы предприятия.

Раздел 3.
Основные направления развития Интернета 
В настоящее время Интернет продолжает расти с прежней головокружительной скоростью. Сегодня – Интернет основа компьютерной цивилизации, наиболее перспективная форма обмена информацией между людьми. Internet представляет собой глобальную сеть компьютеров, общающихся друг с другом на одном языке. 

Уже сейчас в США Интернет занимает ведущее место в системе организации бизнеса и взаимодействия между отдельными подразделениями корпораций. Кроме того, Интернет стал главной формой организации межбанковских расчетов, электронной коммерцией и получения оперативной информации. В Интернете представлены все традиционные средства массовой информации, такие как, газеты, журналы, радио, телевидение. Также Интернет породил и новые формы доставки информации пользователю. Уже сегодня возможно посредством Интернет совершать покупки, смотреть телевидение, читать газеты и книги, заказывать билеты на транспорт и т.д. Трудно найти область человеческой деятельности, где затруднительно было бы применить интернет-технологии. 

Сегодня целый рад компаний активно работает над тем, чтобы помимо передачи традиционных аудиовизуальных сигналов с Web-сайта, люди смогли получать тактильные, обонятельные и даже вкусовые характеристики расположенных в Сети объектов. В тестовых вариантах подобные устройства уже существуют. Так, многообещающие технологии предлагает компания Novint Technologies (http://www.novint.com), которая разрабатывает трехмерные Web-браузеры, позволяющие осуществлять навигацию в трехмерной тактильно-сенситивной среде. Вместо мыши, ограниченной плоскостным двухмерным движением, используется 3-D манипулятор, который позволяет чувствовать то, что передает вам компьютер, подобно тому, как монитор позволяет вам это увидеть. В качестве 3-D манипулятора предлагается устройство, разработанное компанией SensAble Technologies (http://www. sensable.com), которая разрабатывает и предлагает на рынке 3-D манипуляторы различной сложности, способные передавать тактильные ощущения от виртуальных объектов. 3-D манипуляторы в комплекте с программным обеспечение позволяет трогать различные объекты на экране монитора, ощущая при этом различные текстуры, формы и т.д. 

Идея передачи запаха не нова, однако о технологии электронной передачи кода запаха по Сети заговорили лишь в 1990 годах. Определенных успехов в этой области добилась компания DigiScent, которая разработала персональный синтезатор запаха и средства разработки для написания ароматизированных Web-страниц. Устройство передачи запаха функционирует подобно МР3-плееру, загружающему музыку из Интернета. 

Синтезатор получает код из Интернета, который конвертируется в команды по смешиванию в определенных пропорциях и распылению ароматических ингредиентов. Подобно тому, как струйный принтер смешивает несколько цветов и при этом создает массу оттенков, также и синтезатор запахов из ограниченного набора элементарных ароматов может создавать тысячи запахов. Технология была представлена в 2000 году, однако на сегодняшний день не нашла массового применения. 

Компания Trisecx ((http://www. trisecx.com),) в проекте передачи запахов достигла больших успехов, однако в арсенале ее проектов находятся и разработки в сфере передачи вкуса посредством электронной сети. В основе разработок лежит технология печати вкуса на безвкусную вафельную подложку, которая после этого приобретает заданный вкус. Таким образом, развитие данных проектов позволит через некоторое время сделать электронные магазины более привлекательными, поскольку потенциальные клиенты смогут составить собственное представление о продукции, предлагаемой к реализации. 

Другой сферой разработок является идея автоматизации жилища. На её основе возникли понятия умный дом, интеллектуальный дом, Интернет-дом. 

Основная концепция Интернет -дома сводиться к управлению домашней автоматикой, но уже с помощью удаленного доступа из Интернета. Перспективность такого подхода очевидна, поскольку владелец такого дома может, находясь на работе и не покидая офиса, заходить на Web-страничку собственного дома и управлять им.
  Вопросы для самоконтроля: 

1. веб-форумы
2. работа с веб-страницами  
3. современные тенденции развития интернета
4. Виртуальное общение. 
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