Последние новости и события Великобритании

Срочные новости и актуальные обзоры событий, произошедших в Великобритании

· «Всё-таки это любовь»: почему многие британцы выступают против запрета вещания RT в Соединённом Королевстве




Рядовые британцы и журналисты ведущих СМИ выступают против запрета телеканала RT в Соединённом Королевстве. По их мнению, это ущемление свободы слова. Даже противники России вынуждены согласиться с этим аргументом. Несмотря на то что инициатива прекратить вещание RT была озвучена в парламенте Великобритании, сами депутаты пока не могут отказать себе в удовольствии смотреть российский канал. Почему англичане не разделяют позицию официального Лондона по отношению к каналу — выяснял RT.

20 марта 2018, 13:44

· В Кремле прокомментировали заявление Меркель по делу Скрипаля
Пресс-секретарь российского президента Дмитрий Песков сказал, что заявления канцлера ФРГ Ангелы Меркель по делу об отравлении бывшего полковника ГРУ Сергея Скрипаля не обнадёживают.

20 марта 2018, 13:40

· Высылаемые из Великобритании российские дипломаты покинули посольство
Российские дипломаты, высылаемые из Великобритании, покинули здание дипмиссии и направились в аэропорт. Об этом сообщает РИА Новости.

20 марта 2018, 13:34

· В Госдуме прокомментировали возможный бойкот Исландией ЧМ-2018
Заместитель председателя комитета Государственной думы по физической культуре, спорту, туризму и делам молодёжи Сергей Кривоносов прокомментировал появившуюся в СМИ информацию о возможном бойкоте Исландией чемпионата мира по футболу 2018 года в России.

20 марта 2018, 13:26

· Один из создателей «Новичка» пояснил, что доказывает невиновность Москвы в деле Скрипаля
Один из разработчиков системы химического оружия «Новичок», в британской классификации А-234, Леонид Ринк прокомментировал ситуацию с отравлением экс-полковника ГРУ Сергея Скрипаля. Об этом сообщает РИА Новости.

20 марта 2018, 10:57

· Футбольная ассоциация Исландии прокомментировала информацию о бойкоте ЧМ-2018
Председатель судейского комитета Футбольной ассоциации Исландии Кристинн Якобссон прокомментировал информацию о том, что страна может присоединиться к бойкоту чемпионата мира 2018 года в России в знак солидарности с Великобританией.

20 марта 2018, 10:36

· Джонсон: на первом этапе Британия доверит расследование отравления Скрипаля ОЗХО
Глава МИД Великобритании Борис Джонсон заявил, что Лондон пока намерен доверить расследование отравления в Солсбери экс-полковника ГРУ Сергея Скрипаля и его дочери экспертам Организации по запрещению химического оружия (ОЗХО).

20 марта 2018, 09:41

· Симоньян о мерах против Sputnik UK: теперь должны отключить горячую воду



Главный редактор RT и Sputnik Маргарита Симоньян прокомментировала новые меры в отношении агентства Sputnik UK, которое исключили из Торговой палаты Эдинбурга.

20 марта 2018, 08:40

· «Новая интрига»: о чём будут говорить Дональд Трамп и Мухаммед бен Сальман в Белом доме



Во вторник президент США Дональд Трамп и наследный принц Саудовской Аравии Мухаммед бен Сальман Аль Сауд проведут переговоры в Белом доме. По мнению экспертов, одной из центральных тем беседы станет Иран. Вашингтон и Эр-Рияд намерены объединить усилия для борьбы с Тегераном. В повестке также дальнейшее давление на режим Башара Асада. Однако достигнутые ранее договорённости между Россией и саудитами не станут разменной монетой в соглашениях, которые могут достичь Трамп и бен Сальман, считают аналитики. RT разбирался в перипетиях переговорного процесса.

20 марта 2018, 07:16

· Агентство Sputnik UK исключили из Торговой палаты Эдинбурга
Агентство Sputnik UK исключено из Торговой палаты Эдинбурга «на фоне растущего давления СМИ после решения городского совета», сообщает РИА Новости.

20 марта 2018, 02:08

· «Начните с визита в британскую лабораторию»: в МИД России посоветовали ЕС ближе ознакомиться с делом Скрипаля



Европейский союз игнорирует заключение ОЗХО о том, что всё химическое оружие в России было уничтожено ещё в 2017 году. Так в российском МИД прокомментировали заявление Совета ЕС о поддержке позиции Лондона по делу об отравлении экс-сотрудника ГРУ Сергея Скрипаля. В министерстве считают, что таким образом Брюссель выказывает недоверие влиятельной международной организации. Представителям Евросоюза в Москве порекомендовали «начать с ознакомительного визита в правительственную лабораторию» рядом с Солсбери и основательно изучить обстоятельства ЧП, прежде чем поддерживать британскую позицию в этом вопросе. О вещественных доказательствах в дипломатии — в материале RT.

20 марта 2018, 01:06

· Исландия может присоединиться к бойкоту ЧМ-2018 по футболу
Правительство Исландии обсуждает возможность бойкота чемпионата мира по футболу 2018 года в России.

19 марта 2018, 23:21

· «Это будет новый Путин»: каких изменений во внутренней и внешней политике стоит ждать в России в ближайшие 6 лет
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Рекордный уровень поддержки Владимира Путина на президентских выборах говорит о высокой степени доверия к российскому лидеру и о кризисе оппозиции, считают опрошенные RT эксперты. Другим слагаемым успеха действующего президента РФ, по мнению аналитиков, стала консолидация населения вокруг власти в условиях беспрецедентного внешнего давления. Политологи подчёркивают, что в ближайшие шесть лет Путину предстоит решить ряд ключевых задач как в стране, так и на международной арене. О векторах развития внешней и внутренней политики России — в материале RT.

19 марта 2018, 23:15

· Эксперт об отравлении Скрипаля: Создать вещество А-234 могут многие



Премьер-министр Великобритании Тереза Мэй заявила,что у России был мотив отравить бывшего полковника ГРУ Сергея Скрипаля. Евросоюз поддержал позицию Лондона о возможной причастности Кремля к инциденту. Однако бывший британский дипломат Крейг Мюррей рассказал в интервью RT, что создать нервно-паралитическое вещество А-234, которым предположительно был отравлен Скрипаль и его дочь, могут многие.

19 марта 2018, 22:06

· МИД: заявление ЕС по делу Скрипаля страдает спекулятивностью и бездоказательностью оценок
Министерство иностранных дел России прокомментировало заявление Совета Евросоюза по делу об отравлении бывшего полковника ГРУ Сергея Скрипаля в британском Солсбери.

19 марта 2018, 21:29

